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In mijn brief van 18 oktober 2022[footnoteRef:1] informeerde ik uw Kamer over de stand van zaken in de opbouw en overgang naar de nieuwe ICT-infrastructuur bij Logius. Daarbij heb ik vermeld dat ik het Adviescollege ICT-toetsing (hierna: AcICT) gevraagd heb om onderzoek te doen naar, en advies uit te brengen over de gekozen oplossingsrichting. Het definitieve AcICT advies over de Logius ICT-infrastructuur heb ik ontvangen. Omdat ik hecht aan openheid, bied ik het u bij dezen aan.  [1:  Kamerstuk 26 643 nr. 928] 


[bookmark: _Hlk132636339][bookmark: _Hlk132636364][bookmark: _Hlk132637239][bookmark: _Hlk132796020][bookmark: _Hlk132636388]Ik ben het Adviescollege ICT-toetsing dankbaar voor de geboden inzichten en adviezen. Het oordeel van het AcICT is stevig en vraagt om heroriëntatie op de huidige koers naar de nieuwe ICT-infrastructuur van Logius. Deze heroriëntatie wil ik gaan vormgeven langs de lijn van de adviezen van het AcICT. Ik zal me hierbij enerzijds richten op concrete maatregelen om tot een zorgvuldige en beheersbare overgang naar een nieuwe infrastructuur te komen Anderzijds zal ik eventuele fundamentele keuzes, die nodig zijn om dit soort problemen in de toekomst te voorkomen, niet uit de weg gaan. Het AcICT vermeldt ook mogelijke toekomstige kosten van de migraties en de herbouw van Digipoort als de gekozen aanpak wordt voortgezet. Deze kosten, en de opties om de kosten te beperken, laat ik onderzoeken. 
[bookmark: _Hlk132637279]Ondanks dit stevige oordeel over deze oplossingsrichting was, is en blijft de continuïteit van de digitale dienstverlening aan burgers en bedrijven geborgd. De huidige ICT-infrastructuur blijft in gebruik totdat de migraties naar de nieuwe infrastructuur succesvol hebben plaatsgevonden.
[bookmark: _Hlk132636410]


Ik verwacht u voor de zomer te kunnen berichten over de eerste stappen die gezet zullen worden om de AcICT-adviezen ten uitvoer te leggen. 




De staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Digitalisering en Koninkrijksrelaties
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