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Position Paper FNV n.a.v. eerste evaluatie Jeugdwet 

Door: Maaike van der Aar (landelijk bestuurder jeugdzorg FNV)

De FNV herkent de bevindingen in het rapport. De positie van de medewerkers in de jeugdhulp blijft echter onderbelicht en daarom is het van belang om onderstaande onderwerpen te benadrukken.

Werkdruk

Jeugdhulpprofessionals ervaren een enorm hoge werkdruk. Er is een structurele disbalans tussen tijd, taken en omstandigheden. Werk en privé raken steeds meer uit balans en het personeelsbeleid biedt onvoldoende mogelijkheden om te werken aan duurzame inzetbaarheid. Er moet een omslag komen.
Budget

De FNV heeft voor de invoering van de Jeugdwet al aangegeven dat de combinatie van deze nieuwe wet en een vermindering van het beschikbare budget niet logisch is.  Van gemeenten en het zorglandschap wordt met de Jeugdwet innovatiekracht verwacht, terwijl er tegelijk moet worden gezorgd voor continuïteit in de zorgverlening. Dat is lastig als er voor de combinatie van innovatie en continuïteit weinig budgettaire ruimte is. Een aantal gemeenten heeft inmiddels de noodklok geluid en geven aan te kampen met een miljoenentekort. Zorgaanbieders, wethouders van 21 gemeenten in Zuidoost-Brabant en jongeren hebben u op 4 december jl een petitie overhandigd. Zij maken zich terecht grote zorgen over de uitvoering van de jeugdzorg waar ze gezamenlijk verantwoordelijk voor zijn en hebben een dringende oproep aan uw commissie gedaan om meer financiële middelen beschikbaar te stellen. In andere gemeenten horen wij dezelfde geluiden.
De FVN  heeft er voor de invoering van de jeugdwet ook voor gewaarschuwd dat dienstverlening dichterbij de burger kan leiden tot een toename van de zorgvraag. Een betrouwbaar inzicht in de manier waarop de beschikbare middelen voor de Jeugdhulp worden besteed ontbreekt nog, maar minder dan 10% van zorgaanbieders vindt dat er voldoende middelen voorhanden zijn. Dit wordt herkend  door onze leden. Desondanks is het aantal organisaties dat deze stelling ook onderstreept schokkend. De capaciteit aan mensen en middelen is structureel onvoldoende. De combinatie van het aantal zaken, de zwaarte van de zaken en de administratieve last veroorzaakt ongewenst lange wachtlijsten en wachttijden en een oplopende druk bij werknemers. FNV wil een fair tarief voor de jeugdzorg. 

Aanbesteding

In het rapport wordt terecht geconcludeerd dat de toepassing van de aanbestedingswetgeving op gespannen voet staat met de doelen van de Jeugdwet en dat we op zoek moeten naar procedures die beter aansluiten bij de werkelijkheid van het sociale domein en de behoefte aan samenhang in de jeugdhulp.

De jeugdzorg heeft grote last van én ondeskundigheid bij gemeenten én van de gevolgen van de aanbestedingen en de bezuinigingen. Organisaties voor jeugdzorg hebben te maken met een onvoorstelbare bureaucratie door aanbestedingen en door gemeenten die allemaal een eigen administratief systeem willen optuigen. De aanbestedingen zorgen voor onrust en gebrek aan continuïteit. Er wordt vooral op prijs geconcurreerd, waardoor de kwaliteit onder druk staat. 

Voorts blijkt uit het rapport dat de ontevredenheid over de aanbestedingswetgeving breed wordt gedeeld. Er blijkt bij aanbieders onduidelijkheid te bestaan over de mogelijkheden van raamovereenkomsten en dialooggerichte gunning en er worden zorgen geuit over de financiële ‘race to the bottom’ dat het aanbestedingsproces lijkt te zijn. Ook aan de kant van gemeenten blijken er problemen te zijn met de aanbestedingswetgeving, reden waarom de VNG een onderzoek is gestart.

Meerjarige zekerheid

Organisaties moeten een faire prijs en meerjarige zekerheid krijgen middels een subsidierelatie met gemeenten. Alleen dan kunnen de taken naar behoren worden uitgevoerd, kan worden geïnnoveerd, blijft de kwaliteit overeind en zijn de organisaties in staat voldoende mensen en middelen te bieden. 

De onzekerheid die de kortdurende financiering heeft, heeft een te grote invloed op de sector; tijdelijke dienstverbanden met alle economische en persoonlijke  gevolgen van dien, maar ook voor de organisaties en zorg aan jeugdigen: minder gebonden en loyaal personeel (onderling, maar ook naar de sector), minder investeringen in kennis en kunde van tijdelijke krachten,  te vaak nieuwe mensen moeten inwerken (tijdsprobleem), teveel nieuwe gezichten voor gezinnen en dus ‘opnieuw beginnen’ en stagneren in de zorg, teveel verloop in collectieve kennis, minder opbouw van collectief geheugen, afname van veilig werken want vertrouwen moet groeien.

Administratieve lasten

Gemeenten hebben meer regelruimte om jeugdzorg in te vullen naar lokale behoeftes, maar in uitvoering zijn de verschillen tussen gemeenten te groot. Dit terwijl jeugdzorgwerkers over gemeentegrenzen heen werken en ook gezinnen en kinderen zich in de caseload van één werker verschuiven over gemeentegrenzen. Daarnaast wordt een groot beroep op jeugdzorgwerkers gedaan bij de verantwoording van hun werkzaamheden, zoals tijdsregistratie, uitputtende rapportages over iedere handeling. Met de recent achter de rug zijnde bezuinigingen op administratieve werknemers en het, regelmatig ook omwille van bezuinigingen, reorganiseren naar ‘zelfsturende teams’ komen ook die taken er bij de jeugdzorgwerker bij. Zo ook de verantwoordingsdruk rondom certificering en tuchtrecht. Dit legt een forse claim op de beschikbare tijd. Tijd die dus mee begroot zou moeten worden. 

Het verminderen van de administratieve lastendruk is ook noodzakelijk om professionals meer tijd en ruimte te geven voor het verlenen van daadwerkelijke zorg; professionals moeten ruimte krijgen voor hun vakmanschap en gerespecteerd worden om hun professionaliteit. Ze moeten hun werk tegen behoorlijke arbeidsvoorwaarden kunnen doen, “echte banen”, met ruimte voor permanente ontwikkeling en opleiding. De relatie tussen zorggebruiker en zorgverlener vormt de kern van de zorgpraktijk. De organisatie daar omheen staat ten dienste van deze kern. 

Afsluitend

Als bovenstaande onderwerpen niet acuut worden opgepakt vormt dit een grote bedreiging voor de kwaliteit van de jeugdzorg. Deze onderwerpen vormen namelijk de  randvoorwaarden voor het welslagen van de wet en de uiteindelijke jeugdhulp. Met alle kennis, noodkreten en cijfers van nu, moet overgegaan worden tot actie, omdat werknemers en kwetsbare gezinnen deze situatie niet langer meer kunnen dragen. Het is NU kwaliTIJD voor het kind!



