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Toelichting Takvor Avedissian, president rechtbank Overijssel Rondetafelgesprek 8-10-2015

Voorzitter, geachte Kamerleden, mevrouw de griffier,

Dank voor uw uitnodiging om het standpunt van het bestuur - tevens van de medewerkers - van de rechtbank Overijssel nader toe te lichten. Ons gaat het daarbij om het behoud van beide locaties Zwolle en Almelo als hoofdlocatie, naast nevenlocatie Enschede. 

In de Rechtspraak moeten wij enerzijds moderniseren, investeren in kwaliteit en de werkdruk aanpakken, anderzijds staan we voor forse taakstellingen. Dat er kritisch moet worden gekeken naar de uitgaven inzake bedrijfsvoering en huisvesting is in dat perspectief logisch en ook nodig. Maar wij vinden, dat de huisvestingsparagraaf in het Meerjarenplan verkeerd uitwerkt in de Overijsselse situatie. Almelo moet, net als Zwolle, hoofdlocatie blijven. En daarvoor hebben we sterke argumenten.

-Allereerst is er de Splitswet die in april 2013 is ingevoerd; daarbij was het ontstaan van de rechtbank Overijssel juist te danken aan het onmiskenbaar grote regionale belang van Almelo als hoofdlocatie.
-De minister van V&J heeft in het parlement en ook tijdens zijn werkbezoeken aan Almelo en Zwolle ten overstaan van o.a. bestuur, medewerkers, pers en publiek toegezegd dat Almelo naast Zwolle een volwaardige, gelijkwaardige rechtbanklocatie zal blijven. 
-Dan is er het belang van de Regio Twente: een regio met ca 625.000 inwoners, meer dan de helft van het totaal in Overijssel en net zo veel als bijvoorbeeld Friesland, met een goede juridische infrastructuur en met een hechte gemeenschap, waar men ook trots is op de rol die de rechtspraak daarin vervult. 
Dat heeft u in de afgelopen weken ook kunnen zien aan de vele reacties die in Twente zijn losgekomen op de huisvestingsplannen.
[bookmark: _GoBack]-Belangrijk is ook dat beide locaties Almelo én Zwolle goed presteren op veel terreinen en daarvoor ook waardering oogsten. Zo blijkt o.a. uit het Klantwaarderingsonderzoek, de Monitorbrief 2013 en de zgn. Kengetallenanalyses 2013 en 2014. Er is sprake van een goede locatie-overstijgende samenwerking op beide hoofdlocaties. Daarbij zijn werklast en personeel gelijkelijk verdeeld over Zwolle en Almelo. Er is geen sprake van een ‘grote en een kleine broer’.
-Natuurlijk zijn ook de zichtbaarheid en toegankelijkheid van de rechtbank in de regio van groot belang. Wij staan voor goede, toegankelijke, tijdige en begrijpelijke rechtspraak in beide regio’s Zwolle en Twente, in het belang van samenleving en rechtzoekenden, inclusief slachtoffers van misdrijven.  'Justice Must Not Only Be Done, but Justice Must Also Be Seen To Be Done'. Denk aan de vele reguliere strafzaken met gedetineerden, de forse grenscriminaliteit, maar ook aan bijv. de zaak van de Twentse ex-neuroloog en de Monstertruckzaak in Haaksbergen. Allemaal zaken met soms grote groepen slachtoffers, nabestaanden, die graag willen zien dat het recht in de (eigen) regio zijn beloop krijgt.  Slachtoffers, nabestaanden, belangstellenden die straks aanwezig willen zijn bij de Monstertruckzaak zouden met het openbaar vervoer 2 uur en 10 minuten onderweg zijn van Haaksbergen naar Zwolle. Ter vergelijking, Zwolle – Den Haag is 1 uur en 45 minuten. Behoud van Almelo als hoofdlocatie met een eigen cellenblok is van belang voor de behandeling van strafzaken met gedetineerden.
Kortom, rechtbank Overijssel verdient behoud van de twee hoofdlocaties Zwolle en Almelo!
Onze argumenten daarvoor zijn ijzersterk! Rechtbank Overijssel verdient een uitzonderingspositie. 
Nu is de Haagse politiek, bent u aan zet, de Tweede en straks de Eerste Kamer. Niet onvermeld mag blijven dat de Rechtspraak een claim van € 50-52 miljoen heeft ingediend. Dat is het geld dat nodig is om noodzakelijke investeringen te plegen én om ervoor te zorgen dat geen onomkeerbare stappen hoeven te worden gezet in het locatiebeleid. Vanzelfsprekend zullen wij ons committeren aan de uitkomst van de politieke besluitvorming. We leven immers in een democratische rechtstaat. 
Ik rond af en concludeer namens bestuur en medewerkers van de rechtbank: 
OVERIJSSEL = ZWOLLE + ALMELO (en nevenlocatie Enschede).
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