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Geachte leden van het Presidium,


Hierbij breng ik aan u over het advies van de vaste commissie voor Europese Zaken met betrekking tot de plenaire nabespreking van Europese Raden. 
Dit advies heeft de commissie in haar procedurevergadering d.d. 7 februari 2013 vastgesteld, naar aanleiding van een voorstel van lid Mark Verheijen (VVD) en na bespreking van een ambtelijke notitie waarin de diverse modaliteiten voor de voor- en nabespreking van Europese Raadsbijeenkomsten in de Kamer (vooraf en/of achteraf; in de vorm van een plenair debat en/of Algemeen Overleg) de revue zijn gepasseerd.

De commissie adviseert om zittingen van de Europese Raad, in aanvulling op de bestaande werkwijze van plenaire voorbespreking, standaard na te bespreken door middel van een ‘verkort plenair debat’ met de minister-president. 
De commissie doet de suggestie om de minister-president in de week na een Europese Raad in de Kamer uit te nodigen om een korte verklaring af te leggen, gevolgd door een reactiemogelijkheid van de zijde van de Kamer die in beginsel uit één termijn voor elke fractie bestaat.

Omdat het Reglement van Orde deze debatvorm niet kent en daartoe mogelijkerwijs gewijzigd zou moeten worden, richt de commissie zich tot u. De commissie verzoekt u dit advies in overweging te nemen en ziet met belangstelling uit naar uw antwoord.


Hoogachtend,




dr. M. van Keulen
Griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken
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