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Woensdag 1 februari 2023, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid TIELEN (VVD); verzoek om een reactie van de minister van VWS op de publicatie CEG signalement ‘Code Rood. Verkenning van morele uitgangspunten bij langdurige schaarste in de zorg’.
· het lid VAN DEN BERG (CDA); naar aanleiding van het antwoord op schriftelijke vragen van de leden Van den Berg, Van den Hil en Paulusma over een gesprek met de Eilandsraad van Sint Eustatius verzoek aan de staatssecretaris van VWS of hij bereid is het beleid aan te passen wat betreft meldingsplicht voor calamiteiten in Caribisch Nederland.  
· het lid BUSHOFF (PvdA); verzoek om een technische briefing met de NZa over hun impactanalyse over de concentratie interventies bij patiënten met een AHA. 
· het lid RUDMER HEEREMA (VVD); verzoek aan de staatssecretaris voor VWS om zo spoedig mogelijk, maar in ieder geval voor het Commissiedebat Medische Preventie op 16 februari, de brief met betrekking tot het gordelroosvaccin aan de Kamer te doen toekomen
· de leden AGEMA (PVV) en OMTZIGT (lid OMTZIGT); verzoek om een stand van zaken brief rondom de motie over compensatie energie voor mensen met beademing (Kamerstuk 36252-35).
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