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Persbericht nav bezoek prinses Yogjakarta aan Europa.

Van 15-17 Januari zal prinses Gusti Kanjen Ratu Pembayun Nederland bezoeken binnen het kader van de natuurbescherming in Indonesia. De prinses is de oudste dochter van Sultan Hamengkubuwono X en voorzitster van de Yogyakarta Natuurbescherming Stichting waarvan de sultan de beschermheer is. Zij werkt daar samen met de voormalige Nederlander Dr. Willie Smits aan een project voor dierenbescherming en educatie. Het project is onderdeel van het wereldwijde DeforestAction project wat tien millioen kinderen wereldwijd met innovatieve technieken en samenwerking middels internet met hart en ziel bij het zoeken naar oplossingen voor de problemen van de planeet wil betrekken.

De prinses spreekt van 9-11 Januari op het Education World Forum in London waar ze de openingsrede zal doen en een panel discussie zal bijwonen en waar meer dan 60 ministers van onderwijs vanuit de hele wereld aanwezig zullen zijn. Daarna bezoekt ze Duitsland en Luxemburg waarna ze ook Nederland zal bezoeken. In Nederland zal de prinses de Apenheul bezoeken en diverse interviews geven en gesprekken houden met groepen die mogelijk het belangrijke werk in Indonesia kunnen ondersteunen. Als laatste stop op deze reis zal de prinses Hong Kong bezoeken waar ze bij de Royal Geographic Society een verhaal zal houden alvorens terug te keren naar Indonesia.

In Yogyakarta wordt op het 16 hectaren grote dierenreddingscentrum van de stichting een zogenaamde orangudome gebouwd. Het betreft een ingenieus ontwerp van Willie Smits ter grootte van twee voetbalvelden omringd door een stadionachtige koepel met open dak waarin een betonnenconstructie door vele special gevoede stekken in een aantal jaren in ‘s werelds grootste levende vijgenboom zal worden veranderd. Deze faciliteit moet dienen om de naar schatting nog 200 illegaal gehouden orangutans op Java in beslag te kunnen nemen en voor te bereiden op vrijlating middels de bestaande orangutan rehabilitatie centra. De orangutans die te oud zijn, of andere problemen hebben zoals missende ledematen, chronische ziektes of Down syndroom of blindheid kunnen in dit nieuwe centrum daarna een plek vinden waar ze in zeven verschillende maar elkaar kruisende drie dimensionale werelden de rest van hun leven kunnen verbrengen. 

Het centrum wordt dan een educatiecentrum en sanctuary waarbij allerlei technieken worden ingezet om de orangutans keuzes te geven in hun leven. Waar te gaan met welke andere orangutans, wat te eten en om via het Internet met andere orangutans en mensen spelletjes te spelen. Diverse wetenschappers zullen erbij betrokken worden om zo de wereld een betere blik te geven in het leven van de orangutans en betrokkenheid bij de natuur. Het centrum zal iedere week duizenden kinderen van Java en internationale groepen gaan informeren over de problemen van de natuur middels de charismatische orangutans als ambassadeurs.

Dr. Willie Smits.
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