Visie document.

Mijn  naam is Cor Kraaijenhagen ( brandweerman Cor). Ik was 44 jaar brandweerman, waarvan 38 jaar in de repressie. Daarnaast heb ik mij met hart en ziel ingezet voor brandpreventie. Na een brand bestrijden hield het voor mij niet op. Ik stond stil bij de ellende die brand veroorzaakt en wilde ook echt iets doen om brand te voorkomen. 
Mijn idee is: hoe meer je betrokken bent bij je werk, hoe uitdagender het wordt om oplossingen te bedenken want, voorkomen is nog altijd beter dan blussen!

Ik ben een man uit de praktijk en kan me vaak niet voorstellen dat plannen die bedacht worden veel te lang op de plank liggen voordat er actie wordt ondernomen. 
Nu is het thema brandveiligheid ouderenwoningen aan de orde. Helaas wordt daar al jaren over gesproken en geschreven. Inmiddels zijn er al teveel slachtoffers van branden bij senioren te betreuren. 
De bevolking van ons land vergrijst. De regering eist dat ouderen langer thuis blijven wonen. Niet iedere ouder is daartoe in staat. Ouderen zijn minder mobiel, vergeetachtig en zijn minder snel als er een brand uitbreekt. Men heeft een eigen gedrag in opvatting en handelen, wat de veiligheid in gevaar kan brengen. Het duurt beduidend langer voordat ouderen bij een brand het huis uit vluchten. Tijd hebben wij nooit bij een brand, maar ZIJ ook niet. 

Bij brand in een woning heeft IEDEREEN maar DRIE MINUTEN de tijd om te vluchten. Dat we maar drie minuten hebben, heeft te maken met de materialen van meubels en dergelijke en de vele elektrische apparaten die men in huis heeft staan. 
De brandweer moet binnen ACHT MINUTEN ter plaatse zijn. In die eerste, CRUCIALE MINUTEN dat zij er nog niet zijn, is men op zichzelf aangewezen. ER IS GEEN HULP! Een brand verspreid zich RAZENDSNEL, een ouder persoon is TRAAG IN DENKEN EN HANDELEN. Daar moet NU al meer rekening mee gehouden worden anders zullen er onder de ouderen VEEL MEER slachtoffers vallen. 

Wat kunnen we hier gezamenlijk aan doen?

Brandpreventie voorlichting voor ouderen/  ze BEWUST MAKEN van de gevaren in hun woning en hoe te handelen. 
 Nog beter is 1 op 1 voorlichting, inzichtelijk maken bij de ouderen thuis.
Wat voor meneer de Boer geldt is bij mevrouw Pieterse misschien niet van toepassing.
Laat de voorlichting doen door brandweer, maar ook door het Rode Kruis,( project betrokken buur) thuiszorg instanties, woningcorporaties, studenten ( stage project 1000 en 1 rookmelders) Anderstaligen laten voorlichten door mensen uit hun eigen cultuur ( werkt duidelijker en men wordt eerder in de woning toegelaten).

Brandpreventiemiddelen! 

Plaatsen van rookmelders verplichten, niet alleen in nieuwbouw maar ook in bestaande woningen.
Er zijn speciale rookmelders voor doven en slechthorenden.

Betere brandpreventiemiddelen onder strengere controle! ( blusdeken, CO melder)

Plaatsen van een waterleidingsprinkler zou bij ouderen ook een uikomst kunnen bieden omdat ze veiliger het pand kunnen verlaten doordat de installatie al binnen luttele seconden werkt.

Brandveiligheid in wooncomplexen verbeteren.

Brandmeldinstallaties voor een snelle alarmering. Breng vluchtroutes duidelijk in beeld en zorg dat ze vrij van obstakels zijn. Huisnummer goed zichtbaar. Maatregelen treffen om brand en rookverspreiding te beperken ( brand- en rookwerende deuren)

De maatschappij verandert. De ouderen zullen zich moeten realiseren dat ook zijzelf verantwoordelijk zijn voor hun eigen veiligheid. Door de bekende drie O’s (onoplettendheid, onverschilligheid en onwetendheid) kunnen zij zichzelf, maar ook anderen in gevaar brengen. 
Als iedereen zich inzet en hun verantwoordelijkheid neemt om de woningen van ouderen brandveiliger te maken en de bewustwording van ouderen te vergroten zijn we al een heel eind op de goede weg.
LAAT ONZE OUDEREN NIET STIKKEN!


 




