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Geachte heer/mevrouw,

De vaste commissie voor Economische Zaken uit de Tweede Kamer, organiseert op donderdag 19 febrauri 2009 van 10.30 – 12.30 uur een rondetafelgesprek over Wereldhandel. Hiertoe nodig ik u uit, verwijzend naar het eerdere telefonisch onderhoud.
Bij aanvang van het gesprek wordt u in de gelegenheid gesteld om kort (in maximaal één minuut) een aantal hoofdpunten bij de leden van de commissie onder de aandacht te brengen. 
Voor zover mogelijk, en indien u daartoe in de gelegenheid bent, stellen de leden van de commissie het zeer op prijs om reeds voorafgaand aan het rondetafelgesprek uw standpunten uiterlijk maandag 16 februari a.s. schriftelijk te mogen ontvangen (bij voorkeur één pagina met de kernpunten). U kunt dit sturen via de email aan cie.ez@tweedekamer.nl onder vermelding van uw NAW-gegevens.

Desgewenst wordt uw brief aan derden verstrekt, indien u hiertegen bezwaar heeft verzoek ik u dit kenbaar te maken.

Na de kennismaking en uitwisseling van hoofdpunten, zullen de commissieleden u en andere genodigden vragen stellen en verder met u van gedachten te wisselen.
Het rondetafelgesprek vindt plaats mede naar aanleiding van de brief van de minister van Economische Zaken over het octrooirecht van 4 november 2008, die u kunt terugvinden in het parlementair informatiesysteem (Parlando) onder Kamerstuknummer 27428-126, op de website van de Tweede Kamer (www.tweedekamer.nl).

Voorts deel ik u mee dat het rondetafelgesprek zal plaatsvinden in het gebouw van de 
Tweede Kamer, Plein 2, Den Haag, in de Groen van Prinstererzaal. Bij voorbaat vraag ik uw begrip voor de veiligheidsmaatregelen van de Kamer, waaronder een bagagescan. U dient tevens een geldig legitimatiebewijs te tonen.
Met vriendelijke groet,
	Hoogachtend,

	drs. M.C.T.M Franke
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