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Hierbij reageer ik op het verzoek van de vaste commissie voor Defensie om een oud-militair alsnog toestemming te vragen om de commissie te informeren over diens situatie en om betrokkene tevens een uitspraak te laten doen omtrent het al dan niet openbaar kunnen behandelen van (delen van) zijn dossier door de commissie (verzoek d.d. 19 juni 2008 met kenmerk 08-DEF-B-103).
Zoals ik reeds eerder heb meegedeeld, ben ik van mening dat het reeds nu vragen van toestemming prematuur is, omdat de uitkomst van het militair geneeskundig onderzoek nog niet bekend is. Betrokkene kan daardoor nog niet volledig geïnformeerd worden over de reikwijdte van het verlenen van toestemming. Het verkrijgen van toestemming waarvan betrokkene de reikwijdte kan overzien acht ik noodzakelijk met het oog op de zorgvuldigheid die in zaken als deze in acht genomen moet worden.

Ik zeg u nogmaals toe dat ik betrokkene na het bekend worden van de uitslag de door de commissie gevraagde toestemming zal vragen. Tevens zeg ik u toe betrokkene in het bezit te stellen van de gehele correspondentie tussen de commissie en Defensie over dit onderwerp.
	DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE

	

	drs. J.G. de Vries
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