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	In afschrift aan
	

	Bijlagen
	


Geachte mevrouw Wallström,
Hartelijk dank voor uw brief van 14 mei 2009, waarin u ingaat op de opmerkingen van beide Kamers der Staten-Generaal van het Koninkrijk der Nederlanden in het schrijven van 12 februari 2009 over het voorstel voor een richtlijn betreffende kwaliteits- en veiligheidsnormen voor menselijke organen, bestemd voor transplantatie (COM(2008) 818).
Zoals in dit schrijven was gemeld, zagen de Kamers zich genoodzaakt een definitief oordeel over de subsidiariteit en proportionaliteit van de voorgestelde Richtlijn op te schorten tot het moment dat de bij hen levende vragen hierover adequaat werden beantwoord en totdat zij in de gelegenheid zijn geweest stakeholders te raadplegen over de voorgestelde maatregelen.
Inmiddels is over dit onderwerp in het kader van de oordeelvorming over subsidiariteit en proportionaliteit een Ronde Tafel Gesprek georganiseerd. Hierin zijn door een brede vertegenwoordiging van belangenorganisaties en experts uiteenlopende standpunten en inschattingen van implicaties van deze ontwerprichtlijn

voor Nederland ingebracht.

Op basis van de hiervoor geschetste input is de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport van de Tweede Kamer een definitief standpunt kunnen formuleren met betrekking tot de subsidiariteit en proportionaliteit van de ontwerprichtlijn. Deze treft u aan in de bijlage. In de plenaire vergadering van (…) heeft de Tweede Kamer der Staten-Generaal dit standpunt overgenomen. 

Een afschrift van dit standpunt zal worden toegezonden aan het Nederlandse kabinet, de COSAC, het Europees Parlement en de Raad.

Met vriendelijke groet, 

Gerdi A. Verbeet,
Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
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