Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Zoals hedenochtend besproken in de procedurevergadering van uw commissie, wordt hierbij een bijgesteld voorstel van de Partij voor de Dieren aan u voorgelegd om de staatssecretaris om een brief te vragen over het ontduiken van de MER-plicht voor vergunningverlening voor uitbreiding van veehouderijen door gemeenten.

Het voorstel van de Partij voor de Dieren luidt nu als volgt:

De Partij voor de Dieren stelt voor om namens de commissie een brief te vragen aan de staatssecretaris over het ontduiken van de MER-plicht voor vergunningverlening voor uitbreiding van veehouderijen door gemeenten.

Door stapsgewijze uitbreidingen niet te beoordelen, zijn er stallen vergund die onder de IPPC-richtlijn vallen en dus MER-plichtig zijn, maar waar geen MER is uitgevoerd. 

Een voorbeeld dat aan de fractie van de Partij voor de Dieren in Noord-Brabant is gemeld: bij een uitbreiding met 2928 varkens legt de gemeente geen MER-plicht op aan de aanvrager. Ook voor een vervolg aanvraag voor uitbreiding met 1989 varkens wordt geen MERplicht opgelegd. Zo zijn er nog een zevental andere voorbeelden van deze praktijk bekend. GS van Noord-Brabant hebben bevestigt dat gemeenten in Noord-Brabant inderdaad via deze sluiproute de MER-plicht ontduiken en vinden dit onacceptabel, maar zij kunnen niet ingrijpen (zie bijlage).

De Partij voor de Dieren stelt voor om namens de commissie een brief te vragen hierover, omdat het Rijk -en daarmee de staatssecretaris- verantwoordelijk is voor het correct uitvoeren van de MER-richtlijn (85/337/EEG). Nederland is al eerder door de Europese Commissie berispt omdat Nederland de MER-richtlijn niet correct uitvoerde (Commissie tegen Nederland, zaak C-255/08 van 15 oktober 2009). 

Het verzoek is of de staatssecretaris in deze brief ook in kan gaan op de volgende punten:

· Is de staatssecretaris ervan op de hoogte dat gemeenten de MER-plicht niet altijd correct hebben uitvoerd in Noord-Brabant?

· Op welke wijze kan de staatssecretaris de gemeenten die de MER-plicht niet correct hebben uitgevoerd hierop aanspreken, en welke consequenties heeft het niet uitvoeren van de MER voor de betrokken ondernemers?

· Is er ook in andere provincies sprake van het niet goed naleven van de MER-plicht? Als dit niet bekend is, is de staatssecretaris bereid om onderzoek in te stellen naar de omvang en de milieueffecten van dit probleem?

· Op welke wijze wil hij in de toekomst er zorg voor dragen dat alle gemeenten de MER-plicht correct uitvoeren?

Vriendelijk verzoek om uiterlijk morgen, 15 maart 2012, te 14.00 uur, te laten weten of u er mee kunt instemmen dat dit verzoek via uw commissie in deze vorm wordt doorgeleid naar de staatssecretaris. Uw reactie ontvangen wij graag via een reply op deze mail.

Met vriendelijke groet,
Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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