Bijlage 2 bij stafnotitie: marginale toetsing voorstellen T&O-agenda 2011 Tweede Kamer (2010Z16566)
Voorstel 1: Toekomstverkenning de Digitale Agenda

Ingediend door de (voormalige) commissie Justitie, nu V&J
Relevantie: De samenleving is breed bij het vraagstuk van deze toekomstverkenning betrokken. De (potentiële) impact van de inzet van digitale technieken op het leven van iedere burger is groot. Nationale wetgeving kan ook gevolgen hebben voor de andere overheden. Relevant is ook dat door een eigen toekomstverkenning de Kamer beter voorbereid zou kunnen zijn op Europese initiatieven. Het sluit aan bij de Digitale Agenda van de EU
 (commissaris Kroes) en de internet werkgroep van het Britse parlement. Politieke relevantie is ook aanwezig; in de regeer- en gedoogakkoorden is opgenomen dat er een betere bescherming moet zijn van persoonsgegevens (Regeerakkoord p. 42 en gedoogakkoord p. 14). Bovendien heeft de Kamer de ‘Digitale Agenda’ als één van haar Europese prioriteiten aangewezen. 

Kwalificatie:
+ 

Urgentie: Met verwijzing naar wat is opgemerkt bij relevantie: een eigen toekomstverkenning door de Tweede Kamer kan anticiperend en initiërend werken voor het inspelen op Europese initiatieven en maatregelen. Voor wat betreft kabinetsplannen: gezien het Regeerakkoord lijkt het erop dat het kabinet de komende periode met voorstellen zal komen.

Kwalificatie:
+

Meerwaarde bestaand onderzoek: Naar uiteenlopende aspecten van het beleidsterrein Digitale agenda blijkt veel wetenschappelijk onderzoek gedaan te zijn of gepland te worden
. Gezien de breedte van het onderwerp zou voor specifieke versterking van de informatiepositie van de Kamer een keuze voor een gerichte onderzoeksvraag wenselijk zijn.

Kwalificatie:
- 

Meerwaarde parlementair onderzoek: De Tweede Kamer besteedt reeds extra aandacht aan het in het voorstel genoemde onderwerp door het aan te wijzen als een van haar Europese prioriteiten, wat o.a. leidt tot meer stafnotities, aparte agendering en evt. rondetafelgesprekken. In het voorstel wordt aangegeven dat een eigen toekomstverkenning door de Tweede Kamer anticiperend en initiërend kan werken voor het inspelen op Europese initiatieven. De argumenten ‘aandacht’ en ‘prioritering’ gelden in principe voor alle voorstellen. De Europese dimensie roept hierbij de vraag op of de Kamer voldoende kan worden bediend met onderzoek door het kabinet.
Het onderzoek zou goed kunnen passen in een onderzoeksprogramma van het ministerie van Veiligheid en Justitie en Economische Zaken, Landbouw en Innovatie of kunnen worden uitgevoerd door bijvoorbeeld het College Bescherming Persoonsgegevens, het Rathenau Instituut of door andere aan de Nederlandse Organisatie voor Wetenschappelijk Onderzoek gerelateerde instituten.  

Kwalificatie:
- 

Uitvoerbaarheid: Het onderzoeksvoorstel is behoorlijk breed en uiteenlopend en bevat vragen over verschillende thema’s. De hoofdvraag gaat over opsporing en veiligheid en tevens over handel en dienstverlening. Onduidelijk is hiermee wordt gedoeld op nieuw te ontwikkelen of bestaande technieken. De overige (voorbeeld-) onderzoeksvragen gaan daarnaast ook over de Nederlandse burger, internet en technologische knelpunten. De hoofdvraag en genoemde onderzoeksvragen sluiten niet direct op elkaar aan. De onderzoeksvragen moeten worden aangescherpt. Indien de resultaten binnen een jaar beschikbaar zouden moeten zijn, dient een keuze gemaakt moeten worden voor een begrenzing van het onderzoek, gegeven de beperkingen van uitvoeringscapaciteit en –budget
. 
Het onderzoek zou uitgevoerd kunnen worden met een combinatie van onderzoeksmethoden, bijvoorbeeld literatuuranalyse; interviews met betrokkenen (belangengroepen, actiegroepen, gebruikers internet), overheden en bedrijven (die publieke internet diensten aanbieden), deskundigen (universiteiten bijv.); en rondetafelgesprekken

Kwalificatie:
+/-
Voorstel 2: Uitvoeringsonderzoek Arbeidsmarktresultaten speciaal onderwijs

Ingediend door de commissie OCW

Relevantie: Leerlingen in het speciaal onderwijs vormen een beperkte groep binnen de samenleving gaat (ca. 112.000 leerlingen). Eind jaren tachtig bleek dat de groei in het speciaal onderwijs enorm toenam. Sindsdien staat de betaalbaarheid en beheersbaarheid van het speciaal onderwijs hoog op de agenda van de Kamer. Beleidsvoornemens met betrekking tot Passend onderwijs zullen het adagium ‘Speciaal waar het moet en regulier waar het kan’ in praktijk brengen. Voor het onderwijs aan zorgleerlingen is in totaal ongeveer € 2,2 miljard per jaar beschikbaar. Uit het Regeerakkoord blijkt dat het totale budget gebudgetteerd wordt en met € 300 miljoen wordt verlaagd. De korting van € 300 miljoen komt bovenop de bezuinigingen die al eerder zijn vastgesteld.

De groei van het aantal leerlingen die extra zorg nodig hebben in het voortgezet onderwijs, voortgezet speciaal onderwijs en middelbaar beroepsonderwijs is groot. Het aantal leerlingen met financiering in het voortgezet onderwijs neemt jaarlijks toe met circa 3000 leerlingen. Ook het aantal leerlingen in het vso is sinds 2005 zeer sterk gegroeid. De totale groei tot 2009 betreft bijna 10.000 leerlingen. Een groot deel van deze leerlingen stroomt uit naar de Wajong, waar 2,8 miljard euro per jaar mee gemoeid is.

Kwalificatie:
+

Urgentie: Het ministerie van OCW treft momenteel voorbereidingen voor wetgeving rondom uitstroomprofielen in het voortgezet speciaal onderwijs. In dit wetsvoorstel zullen voor leerlingen van scholen voor voortgezet speciaal onderwijs (VSO-scholen) de volgende drie uitstroomprofielen worden onderscheiden: 1) vervolgonderwijs, 2) arbeidsmarktgericht, 3) dagbesteding. De invoering van de beoogde wet is voorzien in augustus 2012. Het wetsvoorstel zelf is, voor zover bekend, politiek niet omstreden. Antwoorden op de onderzoeksvragen zou input kunnen leveren voor het wetsvoorstel en de behandeling in de Kamer, maar zijn niet noodzakelijk voor de wetsbehandeling.

Kwalificatie:
-
Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Op dit moment is er weinig tot niets bekend over de effecten van het beleid voor zorgleerlingen in termen van bereikt opleidingsniveau of succes op de arbeidsmarkt.
 Wel zijn er veel onderzoeksrapporten die raken aan het onderwerp en de gestelde onderzoeksvragen en waarmee al een deel van de onderzoeksvragen beantwoord kan worden. Ook wordt momenteel een cohortstudie opgezet naar de arbeidsparticipatie van voormalige zorgleerlingen.

- Vraag 1: In hoeverre leidt het speciaal onderwijs, uitgesplitst naar de verschillende clusters en beoordelingen van kwaliteit, op tot de arbeidsmarkt? (Het gaat hier om resultaten voor de lange termijn).
Op dit moment is hier weinig tot niets over bekend. Om een representatief beeld te krijgen zou voor beantwoording van deze eerste onderzoeksvraag zou een longitudinaal onderzoek moeten worden uitgevoerd waarbij een cohort leerlingen in de tijd gevolgd wordt. TNO onderzoekt op dit moment samen met de WEC-raad en in overleg met de ministeries van SZW en OCW de mogelijkheden van een cohortstudie onder leerlingen van het voortgezet speciaal onderwijs. Die cohortstudie zal meer licht werpen op de mogelijkheden om in het VSO de latere arbeidsparticipatie van leerlingen te verbeteren en Wajong te vermijden. Tussentijdse resultaten van die studie zal deze vraag kunnen beantwoorden.

- Vraag 2: Wat zijn de uitstroomcijfers richting arbeidsmarkt en welk percentage leerlingen komt terecht in de Wajong, WSW of Bijstand? 

De bestaande onderzoeksrapporten geven met name inzicht in de uitstroomcijfers richting de Wajong, waar een groot deel van de leerlingen uit het praktijkgericht en voortgezet speciaal onderwijs terecht komen.

- Vraag 3: Wat zijn de kenmerken van scholen in het speciaal onderwijs die bovengemiddeld goede uitstroomresultaten hebben? 

Naar deze vraag is voor zover bekend geen onderzoek gedaan. De Onderwijsinspectie geeft in haar onderwijsverslag wel inzicht in de kwaliteit van het speciaal onderwijs. 

Vraag 4: In hoeverre worden deelcertificaten verstrekt en wat is hiervan de waarde op de arbeidsmarkt?
Deze vraag kan onder meer beantwoord worden op basis van onderzoeksrapporten van Stichting Leerplanontwikkeling Nederland uit 2009, KPC uit 2009 en de IVA uit 2010.
 

Kwalificatie:
- 
Meerwaarde parlementair onderzoek: De grootste meerwaarde van onderzoek door de Kamer zelf is aandacht voor en prioritering van het onderwerp. Met name een bestudering van bestaande onderzoeksrapporten zou meerwaarde kunnen bieden voor de aankomende wetsbehandeling in 2011. De onderzoeksvragen lenen zich goed voor een regulier verzoek aan het kabinet, buiten de toekomst- en onderzoeksagenda om. 

Kwalificatie:
- 

Uitvoerbaarheid: Het voorstel lijkt uitvoerbaar binnen een jaar, gezien de afbakening van het onderwerp (leerlingen uit het voortgezet speciaal onderwijs en het praktijkonderwijs) en de redelijk concrete vragen. Een aantal vragen kan (deels) worden beantwoord op basis van bestaande – of nog in ontwikkeling zijnde – onderzoeksrapporten, waarbij het op te starten cohortonderzoek het meest relevant is.

De cohortstudie zal antwoord kunnen geven op vraag 1 en dat onderzoek wordt op dit moment opgestart, maar zal niet binnen een jaar klaar zijn. 

Voor vraag 2 zijn met name cijfers voor de Wajong beschikbaar. Om inzicht te krijgen in de uitstroomcijfers naar de WSW en bijstand zou moeten worden nagegaan in hoeverre SZW over dergelijke gegevens beschikt danwel of het mogelijk is om een koppeling te maken tussen cijfers van het CBS, SZW en/of OCW.

Vraag 3 zou kunnen worden voorgelegd aan de Onderwijsinspectie die criteria hanteert om de kwaliteit (‘zwak’; ‘zeer zwak’) van scholen te beoordelen. Daarbij zouden zowel kenmerken van de school als van de leerlingen (die beide nogal verschillen) moeten worden meegenomen. Het is de vraag in hoeverre het verstandig is om daar als Kamer een oordeel over te geven. 

Kwalificatie:
+/-
Voorstel 3: Uitvoeringsonderzoek Stemmen in het buitenland

Ingediend door de (voormalige) commissie BZK, nu Biza
Relevantie: Het stemrecht is een grondrecht (‘participatierecht’). Stemmen in het buitenland is al jaren een zorgenkind. Er is sprake van een drempel, maar het is in principe wel mogelijk om te stemmen vanuit het buitenland, mits men zich vooraf registreert met een formulier bij de gemeente Den Haag of de ambassade / het consulaat. Het gaat hier om een uitvoeringsprobleem met een kleine - zij het fundamentele – impact voor de betreffende burgers en een onbekend macro-effect.
 Niet duidelijk is hoe groot het probleem is (hoeveel mensen zouden wel registreren en stemmen als de drempels zouden worden verlaagd).

Kwalificatie:
+/- 

Urgentie: Sinds invoering van het stemrecht in het buitenland in 1985 hebben zich problemen voorgedaan, waarvan enkele structureel. De Rijksoverheid en de gemeente Den Haag hebben echter in principe vier jaar de tijd om de gesignaleerde problemen op te lossen.

Kwalificatie:
- 

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Met het Zwartboek Verkiezingen 2010 van de Radio Nederland Wereldomroep (RNW), de ontvangen evaluatie van de verkiezingen
, het verslag/advies van de Kiesraad
, de voorgenomen indiening van het wetsvoorstel Inrichting van het Verkiezingsproces en het in ontwikkeling zijnde wetsvoorstel Basisregistratie Personen, waarvan het programma Registratie niet-ingezetenen onderdeel uitmaakt, zal dit najaar naar verwachting een vrij compleet overzicht van de problemen en achterliggende oorzaken beschikbaar zijn. Dit beeld zal waarschijnlijk niet veel completer kunnen worden gemaakt met aanvullend onderzoek, noch door de Kamer noch door het kabinet. 

Wel is sprake van een ‘witte vlek’ in de informatievoorziening tot nu toe: er is geen goede indicatie van het aantal stemgerechtigden dat zou participeren als de problemen zouden worden opgelost. Deze witte vlek is mede bepalend voor de maatschappelijke relevantie van dit onderwerp. 

Kwalificatie:
- 

Meerwaarde parlementair onderzoek: De meerwaarde van eigen onderzoek /toekomstverkenning door de Kamer zit vooral in aandacht voor het onderwerp en de prioritering daarvan. Het ligt meer in de reden om als Kamer de evaluatie en de kabinetsreactie daarop te afwachten, alvorens haar eigen inzet te bepalen. Deze inzet zou dan ook kunnen worden gepleegd met andere instrumenten, zoals een schriftelijk overleg, algemeen overleg, hoorzitting of rondetafelgesprek. 

Kwalificatie:
- 

Uitvoerbaarheid: Het beknopte onderzoeksvoorstel voorziet niet in onderzoeksmodaliteiten. Wel wordt vermeld dat het een onderzoek zou moeten zijn naar de problemen met de huidige systematiek en de oplossingen van die problemen. Maar juist op deze onderzoeksvragen is al veel bekend (zie  ‘meerwaarde’). 

Mogelijkheden en beperkingen: 

· Om te voorzien in de gesignaleerde ‘witte vlek’ zou de Kamer een onderzoek kunnen laten verrichten door een extern onderzoeksbureau. Er zou een steekproef kunnen worden genomen onder de stemgerechtigde Nederlanders in het buitenland, om na te gaan waarom die doelgroep al dan niet gebruik gemaakt heeft van hun stemrecht; hoe groot deze groepen zijn, welke problemen zijn ervaren en of de mensen die niet hebben gestemd in de toekomst bereid zijn te gaan stemmen wanneer de faciliteiten daarvoor verbeterd zijn. Een (groot) praktisch probleem hierbij is dat geen centrale, permanente registratie bestaat van deze groep niet-ingezetenen, maar alleen deelregistraties bij bijvoorbeeld de Belastingdienst en het UWV, waardoor bepaalde delen van de doelgroep niet administratief gevonden kunnen worden en mogelijk privacywetgevingsproblemen kunnen optreden doordat administraties niet voor het doel zouden moeten worden gebruikt dan waarvoor ze zijn opgezet. 

· Degenen die wel geregistreerd stonden, maar van wie geen stem is ontvangen, kunnen niet meer gericht benaderd worden, omdat de registraties zijn vernietigd. Dit gebeurt zodra de zetelverdeling definitief is vastgesteld. 

· De ambassades en consulaten in de landen waarvoor een lage opkomst is geconstateerd, o.a. in het Zwartboek, kunnen waarschijnlijk wel gericht worden benaderd.

· De Kamer zou zelf hoorzittingen kunnen organiseren over de problemen rond het stemmen en de mogelijke oplossingen. Dit levert echter geen inhoudelijke meerwaarde op.  

Kwalificatie:
- 

Voorstel 4: Uitvoeringsonderzoek Integrale vennootschapsbelasting voor woningcorporaties

Ingediend door de (voormalige) commissie WWI, nu Biza
Relevantie: Om een gelijk(er) speelveld te creëren tussen verhuurders die marktgericht opereren en verhuurders die een sociale taak uitvoeren is de integrale vennootschapsbelasting in 2008 ingevoerd. In het voorstel wordt gesteld dat als gevolg van de belastingmaatregel het gelijke speelveld op de woningmarkt juist is verslechterd. Bovendien lijkt de belastingmaatregel een remmend effect te hebben op de nieuwbouw, renovatie van sociale huurwoningen en investeringen in het kader van de wijkaanpak, omdat investeringen in ‘onrendabele projecten’ (zoals in goedkope sociale huurwoningen) onaantrekkelijker zijn geworden. Het onderwerp scoort goed op relevantie vanwege de het belang van goede en betaalbare huisvesting voor de lagere inkomensgroepen. 

Kwalificatie:
+

Urgentie: De Kamer heeft in 2010 reeds een aantal algemeen overleggen gevoerd
 over de financiële positie van de woningcorporaties. Ook zijn recent nog vragen gesteld over de uitvoeringskosten van de vennootschapsbelasting en is er een aantal gerechtelijke uitspraken gedaan. In het voorstel wordt gemeld dat woningcorporaties (i.c. kleinere provinciale woningcorporaties) uit het bestel dreigen te stappen, wat overigens op dit moment wettelijk niet mogelijk is zonder toestemming van het kabinet.
 

Kwalificatie:
+

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Volgens het voorstel zijn er verschillende publicaties van adviesbureaus beschikbaar (o.a. PricewaterhouseCoopers, Deloitte en KPMG), maar bestaat er nog onvoldoende gezaghebbend onderzoek op dit gebied om het vigerende beleid daadwerkelijk te beoordelen en met alternatieve voorstellen te komen. Hierbij zou ook gekeken kunnen worden naar de  samenhang tussen verschillende maatregelen gericht op woningcorporaties waarbij aan bijvoorbeeld het Kenniscentrum stedelijke vernieuwing, het Nicis Institute of het Centraal Fonds Volkshuisvesting door de Kamer gevraagd zou kunnen worden deze onderlinge samenhang nader te onderzoeken.

Kwalificatie:
+ 
Meerwaarde parlementair onderzoek: De ministers van Financiën en BZK zijn verantwoordelijk voor de kwaliteit en evaluatie van wetgeving op dit beleidsterrein. Wetgeving wordt in de regel na 5 jaar geëvalueerd. Vast onderdeel van dergelijke evaluaties zijn eventuele neveneffecten van wetgeving. De Kamer zou in het licht van de gepercipieerde problemen het kabinet kunnen verzoeken om deze evaluatie te vervroegen, en/of om een breed onderzoek naar de verschillende regelingen gericht op woningcorporaties uit te voeren. De Kamer zou de resultaten hiervan dan goed kunnen volgen en desgewenst vervolgactie kunnen ondernemen. Naast aandacht voor het onderwerp, zou meerwaarde van onderzoek door de Kamer mogelijk kunnen liggen in een snellere uitvoering.

Kwalificatie:
+/-
Uitvoerbaarheid: De geformuleerde onderzoeksvragen zijn onderzoekbaar, al zouden ze nog nader kunnen worden uitgewerkt. De samenhang met andere financiële regelingen gericht op woningcorporaties, zoals de Vogelaarheffing c.q. de wijkenheffing, de borging van het Waarborgfonds Eigen Woningen, grondsubsidies en de steun van het Centraal Fonds voor de Volkshuisvesting  maakt geen deel uit van de onderzoeksvragen. Indien deze samenhang relevant wordt geacht, dan zou het onderzoeksontwerp hierop kunnen worden aangepast. Met het oog op de benodigde specifieke kennis zou dit onderzoek in ieder geval deels uitbesteed kunnen worden aan een extern onderzoeksbureau.

Kwalificatie:
+

Voorstel 5: Uitvoeringsonderzoek Doelmatigheid en doeltreffendheid steunmaatregelen duurzame en niet-duurzame energie

Ingediend door de (voormalige) commissie EZ, nu ELI
Relevantie: Het voorstel wijst op (indirecte) steunmaatregelen op het gebied van fossiele energie ter grootte van 7,5 miljard euro. Zesmaal zoveel als dat aan subsidies voor duurzame energie wordt uitgegeven (effecten Regeerakkoord op lange termijn), namelijk € 1,4 miljard. Dit zou wijzen op een onevenwichtig level playing field, wat investeren in fossiele energie aantrekkelijker zou maken dan investeren in duurzame energie. Met het oog op overheidsfinanciën wordt de noodzaak tot bezuinigingen maatschappijbreed gedragen. Het is zodoende van belang de exacte omvang en impact van deze steunmaatregelen te weten, zodat keuzes kunnen worden gemaakt ten aanzien van de invulling van het beleid. 

Kwalificatie:
+

Urgentie: Het onderzoek zou nuttige informatie kunnen opleveren over de invloed van de betreffende steunmaatregelen op: a) de overheidsfinanciën; b) de betrouwbaarheid, betaalbaarheid en duurzaamheid van de energievoorziening; c) eerlijke concurrentie op de energiemarkt. Hiermee sluit het voorstel aan bij verwachte ontwikkelingen en de ambities uit het Regeerakkoord. Een uitzondering daarop vormt de ‘vergroening van het belastingstel waarop het kabinet de komende jaren weinig op lijkt in te zetten. Het onderzoek zal naar verwachting slechts beperkt aanzetten tot nieuw toekomstig beleid, aangezien in het Nederlandse Hernieuwbare Energie Actieplan staat beschreven op welke wijze Nederland haar Europese doelstelling van 14 procent duurzame energie gaat invullen.  

Kwalificatie:
-

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Er zijn meerdere recentelijk onderzoeken verschenen naar de omvang van de steunmaatregelen voor niet-duurzame energie en de mogelijkheid tot (verdere) vergroening van het belastingstelsel.
 Deze onderzoeken pretenderen echter niet uitputtend te zijn en gaan in mindere mate in op de doeltreffendheid van de maatregelen. De afdeling beleidsstudies van het Energiecentrum Nederland brengt in opdracht van het kabinet regelmatig de doelmatigheid en doeltreffendheid van energiemaatregelen, zowel fossiel als duurzaam, in kaart. Onduidelijk is in welke mate dit bestaande onderzoek de informatiebehoefte van de commissie afdekt.

Kwalificatie:
+/-

Meerwaarde parlementair onderzoek: In het voorstel wordt niet uitgewerkt wat de meerwaarde is van een onderzoek op dit terrein door de Kamer zelf, boven een onderzoek dat wordt uitgevoerd door het kabinet. Het is grotendeels een onderzoek met een evaluerend karakter dat ook door het kabinet, Algemene Rekenkamer of Energiecentrum Nederland zou kunnen worden uitgevoerd. 
Kwalificatie:
-
Uitvoerbaarheid: De huidige onderzoeksvragen bestrijken een zeer groot terrein. Naast een inventarisatie van de steunmaatregelen en een internationale vergelijking dient onderzocht te worden of het huidige beleid werkt, of het beter kan en of de doelen worden gehaald. Het is niet duidelijk of hier het energiebeleid in den brede of louter de steunmaatregelen worden bedoeld, maar in beide gevallen vereist beantwoording van deze vragen een zeer uitgebreid en vooral gespecialiseerd onderzoek. Voor een deel van de onderzoeksvragen is materiaal beschikbaar, maar om dit onderzoek uitvoerbaar te maken binnen een jaar zal vermoedelijk ofwel nadere inperking noodzakelijk zijn (wat zijn weerslag zal hebben op de verwachte meerwaarde), ofwel een uitgebreidere uitvoeringscapaciteit en/of –budget moeten worden gerealiseerd, gegeven de beperkingen van uitvoeringscapaciteit en –budget
.

Kwalificatie:
+/-
Voorstel 6: Toekomstonderzoek Economische dimensie verduurzaming voedselproductie

Ingediend door de (voormalige) commissie LNV, nu ELI
Relevantie: De productie van voedsel heeft gevolgen voor natuur, volksgezondheid, milieu en dierenwelzijn. Het verduurzamen van de voedselproductie is een actueel thema en heeft impact op de maatschappij. Diverse instituten
 constateren dat een beleidsherziening op het gebied van voedsel noodzakelijk is om de voedselproductie te verduurzamen. Het voorgestelde onderzoek heeft zowel betrekking op de oorzaken van het duurzaamheidprobleem als op de oplossingsrichtingen. Daarbij is o.a. aandacht voor de nationale en internationale context en voor de ‘maatschappelijke diversiteit in de waardering van publieke waarden’. De economische dimensie lijkt echter vooralsnog beperkt te zijn.

Kwalificatie:
-

Urgentie: Het gaat hier in principe om een uitvoeringsagenda, inclusief langere termijndoelstellingen. Voor het kabinet is verduurzaming van ons voedsel een internationale opgave die kansen biedt voor Nederland
. Maar om deze te halen, wordt zoals beschreven een beleidsherziening noodzakelijk geacht. Hoewel het voorstel niet als toekomstonderzoek wordt aangemerkt, kunnen er voldoende aanzetten uitvloeien voor toekomstig beleid.  Het voorstel sluit daarnaast  aan op het interdepartementale programma ‘duurzame voedselsystemen’, dat zich richt op de Nederlandse bijdrage aan het mondiale ‘eiwitvraagstuk’. In de regeringsverklaring is geen aandacht voor dit onderwerp. 

Zeer recent (procedurevergadering commissie ELI d.d. 4 november) is met betrekking tot duurzame voedselsystemen gesproken over de mogelijkheid van een wetgevingsoverleg begrotingsonderzoek hiernaar. Dit is uiteindelijk vertaald naar een breed algemeen overleg Duurzaam Voedsel. Ten behoeve van dit algemeen overleg zijn op verzoek van de commissie ELI een groot aantal vragen gesteld inzake het interdepartementale programma Duurzame voedselsystemen aan de staatssecretaris van EL&I. Het algemeen overleg is voorafgaand aan de begrotingsbehandeling van ELI gepland zodat eventuele financiële consequenties kunnen worden meegenomen. 

Kwalificatie:
+/-

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Er is al veel gepubliceerd over duurzame voedselproductie, met name over het duurzamer maken van de productie zelf. Bijvoorbeeld over maatregelen die de overheid kan nemen om agrariërs aan te zetten om over te schakelen naar duurzame productie of minder uitstoot en energieverbruik bij de productie. De meeste initiatieven lijken echter op zichzelf te staan. Minder onderzoek heeft betrekking op de fases daarna: het vervoer en de beïnvloeding van de consumenten. In menig rapport worden maatregelen genoemd die de overheid zou kunnen nemen om duurzaam voedsel beter in de markt te zetten, zoals subsidiemaatregelen. Er zijn ook rapporten die ingaan op de beleving van de consument en hoe die er toe gebracht kan worden om het voedselpatroon aan te passen (bijv. keurmerk, aanzetten tot eiwittransitie- van vlees naar andere eiwitten). Het voorgestelde onderzoek kan meerwaarde bieden door de beschikbare literatuur te analyseren en op zoek te gaan naar algemene lessen voor het beleid. De onderzoeksvragen kunnen niet volledig worden beantwoord op basis van de beschikbare literatuur, daarvoor zal dus aanvullend onderzoek nodig zijn. Daarbij dient ook in ogenschouw te worden genomen dat onduidelijk is hoeveel beleidsondersteunend onderzoek er al door het ministerie zelf uitgezet is bij bijvoorbeeld het LEI (Landbouw Economisch Instituut) of elders. Dit zou eerst helder moeten zijn.

Kwalificatie:
+

Meerwaarde parlementair onderzoek: Het onderzoek zou goed passen in het onderzoeksprogramma van het ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie. De grootste meerwaarde van onderzoek door de Kamer is aandacht voor het onderwerp. 
Kwalificatie:
-

Uitvoerbaarheid: Er worden in het onderzoeksvoorstel negen mogelijke subvragen geformuleerd, deze hebben betrekking op zeer diverse aspecten van de problematiek. Zo is er een vraag over de ‘verborgen kosten’ bij de productie van voedsel maar ook een vraag over de implementatie van innovaties en welke rol publiek-private samenwerking hierbij speelt. De geformuleerde subvragen zijn breder dan de doelstelling en vraagstelling van het onderzoek. Dit biedt wellicht mogelijkheden om een nadere selectie van subvragen te maken. Dit zou de uitvoerbaarheid verder verbeteren, waardoor het onderzoek binnen één jaar kan worden afgerond. Een analyse van de beschikbare rapporten zal informatie opleveren over de oorzaken van het duurzaamheidsprobleem en de maatregelen die de overheid zou kunnen nemen om de voedselketens duurzamer te maken. Op basis van deze literatuuranalyse kan een deel van de onderzoeksvraag al worden beantwoord. Voor de volledige beantwoording van de onderzoeksvragen zijn ook andere methoden nodig, zoals interviews (of rondetafelgesprekken) met deskundigen (subvragen 4 t/m 8) en aanvullend onderzoek uitgevoerd door een gespecialiseerd bureau (m.n. subvragen 1, 2 en 3).

Kwalificatie:
+

Voorstel 7: Uitvoeringsonderzoek Effecten deregulering en decentralisatie wet- en regelgeving op de bureaucratie en lastendruk

Ingediend door de (voormalige) commissie VROM, nu I&M
Relevantie: Bij dit onderwerp zijn verschillende overheidslagen, bedrijven en burgers betrokken. De onderzoeksvragen zijn gericht op al deze betrokkenen. De impact van het onderwerp varieert per doelgroep en is in het algemeen voor bedrijven hoger dan voor burgers, waarvoor sprake lijkt van een beperkte impact. De relevantie zit vooral in de resultaten van het gevoerde beleid: afgelopen jaren hebben (mede) overheden zich ingespannen voor deregulering om de dienstverlening te verbeteren, maar de effecten worden  nauwelijks door bedrijven en burgers opgemerkt. Het financieel belang is onduidelijk en is een van de onderwerpen van dit onderzoek.

Kwalificatie:
+

Urgentie: Het voorstel richt zich op een langlopende operatie waarbij onduidelijkheden bestaan over de resultaten. De urgentie bestaat eruit dat het nieuwe Regeerakkoord voorziet in een verdergaande decentralisatie van taken.  

Kwalificatie:
+

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Op het gebied van deregulering en decentralisatie is veel gepubliceerd
. Dit gaat echter meer over ervaren regeldruk en niet zozeer over de effecten van specifieke regelingen.

Vooralsnog is niet duidelijk of en waar volgens de voormalige vaste commissie voor VROM, nu vaste commissie voor I&M, sprake is van eventuele witte vlekken in de reeds uitgevoerde onderzoeken. De voorgestelde (kwantitatieve) onderzoeksvragen kunnen vermoedelijk niet goed beantwoord worden met de gekozen kwalitatieve onderzoeksmethode. Hierdoor is de bedoelde meerwaarde van dit voorgestelde onderzoek moeilijk te realiseren. Daarom zou moeten worden gezocht naar een alternatieve onderzoeksmethode (zie verder ‘uitvoerbaarheid’). 

Kwalificatie:
-

Meerwaarde parlementair onderzoek: In het voorstel wordt niet ingegaan op de vraag waarom de Kamer zelf onderzoek zou moeten doen en dit niet aan het kabinet of aan bijvoorbeeld Actal zou kunnen vragen, en waar precies de meerwaarde van de Kamerinspanningen ligt. Het onderwerp leent zich uitstekend voor een direct verzoek aan Actal, dat binnen haar werkprogramma ruimte heeft gereserveerd voor dit type (strategische) adviesaanvragen van de Tweede Kamer.

Kwalificatie:
-

Uitvoerbaarheid: Het voorstel is afgebakend, zowel in reikwijdte (drie wetten) als in aanpak (interviews). Deze onderzoeksaanpak is goed uitvoerbaar binnen een jaar. De aanpak en de vraagstelling sluiten echter niet goed op elkaar aan: met de voorgestelde interviews zullen de belangrijkste onderzoeksvragen, die vooral kwantitatief zijn geformuleerd in termen van kosten en formatie, niet goed beantwoord kunnen worden. Dit heeft gevolgen voor de verwachte meerwaarde van het onderzoek. Voor de beantwoording van de onderzoeksvragen zou dus gezocht moeten worden naar een alternatieve aanpak, bijvoorbeeld door uitbesteding aan een extern onderzoeksbureau. 

De belangrijkste potentiële belemmeringen voor een meer kwantitatief ingestoken onderzoek zijn: de meetbaarheid van de beleidsresultaten in het algemeen en mogelijk een gebrek aan een nul-meting waartegen de actuele kosten voor overheden en bedrijven kunnen worden afgezet. Daarmee is het risico groot dat geen concreet antwoord kan worden gegeven op de onderzoeksvragen.

Kwalificatie:
-

Voorstel 8: Uitvoeringsonderzoek Het Nederlandse spoorsysteem en onderhouds- en realisatiebudgetten spoor in relatie tot innovatie

Ingediend door de (voormalige) commissie V&W, nu I&M
Relevantie: Een goed spoorsysteem en een goed onderhoud daarvan zijn maatschappelijk relevant. In het Regeerakkoord zijn allerlei punten met betrekking tot het verbeteren van de kwaliteit en effectiviteit van het spoor opgenomen (p. 29 van het Regeerakkoord). Er zijn miljarden mee gemoeid. De impact van de resultaten van het onderzoek kunnen mogelijk gering zijn aangezien de minister van I&M beperkte instrumenten voor handen heeft om rechtstreeks in de bedrijfsvoering te sturen van Prorail, die een rechtspersoon met wettelijke taak en tevens naamloze vennootschap is. 

Kwalificatie: 
+
Urgentie: Het onderwerp van studie is structureel aan de orde. Vernieuwingen in het spoor en spoorsystemen worden keer op keer uitgesteld (zoals Mistral en European Railway Traffic Management System (ERTMS)). Over deze  projecten wordt al een aantal jaren over gesproken, waardoor er naar verwachting een beperkte bijdrage zal leveren voor aanzetten voor toekomstig beleid. Het gaat er met name om dat een goede keuze gemaakt wordt voor de mogelijkheden in de toekomst met betrekking tot spoorinfrastructuur.
Kwalificatie:
+/-
Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: De Kamer is door de jaren heen uitvoerig door het kabinet ingelicht over ERTMS. De vragen uit het onderzoeksvoorstel zijn niet of onvoldoende beantwoord gebleken. Over innovatie op het spoor (zoals ERTMS) zijn onderzoeken en MKBA’s beschikbaar, maar deze beantwoorden onvoldoende de vragen die de Kamer op dit punt heeft. Internationale vergelijkingen zijn niet aangetroffen. De Kamer zelf heeft al eerder, in mei 2007, op verzoek van de commissie V&W een onderzoek naar ERTMS laten uitvoeren door de TU Delft. 

De spoorwetgeving is nog in 2008 geevalueerd
 en had als doel om de werking van de Spoorwegwet en de Concessiewet en bijbehorende lagere regelgeving en instrumenten in de praktijk te beoordelen en op basis van de ervaringen lessen te trekken voor de toekomst. 
Kwalificatie:
+
Meerwaarde parlementair onderzoek: In het onderzoeksvoorstel zijn twee hoofdvragen en elf subvragen geformuleerd. De helft hiervan zou goed door het kabinet  kunnen worden beantwoord of onderzocht. Ook kan de Algemene Rekenkamer worden verzocht om een deelonderzoek te doen naar de uitgaven aan spoorinfrastructuur.  

Voor de hoofdvraag over de effectiviteitsverbeteringen bij de budgetten voor onderhoud, vervanging en uitbreiding van spoorinfrastructuur zou onderzoek door de Tweede Kamer meerwaarde kunnen hebben. Deze problematiek speelt al enige jaren. De Kamer heeft het kabinet daarover al meerdere keren bevraagd, maar er blijft een belangrijke mate van onduidelijkheid bestaan. Voor deze hoofd- en subvragen zou het onderzoek dus een meerwaarde kunnen hebben. 

Kwalificatie:
+ 
Uitvoerbaarheid: Het voorstel is zeer omvangrijk en in de huidige vorm niet zonder meer uitvoerbaar binnen een jaar. Zo vergt bijvoorbeeld de beantwoording van subvraag 10, naar alternatieven voor personen- en goederenvervoer per spoor in de vorm van een te ontwikkelen apart goederenspoor naast het bestaande personenvervoer, al een onderzoek op zich. 

Indien de Kamer voornemens is dit onderzoeksvoorstel uit te voeren, dan is het ambtelijk advies om een groot deel van de vragen aan het kabinet te stellen, of het kabinet te vragen een gedeelte van het onderzoek te (laten) verrichten. Het deel van het onderzoek dat de Kamer voor haar rekening wil nemen, zal waarschijnlijk moeten worden uitbesteed aan een extern onderzoeksbureau, omdat hiervoor omvangrijke capaciteit en specifieke kennis benodigd is die binnen de Kamer niet aanwezig is. Voor de uitvoering van dit voorstel zou de commissie zich dan ook moeten beraden op de wenselijkheid van een begrenzing van de onderzoeksvragen, een verzoek aan het kabinet, een uitgebreide onderzoekscapaciteit en/of een uitgebreid budget, gegeven de beperkingen van uitvoeringscapaciteit en -budget
.

Kwalificatie:
+/-
Voorstel 9: Toekomstonderzoek Toekomstige beschikbaarheid Defensiepersoneel

Ingediend door de commissie Defensie

Relevantie: De beschikbaarheid van voldoende goed opgeleid personeel is een bepalende randvoorwaarde voor de mogelijkheden tot inzet van personeel. Dit onderwerp raakt daarmee behalve (primair) de bedrijfsvoering dus ook de politieke afwegingen. Relevant in dit verband is dat ambities en mogelijkheden met elkaar in balans moeten zijn. Vanuit burgerperspectief lijkt het meest relevant dat de landsveiligheid wordt gewaarborgd, waarbij ook de internationale veiligheidssituatie een rol speelt. Bij keuze voor buitenlandse missies is het vanuit het oogpunt van de publieke opinie van belang dat deze met zo minimaal mogelijke risico’s kunnen worden uitgevoerd. 

Kwalificatie:
+
Urgentie: In maart 2010 zijn de uitgebreide Verkenningen naar de toekomst van de krijgsmacht door Defensie gepubliceerd. In het onderzoeksvoorstel worden de voorstellen uit de Verkenningen, de heroverwegingen en het aantreden van het nieuwe kabinet, dat spoedig nieuwe besluiten en voorstellen op dit terrein zal moeten doen, genoemd als redenen waarom dit onderwerp urgent is. Het voorstel geeft als argument waarom het onderzoek nu uitgevoerd moet worden: “Het nieuwe kabinet zou met belangrijke besluiten en voorstellen moeten komen op dit terrein”. In de Nota van Wijziging
 d.d. 2 november 2010 staat echter: “Voor burgerpersoneel is er sprake van een algemene vacaturestop. Voor militair personeel is sprake van een selectieve vacaturestop”. Een (eerste) beslissing op dit terrein is derhalve al genomen.   

Kwalificatie:
+/- 

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Defensie heeft in maart 2010 Verkenningen naar toekomst van de krijgsmacht gepubliceerd. Deze Verkenningen geven een beeld van de verwachte ontwikkelingen van de ‘aanbodzijde’, waaronder het arbeidsaanbod, de wervingskracht en de mogelijkheden tot behoud van personeel door Defensie. Ook worden in de Verkenningen op hoofdlijnen beleidsopties geschetst voor de aanpak van deze problemen. 

In het onderzoeksvoorstel wordt niet inhoudelijk ingegaan op de Verkenningen en mogelijke witte vlekken en onderbelichte aspecten hierin. Bestudering van de onderzoeksvragen (in het voorstel modaliteiten genoemd) leert dat er overlap is met de Verkenningen. Een deel van de vragen wordt echter ingestoken op een hoger detailniveau dan de Verkenningen. Een ander deel van de vragen is gericht op aspecten die in de Verkenningen niet aan de orde zijn gesteld.

Kwalificatie:
+/-
Meerwaarde parlementair onderzoek: De meerwaarde van onderzoek door de Kamer zelf bestaat uit een prioritering van het onderwerp en uit een eigen voorbereiding/initiatief op toekomstige besluitvorming over het onderwerp. De door de commissie geformuleerde informatiebehoefte gaat op onderdelen verder dan de beschikbare informatie, maar deze informatie zou ook aan het kabinet gevraagd kunnen worden. Aandachtspunt hierbij is wel of de resultaten van de T&O agenda op tijd beschikbaar zouden komen om besluitvorming te ondersteunen.

Kwalificatie:
-

Uitvoerbaarheid. Een nadere uitwerking van het voorstel is noodzakelijk om te bepalen in hoeverre het beschikbare onderzoeksmateriaal de door de commissie geformuleerde informatiebehoefte afdekt en welke informatie nog verzameld zou moeten worden. Een onderzoek naar enkele witte vlekken in de Verkenningen zou uitvoerbaar moeten zijn binnen een jaar. Vanwege de specifieke kennis die hiervoor nodig zal zijn, ligt uitbesteding voor de hand. Hoorzittingen bieden de Kamer eventueel ook goede mogelijkheden om de eigen informatiepositie te verbeteren.

Kwalificatie:
+
Voorstel 10: Uitvoeringsonderzoek Lessen uit de recente arbeidsmigratie

Ingediend door de commissie SZW

Relevantie: In 2009 kwamen er ruim 160.000 werkzoekenden uit landen in Midden- en Oost Europa naar Nederland. Zoals in het projectvoorstel wordt beschreven heeft dit lokaal grote gevolgen. Met name voor gemeenten is het niet duidelijk in hoeverre de komst van werkzoekenden uit deze landen tijdelijk is of dat zij structureel beleid moeten maken ten aanzien van integratie van leerlingen, taalproblemen, problemen met de huisvesting en misbruik van arbeiders. Het onderzoek is departementsoverstijgend en kan aanzetten geven voor toekomstig beleid. Deze problemen kunnen impact hebben op de samenleving.

Kwalificatie:
+

Urgentie: Zolang er in Nederland vraag is naar arbeidsmigranten zal de vraag naar de inschatting van de tijdelijkheid van het werk en verblijf en de hiermee gepaard gaande problematiek actueel blijven. Er lijkt op dit moment behoefte te bestaan om te leren van eventuele fouten in het verleden m.b.t. arbeidsmigratie. Resultaten kunnen worden betrokken in de overwegingen bij het openstellen van de grenzen met Roemenië en Bulgarije.

Kwalificatie:
+

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek
: Er zijn diverse onderzoeken verricht naar arbeidsmigratie, maar er is geen alles omvattend onderzoek gevonden dat alle onderzoeksvragen beantwoordt. Zo heeft SEO in 2008 een onderzoek gepubliceerd over de economische impact van arbeidsmigratie uit landen in Midden- en Oost Europa, deed Forum in 2009 onderzoek naar Polen in Nederland en publiceerde het Risbo een onderbouwde schatting van het aantal werknemers uit landen in Midden- en Oost Europa. De knelpunten zoals zij worden beschreven in deze onderzoeken zijn voor een deel dezelfde als de knelpunten die in het onderzoeksvoorstel worden genoemd. Het onderzoek kan meerwaarde bieden door de onderzoeksvragen te beantwoorden die in de drie genoemde onderzoeken nog niet aan bod zijn gekomen of door een vollediger (kwantitatiever) antwoord te formuleren op de onderzoeksvragen die in deze onderzoeken wel aan bod komen. Hoewel vooral gemeenten te maken hebben met dit onderwerp, overstijgt dit vraagstuk het gemeentelijke niveau, waarmee een onderzoek op nationaal niveau voor de hand ligt.

Kwalificatie:
+/-
Meerwaarde parlementair onderzoek: Een meerwaarde van parlementair onderzoek is de aandacht voor dit onderwerp en de eigen kennisopbouw van de Tweede Kamer, dat in het voorstel gekoppeld wordt aan toekomstige besluitvorming over andere groepen arbeidsmigranten. De Kamer kan aan het kabinet vragen een onderzoek uit te voeren, of bijvoorbeeld aan de koepelorganisatie van gemeenten, de VNG. 

Kwalificatie:
-

Uitvoerbaarheid: Het onderzoeksvoorstel is erg omvangrijk omdat de onderzoeksvragen betrekking hebben op meerdere en uiteenlopende beleidsterreinen als arbeidsomstandigheden, onderwijs en huisvesting. Daarnaast omvat het onderzoeksvoorstel vragen over de bevoegdheden van gemeenten en het openstellen van grenzen. De uitvoerbaarheid is afhankelijk van de nadere invulling van de onderzoeksvragen en eventuele keuzes die daarbij gemaakt worden. De vragen over woonsituatie en taalbeheersing kunnen deels worden beantwoord op basis van bestaand materiaal. Indien er een keuze wordt gemaakt uit de onderzoeksvragen zal het onderzoek binnen één jaar uitgevoerd kunnen worden. De beantwoording van de onderzoeksvraag vereist het gebruik van verschillende onderzoeksmethoden, zoals literatuuranalyse (subvragen 1, 2 en 4), enquêtes in taal van de werknemers uit de landen in Midden- en Oost Europa (subvragen 1, 2 en 3) en interviews (of rondetafelgesprekken/hoorzittingen) met deskundigen (subvragen 3 t/m7).

Kwalificatie:
+/-
Voorstel 11: Uitvoeringsonderzoek oorzaken van het verschil in kwaliteit tussen verpleeghuizen

Ingediend door de commissie VWS

Relevantie:

In het Regeerakkoord staat ouderenzorg hoog op de politieke agenda. Instellingen worden gestimuleerd om aan hoge kwaliteitseisen te voldoen. Het kabinet neemt maatregelen om instellingen die onder de maat presteren hard door de Inspectie voor de Gezondheidszorg te laten aanpakken
. 

Kwalificatie:
 +

Urgentie:

Er is een groeiend aantal ouderen die zorg behoeven, waardoor de druk op (de kwaliteit van) verpleeghuizen in de toekomst zal toenemen. Echter, door de maatregelen genoemd in het Regeerakkoord (zie bij ‘Relevantie’ hierboven) wordt de urgentie minder om onderzoek door de Kamer te laten uitvoeren. 

Kwalificatie:
- 

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Er zijn veel rapporten verschenen over de kwaliteit van de zorg in verpleeghuizen en instrumentaria om de kwaliteit te meten
. Een deel van de problematiek is daarmee reeds inzichtelijk. De (hoofd)vraag hoe het komt dat er grote verschillen zijn in kwaliteit van verpleeghuizen en welke factoren dit verschil veroorzaken, is echter nog niet beantwoord. Wat maakt de ene instelling excellent en het andere verpleeghuis een ‘achterblijver’, terwijl ze over dezelfde middelen beschikken? Ook over specifieke maatregelen om van ‘middenmoters’ en ‘achterblijvers ‘ beter functionerende instellingen te maken, is nog niet veel bekend. 

Kwalificatie:
+/-
Meerwaarde parlementair onderzoek: Het onderzoek zou goed passen in een onderzoeksprogramma van het ministerie van VWS (of bijvoorbeeld ZonMw). De meerwaarde van een onderzoek door de Kamer ligt met name in de aandacht voor het onderwerp, maar dit geldt voor alle voorstellen. 

Kwalificatie:
- 

Uitvoerbaarheid: Het onderzoek is goed uitvoerbaar. Dit onderzoek zou vanwege de benodigde kennis en capaciteit in ieder geval deels uitbesteed moeten worden aan een extern onderzoeksbureau. (Een literatuurstudie van) het bestaande materiaal biedt een goede basis voor aanvullend onderzoek. Dit onderzoek kan bestaan uit een steekproef uit alle verpleeghuizen (bezien moet worden of de Inspectie hierbij ook een rol kan spelen), waarbij interviews kunnen worden gehouden met zorgverleners en zorgontvangers (bewoners en familieleden) en participerende observaties zouden kunnen worden verricht. De resultaten en aanbevelingen van dit onderzoek zouden opgevolgd kunnen worden met hoorzittingen.
Kwalificatie:
+

Voorstel 12: Toekomstonderzoek Interdepartementaal beleid ontwikkelingssamenwerking 

Ingediend door de commissie Buza

Relevantie: In het Regeerakkoord wordt aangekondigd dat het kabinet het ontwikkelingsbeleid fundamenteel gaat herzien, waarbij het rapport van de WWR
 als leidraad wordt gezien. Het kabinet wil onder andere inzetten op coherentie van beleid. 

Kwalificatie:
+
Urgentie: Er zijn problemen gesignaleerd in het ontwikkelingssamenwerkingsbeleid en de uitvoering hiervan. Het kabinet heeft aangekondigd dat een fundamentele herziening en modernisering van het ontwikkelingsbeleid zal plaatsvinden. De expliciete verwijzing naar het WRR-rapport en de coherentie van beleid suggereren dat het thema van dit commissievoorstel hier deel van zal uitmaken. Daarmee worden de problemen zowel onderkend als aangepakt. De Kamer zou dus kunnen wachten op concrete voorstellen van het kabinet, die in het voorjaar van 2011 verwacht worden.

Kwalificatie:
- 

Meerwaarde t.o.v. bestaand onderzoek: Het WRR-rapport is gebaseerd op een uitgebreid onderzoek waarbij bijna 500 gesprekken en een uitgebreide literatuurstudie hebben plaatsgevonden. Ook de uitvoering binnen de Rijksoverheid is onderwerp van onderzoek geweest. De aanbevelingen van de WRR zijn vrij concreet. Een meerwaarde ten opzichte van het WRR-rapport is niet zozeer te realiseren in een analyse van de bestaande praktijk. Sterker nog: dit zou mogelijk alleen maar vertragend werken. Het uitwerken van de aanbevelingen van het WRR-rapport heeft uiteraard wel meerwaarde, maar het kabinet heeft reeds aangekondigd dit te zullen doen. 

Kwalificatie:
-

Meerwaarde parlementair onderzoek: Het uitwerken van de aanbevelingen zou beter in eerste instantie moeten worden overgelaten aan het kabinet, dit mede om dubbel onderzoek te voorkomen. Het kabinet kan vermoedelijk ook makkelijker tot concretere uitvoeringstechnische voorstellen komen. Omdat het om departementoverschrijdende uitvoeringstechnische zaken gaat, zou bijvoorbeeld een interdepartementaal beleidsonderzoek (IBO) hiervoor een geschikte modaliteit kunnen zijn. De commissie zou het kabinet kunnen vragen om haar informatiebehoefte mee te nemen in de uitwerking en vervolgens de resultaten hiervan en de voorstellen van het kabinet goed kunnen volgen. De Kamer zou zich hierbij wellicht ook kunnen laten adviseren door de WRR en bijvoorbeeld hoorzittingen organiseren over de uitkomsten.

Kwalificatie:
-

Uitvoerbaarheid. De Kamer zou zelf een extern onderzoeksbureau kunnen benaderen om dit onderzoek te doen. De onderzoeksvragen laten zich overwegend goed onderzoeken, maar wel op voorwaarde dat de departementen hieraan goed meewerken. De onderzoeksvragen hebben immers vooral betrekking op de (inter-)departementale beleidskeuzes. Ook bij onderzoek op initiatief van de Kamer zal dus een uitgebreide inspanning van de departementen moeten worden gevraagd., hetgeen wederom pleit voor uitvoering van een dergelijk onderzoek door het kabinet, dat ook makkelijker concreter kan zijn.

Beantwoording van de vraag naar de verwachte verbeterde effectiviteit van verdergaande samenwerking zal waarschijnlijk niet veel concreter kunnen worden beantwoord dan in het WRR-rapport.

Kwalificatie:
+
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	Relevantie
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	Meerwaarde
	Uitvoerbaar-heid

	
	
	
	
	
	Tov bestaand onderzoek
	Parlementair onderzoek

	

	1
	Digitale Agenda
	V&J
	+
	+
	-
	-
	+/-

	2
	Arbeidsmarktresultaten speciaal onderwijs
	OCW
	+
	-
	-
	-
	+/-

	3
	Stemmen in het buitenland
	Biza
	+/-
	-
	-
	-
	-

	4
	Integrale vennootschapsbelasting voor woningcorporaties
	Biza
	+
	+
	+
	+/-
	+

	5
	Doelmatigheid en doeltreffendheid steunmaatregelen duurzame en niet-duurzame energie
	ELI
	+
	-
	+/-
	-
	+/-

	6
	Economische dimensie duurzame voedselproductie
	ELI
	-
	+/-
	+
	-
	+

	7
	Effecten deregulering en decentralisatie wet- en regelgeving op de bureaucratie en lastendruk
	I&M
	+
	+
	-
	-
	-

	8
	Besteding spoorbudgetten
	I&M
	+
	+/-
	+
	+
	+/-

	9
	Knelpunten bij (toekomstige) beschikbaarheid defensiepersoneel
	DEF
	+
	+/-
	+/-
	-
	+

	10
	Lessen uit de recente arbeidsmigratie
	SZW
	+
	+
	+/-
	-
	+/-

	11
	Kwaliteitsverschillen tussen verpleeghuizen
	VWS
	+
	-
	+/-
	-
	+

	12
	Interdepartementaal beleid ontwikkelingssamenwerking
	Buza
	+
	-
	-
	-
	+


� In de Digitale Agenda van de EU worden zeven prioritaire actiegebieden afgebakend: verwezenlijking van een digitale interne markt, vergroting van de interoperabiliteit, versterking van het vertrouwen in en de beveiliging van het internet, opvoering van de snelheid van de toegang tot het internet, verhoging van de investeringen in onderzoek en ontwikkeling, verbetering van digitale geletterdheid en inclusie, en het gebruik van ICT’s om maatschappelijke problemen als de klimaatverandering en de vergrijzing aan te pakken.


� Er is een uitgebreide literatuurlijst beschikbaar van afgerond en lopend onderzoek. Voorbeelden van afgerond onderzoek daaruit:  Darwin en het Internet - G. van Oortmerssen (2009); Zelfregulering in de digitale wereld - J.P. Mifsud Bonnici (2007),; Grondrechten in het Digitale Tijdperk ( 2007); Van privacyparadijs tot controlestaat?- Rathenau Instituut (2007); Maatschappelijke baten van eVaardigheden - SEO Economisch onderzoek (2008); In het licht van de technologie : pleidooi voor continuïteit en verandering bij gegevensbescherming - College Bescherming Persoonsgegevens-CBP (2008); Privacy en politiegegevens : over geautomatiseerde normatieve informatie-uitwisseling - W.I. Koelewijn (2009); Publieke dimensies van privé-communicatie : een onderzoek naar de verantwoordelijkheid van de overheid bij de bescherming van vertrouwelijke communicatie in het digitale tijdperk - W. Steenbruggen (proefschrift) - UvA (2009). 


Voorbeelden van lopend onderzoek: Privacy en gegevensbescherming - UvT - TILT (v.a. 01/2007 tot onbekend wanneer lopend); 


Verschuivingen tussen de private en publieke ruimte - UvT - TILT (v.a. 01/2007 tot onbekend wanneer lopend); Project: ICT-ontwikkelingen - UvT (v.a. 2007 tot onbekend wanneer lopend); Digitale Vaardigheden op het internet - Universiteit Twente (v.a. 01/2007 - 01/2011); Sociale dimensies van privacy - UvA (v.a. 03/2009 - 03/2013); De evolutie van Internet  - UvT (v.a. 02/2009 - onbekend wanneer lopend)


� zie ook Kamerstuk 31 845, nr. 9, bladzijde 4


� CPB (2009). Zorg om zorgleerlingen: Een blik op beleid, aantal en kosten van jonge zorgleerlingen.


�CPB (2009). Verdubbeling van de instroom in de Wajong: oorzaken en beleidsopties. 


IVA (2005). Uitstroom Voortgezet Speciaal Onderwijs in beeld. De ontwikkeling van een instrument en een meting van de uitstroom van VSO leerlingen in het schooljaar 2002-2003.


IVA (2007). Uitstroom Praktijkonderwijs schooljaar 2005-2006. IVA (2008). De arbeidsmarkt op! De aansluiting tussen onderwijs en arbeidsmarkt voor schoolverlaters uit het Praktijkonderwijs en Voortgezet Speciaal Onderwijs. 


Actis Advies (2009). De uitstroom van leerlingen uit het praktijkonderwijs in het schooljaar 2008-2009.  


PON (2010). Uitstroomprofielen in het voortgezet speciaal onderwijs. 


UWV (2007) Kenniscahier 07-01. De groei van de Wajonginstroom


Vilans (2009) De werktoekomst van VSO Cluster-4 leerlingen


� SLO (2009). Passende Kwalificaties. 


KPC Groep (2009). Aan het werk! Op weg naar meer duurzame arbeidsparticipatie voor Wio- jongeren.  


IVA (2010). Klaar voor het werk? : onderzoek naar arbeidsmarktkwalificerende activiteiten in VSO en Praktijkonderwijs.


� Volgens schattingen van BZ (bron niet duidelijk) zouden er tussen de 400.000 en 500.000 stemgerechtigde Nederlanders in het buitenland wonen. Zowel in 2006 als in 2010 hebben ca. 40.000 van deze stemgerechtigden zich geregistreerd. Bij de verkiezingen 2006 werden 26.000 stemmen ontvangen, in 2010 waren dit er ca 35.000. (Bron: � HYPERLINK "http://www.rnw.nl" ��www.rnw.nl�) 


Niet bekend is waarom mensen zich niet registreren (bvb geen interesse/betrokkenheid, drempel te hoog) of wel zijn geregistreerd maar niet stemmen. Dit laatste gold overigens bij de verkiezingen 2010 voor een kleine groep van 4.327 mensen, waarmee een relatief hoog ‘opkomstpercentage’ van 89 procent is gerealiseerd.


� 31 142, nr. 25 d.d. 9 november 2010


� � HYPERLINK "http://parlisweb/parlis/document.aspx?id=f089e0ae-7109-414b-8243-f5b1fa1ee58e&zaak=6ca1e0f9-dc92-4f39-a9ec-36ac0bacc10d" ��2010D39657�


� Kamerstukdossier 29 453


� Uit een gerechtelijke uitspraak van begin 2010 blijkt dat opting out alleen mogelijk is indien de minister daarmee instemt (TK 29 453, nr. 154)


� zie o.a. CE-Delft, 2010, Grenzen aan groen? Bouwstenen voor een groen belastingstelsel en Beers en van den Bergh, 2009, ‘Environmental Harm of Hidden Subsidies: Global warming and Acidification, Ambio, 38, 6, 338-341. Daarnaast hebben ook de Algemene Rekenkamer, ECN, PBL en het SEO op de diverse deelterreinen onderzoeken verricht, dan wel zijn daar momenteel mee bezig. 


� zie ook Kamerstuk 31 845, nr. 9, bladzijde 4


� Het Planbureau voor de Leefomgeving, het Centraal Bureau voor de Statistiek, het Centraal Planbureau en het Sociaal en Cultureel Planbureau, het UNEP, het Rathenau Instituut en de Raad voor het Landelijk Gebied


� Begroting LNV 2011


� TK 29515, nr. 318 en ‘Deregulering bij gemeenten, over de verschoven inhoud van een begrip’ / H. Winter, E. Grit en N. Brameijer, 2010.


�Eindrapport evaluatie Spoorwetgeving (december 2008), ‘ Spoor in beweging’ (� HYPERLINK "http://parlisweb/parlis/1ce1343e-6c0c-46cb-8103-fc32768f977c.pdf" ��http://parlisweb/parlis/1ce1343e-6c0c-46cb-8103-fc32768f977c.pdf�)  


� zie ook Kamerstuk 31 845, nr. 9, bladzijde 4


� Kamerstuk 32500 X nr. 11


� SEO (2008) ‘De economische impact van arbeidsmigratie uit de MOE-landen, Bulgarije en Roemenië’, Forum (2009) ‘Polen in Nederland’ en Risbo (2009) ‘Arbeidsmigranten uit Midden- en Oost-Europa, een profielschets van recente arbeidsmigranten’.


� Het bestaande beleid op dit punt zal geïntensiveerd worden. Zie details in het Regeerakkoord (meer inspectie op de werkvloer, introductie van een individueel klachtrecht op basis van een omvangrijk wetsvoorstel Cliëntenrechten zorgsector (dat bij de Kamer aanhangig is).


Ook in 2010 gaat de inspectie verder met het regisseren van de ontwikkeling van kwaliteitskaders en indicatoren, zodat zij haar methodiek zorgbreed kan inzetten. � Zie ook � het Werkprogramma Inspectie voor de Gezondsheidszorg 2010.


� Bijvoorbeeld is er een aantal onderzoeksrapporten die de betreffende beleidsmaatregelen (uit 2005 van de staatssecretaris van �VWS) tegen het licht houden en die aangeven dat deze onvoldoende werken.


� WRR, Minder pretentie, meer ambititie, p288. e.v.


� Afgezien van meerwaarde op zichzelf door agendering van een onderzoek door de Tweede Kamer





	
	Vervolg
	

	Deze bijlage is alleen voor intern gebruik door de leden
	Bladzijde
	2



