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Samenvatting examenkwestie Vespucci College

27 augustus 2009

Wat is het Vespucci College?

Het Vespucci College is een op Curaçao gevestigde school die Nederlands Voortgezet onderwijs aanbiedt. De school heeft ongeveer 200 leerlingen. Het grootste deel daarvan betreft kinderen van door de Nederlandse overheid uitgezonden personeel (o.a. defensie, politie, rechterlijke macht, financiën). De school zorgt dat leerlingen soepel kunnen overstappen vanuit een Nederlandse school naar het Vespucci College of andersom.

Toezicht Nederlandse onderwijsinspectie

De Nederlandse onderwijsinspectie onderzoekt periodiek of het onderwijs van het Vespucci College aan de Nederlandse eisen voldoet. Dat gebeurt op dezelfde wijze als dat bij reguliere Nederlandse scholen geschiedt. Het Vespucci College werkt vrijwillig mee aan het inspectieonderzoek. De inspectie heeft de school bezocht in 2003, 2007 en 2009. De resultaten van de inspectie zijn openbaar (www.onderwijsinspectie.nl). In het inspectierapport van februari 2009 wordt het Vespucci College op alle onderdelen positief beoordeeld.

Voorgeschiedenis Nederlandse examens op Curaçao
Sinds 2001 bestaat een samenwerkingsconstructie tussen het Montessori College Nijmegen en het Vespucci College t.a.v. het afnemen van examens, de zogenaamde “examenovereenkomst”. Deze is tot stand gekomen met medeweten van de Nederlandse Onderwijsinspectie en altijd bekend geweest bij het ministerie van OCW en de Stichting NOB (Nederlands Onderwijs in het Buitenland).  Op basis van deze overeenkomst hebben de leerlingen van het Vespucci College tot en met het schooljaar 2006-2007 examens afgelegd op Curaçao onder verantwoordelijkheid van de rector van het Montessori College Nijmegen. Zij ontvingen bij voldoende resultaat een diploma van deze school. 

Verbod op de examenovereenkomst meegedeeld in de zomer van 2007

Het bestuur van de Stichting Nederlands Middelbaar Onderwijs Curaçao heeft in juli 2007 kennis genomen van een brief van de staatssecretaris van OCW, mevrouw Van Bijsterveldt, aan het Montessori College Nijmegen d.d. 27 juni 2007.  In deze brief stelt zij dat de samenwerkingsconstructie tussen het Montessori College Nijmegen en het Vespucci College t.a.v. het afnemen van examens  ‘ongewenst’ en ‘juridisch onmogelijk’ is. Zij verwijst het Vespucci College naar de Staatsexamencommissie als enig alternatief. Met ingang van het schooljaar 2007/2008 verbiedt zij het Montessori College examens af te nemen aan het Vespucci College.  

Enige reden: formeel-juridisch

De enige reden voor het verbod is formeel-juridisch; materieel bestaan er geen bezwaren:
· Het afnemen van de examens op Curaçao is altijd prima verlopen. De gehanteerde quarantaineregeling verloopt prima. 

· De Antilliaanse minister van onderwijs heeft per brief aangegeven geen bezwaar te hebben tegen het verstrekken van Nederlandse diploma’s in het voortgezet onderwijs op basis van op Curaçao afgenomen examens. Ook heeft zij geen bezwaar tegen toezicht door de Nederlandse onderwijsinspectie op het op Curaçao gevestigde Vespucci College. 

· Mevrouw Van Bijsterveldt geeft in een van haar brieven aan het Vespucci College aan dat “het onderwijs door Vespucci College een waardevol element is dat kwalitatief goed aan de maat is”. 

Overgangsregeling 2008-2009-2010

Het Vespucci College heeft zich onder andere via juridische wegen verzet tegen dit verbod. Dit heeft uiteindelijk geleid tot een overgangsregeling voor de duur van 3 schooljaren. De aan het eind van de schooljaren 2007-2008 en 2008-2009 geslaagde leerlingen hebben hun schoolexamencijfers mogen behouden en bij voldoende resultaat een Nederlands staatsexamendiploma ontvangen. De leerlingen die aan het eind van het schooljaar 2009-2010 eindexamen doen, zijn aangewezen op een integraal staatsexamen. Zij zullen in mei/juni 2010 deelnemen aan het centraal schriftelijk examen en van 28 juni t/m 3 juli 2010 aan het (mondelinge) commissie-examen. Alle examens zullen evenals in de jaren hiervoor als onderdeel van de overgangsregeling op Curaçao worden afgenomen. 

Uitkomst juridische procedure

Op 5 augustus j.l. heeft de rechtbank te Den haag een uitspraak gedaan in de door het Vespucci College aangespannen bodemprocedure t.a.v. de examenkwestie. De rechtbank heeft de vorderingen van het Vespucci College, kort weergegeven tot eerbiediging van voornoemde examenovereenkomst, afgewezen Het vonnis van 5 augustus is al volgt samen te vatten:

1. Ten aanzien van de examenovereenkomst met het Montessori College Nijmegen: de rechtbank oordeelt dat het ministerie van OCW terecht een einde heeft gemaakt aan de uitvoering van de examenovereenkomst, aangezien de overeenkomst zich niet verhoudt met de Wet op het Voortgezet Onderwijs

2. Ten aanzien van de overgangsregeling voor 2008, 2009 en 2010: de rechtbank beoordeelt de overgangsregeling als passend en rechtmatig.

3. Ten aanzien van de structurele examenregeling vanaf 2011: de rechtbank geeft aan dat de examenregeling vanaf 2011 een aangelegenheid is die haar bevoegdheid te buiten gaat (en derhalve nog voor besluitvorming voorligt aan de staatssecretaris).

Structurele examenregeling vanaf 2011: zienswijze staatssecretaris
De staatssecretaris van OCW heeft in augustus 2008 haar voorlopige zienswijze t.a.v. een structurele examenregeling vanaf 2011 aan het Vespucci College meegedeeld: 
In de structurele examenregeling acht zij integrale staatsexamens mogelijk voor “kinderen van Nederlandse ouders die tijdelijk op één van de zes Antilliaanse eilanden, dus ook Curaçao, verblijven in het kader van het uitgezonden zijn voor de Nederlandse overheid of bedrijf”. Zij geeft aan dat de examens voor deze leerlingen wellicht op Bonaire kunnen worden afgenomen.

Structurele examenregeling vanaf 2011: zienswijze Vespucci College
Het Vespucci College kan zich hier niet (geheel) in vinden. Het Vespucci College gaat akkoord met een integraal staatsexamen (dus bestaande uit het centraal schriftelijk examen en het commissie-examen), maar wenst als onderdeel van de regeling het volgende: 

· commissie-examens af te leggen eind juni (dus tijdens het schooljaar en niet in de zomervakantie)

· mogelijkheid tot het afleggen van onderdelen van het examen in voorexamenklassen; 

· mogelijkheid tot het afleggen van het examen voor alle leerlingen van het Vespucci College (en niet uitsluitend voor “kinderen van Nederlandse ouders die tijdelijk op één van de zes Antilliaanse eilanden, dus ook Curaçao, verblijven in het kader van het uitgezonden zijn voor de Nederlandse overheid of bedrijf”)

· afname van alle examens op Curaçao.

Het bestuur van het Vespucci College acht het inwilligen van deze wensen essentieel voor het voortbestaan van goed Nederlands onderwijs op Curaçao. Het Vespucci College heeft zijn wensen in de vorm van een voorstel al op 12 juni jl. per brief aan de staatssecretaris doen toekomen. Inhoudelijk heeft de staatssecretaris hierop nog niet gereageerd, omdat de kwestie in juni nog ’onder de rechter’ was.
Tweede Kamer

De Tweede Kamer is actief betrokken bij de examenkwestie:

· De vaste kamercommissie van OCW heeft de staatssecretaris op 23 april jl. per brief kenbaar gemaakt dat de Kamer sterk hecht aan de mogelijkheid van afname van Nederlandse (staats)examens op Curaçao; dat men zich niet kan vinden in de door de staatssecretaris gekozen oplossing dat leerlingen het staatsexamen dienen af te leggen in Nederland of op het zustereiland Bonaire.

· De vaste kamercommissies van OCW, BZK en Defensie zijn door het Vespucci College van het voorstel van 12 juni jl. op de hoogte gesteld.

· De staatssecretaris van OCW heeft de Kamer (op 19 juni jl.) en het Vespucci College (op 23 juni jl.) toegezegd na afronding van de bodemprocedure te zullen reageren op de brief van de kamercommissie en het door het Vespucci College gedane voorstel;

· de vaste kamercommissie van OCW zal het onderwerp na de reactie van de staatssecretaris agenderen.

Hoe nu verder?

Het wachten is nu op een spoedige reactie van de staatssecretaris van OCW. De school is en blijft bereid om de structurele regeling in overleg grondig uit te werken en van alle noodzakelijke waarborgen te voorzien.

Contact en informatie
Op de website van het Vespucci College (www.vespuccicollege.net) treft u onder het kopje “examendossier” een uitgebreid overzicht van bestanden t.a.v. de examenkwestie aan. Voor vragen of opmerkingen kan contact worden opgenomen met de rector van het Vespucci College, Bob Brinkhof: 

e-mail:

b.brinkhof@vespuccicollege.net; 

telefoon:
+5999 8887227 (werk) of +5999 5121648 (mobiel)
