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Allereerst mijn excuses voor deze late beantwoording van uw brief van 30 juli jl. Uw vraag maakte nader onderzoek en overleg hier intern noodzakelijk.
Bij genoemde brief hebt u mij gewezen op een omissie in de wet- en regel​geving. Naar aanleiding van de casus van uw wethouder Van Dijk blijkt dat de expliciete uitsluiting van wethouders (en diverse andere politieke ambtsdragers) van de sociale zekerheidswetgeving ongewenste neveneffecten heeft. Ingeval sprake is van een structurele functionele beperking blijkt het voor deze ambtsdragers niet mogelijk is aanspraak te maken op voorzieningen op basis van de Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogen (WIA). 
U stelt voor een zodanige aanpassing van de Algemene pensioenwet politieke ambtsdragers (Appa) dat wethouders als de heer Van Dijk alsnog met succes aanspraak kunnen maken op de WIA. 
Ik deel uw analyse, ik deel echter niet uw voorstel voor de manier waarop deze omissie het beste kan worden aangepakt.
Zoals u terecht opmerkt, bestaat er binnen de rechtspositie van de wethouders, anders dan bij werknemers, geen regeling voor de ver​goe​ding voor aanpassingen van de auto aan een fysieke handicap. Daarnaast zijn wethouders uitgesloten van de (voor​zieningen van de) WIA. 
Ik waardeer het dat uw gemeente de inzet van arbeidsgehandicapte wet​houders wil faciliteren. De inschakeling van arbeidsgehandicapten in het arbeids​proces is inderdaad, zoals u stelt, een uitdrukkelijk beleidsdoel van de regering. 

Artikel 44, derde lid, van de Gemeentewet staat echter een gemeentelijke vergoe​ding in de weg. Dit artikellid bepaalt: “Buiten hetgeen hun bij of krachtens de wet is toegekend genieten de wethouders als zodanig geen inkomsten, in welke vorm ook, ten laste van de gemeente”. 
Dat een voorziening waarvan een wethouder afhankelijk is voor het woon-werk​verkeer en voor de dienst, niet op een of andere manier voor vergoeding in aan​merking komt, is echter om de door u genoemde redenen een ongewenst effect. Daarom wil ik bevorderen dat wethouders met structurele beperkingen ook aanspraak kunnen maken op arbeids​plaatsvoorzieningen en voorzieningen ter ondersteuning van toeleiding naar arbeid.

Een wijziging van de Appa, zoals door u gesuggereerd, lijkt mij echter niet de aangewezen weg. Deze wet regelt de arbeidsvoorwaardelijke aspecten van politieke ambtsdragers die niet meer in functie zijn. Het kenmerk van de casus van wethouder Van Dijk is juist dat het gaat om voorzieningen om hem in staat te stellen in functie te blijven.
Wijziging van de WIA zelf is naar mijn mening evenmin een goede optie. De werkingssfeer van de sociale zekerheid strekt zich bewust niet uit tot politieke ambtsdragers die hun uitkeringsaanspraken ontlenen aan de Appa. Om diezelfde reden zijn zij ook uitgesloten van de WIA.

De voorzieningen op basis van die wet worden gefinancierd uit het het Arbeids​ongeschikheidsfonds. Dit fonds wordt, met uitzon​dering van hier niet relevante rijksbijdragen, betaald via pre​mies. Aangezien wet​houders niet behoren tot de kring van verzekerden worden voor hen dus ook geen premies afgedragen. Logisch gevolg is dat zij dan ook geen aanspraak kunnen maken op uit dat fonds gefinancierde voorzieningen.

De door mij voorgestane oplossing is om de gewenste aanspraak op arbeids​​plaats​voorzieningen en voorzieningen ter ondersteuning van toeleiding naar arbeid, mogelijk te maken in de verschillende rechtspositiebesluiten. Deze regelingen zien immers op de rechtspositionele aspecten tijdens het functioneren. Aldus krijgen onder meer gemeenten een specifieke titel voor verstrekking. 

Na de aanvaarding van de wetsvoorstellen Dijkstal  is het de bedoeling op korte termijn de rechtspositie​besluiten van de verschillende ambtsdragers van provincies, gemeenten en waterschappen aan te passen, te harmoniseren en te actualiseren. Ik zal dit punt meenemen in dat traject. 
Ik heb dit ook medegedeeld aan de Vaste Commissie voor Binnenlandse Zaken van de Tweede Kamer der Staten-Generaal.
Ik neem aan u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.
DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,
Mevrouw dr. G. ter Horst
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