
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 17 oktober 2011

Graag nodig ik de leden van uw vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie uit voor een inhoudelijke discussie over de internationale rol van Nederland in de economische machtsverschuiving van het Westen naar een aantal opkomende markten op:

maandag 21 november van 13.00 – 17.00 in het Spaanse Hof te Den Haag

Neemt China de economische macht van het Westen over? Hoeveel arbeidsplaatsen verdwijnen van Nederland naar lagelonenlanden? Is Nederland te veel toegespitst op het Europese achterland? We doen het nu nog relatief goed, maar hoe zorgen we dat Nederland zijn wereldpositie handhaaft? Moeten we overnames uit deze landen wel zo met open armen verwelkomen?

Zomaar een paar vragen die spelen bij de hoofdvraag hoe we omgaan met de BRIC-landen - Brazilië, Rusland, India en China – de opkomende economieën van deze wereld. 

Graag willen wij met u, aan de hand van een aantal door het Ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie geïnitieerde recente en nieuwe onderzoeken, discussiëren over de rol van de opkomende markten voor Nederland. 

Met een geselecteerd gezelschap van Tweede Kamerleden, wetenschappers, beleidsmakers, ondernemers, (vak)journalisten, bankiers en consultants bekijken we onder leiding van Kees Vendrik hoe het beleid voor internationale handel en investeringen behulpzaam kan zijn bij de positionering op de opkomende markten.

Bijgaand vindt u het programma van de dag. 

Ik hoop dat u de 21e aanwezig kunt zijn.

De staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie,


H. Bleker 

Programma BRIC-dag    
Locatie
:
Spaansche Hof in Den Haag 

Datum
:
21 November 2011
Moderator: Kees Vendrik

13:00-13:15
Opening door de Directeur-generaal Internationale Betrekkingen van het Ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, Simon Smits

13:15-14:15
Sessie 1 Economische effecten handel en investeringen met de BRICs

14:15-15:15
Sessie 2 Overnames
15:15-15:30
Pauze

15:30-16:30
Sessie 3 Aansluiting op de BRICs

16:30-17:00
Sessie 4 BRICs and beyond, Afsluiting met beleidagenda door de staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, Henk Bleker

17:00-19:00
Buffet


