Debat 3: Technologische verandering en scholing van werknemers

Wat betekenen technologische veranderingen voor de toekomstige situatie op de arbeidsmarkt en hoe kan beleid inspelen op deze veranderingen? Volgens CNV Jongeren kan dit door te investeren in onderwijs, een betere aansluiting van de arbeidsmarkt op het onderwijs en gelijke groeimogelijkheden voor iedereen. Hieronder een uiteenzetting van deze drie beleidsopties.

A. Investeren in onderwijs

De toekomst vergt een totaal andere kijk op onderwijs. Het huidige onderwijs is onvoldoende afgestemd op de vaardigheden van de toekomst. In Nederland gaat in het onderwijs veel aandacht uit naar de cognitieve kant van een opleiding (kerndoelen zijn bijvoorbeeld taal en rekenen). Juist vaardigheden als veerkracht, doorzettingsvermogen, discipline, creativiteit, motivatie en zelfbewustzijn zijn ook essentieel op de arbeidsmarkt.

Standpunt 1: In het Nederlandse onderwijs moet er meer aandacht worden besteed aan 21st-century skills. MBO lesprogramma’s als loopbaan- en burgerschap dienen te worden uitgebreid met praktische informatie over de veranderende arbeidsmarkt. Deze lesprogramma’s dienen ook aangeboden te worden op HBO en WO niveau. 

21st century skills zijn opgesplitst in: 
· Communiceren: Niet alle collega’s zullen in de toekomst op hetzelfde moment, op dezelfde plek aanwezig zijn. Soms zitten ze in een andere stad, een ander land of spreken ze een andere taal. Datzelfde geldt natuurlijk ook voor klanten, concurrenten en alle andere mensen waar jongeren in hun werk mee te maken gaat krijgen. Communicatie is van belang om effectief te samenwerken en goede contacten te onderhouden.  
· ICT-vaardigheden: Om efficiënt te kunnen werken en nieuwe ontwikkelingen als eerste te spotten en te beheersen zijn ICT-skills vereist. 
· Persoonlijke ontwikkeling: Jongeren zijn niet van plan om de komende 45 jaar hetzelfde werk op precies dezelfde manier te blijven doen. Mogelijkheden om te ontwikkelen brengen jongeren het snelste vooruit – en zo blijft werken ook leuk. Ook de constante oriëntatie op de eigen ontwikkeling van elke student is hierbij belangrijk. 
· Ondernemerschap: Nieuwe ontwikkelingen op de arbeidsmarkt brengen nieuwe kansen met zich mee. Die kansen kunnen grijpen dient al op jonge leeftijd te worden gestimuleerd. 
· Creativiteit: Als nieuwe kracht op de arbeidsmarkt zijn jongeren van groot belang om collega’s, opdrachtgevers en organisaties te inspireren en tot vernieuwing aan te zetten. Een gezonde dosis creativiteit helpt bovendien ook om een voet tussen de deur te krijgen en met enthousiasme aan de slag te gaan. 
[bookmark: _GoBack]
Scholing is (de) pijler onder onze kenniseconomie en een belangrijke voorwaarde voor werk. De huidige arbeidsmarkt ondergaat fundamentele veranderingen, die ook veel invloed hebben op de factor onderwijs. De overheid verandert haar beleid waar het gaat om het financieren van het onderwijs, wat nu al zorgt voor een kritische afweging voor veel mensen om al dan niet (verder door) te gaan studeren. Grote kans dat minder hoogopgeleiden de arbeidsmarkt gaan betreden en daardoor de kenniseconomie onder druk komt te staan. Wanneer werkenden eenmaal actief zijn op de arbeidsmarkt dient de drempel om te scholen daarom lager te worden. Onderwijsinstellingen hebben een belangrijke rol om scholing voor werkenden makkelijker te maken. 

Standpunt 2: Het soort werk verandert en belang van bij- of omscholen neemt toe. Daarom moet er op de arbeidsmarkt een betere aansluiting zijn tussen arbeidsmarkt-onderwijs, in plaats van alleen onderwijs-arbeidsmarkt. Onderwijsinstellingen 

B. De aansluiting arbeidsmarkt-onderwijs

Het volgen van onderwijs tijdens het werkende leven biedt werkenden de kans op persoonlijke ontwikkeling, maar vraagt van de deelnemer ook dat deze investeert, zowel mentaal, als in tijd en geld. Vooral de laatste investering is afhankelijk van beschikbare gelden in een sector. Dit mag niet geheel afhankelijk zijn van de sector waarin je werkt. Het volgen van een gerichte opleiding waar veel behoefte aan is, biedt de (potentiële) werknemer kansen om hoger in de hiërarchie te komen en meer te verdienen, niet alleen in cijfers, maar ook qua ervaring, die later eventueel in een andere organisatie of functie inzetbaar is. In het kader van leven lang leren dienen werknemers en werkgevers daarom tot gezamenlijke afspraken te komen over opleiding en ontwikkeling. Doordat werknemers steeds vaker buiten bepaalde sectoren aan de slag gaan is een individueel scholingsbudget een garantie op meer toegang tot scholing. 

Standpunt 3: Alle werknemers hebben recht op een individueel scholingsbudget voor een leven-lang-leren. Financiële middelen voor opleiding en ontwikkeling dienen ondergebracht te worden in een fonds waar de werknemer, ongeacht de sector, aanspraak op kan maken. 

Veel mensen dienen in de toekomst meer de mogelijkheid te krijgen om een opleiding te volgen en eventueel zelfs tijdens hun werkzame leven door te leren. Dit biedt hen een waardevoller CV en kansen om buiten hun bekende leefomgeving te kijken. Centraal moet hierin de vraag staan welke vaardigheden en competenties de werknemer nog niet voldoende beheerst om duurzaam inzetbaar te zijn en optimaal te kunnen blijven functioneren. Het is noodzakelijk dat er een derde partij komt die werknemers stimuleert een ‘lerende loopbaan’ te creëren. Nu is er te vaak geen vertrouwen of zijn organisaties, voornamelijk in het MKB, niet toegesneden om de werknemer hier in te steunen. Een voorbeeld een instrument voor de derde-partij is de Arbeidsmarkt Positie Keuring (APK). Hierbij wordt door de onafhankelijke deskundige vastgesteld wat de ontwikkelmogelijkheden zijn voor de medewerker op de arbeidsmarkt en of ‘onderhoud’ en ‘reparatie’ nodig is. Echter, de werkgever is wel verplicht om mee te werken door het faciliteren van tijd en geld zodat de werknemer het opleidings- of ontwikkelingstraject kan doorlopen. 

Standpunt 4: De Arbeidsmarkt Positie Keuring (APK) is een belangrijk instrument dat onmisbaar is in de arbeidsmarkt van morgen. Elke cao dient een bepaling te bevatten waarin een concrete invulling van de afspraken voor wat betreft het APK-model worden geregeld. 

Niet alleen dat wat in een opleiding of binnen het werkveld aangeleerd wordt verdient aandacht, ook de opgedane ervaringen binnen het verenigingsleven en bij het uitoefenen van hobby's verdienen aandacht in het waarderen van het persoonlijk kunnen. Het is daarbij van belang, dat EVC's (ervaringscertificaat) vastgelegd worden en deze een door de werkgever een functionele waardering krijgen.

Standpunt 5: Behalve competenties van werknemers moet er aandacht zijn voor vaardigheden. Er dient een framework te worden ontworpen voor het waarderen van soft-skills en het formaliseren van EVC’s van werknemers.  

C. Gelijke groeimogelijkheden 

Een van de conclusies van de conferentie ‘The Future of Work’ van de ILO in december 2013 was dat automatisering leidt tot een toenemende polarisatie op de arbeidsmarkt. Vooral banen voor de middenklasse verdwijnen. De polarisatie op de arbeidsmarkt zorgt onder meer voor een toenemende ongelijkheid, het verschil tussen arm en rijk wordt groter. Daar komt bij dat een groot deel van de beroepsbevolking zich zal moeten omscholen om een ander soort werk te verrichten in de toekomst. Op het moment hebben onderwijsinstellingen vaak niet genoeg belangstelling voor de carrière van hun alumni. Ze zijn meer bezig met de instroom van studenten dan uitstroom en daarna. Het is voor (toekomstig) werkenden belangrijk om een beter inzicht te krijgen in de toekomstige vraag naar arbeid en het verband tussen opleiding en slaagkans op de arbeidsmarkt. Studenten worden daar tegenwoordig nog te weinig over geïnformeerd. Ook wanneer mensen werken dient duidelijk te zijn hoe dit bijdraagt op de lange termijn. 

Standpunt 6: Werkgevers dienen de werknemer te steunen in een realistisch loopbaanpad. Het functieprofiel moet de toegevoegde waarde van het werk definiëren voor je midden-lange termijn op de arbeidsmarkt. Tijdens het werkzame leven investeren werkgever en werknemer samen in dit loopbaanpad. 

Een vraag die in het debat speelt is hoe de welvaart wordt verdeeld. Beleidsmakers en beslissers dienen er voor te zorgen dat mensen de mogelijkheden krijgen om te groeien. Door een ongelijke verdeling in stand te houden komt de arbeidsmobiliteit, maar ook de sociale mobiliteit in het gedrang. Wanneer arbeid goedkoper wordt zal de druk om efficiency op dat gebied verminderen en zorgen voor ontwikkelingsmogelijkheden voor iedereen. Ook voor de middenklasse. Hierin baart de door Pikkety aangetoonde groei van het vermogen zorgen. Werken moet meer lonen dan rentenieren. Daarnaast is het zo dat de inkomensverschillen te groot zijn geworden. Juist organisaties met middelen zijn in staat om te profiteren van de nieuwe platforms (Netflix, Spotify). Laat ze de opbrengsten eerlijk delen. Uit onderzoek van het IMF blijkt dat vakbonden ongelijkheid afremmen en welvaart mogelijk maken.[footnoteRef:1] Een sterke vakbond heeft te maken met het beleid van de overheid.  [1:  Florence Jaumotte en Carolina Osorio Buitron: Power from the People: http://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/2015/03/pdf/jaumotte.pdf ] 



Standpunt 7: Lagere lasten op arbeid, dit doet de werkgelegenheid groeien en de werkloosheid dalen. De lastenverlaging wordt betaald uit hogere lasten op vermogen. Daarnaast is een evenwichtige inkomensverdeling noodzakelijk. Dit kan door positie aan vakbeweging te geven. 






