Geachte beoogde leden van de Tijdelijke Commissie Spoor i.o.,

De vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu heeft op 9 maart 2011 in haar extra procedurevergadering ingestemd met het onderzoeksvoorstel/plan van aanpak voor het onderzoek naar onderhoud en innovatie spoor (Toekomst- en Onderzoeksagenda 2011).

Het onderzoeksvoorstel is bijgevoegd. Tevens is bijgevoegd, voor uw informatie, een beschrijving van aanpak, risico’s en noties ten aanzien van de drie externe onderzoeken die in dit kader zullen worden uitgevoerd. 

Het onderzoeksvoorstel is op 9 maart 2011 aangeboden aan het Presidium, dat het onderzoeksvoorstel in haar vergadering d.d. 23 maart 2011 zal behandelen. Vervolgens zal het onderzoeksvoorstel, alsmede het voorstel om een Tijdelijke Commissie Spoor in te stellen, aan de Kamer worden aangeboden. Deze procedure vloeit voort uit de Regeling parlementair en extern onderzoek (31019-3). De inschatting is, dat de Tijdelijke Commissie Spoor dan begin april daadwerkelijk met haar werkzaamheden kan starten.

Vooruitlopend daarop, zo hebben de spoorwoordvoerders afgesproken, zullen om de “vaart er in te houden”, de komende periode al wel de volgende activiteiten worden ondernomen (via de vaste commissie), zodat de Tijdelijke Commissie in april direct kan starten.

1. Er zullen op basis van de nu bestaande onderzoeksvragen offertes worden aangevraagd bij derden voor uitvoering van de onderdelen III en IV van het onderzoek. De spoorwoordvoerders stellen zich voor dat op basis daarvan en door eventuele – direct na de start door de Tijdelijke Commissie te houden - gesprekken met deskundigen door u gekomen kan worden tot aanscherping en definitieve vaststelling van de onderzoeksopzet, -aanpak en opdrachtverlening aan derden. 
2. Een conceptvoorstel aan de Kamer om de Algemene Rekenkamer te verzoeken onderzoek te doen zoals bedoeld in onderdeel II Feitelijk inzicht in besteding budgetten van het onderzoeksvoorstel, zal worden voorgelegd aan de vaste commissie voor I&M, opdat daarover in de procedurevergadering van 16 maart besluiten over kunnen worden genomen en de commissie voor de Rijksuitgaven om advies kan worden gevraagd. 

Een eerste voorzet voor deze adviesaanvraag aan de commissie voor de Rijksuitgaven is bijgevoegd. De bedoeling is deze komende maandag te finaliseren en voor te leggen aan de vc I&M. U wordt als leden van de Tijdelijke Commissie i.o. verzocht om – indien gewenst – uw eventuele commentaar op dit conceptverzoek aan de commissie voor de Rijksuitgaven uiterlijk maandag 14 maart te 12.00 uur in te dienen bij ondergetekende. 

Zodra de Tijdelijke Commissie is ingesteld, wordt deze “opdracht” aan de Algemene Rekenkamer en het advies van de commissie Rijksuitgaven daarover aan de Tijdelijke Commissie voorgelegd, zodat deze spoedig aan de Kamer kunnen worden voorgelegd. 
3. Voor de afwikkeling van vraag 10 van het onderzoeksvoorstel over toekomstbestendige alternatieven voor goederenvervoer per spoor, zal via de vaste commissie een procedure worden gevolgd. De minister zal gevraagd worden de Kamer schriftelijk nader te informeren over de wijze waarop zij de motie Slob c.s. over het MIRT-onderzoek goederenvervoer lange termijn (32404-7) en de motie Aptroot en Koolmees over toekomstbestendige alternatieven voor goederenvervoer (32404-16) zal uitvoeren en over de mogelijkheden die er in haar ogen zijn om uitvoering van de moties te versnellen, dusdanig dat de (eerste) resultaten daarvan uiterlijk in september 2011 beschikbaar kunnen worden gesteld aan de Kamer en deze informatie – indien gewenst – door de Tijdelijke Commissie kan worden betrokken in het onderzoek. Zie ook de memo van het lid Aptroot terzake in de bijlage, zoals dat op 16 maart voor besluitvorming in de procedurevergadering van de vc I&M voorligt. 
De beoogde leden van de Tijdelijke Commissie Spoor zijn:

1. Bosman (VVD) 

2. Kuiken (PvdA) 

3. De Jong (PVV) 

4. Van Hijum (CDA) 

5. Jansen (SP) 
Zoals u uit zijn e-mail van 8 maart jl aan u allen hebt kunnen opmaken, is het lid Slob tot zijn spijt niet in de gelegenheid om zitting te nemen in de Tijdelijke Commissie.

De beoogde griffier van de tijdelijke commissie is Frank Mittendorf, thans werkzaam als adjunct-griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken. Van de zijde van het BOR zal de commissie in ieder geval worden ondersteund door Rob de Bakker.

Voorgesteld wordt om op 23 maart 2011 van 16.00 tot 17.00 uur, na besluitvorming door het Presidium over het onderzoeksvoorstel, een eerste bijeenkomst van de Tijdelijke Commissie Spoor i.o. te beleggen, ter bespreking van de onderzoeksopzet, -aanpak, etc. Via Outlook zal u daartoe een separate uitnodiging worden toegezonden.

Wellicht ten overvloede, wijs ik u er op dat deze informatie en de bijgevoegde stukken uitsluitend bestemd zijn voor intern gebruik door de leden van de Tweede Kamer. Pas wanneer de Kamer heeft ingestemd met het onderzoeksvoorstel, zal het onderzoeksvoorstel als Kamerstuk worden gedrukt en daarmee openbaar worden (met uitzondering van de kostenbegroting). 

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu 
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