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STANDPUNT INGRADO INITIATIEF WETSVOORSTEL VERLENGDE KWALIFICATIEPLICHT
Ingrado vindt het te prijzen dat naar oplossingen gezocht wordt voor het probleem dat voor jongeren van 18 jaar en ouder zonder startkwalificatie of schoolinschrijving alleen ‘ overtuigen en verleiden’  ter beschikking staan, terwijl uitval van jongeren nadrukkelijk  maatschappelijke en financiële consequenties  voor een jongere en een gemeente heeft. Het is begrijpelijk dat tegen die achtergrond er steeds weer gezocht wordt naar drang en dwang. In een eerder stadium vond een verkenning plaats naar de mogelijkheid van een verlengde kwalificatieplicht en Ingrado gaf ook toen aan dat simpelweg verwerpen van dat initiatief niet volstaat en dat naar andere wegen gezocht moet worden om deze groep een stap verder te brengen.
Het voorliggende initiatief wetsvoorstel beschrijft geen nieuwe of andere wegen en is feite een uitwerking van de eerdere verkenning waarbij de aanpassingen nieuwe problemen oproepen. Mogelijkerwijs is dwang als instrument een nuttig sluitstuk in een breder instrumentarium. Ingrado verwacht meer heil van ingezette beleidslijnen als de aanpak  jongeren in een kwetsbare positie en voorafgaand daaraan aan een meer preventieve aanpak om verzuim en uitval te voorkomen. Daarvoor is in het project “We missen je, preventie verzuim 18+”een goede start gemaakt.
Ingrado plaatst de volgende kanttekeningen bij het initiatief wetsvoorstel
· Drang en dwang zijn geen effectieve manieren om deze doelgroep te motiveren: de jongere laat zich er niets aan gelegen liggen óf gaat calculerend te werk en schrijft zich in voor een opleiding waarvoor hij niet gemotiveerd is, om na een aantal jaar mét studieschuld en zónder startkwalificatie alsnog aan te kloppen bij de gemeenten.
· Aandacht, een goed gesprek, een spiegel voorhouden is effectiever, zo is er voor de jongeren van 16 en 17 jaar meer effect gebleken uit de begeleiding dan uit het handhaven of sanctioneren.
· De ervaring –en ook onderzoek-  leert dat voortijdig schoolverlaters vaak op hun schreden terugkeren, na enige tijd buiten het onderwijs. Het in beeld houden van deze jongeren om ze op het moment dat ze ‘ tot inkeer komen’ goede ondersteuning te kunnen bieden, is van groot belang.
· Vermindering van het aantal voortijdig schoolverlaters moet vooral gezocht worden in de preventieve sfeer: goede loopbaanoriëntatie, boeiende programma’s, succeservaringen, gezien én gemist worden, ondersteuning waar nodig, goede begeleiding op overstapmomenten.
· Daarnaast is gerichte aandacht voor specifieke groepen aan de orde, de kwetsbare jongeren waarvan we weten dat zij het risico lopen de aansluiting met onderwijs en/of werk moeilijk te (kunnen) maken.
· De beperking dat de mogelijkheid tot het inzetten van een verlengde kwalificatieplicht door een gemeente moet worden aangevraagd levert onduidelijkheid op: binnen een regio (waarin de aanpak voortijdig schoolverlaten vorm krijgt), binnen regionale bureaus leerplicht/RMC  en binnen het onderwijs (waarbij in een klas voor de ene leerling een ander regime geldt dan voor een andere).
· De genoemde voorwaarden bij een aanvraag om tot handhaven over te kunnen gaan roepen vraagtekens op. Wat is voldoende ontplooiing voor een jongere? 
· Hoe toetsen we de inzet van de middelen? Wanneer is de inzet van de reeds beschikbare middelen voldoende gebleken? Toetsen we dan alleen de inzet van alle reeds beschikbare middelen bij een gemeente? Of toetsen we ook de inzet bij het MBO waar de jongere met de opleiding is gestopt?
· Vanuit het recht op onderwijs geredeneerd is het hebben van zorgtaken bij jongeren onder de 18 jaar een reden om extra zorg en ondersteuning te bieden. Dat zou ook de gedragslijn moeten zijn voor jongeren boven de 18 die door die zorgtaken niet toekomen aan het behalen van een startkwalificatie en daarbij past dus juist niet een vrijstelling van een verlengde kwalificatieplicht.
Ingrado ziet zoals gezegd meer heil in aandacht voor verzuim 18+ en voor jongeren in een kwetsbare jongeren en met name in de preventieve benadering. We moeten blijven zoeken naar wegen om de groep uitvallers die dan nog overblijft weer op pad te helpen. 
Het is een verkenning waard of dwang daarbij een rol kan spelen. Een dergelijke verkenning vraagt echter eerder om experimenteerruimte dan om een dichtgetimmerde aanvraagprocedure. 
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