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Geachte heer Bleker,

De vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie heeft in een brief van 31 januari 2012 (kenmerk 148165.74u) een reactie gegeven op uw brief van 20 december 2011 (31571, I) naar aanleiding van het debat over wetsvoorstel 31571 (verplichte bedwelming bij ritueel slachten). In aanvulling op de reactie van de commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie heeft het lid van de Partij voor de Dieren enkele vragen aan de regering. De leden van de fractie van de PVV sluiten zich aan bij deze vragen.

Het lid van de Partij voor de Dieren vraagt of het juist is dat de staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie voorafgaand aan zijn brief aan de Kamer, aan persvertegenwoordigers een concept van de aan de Eerste kamer gezonden brief heeft verstrekt waarin de volgende passage voorkomt:

d. Behoefte

In een convenant kunnen afspraken worden gemaakt over de specifieke behoefte van onderscheiden geloofsgemeenschappen of deelgroepen binnen deze geloofsgemeenschappen voor te slachten dieren, ook over specifieke eisen waaraan het vlees zou moeten voldoen. Daarmee zou als uitgangspunt kunnen worden genomen dat er niet meer dieren worden geslacht dan de behoefte binnen de geloofsgemeenschappen.”

Kan de regering, mede in het licht van zijn toezegging gedaan tijdens het debat op 13 december 2011 over het wetsvoorstel dat onverdoofd ritueel slachten verbiedt (31571), aangeven hoe zij in het kader van zijn voorgenomen convenant wil omgaan met het maximeren van het aantal onverdoofde slachtingen in Nederland, op basis van de in Nederland levende behoefte bij religieuze groepen, in lijn met de eerder in ons land gehanteerde behoefteverklaring.

Kan de regering in dat licht ook aangeven of zij in het convenant een exportverbod wil opnemen voor vlees van onverdoofd geslachte dieren. Indien dit niet het geval is, waarom niet? Indien dit wel het geval is vraagt het lid van de Partij voor de Dieren op welke termijn en wijze de regering een exportverbod voor vlees van onverdoofd geslachte dieren wil opnemen.
De leden van de commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie zien de beantwoording van deze vragen graag vóór 21 februari 2012 tegemoet.

Hoogachtend,
E.M. Kneppers-Heynert
Voorzitter van de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie

