Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Vorige week heeft uw commissie besloten staatssecretaris Bleker van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie uit te nodigen voor het algemeen overleg Klimaatconferentie te Cancun d.d. 24 november 2010. Dit in verband met het feit dat de staatssecretaris in Cancun de resultaten zal presenteren van de internationale conferentie “It’s Down 2 Earth” d.d. 31 oktober tot en met 5 november 2010. 

Naar nu blijkt, staat de conferentie “It’s Down 2 Earth” op de agenda voor de Landbouw- en Visserijraad van 29 november 2010. Staatssecretaris Bleker zal de Kamer daarom ten behoeve van het AO Landbouw- en Visserijraad d.d. 25 november uitgebreid informeren over de conferentie, zowel via de geannoteerde agenda voor die Raad als via een zelfstandig, uitgebreid verslag van de conferentie zelf. De conferentie zal dus uitgebreid aan bod kunnen komen tijden dat AO. Het lijkt dan dubbel op om hem ook uit te nodigen voor het AO Klimaatconferentie te Cancun. 

Het voorstel is daarom om de conferentie “It’s Down 2 Earth” te bespreken tijdens het AO Landbouw- en Visserijraad en staatssecretaris Bleker niet aan te laten schuiven bij het AO Klimaatconferentie te Cancun. 

Als wij vóór 23 november (morgen) te 14.00 uur op dit voorstel geen reactie van u hebben ontvangen, gaan wij ervan uit dat u met dit voorstel instemt. 

