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In de brief d.d. 26 juni 2008 vraagt de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid mij om een reactie op de brief d.d. 4 juni 2008 die de heer Meeuwsen aan de Tweede Kamer heeft gezonden. In die brief stelt de heer Meeuwsen de leden van de Tweede Kamer op de hoogte van zijns inziens bestaande misstanden bij de uitkeringsaanvraag gemeente Nieuwegein.

Naar aanleiding daarvan deel ik u het volgende mede.

Op grond van het bepaalde in artikel 76, derde lid WWB, waarin is bepaald dat de minister niet in de besluitvorming inzake individuele gevallen mag treden, zal ik niet inhoudelijk op de betreffende zaak reageren. 

Wel heeft er naar aanleiding van de brief van de heer Meeuwsen aan de Tweede Kamer ambtelijk contact tussen het ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de gemeente Nieuwegein plaatsgevonden. Hieruit is gebleken dat er momenteel een tweetal bezwaarschriftprocedures aanhangig zijn die de heer Meeuwsen heeft gestart naar aanleiding van de beslissingen die de gemeente Nieuwegein ten aanzien van zijn recht op bijstand heeft genomen. De heer Meeuwsen is dan ook goed op de hoogte van zijn mogelijkheden van bezwaar en beroep, indien hij het niet met beslissingen van de gemeente eens is.
De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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