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Aanleiding
Tijdens de pv van 13 april 2010 is de griffier van de vc voor LNV verzocht om een notitie over de juridische situatie waarmee pelsdierhouders worden geconfronteerd als gevolg van de vertraagde behandeling van het initiatiefwetsvoorstel Van Velzen/Waalkens houdende een verbod op de pelsdierhouderij (30 826) en de aangekondigde novelle tot wijziging hiervan. 

Advies
Kennisnemen van de vervolgprocedure van de behandeling van de Wet verbod pelsdierhouderij (30 826) en de aanhangig gemaakte novelle (32 369), evenals de kernpunten uit de aanhangig gemaakte novelle. 
Toelichting
· Behandeling Wet verbod pelsdierhouderij

Op 30 juni 2009 is het voorstel van de leden Van Velzen en Waalkens aangenomen door de Tweede Kamer en als gewijzigd Voorstel van Wet ingediend bij de Eerste Kamer. De Eerste Kamercommissie voor LNV heeft op 9 april 2010 de nota naar aanleiding van het verslag ontvangen en heeft op 13 april 2010 besloten de verdere afhandeling van het wetsvoorstel af te wachten totdat de novelle de Eerste Kamer heeft bereikt.
Op 20 april 2010 is de door de initiatiefnemers aangekondigde novelle aanhangig gemaakt en daarmee openbaar geworden (Voorstel van wet van de leden Van Velzen en Waalkens tot wijziging van de Wet verbod pelsdierhouderij, 32 369). De indieners hebben de Raad van State (RvS) verzocht om een spoedprocedure, waarbij dient te worden opgemerkt dat de RvS aan dit verzoek geen gehoor hoeft te geven. De standaardtermijn waarbinnen de RvS een advies uitbrengt op een wetsvoorstel is drie maanden. Een spoedadvies kan binnen anderhalve maand worden uitgebracht. Initiatiefwetsvoorstellen nemen in de regel een bijzondere positie in tussen de overige wetsvoorstellen en afhankelijk van de zwaarte van het wetsvoorstel kan ook de periode van anderhalve maand korter uitvallen. 
Geprobeerd wordt het concept-advies op het wetsvoorstel te agenderen voor de vergadering van de RvS op 12 mei a.s. Later die week zal dan naar verwachting het advies aan de indieners worden uitgebracht.  
Nadat het advies van de Raad van State aan de indieners zal zijn toegestuurd, zullen de indieners hierop een reactie schrijven. Daarna zal het wetsvoorstel voor behandeling in handen worden gesteld van de vaste commissie voor LNV. Deze commissie bepaalt vervolgens zelf de wijze van behandeling. Het opstellen van een verslag ligt daarbij in de rede. Zodra de vc voor LNV de behandeling zal hebben afgerond, zal het wetsvoorstel worden aangemeld voor plenaire behandeling. Indien het wetsvoorstel zal worden aangenomen, zal het wetsvoorstel voor behandeling worden ingediend bij de Eerste Kamer. Zolang het wetsvoorstel niet zal zijn aangenomen en in werking treedt, geldt de huidige wetgeving hieromtrent.
· Korte weergave Voorstel van wet van de leden Van Velzen en Waalkens tot wijziging van de Wet verbod pelsdierhouderij (32 369)
De indieners zijn er zich van bewust dat zolang het wetsvoorstel in behandeling is, nertsenhouders geen zekerheid hebben over de toekomst van hun sector. In de aanhangig gemaakte novelle staat wat de beoogde ingangstermijn van de overgangstermijn is en wat de relatie is met de nog uit te voeren welzijnsinvesteringen. Voor de volledige inhoud van het wetsvoorstel verwijs ik naar de Memorie van Toelichting. Onderstaand treft u enkele kernpunten hieruit:
· Het wetsvoorstel treedt in werking nadat deze door de Tweede Kamer en Eerste Kamer zal zijn aangenomen en tegelijk met de Wet verbod pelsdierhouderij (30 826), met dien verstande dat de Wet verbod pelsdierhouderij wordt gewijzigd zoals voorgesteld in artikel 1 (van 32 369).

· De overgangstermijn zal duren vanaf inwerkingtreding van de wet tot 1 januari 2024. Conform eerdere afspraken zullen de laatste welzijnsinvesteringen vóór 1 januari 2014 gedaan moeten zijn (Verordening welzijnsnormen nertsen (PPE) 2003). Hieruit volgt dat vóór 2024 alle welzijnsinvesteringen zijn terugverdiend dan wel afgeschreven. In de Wet verbod pelsdierhouderij was een overgangstermijn van tien jaar voorzien, lopende van de inwerkingtreding tot 17 januari 2018. 
· Pelsdierhouders dienen, om in aanmerking te komen voor de overgangstermijn, binnen vier weken na inwerkingtreding van de wet bij de minister van LNV te melden:

· hoeveel nertsen volgens de vergunning mogen worden gehouden;

· hoeveel huisvestingsplaatsen beschikbaar zijn;

· hoeveel nertsen worden gehouden, onderscheiden naar de aantallen reuen, voedsters en de daarbij behorende jonge dieren.
· de plaats(en) waar nertsen worden gehouden.

Hiermee wordt voorkomen dat nertsenhouders na inwerkingtreding van de wet nog gaan uitbreiden, hetgeen in strijd zou zijn met de doelstelling van de wet. 

· Overige artikelen m.b.t. de meldingsplicht zijn verwoord in de artikelen 3, lid 2 tot en met artikel 4, waaronder de bijzondere omstandigheden waarbij de nertsenhouder groot financieel nadeel lijdt.
· Vanaf 1 januari 2024 geldt voor nertsenhouders een absoluut verbod op het houden van pelsdieren. 
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