Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu en Economische Zaken, Landbouw en Innovatie,

Vanmiddag heeft de extra procedurevergadering van de commissies I&M en EL&I, in verband met het parlementair onderzoek ‘Effectiviteit en kosten van het Nederlandse klimaat- en energiebeleid’, plaatsgevonden. 

Er is besloten tot het formeren van een werkgroep die de taak zal krijgen een plan van aanpak voor het parlementaire onderzoek op te stellen. Dat plan van aanpak zal vervolgens aan de beide commissies voor besluitvorming worden voorgelegd, waarna dit – na uw instemming – kan worden doorgeleid naar het Presidium en de Kamer (in februari/maart 2012).

In deze werkgroep dienen ten minste vijf leden van verschillende fracties plaats te nemen. In deze fase van het onderzoek kunnen zowel woordvoerders als overige leden plaatsnemen in de tijdelijke werkgroep.

Na uitwerking van het plan van aanpak wordt een begeleidingsstructuur voor het onderzoek gekozen, bijvoorbeeld in de vorm van een tijdelijke commissie of een klankbordgroep. Tijdens de procedurevergadering is een principekeuze gemaakt voor de vorm van een klankbordgroep.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk donderdag 22 december te 12.00 uur te laten weten of u plaats wilt nemen in de tijdelijke werkgroep parlementair onderzoek 'Effectiviteit en kosten van het Nederlandse klimaat- en energiebeleid', via een reply op deze mail.

Voor achtergrondinformatie wordt verwezen naar bijgevoegde documenten.

Met vriendelijke groet,

Ivo van der Sommen
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