[bookmark: _MailOriginal][bookmark: _GoBack]Van: Commissie EZK 
Verzonden: woensdag 19 juni 2019 10:41
Aan: GC-Commissie-EZK
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Voorstel om het PBL, CPB en PwC te verzoeken een technische briefing te verzorgen over de doorrekeningen - Reactie uiterlijk VANDAAG 19/06 16.00 uur

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Tijdens de procedurevergadering van de commissie EZK van gisteren (18/06) is gesproken over een technische briefing over de rapporten met betrekking tot het klimaatbeleid voor de industrie (zie brief van de minister van EZK d.d. 18 juni 2019). 

Aangezien de drie bij deze brief van de minister van EZK gevoegde bijlages (Effect kabinetsvoorstel CO2-heffing industrie; Doorrekening kabinetsvarianten industrie ontwerp-Klimaatakkoord; De effecten van de overwogen vormgeving van de nationale heffing op broeikasgas emissies in de industrie) door respectievelijk het PBL, CPB en PwC zijn opgesteld, is het voorstel om deze drie partijen te verzoeken een technische briefing te laten verzorgen over bovenstaande rapporten.
Deze briefing zal 1,5 uur duren en zal indien een meerderheid voor het voorstel is op (zeer) korte termijn plaatsvinden.

U wordt verzocht om uiterlijk vandaag (19/06) om 16.00 uur in reactie op deze mail (reply-all) aan te geven of u instemt met het voorstel. 
Spoedig daarna informeer ik u over de uitkomst van deze e-mailprocedure*  

Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018, 2500 EA 
T +(31) 0703182306 | M +(31) 0646894844 
E r.jansma@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl

Alle informatie over de Tweede Kamer is te vinden op www.tweedekamer.nl. U kunt de Tweede Kamer ook volgen op Facebook en Twitter. Download ook de gratis Tweede Kamer vergaderagenda app in de Apple of Android store.



*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

