Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Tijdens het rondetafelgesprek over het permanent maken van de Crisis- en herstelwet, dat thans plaatsvindt, is door de daar aanwezige woordvoerders, van alle fracties met uitzondering van de SGP-fractie, besproken dat het wenselijk zou zijn om de datum van inbreng voor het verslag inzake het wetsvoorstel een week uit te stellen. 

Dit in verband met het feit dat daarmee meer ruimte wordt geboden om de in het rondetafelgesprek verworven inzichten te verwerken in de inbreng en om reactie van de minister op het verzoek van de commissie om de Kamer vóór 7 maart 2012 de voorlichting van de Raad van State over de voorgenomen herziening van het omgevingsrecht te doen toekomen (zoals bedoeld in Kamerstuk 33118-2) bij de inbreng te kunnen betrekken.

De datum inbreng verslag wetsvoorstel 33135 Wijziging van de Crisis- en herstelwet en diverse andere wetten in verband met het permanent maken van de Crisis- en herstelwet en het aanbrengen van enkele verbeteringen op het terrein van het omgevingsrecht is nu 7 maart 2012, 12.00 uur.

Voorgesteld wordt om de datum inbreng verslag wetsvoorstel Permanent maken Crisis- en herstelwet te wijzigen in woensdag 14 maart 2012 te 12.00 uur.

Indien u bezwaar heeft tegen uitstel van de inbrengdatum, wordt u verzocht dat uiterlijk morgen, donderdag 1 maart 2012 te 12.00 uur kenbaar te maken, via een reply op deze mail. 

Met vriendelijke groet,

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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