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Bijdrage Vereniging van Middelbare en Hogere Politieambtenaren (VMHP)
Geweld tegen politie en hulpverleners het hele jaar door, niet alleen oud & nieuw

Het is geen politieprobleem maar een maatschappelijk probleem

Politie is als enige instantie 24 uur voor alles altijd aanwezig en bereikbaar.

Bezuinigingen op veel instanties zoals buurtwerk, jeugdzorg, geestelijke gezondheidszorg etc. Heeft gevolgen voor de politie die helaas ook leidt in diverse gevallen tot meer geweld tegen de politie.

Mensen vallen helaas vaak niet meer in het sociale vangnet van hulpverleningsorganisaties met alle gevolgen van dien.

Overlast aanpak (en met overlast bedoel ik uiteraard ook geweld) vraagt een doorlopende integrale aanpak. De politie kan het niet alleen. Daar waar een aanpak succesvol is, is er vrijwel altijd sprake van een integrale aanpak. Daar pleiten wij zeer voor.

Kijk bijvoorbeeld naar het traject waar de burgemeester van Brunssum persoonlijk leiding aan gegeven heeft en daarmee de overlast van zo’n 80 jongeren heeft weten terug te dringen, ook daar een integrale aanpak.

Met andere woorden: probeer aan de voorkant te komen waardoor er aan de achterkant geen of in ieder geval veel minder, geweld tegen politie en hulpverleners kan ontstaan 

Aan de politiek de oproep zich altijd te realiseren dat iedere bezuiniging en maatregel die opgelegd wordt, ongewenste neveneffecten kan geven voor de politie, dat daar de gevolgen van bezuinigingen vaak voelbaar zijn. En het liefst maatregelen die de politie juist helpt!

Wat te doen zolang die integrale aanpak onvoldoende vruchten afwerpt?

- verbod (zwaar) knalvuurwerk

- Snel ter beschikking komen van nieuwe middelen en daarvoor benodigde opleidingen

- minimum straffen zodat daders aan de voorkant precies weten waar ze aan toe zijn

- meer GTPA medewerkers bij de politie die personeel na een incident deskundig kunnen begeleiden (uitbreiding formatie, niet ten koste van). Leidinggevenden - waar zwaar op bezuinigd is- kunnen het zelf niet allemaal met deskundigheid begeleiden en opvangen.

Daarnaast:

- bestuurlijke maatregelen breed inzetten, gesteund door de politiek (gebiedsverboden, vuurwerkvrije zone’s, meldplicht etc., aansprakelijkheidsstelling bij schade)

- Daar een nationaal plan* voor maken en zorgen dat dit overal uitgevoerd wordt om te voorkomen dat er uitgeweken wordt naar gemeenten waar minder of anders

  gehandhaafd wordt (Vlaardingen). 

- Maak u daar politiek sterk voor, steun de lokale bestuurders en daarmee de politiemensen op straat

- Opnieuw optuigen expertisecentra zoals in het verleden VPT (had een belangrijke rol rondom integrale aanpak, strategisch advies, publiek debat, voorlichting op scholen etc.)

Tenslotte:

- Benodigde capaciteit politiepersoneel voor Oud & Nieuw in het begin van het jaar vastzetten in het rooster en respecteren en verdedigen dat die capaciteit onaantastbaar is. 

Dat betekent dat de politie soms lastige keuzes moet maken omdat capaciteit maar 1 x uitgegeven kan worden. 

Dit is zeker aan de orde zolang de politiek niet kiest voor extra personeel. 

Ik wil de politiek oproepen dan niet de discussie te voeren over wat er dan niet opgepakt kan worden, maar de keuzes te verdedigen in het belang van de veiligheid van politiemensen.

*

Nationaal plan:

Niet zozeer het optuigen van een (nieuw) instituut maar denk aan bestaande organisaties zoals VNG en de Veiligheidsregio's.

- Breng alle mogelijke bestuurlijke maatregelen in kaart

- Kijk naar de best practice

- Wissel zoveel mogelijk informatie uit

- Geef aan wat als minimum maatregelen gezien kan worden

- Vergroot de kennis van bestuur, gemeentelijke ambtenaren ,gemeenteraden en partners

- Noem mogelijke partners voor integrale aanpak en zoek verbinding

- Organiseer overlegplatformen/coordinatiepunten waar maatregelen onderling afgestemd worden zodat regionaal en liefst landelijk sprake is van dezelfde aanpak
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