Follow Coin B.V.
Wilgenweg 12-C
1031HV Amsterdam
Tel. 020 221 653 7
E-mail info@followcoin.io

Tweede Kamer der Staten-Generaal
Plein 2 
2511 CR 
Den Haag

Betreft: Positionering cryptocurrencies en ICO’s

Geachte heer/mevrouw,

Laten we Nederland op de kaart zetten als voorloper op cryptocurrenciegebied, laten we een positief vestigingsklimaat voor cryptocurrencies creëren. De blockchaintechnologie is vernieuwend, transparant en lost een hoop vraagstukken op binnen de Nederlandse samenleving. Op gebied van fraude, techniek, financiën en transparantie.

De vraag naar de aard van cryptocurrencies leidt ons naar de belangrijkere vragen over wat geld is, hoe geld werkt en waarom cryptocurrencies als gedecentraliseerd geld zo bijzonder zijn.

Cryptocurrency, blockchain en ICO’s staan momenteel in de kinderschoenen en zullen de aankomende jaren nog vele innovaties met zich meebrengen. Laten we voorop lopen met deze technologische ontwikkelingen. Laten we Nederland op de kaart zetten als voorloper op gebied van cryptocurrencies. Het huidige, overwegend negatieve, beeld rondom cryptocurrencies en ICO’s is onjuist en tamelijk overdreven. 

Nederland op de kaart zetten als voorloper doen we door gezamenlijk een positief beleid met bijbehorende reguleringen op te stellen rondom cryptocurrencies en ICO’s.


Met vriendelijke groet, 


Thomas van der Bijl
CEO Follow Coin B.V.


