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Aan de griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken

Den Haag, 17 juni 2016

Geachte mevrouw van Keulen,

De commissie voor de Werkwijze heeft in haar vergadering van 15 juni 2016 gesproken over een verzoek van de vaste commissie voor Europese Zaken inzake de procedure rondom de zogenaamde groene kaart. Met een groene kaart (of: ‘enhanced political dialogue’) kunnen nationale parlementen gezamenlijk voorstellen doen aan de Europese Commissie voor nieuwe Europese wetgeving of beleidsmaatregelen, of voorstellen bestaande Europese wetgeving te wijzigen of in te trekken. De commissie voor Europese Zaken heeft daarbij specifiek gevraagd of de commissie voor de Werkwijze kan adviseren of het vastleggen van een groene kaart zou moeten geschieden op commissie- dan wel plenair niveau.

De commissie voor de Werkwijze is van opvatting dat een groene kaart zou moeten worden vastgelegd door een uitspraak van de Kamer. Alleen op die wijze kan een onomkeerbare Kameruitspraak worden gedaan. De commissie wijst er voorts op dat Kamercommissies in ons stelsel geen besluiten nemen anders dan die over eigen agenda en procedures. De Commissie voor de Werkwijze heeft dan ook besloten de commissie voor Europese Zaken te adviseren een procedureregeling uit te werken waarbij standpuntvorming op commissieniveau wordt voorbereid en op Kamerniveau wordt vastgelegd.

Bij dezen breng ik u het besluit van de commissie voor de Werkwijze over. Een afschrift van deze brief wordt ter kennisgeving aan het Presidium gestuurd.

Hoogachtend,



P.T.M. van Doorn

griffier commissie voor de Werkwijze



