
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 21 mei 2013
Met deze brief reageer ik op het verzoek van de Vaste Commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport van 23 januari 2013. De commissie vraagt een reactie op de brief waarin briefschrijfster aangeeft het niet te kunnen begrijpen dat zij niet meer in aanmerking komt voor het mantelzorgcompliment, omdat haar man -die zij thuis intensief verzorgt- onlangs een intramurale indicatie heeft gekregen.

Ik begrijp de teleurstelling van de briefschrijfster. Om de regeling betaalbaar te houden, is er in het verleden voor gekozen om alleen mantelzorgers van mensen met een extramurale AWBZ-indicatie in aanmerking te laten komen voor een mantelzorgcompliment. Achtergrond van deze keuze is de aanname dat mensen met een extramurale indicatie vaak door een mantelzorger worden verzorgd en mensen met een intramurale indicatie binnen afzienbare tijd toch zouden worden opgenomen in een verpleeghuis. Deze keuze leidt in de praktijk soms tot situaties die als oneerlijk worden ervaren, bijvoorbeeld wanneer iemand op een wachtlijst staat voor een verzorginstelling en intussen thuis wordt verzorgd. Helaas kan ik niet anders mededelen, dat alleen mensen die een extramurale indicatie hebben in aanmerking kunnen komen voor een mantelzorgcompliment. 

In de afgelopen maanden hebben meer mantelzorgers tegen mij hun bezwaren tegen de mantelzorgregeling geuit. Zoals ik ook in de HLZ-brief heb aangegeven wordt het werk van mantelzorgers nog belangrijker in de visie van het kabinet op de langdurige ondersteuning en zorg. Ik heb daarom besloten de mantelzorgregeling goed tegen het licht te houden met als doel om de regeling fundamenteel aan te passen of anders te regelen. Ik wil dit goed en zorgvuldig doen en heb daarvoor tijd nodig. Daarom is de regeling voor dit jaar niet gewijzigd. Zodra de toekomstige vormgeving van het mantelzorgcompliment duidelijk is, zal ik u hierover informeren. 

Tot slot ga ik er van uit dat u de betreffende briefschrijfster over mijn antwoord informeert.

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 
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