Geachte leden en plv. leden van de vc ELI,

De Eerste Kamer heeft op dinsdag 13 december a.s. de behandeling van het initiatiefwetsvoorstel van het lid Thieme tot wijziging van de Gezondheids- en welzijnswet voor dieren in verband met het invoeren van een verplichte voorafgaande bedwelming bij ritueel slachten gepland. Naar alle verwachting zal deze behandeling tot in de avond duren. 

Hierdoor zal het AO Antibiotica in de veehouderij en dierziekten, dat nu gepland staat op 13 december van 19.30-22.30 uur, opnieuw moeten worden verplaatst.

Het voorstel is om het AO Antibiotica in de veehouderij en dierziekten te plannen op dinsdag 20 december a.s. van 18.00-21.00 uur met de staatssecretaris van EL&I en de minister van VWS. Dit heeft als gevolg dat het AO Post dat momenteel op dat tijdstip staat gepland, verschoven zal worden naar woensdag 21 december a.s. van 10.00-12.00 uur (met de staatssecretaris van EL&I en de minister van SZW) en dat het AO Tuinbouw daardoor uitgesteld zal worden tot na het kerstreces.

Dit punt zal ter besluitvorming worden toegevoegd als gezamenlijk punt om 11.45 uur op uw procedurevergadering van woensdag 7 december a.s.
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