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In het gesprek met de Vaste commissie voor Buitenlandse Zaken op 27 januari zijn er drie vragen gesteld die ter plekke moeilijk te beantwoorden waren. De eerste vraag ging over de maatregelen die de Europees Commissie treft om het naleven van sancties te verbeteren; de tweede vraag was of de Europese Unie haar sancties ook extraterritoriaal kan en/of wil toepassen; een derde vraag betrof Europese afspraken rondom compensatie voor sancties. Na vervolgonderzoek kunnen wij deze vragen beantwoorden en toelichten.
Maatregelen Europese Commissie voor het naleven van sancties
In januari 2021 heeft de Europese Commissie in de mededeling “het Europese economisch-financieel bestel: openheid, kracht en veerkracht stimuleren”[footnoteRef:2] gepubliceerd, waarin zij ook ingaat op het onderwerp sancties en problematiek rond naleving erkent. [2:  Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement, de Raad, de Europese Centrale Bank, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het comité van de regio’s, Het Europese economisch-financieel bestel: openheid, kracht en veerkracht stimuleren (COM(2021) 32 final), https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0032&from=EN] 

“In haar rol als hoedster van de Verdragen ziet de Commissie toe op de uitvoering van de sancties door de lidstaten op grond van het VWEU[footnoteRef:3]. Deze uitvoering verloopt in de EU echter niet zo eenvormig als wel zou moeten. Dit zorgt voor verstoringen van de interne markt, omdat EU-ondernemingen, met inbegrip van EU-dochterondernemingen van buitenlandse ondernemingen, verbodsbepalingen kunnen omzeilen. Ook zorgt dit voor onzekerheid bij marktdeelnemers. Incoherente handhaving ondergraaft de doeltreffendheid van sancties en het vermogen van de EU om met één stem te spreken.” [3:  VWEU: Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie] 

Om dit te verbeteren kondigde de Europese Commissie aan dat zij “een database [zal] opzetten, het Sanctions Information Exchange Repository”. Hiermee zouden meldingen en informatie aangaande de uitvoering en handhaving van sancties sneller kunnen worden uitgewisseld tussen de lidstaten en de Commissie. 
Deze aanpak is typisch voor de Europese Commissie en de Europese Unie: het inwinnen en uitwisselen van informatie grijpt niet fors in op de autonomie van lidstaten. Wel kan een verbeterde informatiebasis ertoe bijdragen dat problematisch gedrag van lidstaten of bedrijven zichtbaar wordt, en de sociale druk op deze actoren wordt verhoogd.


Europese positie met betrekking tot de toepassing van extraterritoriale sancties
Al lang is het standpunt van de Europese Unie dat onder internationaal recht extraterritoriale sancties niet zijn toestaan, aangezien deze niet verenigbaar zijn met het principe van soevereiniteit.[footnoteRef:4] Zij heeft dit standpunt geformuleerd met het oog op de Verenigde Staten, die wel extraterritoriale sancties opleggen. Toch is de Europese Unie niet van plan om haar sancties ook extraterritoriaal toe te passen. [4:  Zie voor deze redenatie: Beaucillon, C. (2021). The European Union’s position and practice with regard to unilateral and extraterritorial sanctions. Research Handbook on Unilateral and Extraterritorial Sanctions, C. Beaucillon (eds.), Edward Elgar Publishing: 110-129.] 

Wel verwacht zij dat staten die zouden willen toetreden tot de EU ook het buitenlandbeleid van de EU al in de fase van toetredingsonderhandelingen navolgen. In dat opzicht heeft de EU een sanctiebeleid dat door deskundigen ook wel als “soft extraterritoriality” wordt omgeschreven.
Europese afspraken over compensatie voor sancties
In 1996 is door de EU Verordening nr. 2271/96 geïntroduceerd, ook wel het ‘Blocking Statute’ genoemd, als een reactie op Amerikaanse extraterritoriale sancties en de effecten daarvan op Europese bedrijven die zakendoen in derde landen. In 2018 is de verordening bijgewerkt na het terugtrekken van de VS uit de JCPOA, de nucleaire deal met Iran.
Europese bedrijven kunnen in bepaalde gevallen compensatie eisen voor de schade die zij lijden als gevolg van extraterritoriale sancties. Via een gerechtelijk proces in hun Europese vestigingsland kan de schade verhaald worden op de veroorzakende partij(en). Compensatie kan in de vorm zijn van beslaglegging en verkoop van activa van een schadeveroorzaker.
Dit mechanisme treft dus geen voorzieningen voor compensatie door Europese overheden of de Europese Unie, maar vormt een juridisch basis voor het vorderen van bezittingen van derde partijen die schade veroorzaken voor Europese bedrijven.[footnoteRef:5] [5:  Voor meer informatie, zie dit achtergronddocument van de Europese Commissie: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/MEMO_18_4786; even als de bijhorende leidraad voor het ‘Blocking Statute’: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/?uri=CELEX:52018XC0807(01)
] 


