
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 10 juli 2009


Langs deze weg nodig ik u uit als gast voor het VIP-programma tijdens de internationale veldoefening van het Europese project FloodEx op 24 september a.s.

In opdracht van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties coördineert het Landelijk Operationeel Coördinatie Centrum (LOCC) in samenwerking met vier buitenlandse partners, te weten Duitsland, Estland, Groot-Brittannië en Polen de internationale oefening EU FloodEx, deze zal in september 2009 ondermeer in Nederland plaatsvinden.

EU FloodEx 2009 wordt mede mogelijk gemaakt door de Europese Commissie en is gericht op het oefenen van inkomende buitenlandse bijstand tijdens een overstromingssituatie en voor het verbeteren van Europese samenwerking op het gebied van civiele bescherming. 

De oefening EU FloodEx bestaat uit twee onderdelen:

Command Post Exercise (CPX)

Op 16 en 17 september zal de internationale Command Post Exercise plaatsvinden. Tijdens deze oefening zal het proces voor het aanvragen van internationale bijstand getest en geoefend worden. 

Alle EU lidstaten zullen worden uitgenodigd deel te nemen aan deze oefening. De oefening zelf geschiedt op nationaal niveau, alle deelnemers zullen vanuit hun eigen crisiscentra participeren.

Field Exercise (FE)

Van 22 tot en met 25 september zal de internationale Field Exercise plaatsvinden. Doel van de veldoefening is het testen van procedures bij een bijstandsaanvraag door Nederland aan de EU. Het Nederlandse handboek inkomende buitenlandse bijstand zal hiervoor worden gebruikt. 

De oefening is gebaseerd op het Europese Community Civil Protection Mechanism, ontwikkeld om in geval van rampen en crises de bestaande procedures bij het alarmeren, mobiliseren en inzetten van internationale hulpdiensten in de praktijk te trainen en te verbeteren.

Ruim 25 nationale en internationale organisaties nemen deel aan EU FloodEx. Om u een indruk te kunnen geven van de oefening hebben wij voor 24 september 2009 een exclusief VIP programma voor u samengesteld. Wij stellen uw aanwezigheid zeer op prijs en hopen u de 24 september 2009 te mogen verwelkomen.

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES, 
G. ter Horst


