In de procedurevergadering JenG d.d. 1 juli jl. is besloten in de eerstvolgende procedurevergadering na het zomerreces een definitief besluit te nemen inzake het buitenlandse werkbezoek en een eventuele keuze te maken uit Zweden of Finland. 

In aanvulling op de reeds toegezonden landeninformatie (Parlis: 2009D30639en 2009D30644) ontvangt u onderstaand een verslag van het FICE-congres te Helsinki 2008, waaraan enkele vertegenwoordigers van de MO-groep hebben deelgenomen. 
Wat is FICE-NL? FICE-NL bevordert internationale samenwerking in de jeugdzorg. FICE-NL is de Nederlandse sectie van de Fédération Internationale des Communautés Educatives, waarbij 30 landen zijn aangesloten. Het internationaal secretariaat hiervan is sinds 2000 gevestigd in Amsterdam. De vereniging FICE-Nederland stelt zich ten doel het bevorderen en ondersteunen van internationale samenwerking tussen personen en organisaties die werkzaam zijn in de jeugdzorg. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

FICE congres te Helsinki 2008 (MO-groep)
Meer lezen over de verschillende congresbijdragen
Van de plenaire presentaties en een groot aantal workshops zijn de sheets of de teksten terug te lezen en te downloaden op de website van de Finse koepelorganisatie Lastensuelon Keskusliito: http://www.lskl.fi/showPage.php?page_id=130

Van 11 tot 13 juni heeft FICE haar tweejaarlijks congres gehouden. Deze keer in Helsinki.
De Nederlandse bijdrage aan het congres was groots, niet alleen vanwege het aantal deelnemers, 45 aan het hoofdcongres en 5 jongeren en 3 begeleiders aan het jongerenprogramma, maar vooral ook vanwege de inhoudelijke bijdrage met tien workshops. 

We hadden daar echt wat te vertellen over een groot aantal onderwerpen:
- diversiteit in de organisatie en de hulpverlening; BJZ Drenthe
- jongerenparticipatie en jongerenraden; (door jongeren van) De Combinatie en Valkenheide
- de stem van jongeren in de rechtzaal; Universiteit Tilburg
- de rol van kinderhulplijnen om gemeenschappen veiliger voor kinderen te maken; Child Helpline International
- zorg na leeftijd 18 jaar; Trivium
- gezinsgerichte zorg in internationaal perspectief; IFCO / Better Care Network
- de Nederlandse invulling van Quality for children; Wesp en Stichting Alexander
- een miraculeus dagprogramma voor jongeren: de Cardea Campus; Cardea
- wonen – leren – werken geintegreerd: het werkhotel; Cardea
- overleven, visie op continuïteit en innovatie - financiering van een Roemeens medisch kinderdagverblijf; Bethania Foundation

Vier opmerkelijke plenaire presentaties
Het plenaire programma bestond uit een achttal inhoudelijke presentaties, niet allemaal even inspirerend, maar vier opmerkelijke vatten we hieronder samen.

1. The loveliest girl in the world; door Miina Savolainen, Finland

Miina Savolainen is fotografe. Centraal in haar werk staat fotografie als functie in de hulpverlening. Zij heeft hiervoor de afgelopen jaren verschillende eerbewijzen en prijzen gekregen. In één van haar projecten heeft zij gedurende zo’n tien jaar 10 meisjes uit een Fins kindertehuis gevolgd en met elk van hen vele foto’s buiten in de natuur gemaakt. De meisjes in sprookjesachtige kleding. De uiteindelijke selectie uit de vele foto’s is door de meisjes zelf gemaakt. Savolainen laat met haar foto’s de meiden zien hoezeer zij de moeite waard zijn en hoe mooi ze zijn. Savolainen noemt het empowerment fotografie. 
Ook tijdens het FICE jongerenprogramma hebben de jonge deelnemers met deze vorm van fotografie gewerkt. Zij hebben daarvan een paar dagen later een prachtige presentatie op het hoofdcongres verzorgd.
In het najaar verschijnt het boek The loveliest girl in the world, het verhaal over 10 jaar empowerment fotografie in 241 pagina’s en 140 foto’s. In Finland te bestellen voor € 48,00 exclusief verzendkosten: zie ook de website http://www.voimauttavavalokuva.net/english/

2. “What is holding and what is hugging in social pedagogical work
- About responsibilities and code of ethics”; door Søren Hegstrup, Denemarken

Voor Nederland zeer actueel was de bijdrage van Søren Hegstrup over holding en hugging. Zijn presentatie is gebaseerd op zijn onderzoek in 2007 in Denemarken met als centrale vraag: is het gebruik van holding mogelijk als pedagogische methode in het werken met agressieve jongeren in kindertehuizen. In zijn presentatie geeft Hegstrup scherp aan wat het oogmerk van holding is, wat grenzen zijn en aan welke voorwaarden tenminste voldaan moet zijn. Hij onderzoekt wat de wet in Denemarken zegt en niet zegt. Ook citeert hij uitspraken en suggesties van jongeren, op basis van hun eigen ervaringen met holding.
Zie zijn sheets: http://www.lskl.fi/tiedostot/folder 27/ts3q67Ps.pdf

3. Raising Children in a Global Village: Lessons from South Africa; door Allsopp Merle, Zuid Afrika

Allsopp Merle is directeur van de Nationale Associatie van Jeugdzorgwerkers in Zuid Afrika (NACCW). Zuid Afrika is een land dat enerzijds in een enorme versnelling zit, anderzijds een land waar veel kinderen nog in zeer armlastige en gevaarlijke omstandigheden leven. In deze turbulente ontwikkeling moet er maatschappelijke hulp- en dienstverlening voor jongeren en gezinnen worden opgebouwd. Uit de ervaringen van de afgelopen jaren trekt Merle tien lessen:

· Middelen die worden aangewend om er voor te zorgen dat politieke verandering en veranderingen in regelgeving kunnen steunen op een breed draagvlak, zijn middelen die goed besteed zijn.
· De omslag van residentiële zorg naar community based hulpverleningsmodellen is alleen mogelijk wanneer deze ook gezien, ervaren en op steeds meer plaatsen ingezet worden.
· Ook in omstandigheden met weinig middelen is er veel mogelijk om residentiële hulp te transformeren naar meer dan alleen verzorgen op voorwaarde dat het beantwoordt aan de emotionele behoefte van kinderen.
· Om aandacht te krijgen voor programma’s en het aantrekken van fondsen is het zeker mogelijk om – selectief - methoden en modellen uit de zakelijke wereld te gebruiken.
· De uitvoerende werker dient gepromoot te worden als dé sleutelfiguur.
· Mensen die de ‘communities’ kennen waarin zij werken en die doorgaan in omstandigheden die anderen als haast voor onmogelijk beschouwen, dat zijn de mensen die de belangrijkste bron vormen voor effectieve hulp in de meest uitdagende communities: the capacity of the wounded healer.
· Ook in materieel armzalige omstandigheden kunnen maatschappelijk werkers en jeugdzorgwerkers zeer creatief en inventief zijn om aan de directe behoefte van kinderen tegemoet te komen.
· Gezins/familiegerichte kinder- en jongerenzorg moet hoog gewaardeerd worden als een vorm van werken die mensen ondersteunt en helpt, die anders niet voor hulp zouden hebben opengestaan.
· Het is essentieel om optimaal en zorgvuldig gebruik te maken van culturele kennis en kennis over diversiteit.
· Onze drijfveren zijn essentieel om effectief te kunnen werken met gezinnen en de erkenning hiervan is terug te vinden in de context van de rechten van de mens.
De wijze waarop Allsopp Merle de krachten in de ontwikkeling binnen de jeugdzorg in Zuid Afrika weet vast te leggen in een overzichtelijke tien punten kan een inspiratie zijn om zoiets ook voor de eigen organisatie of de jeugdzorg in den brede in Nederland te doen. 
Zie haar volledige tekst: http://www.lskl.fi/tiedostot/folder_27/iRimS5Vj.pdf

4. Human rights and children in care: the case for improving advocacy; door Nigel Cantwell, Engeland

Nigel Cantwell is een door de wolgeverfde en zeer betrokken internationaal consultant op het terrein van kinderrechten en kinderbescherming. In zijn presentatie geeft hij een historische schets over de ontwikkeling van kinderrechten in internationaal perspectief en de wijze waarop de lobby in de loop van de jaren is gevoerd rond het Verdrag van de Rechten van het Kind. In het licht van de rechten van de mens heeft hij zo zijn bedenkingen tegen recente statements als “kinderen eerst”. Hij vindt dit soort uitingen eerder een teruggang in de tijd van “rechten van het kind” in plaats van een beweging voorwaarts naar het versterken van de “menselijke rechten van het kind”.
Daarnaast gaat Cantwell in op verschillende bepalingen in het verdrag en op diverse vaagheden en onduidelijkheden in dat verdrag.
Hoopvol is hij over twee recente ontwikkelingen die een verdieping kunnen geven aan het verdrag: de standaarden van Quality for Children en de aanhoudende pogingen om de zgn. UN Guidelines for the Appropriate Use and Conditions of Alternative Care for Children aanvaard te krijgen. 
Met zijn enigszins provocatieve uitspraken zette hij veel – ook Nederlandse – deelnemers aan het denken over participatie en medezeggenschap.
Zie zijn sheets: http://www.lskl.fi/tiedostot/folder_27/C0dBajqV.pdf

De workshops
De deelnemers konden kiezen uit meer dan vijftig workshops en presentaties uit een groot aantal landen. Hoe succesvol en inspirerend dit voor eenieder is geweest, is moeilijk te zeggen wanneer je uit het grote aanbod maar een keuze van drie kunt maken. 


Naar FICE Finland met de jongerenraad

Drie jongeren van de jongerenraad van Cardea in Leiden en twee van Entréa in Nijmegen mochten in Finland van 8-14 juni 2008 het FICE-congres 2008 bijwonen, een internationale bijeenkomst voor en over jongeren.
In het voorjaar kregen alle jongerenraden in Nederland een brief waarin ze werden uitgenodigd om te “solliciteren”. Dat kon als je, meestal via de jongerenraad, ervaring had met Jeugdzorg, en als je je wist te redden in het Engels in een ander land. Twee organisaties werden “ingeloot”.
Hieronder volgt het reisverslag.

Zondag: En zo stonden we, na van tevoren al een keer samen te hebben gegeten en voorbereid, op de ochtend van 8 juni onuitgeslapen maar op tijd en vol verwachting op Schiphol. Voor sommigen al bekend terrein, voor anderen de eerste vliegervaring; Josh (18), Nabil (18), Wessel (14), Dick (17) en Daniel (18). En begeleiders Henk, Nelleke en Ingrid. Nu begon het avontuur. 
We kwamen aan, wachtten op de mensen uit andere landen, aten en dronken iets en toen was het tijd om naar het Errikila Sport Complex te gaan met de bus. In de avond hebben we gepraat met de anderen en gechat met Nederland. Toen was het tijd om te slapen, in een soort appartementjes met 4 pers. slaapkamers.

Maandag: Na het ontbijt hebben we een kennismakingsspel gedaan in de sportzaal en daarna hebben we een workshop DANSEN gedaan. Het was superleuk, we werkten aan een dansvoorstelling voor op het “volwassen congres” in Helsinki. Na de warme lunch waren er workshops: 
- Empowering Photography, bedacht door een groepsleidster die vond dat haar meiden zichzelf op een krachtige manier moesten kunnen neerzetten middels een foto. We hebben geleerd hoe je de kracht in jezelf op een foto kan plaatsen. In 2-tallen zijn we foto’s gaan maken. Deze foto’s werden tijdens de dansvoorstelling een paar dagen later getoond..
- Adventure: in een kano op het meer roeien en boogschieten, beide in de roos!!!.
- Nature voor de derde groep: in het bos een Lapse Teepee gemaakt, een soort houten wigwamtent. Je mag in Finland in het bos bomen omzagen en dennentakken afsnijden, met echte hakbijlen. Ook is er op vlotten door het moeras gevaren en vuur gemaakt.
‘s Avonds was er een speurtochtje met daarna een sauna experience: met je ogen dicht werd je naar de sauna gebracht en kreeg je traditionele Finse hapjes zoals salmiakki. Als je alles goed geraden had werd je met houtskool geschminkt, tot een survaiver. Om 22.00 was er een traditionele lap-bbq met worstjes boven vuur, salades en brood. De 2 jongens van Entré hadden een gitaar en vermaakten de groep terwijl hun begeleider als vuurspuwer optrad. De begeleiding complimenteerde ons vaak over onze Jongens!
De begeleiders mochten even ontspannen in de sauna. De jongens speelden nog volleybal en konden om 21.45 voetbal Nederland – Italië kijken in een soort bioscoop. Als we om 23.30 buiten lopen, is het net alsof het 20.00 is, vreemd om mee te maken, het mid- zomerse licht. De rust is hier overweldigend.

Dinsdag: Iedereen was om half 9 aan het ontbijt. De jongeren gaan zich steeds meer mengen. De Nederlandse jongeren hebben veel inbreng. Nabil met zijn PowerPoint- en foto/video/internet kwaliteiten, Wessel en Jos hebben die prachtige dansvoorstelling voorbereid en de 2 jongens van Entréa vermaken de groep met hun luidruchtige charmes. 
In een van de 5 sporthallen hebben we in groepen een Fins spel gedaan met houten paaltjes, een soort jeu de boule. Hierna zijn de jongeren weer met Sani gaan dansen: een combinatie van dans en drama. Uiteindelijk werd dit een korte voorstelling die de jongeren gingen presenteren op het congres in Helsinki. 
’s Middags wisselden de jongeren de workshops af. Drie dagen, drie groepen, drie workshops.
Om 17.00 weer lekker gegeten. In Finland eten ze 4x, waarvan 2x warm.
‘s Avonds om 22.00 moest iedereen eigenlijk stil zijn en in hun appartement blijven. Door de buitenlucht , die hier heerlijk ruikt, was dit geen probleem. 
De Roemenen zijn vanavond ook gearriveerd dus we zijn compleet met Zuid Afrika, Bulgarije, Hongarije, Roemenië, Tsjechië, Finland, Estland, Duitsland, Schotland en Holland. 

Woensdag: Na het ontbijt zijn de jongeren gaan oefenen voor de dansvoorstelling en hebben wij een bijeenkomst voor de begeleiders georganiseerd om ervaringen uit te wisselen over de zorg voor jongeren. Iedereen bedacht middels post-its iets dat je van iemand of in dit geval wat je van de jeugdzorg in een land zou willen weten. Opvallend was dat Schotland geen Bureau’s Jeugdzorg kent en dat Finland veel investeert in de jeugd, zelfs de opbrengst uit de gokkasten in het land gaat naar Jeugdzorg! Nergens is de zorg voor 18+ geregeld, behalve in Schotland en Finland. In de meeste Oost- Europese landen investeert de staat niets, in bijv. Hongarije besteedt de staat de besteding uit aan de gemeentes, die willekeurig kunnen besluiten of ze iets voor de jeugdzorg willen missen. Tenslotte Zuid Afrika is volledig afhankelijk van hulporganisaties en stichtingen, hoewel ze wel wat inkomsten uit de mijnen aan de jeugdzorg besteden. Ook de hoeveelheid werkers per aantal jongeren verschilt enorm, Nederland: 1-5/10, schotland 1-7, Roemenie, Bulgarije, Hongarije: 5-50/100. Duitsland: 1-10.
In Bulgarije is er niet voor elk kind geld voor begeleiding. Van de 50 is er geld voor 20, de rest kan alleen een dak geboden worden. 
’s Middags waren er weer workshops: een paar van ons hebben mieren-pies geproefd tijdens de workshop Nature. De begeleider stopte een takje in een mierennest, liet de mieren erop lopen (lees plassen) en sabbelde de plas van het stokje….
Na de generale repetitie van de dansvoorstelling en tranen van trots, liepen we ‘s avonds 20.00 richting de disco, waar lekkers en een karaoke installatie klaar stond. 

Na een korte nacht was iedereen donderdag okselfris! De Finnen zijn erg stipt en consequent, hetgeen inmiddels ook op de meeste anderen was overgeslagen. De bus zou om 9.30 vertrekken naar Helsinki, maar toen wij om 9.25 aankwamen waren we de laatste!
In de bus waren sommige jongeren een beetje zenuwachtig voor het (dans)optreden in de Finlandia-hal waar het grote congres plaatsvond.
De jongeren deden hun prachtige optreden met de foto’s en live gitaarmuziek en zang van Dick. De zaal was doodstil. Iedereen was opperst geconcentreerd. Erna applaus en ontlading bij de jongeren en ook begeleiders hielden het niet droog... Sani de danslerares was supertrots op de jongeren en de jongeren op zichzelf.
Medewerkers van Cardea gaven een workshop en de jongeren waren erbij, om te vertellen wat zij van de trainingen en looptochten hebben geleerd en om vragen te beantwoorden. Opvallend is dat de Hollanders zo’n beetje de enigen zijn die het normaal vinden dat je op een congres over jongeren en jeugdzorg ook MET jongeren praat. 
Daarna was het tijd voor Helsinki!!! We sliepen in een jeugdherberg.
We horen van anderen dat er juist ook veel alcohol-excessen zijn, laveloze 15-jarigen op het trottoir, hoewel een biertje 5 euro kost en pas vanaf 18 jaar gedronken mag worden.
We hadden ’s avonds een galadiner met de volwassenen. Iedereen zag er tiptop uit, met overhemden en pakken en galajurken en danste op Freza, een typische Metal-band!

Vrijdag was er tijd om Helsinki te zien en na de slotconferentie was er nog een verrassing: met zijn allen naar een pretpark, Linnanmaki. 

Het afscheid op zaterdag kwam hard aan, want de sfeer en de ontvangst was deze week zo goed en iedereen heeft op een of andere manier zijn grenzen verlegd. De tranen bleven niet uit en de mooie herinneringen neemt iedereen mee naar huis!
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