[bookmark: _MailOriginal][bookmark: _GoBack]Van: Commissie EZ 
Verzonden: donderdag 17 november 2016 12:07
Aan: GC-Commissie-EZ
CC: Commissie EZ
Onderwerp: [SPOED MEERDERHEIDSVERZOEK] Voorstel tot een schriftelijk overleg over de brief 'Uitkoop van woningen gelegen onder bestaande hoogspanningsverbindingen' (TK 29023 nr. 210) 

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken, 

Hierbij informeer ik u over onderstaand meerderheidsverzoek van het lid Bosman (VVD), mede namens de PvdA, CDA en D66, om een schriftelijk overleg te voeren over de brief ‘Uitkoop van woningen gelegen onder bestaande hoogspanningsverbindingen’ (Kamerstuk 29023, nr. 210) met als inbrengdatum dinsdag 22 november 2016 om 14:00 uur. 

Het betreft hier een verzoek dat reeds gesteund wordt door een meerderheid van de Kamer.* Indien u toch nog wilt reageren, verzoek ik u mij dit per ommegaande doch uiterlijk vanmiddag (donderdag 17 november 2016) om 16.00 uur te laten weten (graag een Allen beantwoorden op dit e-mailbericht). Uw reactie zal worden opgenomen in de besluitenlijst van deze e-mailprocedure.
Met het oog op een eventueel VSO, te voeren vóór donderdag 1 december 2016 in verband met de beoogde publicatie van de uitkoopregeling in de Staatscourant, zal de beantwoording worden verzocht op vrijdag 25 november 2016. Een VSO inclusief stemmingen kan eventueel plaatsvinden op dinsdag 29 november of woensdag 30 november 2016. Indien u een VSO inclusief stemmingen wenst te voeren, dient u daarvoor op 22, 23 of 24 november 2016 bij de Regeling van Werkzaamheden een vooraankondiging te doen. 
Met vriendelijke groeten, 
Renée Konings
Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken
Tweede Kamer der Staten-Generaal

E r.konings@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.


Van: Bosman A. 
Verzonden: donderdag 17 november 2016 11:21
Aan: Commissie EZ
Onderwerp: FW: [RESULTAAT E-MAILPROCEDURE] Voorstel brief “Uitkoop van woningen gelegen onder bestaande hoogspanningsverbindingen” (TK 29023 nr. 210) agenderen voor de voortzetting van het AO Energie op donderdag 24 november 2016 van 16.00 tot 18.00 uur 


Geachte griffie,

Graag stel ik voor, mede namens PvdA, CDA en D66, om de brief ‘Uitkoop van woningen gelegen onder bestaande hoogspanningsverbindingen’ (Kamerstuk 29023, nr. 210) te agenderen voor een in te plannen schriftelijk overleg. Inbrengdatum aanstaande dinsdag 22 november 2016 om 14:00uur. 

Met vriendelijke groet,


André Bosman

