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Uitnodiging presentatie advies
‘Ruimte voor duurzame landbouw’

Woensdag 20 maart 2013, Den Haag









Graag nodigen wij u uit voor de presentatie van het advies ’Ruimte voor duurzame landbouw’ van de Raad voor de leefomgeving en infrastructuur (Rli) op woensdag 20 maart 2013 van 15:00 tot 17:00 in de Malietoren, Bezuidenhoutseweg 12, Den Haag. De staatssecretaris van Economische Zaken, mevrouw Dijksma, neemt het advies in ontvangst.

De raad geeft in het advies zijn visie op de ontwikkeling van de landbouw in Nederland en het politieke en publieke debat hierover. Dit debat wordt het best getypeerd door zijn grote, schijnbaar onoverbrugbare, tegenstellingen. De raad hoopt met zijn advies een kanteling te bereiken in de wijze waarop in politiek en samenleving over de Nederlandse landbouw wordt gedacht, zodat de transities die de raad noodzakelijk vindt, versneld kunnen plaatsvinden.

Voorafgaand aan de aanbieding aan de staatssecretaris, geeft Niels Koeman, als voorzitter van de raadscommissie die het advies heeft voorbereid, een toelichting op het advies. Yves de Boer (gedeputeerde van Provincie Noord-Brabant), Albert Jan Maat (voorzitter LTO Nederland) en Herman Verhagen (voorzitter Milieudefensie) zullen als coreferenten op het advies reageren, waarna er, onder leiding van gespreksleider Sharon Kroes, ruimte zal zijn voor debat.

Na de presentatie ontvangt u een exemplaar van het advies.

Wij vragen u om voor vrijdag 15 maart via bovenstaande stemknoppen aan te geven of u bij de bijeenkomst aanwezig kunt zijn.

Voor meer informatie over de bijeenkomst kunt u contact opnemen met
het secretariaat (tel: 070 456 2070 of info@rli.nl). 

Wij hopen u op 20 maart te mogen verwelkomen.

Met vriendelijke groet,
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mr. H.M. Mefjdam dr. R Hillebrand
voorzitter Rii algemeen secretaris Rii





Voor meer informatie verwijzen we u naar onze website:
toelichting op advies & programma
routekaart 
De Raad voor de leefomgeving en infrastructuur is een onafhankelijke adviesraad voor regering en parlement. De raad adviseert over de duurzame ontwikkeling van de leefomgeving en infrastructuur.
Doorsturen |  website : www.rli.nl | emailadres : info@rli.nl | volg ons op : Twitter
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