
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 10 juli 2012

In uw brief van 4 juni 2012, 2012Z09850/2012D23380, heeft u mijn aandacht gevraagd voor de door u ontvangen brief van J.H. K. te D. van 13 mei 2012. Die brief is niet bijgevoegd. Wel is zijn aanvullende brief van 27 mei 2012 met bijlagen in kopie bijgevoegd. Over de kwestie waarover de heer K. schrijft, heb ik informatie ingewonnen bij het CAK. Ik heb van het CAK het volgende vernomen.


De heer K. heeft op 26 april 2012, Z2350044, van het CAK een brief ontvangen. Een kopie van deze brief heeft u bijgevoegd. Deze brief omvat een factuuroverzicht. Hierover is een misverstand ontstaan. Het misverstand betreft een bedrag van € 888,83. De heer K. heeft dit bedrag op de brief van 26 april 2012 met pen aangegeven. De heer K. veronderstelt dat dit bedrag betrekking heeft op de eigen bijdragen in jaar 2010, terwijl het gaat om een naheffing over de eigen bijdragen in 2009. De hoogte van de bijdrage is namelijk onlangs definitief vastgesteld op basis van onlangs ontvangen definitieve inkomensgegevens van de Belastingdienst. De eigen bijdrage komt daardoor hoger uit dan eerder het geval was. Vandaar de naheffing.

De heer K. heeft een serie berekeningen gemaakt van de eigen bijdrage 2010 en zijn betalingen en geeft aan dat hij meer moet betalen dan nodig is. Hij heeft echter de factuurnummers die betrekking hebben op de € 888,83 geïnterpreteerd als zijnde facturen over het jaar 2010, maar dat zijn dus correcties over het jaar 2009.

Het CAK heeft de heer K. inmiddels een dossierbehandelaar toegewezen. Deze persoon is bezig alle opgelegde eigen bijdragen en betalingen over de afgelopen jaren in een specifiek overzicht te zetten. 

Dit zal mondeling met hem doorgesproken worden. Ik ga er vanuit dat het daarmee voor de heer K. duidelijk zal worden. 

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
M.L.L.E. Veldhuijzen van Zanten-Hyllner


