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Op woensdag 20 januari 2010 zal de hoorzitting wetsvoorstel verhoging AOW-leeftijd plaatsvinden. 
Teneinde de hoorzitting zo efficiënt mogelijk te laten verlopen legt de staf een tweetal beslispunten aan u voor.

1. Korte introductie/geen introductie door genodigden.

Het is de bedoeling dat de genodigden maandag a.s. om 12.00 uur (schriftelijk) hun visie/standpunt aan de commissie sturen. Om de leden zoveel mogelijk ruimte te geven om informatie te vergaren kan besloten worden om direct met het stellen van vragen te starten. Een andere optie is om de genodigden maximaal één/twee minuten te geven om kort hun visie of standpunt toe te lichten. Voor enkele blokken geldt dan wel dat dan ca 10 minuten van de vraagtijd van de leden afgaat. 
Kiest de commissie voor de optie om genodigden gelegenheid te geven voor een korte introductie/toelichting?
2. Vorm: vraag en antwoord

De commissie heeft besloten tot een hoorzitting. Grosso modo is het verschil met een rondetafelgesprek dat bij een hoorzitting meer de nadruk ligt op de vraag (van het lid) en het directe antwoord van de genodigde (en minder op het met elkaar van gedachten wisselen). Binnen het vraag en antwoord vorm is het nog mogelijk om eerst alle vragen van de leden in één ronde te inventariseren en daarna per genodigde de antwoorden te laten geven danwel een lid de vraag te laten stellen en direct antwoord te krijgen van de genodigde. Deze laatste optie lijkt iets meer recht te doen aan het karakter van een hoorzitting.
Kiest de commissie voor een inventarisatieronde van vragen onder de leden of kiest de commissie voor een vraag van een lid met daarop direct een antwoord van de genodigde?
3. Overige

Van de hoorzitting wordt door de Dienst Verslag en Redactie een stenografisch verslag gemaakt. Dit is echter niet gereed voor de inbreng van het verslag. Wel kunnen de deelnemende leden de volgende dag een cd-rom ontvangen waarop het gesprokene op de hoorzitting kan worden teruggeluisterd.
