Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie Infrastructuur en Milieu,

Op maandag 26 maart aanstaande is voorzien het wetgevingsoverleg Wet Plattelandswoningen* (33078), van 10.30 tot 16.30 uur.

Tijdens de procedurevergadering van uw commissie is op verzoek van het lid De Rouwe (CDA) besloten tot spoedige behandeling van het wetsvoorstel, in een Wetgevingsoverleg (WGO).

Te uwer informatie is het wetgevingsrapport inzake het wetsvoorstel bijgevoegd.

Mochten er onoverkomelijke bezwaren tegen behandeling van het wetsvoorstel Wet Plattelandswoningen op maandag 26 maart bestaan, dan wordt u verzocht dat uiterlijk dinsdag 20 maart 2012 te 13.00 uur te laten weten, via een reply op deze mail. De fracties worden daarbij wel verzocht om in het geval van agendaproblemen in eerste instantie binnen de eigen fractie op zoek te gaan naar vervanging.

Wetgevingsoverleggen kunnen alleen op maandagen plaatsvinden, in een commissiezaal. De gang van zaken tijdens wetgevingsoverleggen is vergelijkbaar met de behandeling van wetsvoorstellen in de plenaire zaal, met één verschil. Tijdens een WGO kan ieder Kamerlid dat het woord voert, in tweede termijn moties indienen. Amendementen kunnen tevens in een WGO worden besproken. Deze amendementen kunnen niet door de regering worden overgenomen en daarmee onderdeel worden van het wetsvoorstel; dat kan alleen in een plenair debat. Net als bij plenaire wetsbehandelingen gelden geen maximumspreektijden tijdens een WGO. Een fractie mag te allen tijde minder of meer spreektijd gebruiken dan zij vooraf heeft aangegeven. De leden worden verzocht de spreektijden vooraf schriftelijk bij de commissiestaf kenbaar te maken. De sprekersvolgorde is meestal: eerst de grootste oppositiepartij, daarna de grootste coalitiepartij enzovoort. De commissie kan echter ook in dit geval tot een andere volgorde besluiten. Op een WGO kan (hoeft niet) een plenaire afronding volgen, voordat er over de moties en eventuele amendementen wordt gestemd. Net als bij het AO worden de toezeggingen van het kabinet, indien mogelijk en wenselijk, aan het einde van het overleg door de voorzitter herhaald. In overleg tussen commissiegriffier en Griffie dient per geval te worden bezien of een plenair debat in één termijn of een debat in twee termijnen zal worden voorgesteld en hoeveel tijd voor dit debat in de rede ligt. Dit is mede afhankelijk van de door de fracties gewenste spreektijd. 

* Wijziging van de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht en enkele andere wetten om de planologische status van gronden en opstallen bepalend te laten zijn voor de mate van milieubescherming alsmede om de positie van agrarische bedrijfswoningen aan te passen (plattelandswoningen)
Met vriendelijke groet,
Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
