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Geachte leden,

Mijn dank gaat uit naar de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid voor de uitnodiging om deel te nemen aan het rondetafelgesprek. 

De positie die ik in dat gesprek zal hebben, is mogelijk een iets andere dan van de overige deelnemers. Op de eerste plaats zit ik daar niet namens anderen, maar op persoonlijke titel. Hoewel ik goed begrijp dat ik ben uitgenodigd omdat ik rechter ben. Daarnaast ben ik ook nog eens een rechter van de ‘inhoud’ zoals wij dat intern noemen en geen manager. Vanuit die positie laat ik mijn licht schijnen over de onderwerpen op de agenda. 

Toch durf ik te zeggen dat ik niet helemaal alleen voor mijzelf spreek maar ook voor mijn Rotterdamse collega’s in de brede zin. De Rotterdamse rechtbank is een voorbeeld als het gaat om de samenwerking van rechters onderling. Die goede samenwerking is er ook met de ondersteuning, de bestuurlijke lijn en het management. Ieder vanuit zijn eigen taak en positie, maar wel samen en met dezelfde Rotterdamse opgerolde mouwen.

Het kan niet (voor) minder! 
Rechtspraak kan niet (voor) minder. In de snel veranderende samenleving staat de rechter in Nederland fier overeind. Hij staat voor rechtvaardigheid en onafhankelijkheid als mensen, bedrijven en/of overheden met elkaar in conflict komen. De Nederlandse rechter draagt er tegen die achtergrond met zijn beslissingen al eeuwen toe bij dat (samen)leven in Nederland een voorrecht is. 

Die rechter is steeds in staat gebleken om mee te gaan met zijn tijd. Het tempo van de innovaties in de rechtspraak loopt altijd iets achter, omdat de rechter met een zekere reserve de ontwikkelingen in de samenleving moet volgen. Deze reserve is een unieke en noodzakelijke kwaliteit van de rechter. De laatste decennia ligt het tempo van de samenleving  - en dus van de veranderende rechter - veel hoger dan daarvoor. In de 20 jaar dat ik in de rechtspraak aan het werk ben, is de rechter geïnnoveerd als een telefoon. Van het bakelieten exemplaar, via de Nokia 3320 naar de iPhone. Deze zichzelf ontwikkelende rechter is relatief goedkoop in vergelijking met vele andere landen en in diezelfde vergelijking van zeer hoge kwaliteit. 

Kwaliteit die overigens ook wordt gevoed vanuit een gedegen openbaar ministerie en een uitstekende (sociale) advocatuur. Een rechter kan niet zonder tegenspraak.
Is er dan niets aan de hand? Natuurlijk wel! Ook de rechter moet optimaliseren. Ook hij moet in de beeldspraak worden voorzien van een retinascherm, grote opslagcapaciteit en een supercamera. Die optimalisering kan plaatshebben op de twee grote onderwerpen van vandaag: de financiering en de digitalisering van de rechter. 

Wat dat eerste betreft, sluit ik mij graag aan bij vele rapporten daarover en de deelnemers van vandaag. De financiering, zoals die al jaren is, is aan vernieuwing en uitbreiding toe. Innovatie en digitalisering kosten vandaag de dag veel tijd en geld. Daarbij geldt zoals vaak dat de kosten voor de baat uitgaan.

Op het agendapunt van de digitalisering wil ik volstaan met een voorbeeld van een project waarin de rechter goed slaagt in zijn streven naar digitalisering. Dat betreft ontwikkelingen op mijn eigen rechtsgebied, het strafrecht. Een project dat al jaren loopt. 

In de Rotterdamse strafsector zijn alle en in vele andere rechtbanken vele, politierechterzittingen digitaal. Dat betreft zowel het dossier, de voorbereiding als de afwerking van de zitting. Op het werk, thuis, in de trein of op het vakantieadres is de zitting te raadplegen en te bewerken. Het systeem innoveert voortdurend en de inhoudelijke input van rechters voor kwalitatieve en kwantitatieve wijzigingen in het werkproces vinden geregeld plaats.  

In de digitalisering van middelgrote en grote zaken loopt de rechtbank Rotterdam al een aantal jaar voorop. Zaken van 100 pagina’s tot zaken van 150 ordners worden geheel digitaal verwerkt. Dat gaat volgens een systeem ‘zitten, beslissen en motiveren’, waarin de werkzaamheden die in een dossier plaatsvinden geschikt zijn voor de zitting (zitten), de raadkamer (beslissen) en het vonnis (motiveren) en ook voor hoger beroep. De Rotterdamse vonnissen zijn in de vorm van uitwerking ook net iets anders dan in (vele) andere rechtbanken. Deze manier van uitwerken heeft als bijkomend voordeel dat wij (veel van) onze vonnissen gemakkelijker in klare taal d.w.z. voor iedereen toegankelijk kunnen schrijven. 

[bookmark: _GoBack]Digitale projecten die al jaren lopen en die van dag tot dag vanuit de werkvloer en de dagelijkse praktijk innoveren. Projecten die ook steeds weer een steuntje in de rug nodig hebben omdat de ‘core business’ van de rechter ook de aandacht vraagt. 

De rechter is altijd in ontwikkeling en is heel goed in staat om zich van al zijn rechtstatelijke taken te kwijten om goed samenleven mogelijk te maken. Laat hem in die ontwikkeling en steun hem daarin, ook financieel. 

Met vriendelijke groet,


mr. J.H. (Jacco) Janssen
senior rechter A
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