
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 29 augustus 2014

Het is mij een genoegen om de Leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal uit te nodigen voor een informele gedachtewisseling met het UNEP International Resource Panel (IRP) op maandag 3 november van 17.00-18.30 uur in het Inntel hotel in Rotterdam. 

Het IRP is de interface tussen wetenschap/kennis en beleid op het terrein van natuurlijke hulpbronnen en de circulaire economie. Het panel komt twee keer per jaar bijeen. Het Ministerie van Infrastructuur en Milieu zal de bijeenkomst in november hosten en organiseren. Het IRP is een klein gezelschap van ongeveer 25 wetenschappers, waaronder de directeur van het PBL, Maarten Hajer en Ester van der Voet, Universiteit Leiden.   

Het doel van de uitnodiging is om u kennis te laten maken met het werk van het IRP en kennis te nemen van IRP-bevindingen. Deze zijn met name van belang als achtergrondinformatie voor een hele reeks dossiers waarmee u in het dagelijkse werk te maken heeft, waaronder resource efficiency, circulaire economie, groene groei, landgebruik, biodiversiteit, grondstoffenschaarste etc. Tijdens het gesprek zult u vooral worden bijgepraat over het mondiale belang van duurzaam gebruik van natuurlijke hulpbronnen, bijvoorbeeld in relatie tot de in ontwikkeling zijnde Duurzame Ontwikkelingsdoelen (SDG’s). 

Het IRP vergadert van maandag tot en met vrijdag in Rotterdam. Op woensdagochtend vindt een officiële openingssessie plaats van de gezamenlijke vergadering van het panel en de stuurgroep van het panel. Ik neem daar aan deel, evenals uitvoerend directeur UNEP Achim Steiner; daarnaast worden uitgenodigd een vertegenwoordiger van de gemeente Rotterdam, de Europese Commissaris voor Milieu en de CEO van DSM. 

Voor het informele overleg met het panel op maandag 3 november kunt u zich aanmelden door een mail te sturen.
DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN MILIEU,
W.J. Mansveld

