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De 3 V's van de Dierenbescherming
OP WEG NAAR ONDERZOEK ZONDER DIEREN: DE 3 V’S VAN DE DIERENBESCHERMING

De Dierenbescherming denkt dat het er bij proeven met dieren niet om gaat voor of tegen te zijn. De opdracht aan de samenleving is ervoor te zorgen dat ze er straks niet meer zijn. Dat vraagt allereerst om de politieke wil tot omdenken, om het oude los te laten en voor nieuwe richtingen te kiezen. Om de uitgesproken transitiedoelen te kunnen halen zijn nieuwe V’s nodig. 

Verruiming van denken en doen:

► Houd de focus ruim, duw dieren niet in het hokje wel of niet dichtbij de mens. Het is erg belangrijk dat het gebruik van apen stopt, maar vergeet niet dat het om nog heel veel andere dieren gaat. Het lijdend voorwerp is altijd een dier;
► Realiseer in laboratoria, onderwijsinstellingen en kweekstations positief dierenwelzijn, zorg dat dieren het ook leuk kunnen hebben. In vergelijking met de veehouderij bijvoorbeeld, is de proefdierhouderij hier veel te weinig mee bezig. Waarom kan een gezond schaap waarin een nieuwe hartklep wordt getest niet gewoon in de wei staan? 

Versnelling van denken en doen:

► Besteed nu vooral tijd en geld aan innoveren zonder dieren en benut de kansen die andere wetenschapsterreinen en  het bedrijfsleven bieden om sneller af te bouwen;
► Leid jonge onderzoekers nu op in dierproefvrij werken en zorg dat ze makkelijk aan  eerdere onderzoeksresultaten kunnen komen om onnodig herhalen  te voorkomen;  
[bookmark: _GoBack]► Maak dat consumenten bewust kunnen nadenken over hun (schijn)veiligheid. Wees open over het feit dat een aap, of een rat,  geen mens is en dat onderzoek zonder dieren juist daardoor vaak meer betrouwbaar is.

Verantwoording voor denken en doen:

► Zorg dat de Rijksoverheid een sterke regie neemt op de transitie naar een  Nederland zonder dierproeven. Dit is nodig in dit complexe veld waarin belangen van de burger, de wetenschap en industrie – misschien meer nog dan in de veehouderij - zo nauw verbonden zijn aan het gebruik van  dieren;
► Zorg dat wetenschappelijk publiceren niet langer een doel op zichzelf is en laat ook negatieve uitkomsten  waardevolle data zijn.  Geef altijd voorrang aan onderzoek waarvoor geen dieren nodig zijn;
► Zorg voor verheldering. De wet spreekt niet voor zich en daar heeft de praktijk last van. Vervanging van dierproeven moet niet in één adem met verfijning/vermindering worden genoemd. Geef  DEC’s meer handvatten om objectief vast te stellen of een onderzoek echt niet zonder dieren kan;
► Zorg voor toegankelijk taalgebruik om de samenleving meer te betrekken. Spreek niet over diermodellen, maar over muizen, zebravinken, of apen. ‘Ongerief’ is geen spreektaal, heb het over hoeveel pijn of stress dieren concreet zullen hebben. 
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