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Van: Commissie VWS 
Verzonden: dinsdag 12 juni 2018 18:01
Aan: GC-Commissie-VWS
Onderwerp: E-mailprocedure - nieuw datumvoorstel voor AO EU-Gezondheidsraad d.d. 22 juni 2018

Aan de leden van de vaste commissie voor VWS, 

In de e-mailprocedure van 12 juni 2018 (Voorstel tot inkorten tijdsduur en verplaatsen van het algemeen overleg EU-Gezondheidsraad) hebben de volgende fracties gereageerd en ingestemd: VVD, CDA en D66. De overige fracties hebben niet gereageerd. Dat betekent dat er geen meerderheid is de tijdsduur van het algemeen overleg in te korten.

Bovendien blijken de fracties van de VVD en van het CDA (deels) beschikbaar te zijn om het overleg op donderdag 14 juni van 13.30-15.00 uur te houden. Dat betekent dat er te weinig deelnemers zijn om het AO EU-Gezondheidsraad op 14 juni te laten plaatsvinden.

Graag leg ik u de enige resterende mogelijkheid om dit algemeen overleg te houden voor, namelijk op woensdag 20 juni van 13.00-15.00 uur. 

Indien niet tenminste drie leden aangeven bij dit algemeen overleg aanwezig te kunnen zijn, zal dit worden omgezet in een schriftelijk overleg. 

U wordt verzocht per omgaande, doch uiterlijk woensdag 13 juni te 14.00 uur aan te geven of u aanwezig zult zijn bij het algemeen overleg op 20 juni van 13.00-15.00 uur. 

Met vriendelijke groet,

H. Krijger
Adjunct-griffier Volksgezondheid, Welzijn en Sport


