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Geachte leden van het Presidium,
[bookmark: _GoBack]Op 19 april 2012 heeft de voorzitter van de vaste commissie voor Europese Zaken een brief ontvangen van het lid Koopmans (CDA), mede namens de leden Dijkhoff (VVD), Heijnen (PvdA), Schouw (D66), El Fassed (GroenLinks) en Voordewind (CU), inzake de oprichting van een parlementaire Contactgroep Polen. In deze brief[footnoteRef:1] wordt de commissie Europese Zaken verzocht hierover advies uit te brengen aan het Presidium. [1:  De brief (documentkenmerk 2012D18750) is ook in afschrift aan de Voorzitter gezonden en is als bijlage aangehecht. ] 


De commissie heeft de brief in behandeling genomen in haar procedurevergadering van 26 april 2012 en heeft besloten om de brief ter beantwoording door te geleiden naar het Presidium voorzien van het advies om kennis te nemen van de bevindingen van de in de procedurevergadering aanwezige commissieleden: 

- één lid staat positief tegenover de oprichting van een Contactgroep Polen in de Kamer; 
- twee leden staan negatief tegenover de oprichting van een Contactgroep Polen in de Kamer; 
- één lid staat niet onwelwillend tegenover de oprichting van een Contactgroep Polen in de Kamer,    
  brengt een mogelijke precedentwerking onder de aandacht en vraagt het Presidium zich uit te 
  spreken over de al dan niet te wijzigen richtlijn met betrekking tot de oprichting van  
  Contactgroepen.

Wellicht ten overvloede vermeld ik dat er volgens het huidige beleid van de Kamer vier Contactgroepen in de Kamer bestaan, die vriendschapsbanden onderhouden met de parlementen van de rechtstreekse buurlanden in het Koninkrijk: België, Duitsland, Frankrijk en Verenigd Koninkrijk. De République française en het Koninkrijk der Nederlanden zijn als buren met elkaar verbonden doordat Sint-Maarten en de Franse Collectivité de Saint-Martin aan elkaar grenzen op hetzelfde eiland in de Caribische Zee.

Het lidmaatschap van de Contactgroepen staat open voor alle leden der Kamer met een specifieke interesse voor het betreffende buurland. Anders dan bij Kamercommissies bestaat er geen quotum per fractie of toewijzing naar fractiegrootte. De Contactgroepen hebben elk een jaarlijks gemaximeerd budget tot hun beschikking, waarvan met instemming van het Presidium activiteiten worden bekostigd die dienstig zijn aan het onderhouden van de parlementaire betrekkingen. 

De meest voorkomende activiteiten in dezen zijn werklunches met de ambassadeurs van de buurlanden in Den Haag en het afleggen van werkbezoeken aan de bevriende parlementen alsook het ontvangen van parlementaire delegaties. De frequentie van activiteiten verschilt per Contactgroep; doorgaans komen de Contactgroepen enkele malen per jaar voor een activiteit bijeen.

Hoogachtend,




dr. M. van Keulen
Griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken
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