
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 1 april 2014

Op 3 december 2013 heeft de heer V. uw Kamer een brief gezonden. U heeft gevraagd om mijn reactie daarop. Over de kwestie die hij in zijn brief onder uw aandacht brengt is sinds 2010 zowel schriftelijk als telefonisch contact met hem geweest.

Op 22 maart 2010 heeft de toenmalige minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties de heer V. geïnformeerd dat hij zich niet kon mengen in de kwestie tussen hem en de heer Wolfsen. De heer V. werd hierin ook geïnformeerd over de instanties waar hij de kwestie en zijn klachten kon voorleggen. Wat betreft zijn klacht over het sepot van zijn aangifte door de officier van justitie is hem geadviseerd gebruik te maken van de artikel 12 procedure (bijlage 1). Er is sprake geweest van een bemiddelende en informerende rol van mijn ministerie naar aanleiding van zijn correspondentie. Kortheidshalve verwijs ik u naar de brieven die hierover in 2011 zijn gestuurd (bijlage 2).

Op 28 februari 2013 heeft de heer V. mij opnieuw een brief gestuurd over deze kwestie. In het antwoord is nogmaals aangesloten op de brief van de toenmalige minister van Binnenlandse Zaken Koninkrijksrelaties (bijlage 3).

De inhoud van de brief die de heer V. aan u heeft gestuurd, geeft mij geen aanleiding om hierop terug te komen.

	
	De Minister van Veiligheid en Justitie,


	I.W. Opstelten



	



