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		Reactie VNG op wetsvoorstel ‘Meer Ruimte voor Nieuwe Scholen’

t.b.v. Rondetafelgesprek met Kamercommissie OCW op 6 december 2018 



Chantal Broekhuis 
wethouder Onderwijs gemeente Utrechtse Heuvelrug

Allereerst verdient de minister een compliment voor de gedegen wijze waarop dit wetsvoorstel tot nu toe is voorbereid. Wij rekenen erop dat ook de verdere voorbereiding en invoering van dit wetsvoorstel op dezelfde constructieve manier zal plaatsvinden. Een belangrijk aandachtspunt van de VNG blijft immers de complexiteit en daardoor onzekerheid over de uitvoeringsgevolgen. 

Verzwaar de uitnodigingsplicht: geef gemeenten adviesrecht 
De VNG vindt de uitnodigingsplicht voor nieuwe initiatieven te mager: Geef de gemeente adviesrecht bij een aanvraag voor een nieuwe school. De gemeente weet dan zeker dat, na te zijn uitgenodigd door een initiatiefnemer, haar visie op de nieuwe school gehoord wordt. De huisvesting, de samenhang met zorg en jeugdbeleid, de samenwerking met kinderopvang, afspraken over segregatie en burgerschap krijgen met zo’n adviesrecht vroegtijdig de aandacht. Op die manier kan de minister zich voor alle aanvragen een beeld vormen van de ontvangst voor de nieuwkomer. Dit bespoedigt een succesvolle start van de nieuwe school. 

Huisvestingsprocedure: zorg voor dekking van de aanloopkosten
[bookmark: _GoBack]Wij waarschuwen voor te hoog gespannen verwachtingen: niet elke nieuwe school heeft automatisch recht op een nieuw gebouwde school! De doorlooptijd voor nieuwbouw van een school is in het beste geval enkele jaren. In veel gevallen zal huisvesting in een bestaand gebouw noodzakelijk zijn. De komst van een nieuwe school doorkruist ook de meerjarige planning van investeringen in schoolgebouwen. Bijvoorbeeld in geval van grootschalige doordecentralisatie brengt dit veel frictiekosten met zich mee. Gemeenten blijven dus een financieel risico lopen. Waarom krijgen nieuwe scholen geen vergoeding mee voor die aanloopkosten? Elke nieuwe school zal dan met open armen worden ontvangen!
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