
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 19 januari 2017

Via de website van uw Kamer heb ik vernomen dat het lid Omtzigt in het kader van een bijzondere procedure van uw commissie de voorzitter, de heer Rutten, van de Vereniging van Hogere ambtenaren bij het Ministerie van Financiën (VHMF) ontvangt om te spreken over de reorganisatie bij de Belastingdienst. Dit overleg is gepland voor heden, 19 januari. In dit verband bericht ik u als volgt. 

De voorzitter van de VHMF is tevens rijksambtenaar bij de Belastingdienst. Ten aanzien van contacten tussen rijksambtenaren en Kamerleden is het kabinetsstandpunt van toepassing, neergelegd in de Aanwijzing inzake externe contacten van rijksambtenaren (Aanwijzingen). De Aanwijzingen zijn gebaseerd op de rechtspositie van ambtenaren en het stelsel van de ministeriële verantwoordelijkheid. Uit de Aanwijzingen volgt dat op alle verzoeken vanuit de Kamers om contacten van Kamerleden met rijksambtenaren instemming van de verantwoordelijke bewindspersoon nodig is en dat dit contact dan slechts is toegestaan voor zover het gaat om verstrekken van inlichtingen van feitelijke aard. 

Gezien het onderwerp van het gesprek lijkt vastgesteld te kunnen worden dat de bijzondere procedure de hierboven genoemde aanwijzing niet volgt en er op basis daarvan geen toestemming verleend kan worden. Maar gelet op het gegeven dat de heer Rutten aan de Kamercommissie reeds heeft toegezegd te zullen verschijnen, en rekening houdend met het korte tijdsbestek naar het overleg toe, acht ik het thans niet opportuun de toestemming niet te verlenen. Dit betekent dat ik in dit bijzondere geval hem binnen het kader van de Aanwijzingen toestemming verleen aanwezig te zijn bij het overleg. 

De parlementaire controle op het functioneren van de regering is gebaseerd op het beginsel van de ministeriële verantwoordelijkheid. Dit houdt in dat het kabinet verantwoording schuldig is aan het parlement. De bewindspersonen zijn derhalve het aanspreekpunt voor Kamerleden. Het goede functioneren van de rijksdienst en het openbaar bestuur worden geschaad indien deze regels en procedures niet worden gevolgd. Ik vraag uw kamer daarom bij het uitnodigen van gesprekspartners die (tevens) rijksambtenaar zijn de Aanwijzing inzake externe contacten van rijksambtenaren te respecteren.

Gelet op het voorgaande ben ik uiteraard altijd gaarne bereid de vragen van uw commissie en de Kamer te beantwoorden. Zowel ten aanzien van inlichtingen van feitelijke aard als anderszins.

De staatssecretaris van Financiën,
E.D. Wiebes


