
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 25 januari 2017

De vaste commissie van VWS heeft mij op 7 december 2016 verzocht om te reageren op de ontvangen e-mail van Praktijk de Lachende Engel over de geldende voorwaarden voor peiljaarverlegging. Met deze brief voldoe ik aan dat verzoek.

In haar e-mail geeft mevrouw J. aan dat zij niet in aanmerking komt voor peiljaarverlegging en verzoekt zij de geldende voorwaarden voor peiljaarverlegging te heroverwegen. Ik kan helaas niet aan dit verzoek voldoen. In deze brief licht ik mijn standpunt toe.

In artikel 3.9 van het Uitvoeringsbesluit Wmo 2015 is geregeld welk inkomen relevant is voor het bepalen van de maximale bijdrage. Het gaat hierbij om het inkomen over het tweede kalenderjaar voorafgaand aan het jaar waarin de maatwerkvoorziening of het persoonsgebonden budget is verstrekt (t-2). Dit artikel biedt de mogelijkheid om verlegging van het peiljaar aan te vragen. Dit kan de cliënt doen indien te verwachten is dat zijn bijdrageplichtig inkomen in het kalenderjaar minstens € 2.571 lager is dan tijdens het reguliere peiljaar (t-2). 

In de casus van mevrouw J. is sprake van een inkomensdaling van € 1121 ten opzichte het reguliere peiljaar waardoor zij niet in aanmerking komt voor peiljaarverlegging. In de regelgeving zijn voorwaarden gesteld aan de peiljaarverlegging. Hierbij is een balans gezocht tussen het inspelen op mutaties in het bijdrageplichtig inkomen en de doelmatigheid van de uitvoering van de regeling. Daarbij is, gegeven de opzet van de regeling, niet iedere inkomensdaling relevant voor het bepalen van de maximale bijdrage. Na afloop van het jaar vindt een definitieve vaststelling van de eigen bijdrage plaats. 

Tot slot merk ik op dat bij het vaststellen van de eigen bijdrage een maximum geldt dat afhankelijk is van de persoonlijke situatie. Voor het overgrote gedeelte van de cliënten geldt dat zij de laagste maximale periodebijdrage  betalen, voor 

deze groep zal een peiljaarverlegging geen invloed hebben op de feitelijk te betalen bijdrage. Voor 2017 is het maximumbedrag voor minima vastgesteld op €17,50 per periode van 4 weken. Voor ‘niet pensioengerechtigden meerpersoonshuishoudens’ in deze categorie is de eigen bijdrage op € 0 bepaald.

Ik verwacht u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.J. van Rijn


