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[concept] Brief Voorzitter Commissie Rijksuitgaven aan Minister van Financiën

Aan de minister van Financiën

Geachte mevrouw Kaag,
De vaste commissie voor Rijksuitgaven heeft in haar procedurevergadering van donderdag 13 oktober 2022 besloten om een aantal aandachtspunten aan u voor te leggen bij het IBO Publieke investeringen ‘Waar voor ons geld’ en de kabinetsreactie dienaangaande.
U vindt de aandachtspunten van de commissie in de bijlage bij deze brief.
[bookmark: _GoBack]U wordt verzocht uw reactie op deze aandachtspunten bij voorkeur voor behandeling van de instellingswettten voor het Klimaatfonds respectievelijk het Transitiefonds, naar de Kamer te sturen.
Hoogachtend,
de griffier van de vaste commissie voor Rijksuitgaven (wnd.),
W.A. Lips


Bijlage: Aandachtspunten
[bookmark: Vraag1]
1. Het Kabinet neemt in haar reactie op het IBO Publieke investeringen het merendeel van de aanbevelingen over, maar adresseert niet al het advies en schuift het handelingsperspectief deels door naar het volgende kabinet. 

Kunt u aangeven wat u, op welk moment, voornemens bent te doen met de volgende onderstaande handelingsperspectieven uit het IBO Publieke investeringen? Kunt u in uw antwoord ook ingaan op eventuele feiten of omstandigheden die u daarbij belemmeren?
· Zorg dat definitieve toekenning van middelen pas volgt na een goede onderbouwing van de plannen. (p.43)
· Ontwikkel een integrale overkoepelende uitvoeringstoets om de politiek te faciliteren keuzes te maken binnen de schaarse uitvoeringscapaciteit van markt en overheid. De toets kan onderdeel zijn van de monitor van de voortgang van het coalitieakkoord. (p.44)
· Onderbouw bij elke investering op project- of instrumentniveau of structurele of incidentele middelen gepast zijn. Beantwoord altijd actief de vraag of een eenmalige investeringsimpuls leidt tot structurele uitgaven en zo ja, pas deze dan ook structureel in. Concreet kan deze vereiste opgenomen worden in de instellingswetten van het nieuwe Klimaatfonds en Transitiefonds. (p.44)
· Investeer in de kennis- en evaluatiefunctie binnen departementen en uitvoeringsorganisaties. (p.45)
· Laat departementen goed onderbouwen welke kennis nodig is om inzicht te krijgen in de (juiste) werking van beleid. (p.45)
· Denk bij de inrichting van de governance van de nieuwe fondsen na hoe prioriteiten gesteld kunnen worden. Dit verschaft duidelijkheid indien niet alles gelijktijdig gerealiseerd kan worden, of wanneer niet iedere marktoplossing even gewenst is. Dit kan bijvoorbeeld door een voorkeur voor een volgorde te benoemen (bijv. beprijzen, benutten en bouwen). (p.46)
· Onderzoek of het instellen van een Rijkscoördinatiemechanisme voor investeringen in de grote maatschappelijke opgaven kansrijk is. (p.47)

2. [bookmark: Vraag2]Het kabinet gaat in haar reactie niet in op de oproep van het IBO tot een politieke dialoog met de Tweede Kamer over verandering van de politiek-bestuurlijke cultuur, in afwezigheid waarvan de aanbevelingen - volgens het IBO - geen effect zullen hebben.

Kunt u aangeven op welke wijze u invulling denkt te geven aan de oproep van het IBO tot het voeren van een dialoog over Haagse mechanismen die de goede toepassing van het huidige instrumentarium en deze aanbevelingen in de weg kunnen staan? (p.5)
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