








Van: Commissie EZK 
Verzonden: donderdag 5 april 2018 12:06
Aan: GC-Commissie-EZK
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] verplaatsen SO Informele Energieraad 12/04 naar 10/04 - Reactie morgen (vrijdag 06/04) te 14.00 uur

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Aangezien de geannoteerde agenda voor de Informele Energieraad (19 en 20 april) reeds binnen is, is het een mogelijkheid om de inbreng voor het schriftelijk overleg dat t.b.v. deze Raad op 12 april te 12.00 uur gepland is te verplaatsen naar dinsdag 10 april te 12.00 uur. Voordeel daarvan is dat er zo meer ruimte ontstaat om een eventueel VSO tijdig in te plannen.

Ik verzoek u mij uiterlijk morgen, vrijdag 6 april 2018 te 14.00 uur te laten weten of u het schriftelijk overleg wenst te verplaatsen (graag een Allen beantwoorden op dit e-mailbericht). Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst*.

Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal


*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
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