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Aanleiding

Op 11, 17 en 18 februari a.s. vindt de hoorzitting Prijsvorming in de agro-nutriketen plaats. Onderstaand treft u informatie aan over de voorbereiding en de stand van zaken van de hoorzitting. 

Verzoek

De leden wordt verzocht zich voor (gedeelten) van de hoorzitting aan te melden bij de griffier van de vc voor LNV, zodat een indeling kan worden gemaakt voor leden die het voortouw in woordvoering hebben tijdens de hoorzitting. 

Toelichting
Op 11 februari a.s. ontvangt de vaste commissie voor LNV een aantal wetenschappers en deskundigen op het gebied van prijsvorming in de agro-nutriketen. Voor 17 en 18 februari a.s. is een aantal personen/organisaties uitgenodigd rond de productgroepen patataardappelen, zuivel (met als verwerkt product kaas) en varkensvlees. In de bijlage treft u het programma aan voor de drie dagen.

Ter voorbereiding op de hoorzitting bereiden de commissiestaf LNV en het BOR vragenlijsten voor. Ook zal relevante achtergrondinformatie worden verstrekt. Uiterlijk 4 februari a.s. zullen de relevante stukken onder de commissieleden worden verspreid.

De leden Atsma (voorzitter), Waalkens, Polderman en Snijder-Hazelhoff (leden van de begeleidingscommissie) zullen aan de gehele hoorzitting op 11, 17 en 18 februari a.s. deelnemen. De leden Mastwijk, Cramer en Dibi zullen gedeelten van de hoorzitting bijwonen. De PvdD zal niet deelnemen en van de overige leden heb ik vooralsnog geen bericht ontvangen. Ten behoeve van de voorbereiding door de commissiestaf LNV en BOR is het relevant te weten welke gedeelten door welke leden worden bijgewoond. Een verdeling over het voortouw in woordvoering tijdens de gesprekken zal op basis van de aanmeldingen van leden worden gemaakt. De overige aanwezige leden kunnen tijdens deze gesprekken overigens aanvullende vragen stellen. 

De hoorzitting vindt plaats in de Enquêtezaal en is openbaar. Van de gesprekken wordt een verslag gemaakt. De commissiestaf LNV en het BOR zullen een eindrapportage van de hoorzitting voorbereiden.

	

	Deze notitie is uitsluitend bestemd voor intern gebruik door de leden.
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