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Multidisciplinaire reddingsdemonstratie Waterproef te Nijkerk 
UITNODIGING VIP-PROGRAMMA  7 NOVEMBER 2008 

De Taskforce Management Overstromingen (TMO) is door het kabinet ingesteld om ervoor te zorgen dat Nederland eind 2008 organisatorisch beter is voorbereid op (de dreiging van) grootschalige overstromingen. Veel professionals en bestuurders hebben de afgelopen twee jaar zeer intensief samengewerkt om de gevolgen van overstromingen zo beperkt mogelijk te houden. In de week van 3 tot en met 7 november organiseert TMO de landelijke oefenweek Waterproef. Dan maken we een eerste balans op van de geleverde inspanning. Wat hebben we bereikt en wat kan nog beter?
De laatste dag van de oefenweek sluiten we af met een multidisciplinaire reddingsdemonstratie op het water van het Nijkerkernauw te Nijkerk. Mede namens de Veiligheidsregio Gelderland Midden en de burgemeester van Nijkerk, de heer Renkema, nodig ik u van harte uit om op vrijdag 7 november als gast bij deze multidisciplinaire reddingsdemonstratie aanwezig te zijn. U ziet dan alle samenwerkende partners in de hulpverleningsketen in actie en krijgt zo meer inzicht in de verschillende (complexe) processen rondom een grootschalige reddingsactie bij overstromingen. 
Tijdstip                      
Activiteit 
13.00 - 13.30 uur       
Ontvangst met lunch op de boot die aangemeerd ligt voor het 


gemeentehuis van Nijkerk. 
13.30 uur               
Boot vertrekt richting demonstratieterrein. 
14.00 uur               
Boot arriveert op het demonstratieterrein, de gasten nemen 


plaats op een overdekte tribune. 
14.30 - 16.00 uur       
Reddingsdemonstratie 
16.00 - 16.30 uur       
Borrel 
17.30 - 18.00 uur      
 Afsluitende persconferentie over de Oefenweek Waterproef 
18.00 uur               
Einde 

Wilt u zo vriendelijk zijn om uiterlijk vrijdag 31 oktober a.s. door te geven of u wilt deelnemen aan het VIP-programma? Dat kan door het bijgevoegde formulier per e-mail te versturen naar Elize Fallon: elize.fallon@minvenw.nl <mailto:elize.fallon@minvenw.nl>, of door telefonisch contact met haar op te nemen op nummer 070-351 96 73. 
Om er zeker van te zijn dat deze uitnodiging u bereikt, hebben wij u ook per post een uitnodiging gestuurd. Ik verzoek u op één van de uitnodigingen te reageren. Eind oktober ontvangt u een bevestiging van uw deelname aan het VIP-programma en een routebeschrijving.
Ik hoop u te mogen begroeten op vrijdag 7 november! 

Met vriendelijke groet, 
Jan Franssen                                                    
Voorzitter Taskforce Management Overstromingen


