VERSLAG VAN EEN WERKBEZOEK
Een delegatie uit de Commissie Europese Zaken heeft van 17 tot en met 19 mei 2012 een bezoek gebracht aan Cyprus. Het werkbezoek stond in het teken van de voorbereidingen van Cyprus op het voorzitterschap van de Europese Unie (EU), in de tweede helft van 2012. Aan het werkbezoek namen deel de leden Knops (voorzitter), Dijkhoff, Bontes, Ormel en Schouw. Van het werkbezoek brengt de delegatie hierbij verslag uit. De delegatie dankt de Nederlandse ambassade te Nicosia voor de voorbereidingen en begeleiding van dit werkbezoek.
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Na ontvangst op de luchthaven van Larnaca door de Nederlandse ambassadeur op donderdag 17 mei (Hemelvaartsdag), bracht de delegatie een bezoek aan de werklocatie van het Committee of Missing Persons. Dit bicommunale project, dat opereert onder internationaal mandaat en door de VN wordt gesteund, heeft tot doel om de ca 2000 personen die in de jaren na de onafhankelijkheid van Cyprus in 1960 als vermist zijn opgegeven, zowel aan Grieks-Cypriotische als aan Turks-Cypriotische zijde, te vinden en identificeren. Sinds de start van het project zijn 320 vermiste personen op basis van DNA-technieken geïdentificeerd, waarna hun lichamen aan de families konden worden overgedragen. Ruim 500 overblijfselen wachten op identificatie. De delegatie werd ter plaatse door een van de drie bestuursleden van de CMP, de heer Girod (aangesteld door de Secretaris-Generaal van de VN) gebrieft over deze werkwijze en kreeg een indrukwekkende rondleiding door de projectlocatie waar de stoffelijke resten worden verzameld en geanalyseerd. Door zowel de doelstelling als de werkwijze van het project, dat werkt met gemengde teams van onderzoekers, is het een instrument op de weg naar verzoening tussen beide gemeenschappen. Aansluitend bracht de delegatie een bezoek aan het in 1974 juist opgeleverde vliegveld van Nicosia, dat sindsdien verlaten is en aan de elementen is overgeleverd. 

In het parlement (House of Representatives, 56 leden) werd de  delegatie ontvangen door de Voorzitter, de heer Omirou (EDEK). Hij lichtte de prioriteiten van Cyprus voor het Voorzitterschap toe en benadrukte daarbij de uitdagende omstandigheden tijdens welke dit zijn beslag zal krijgen. In het bijzonder de financieel-economische crisis, maar ook de crisis in Syrië zullen vermoedelijk effect hebben op de lopende agenda van EU-dossiers, waaronder de onderhandelingen over het Meerjarig Financieel Kader (MFK) van de EU voor de periode 2014-2020 en het Interne Markt-pakket. Het Cypriotische parlement is in het komende halfjaar daarnaast gastheer van een achttal interparlementaire bijeenkomsten, waarvan de eerste, begin juli, in samenstelling van voorzitters van Europese Zaken-commissies (COSAC-voorzittersconferentie). Op een vraag van een der leden benadrukte de parlementsvoorzitter dat de Republiek Cyprus geen tegenstander is van toetreding van Turkije tot de Europese Unie, mits het land aan alle voorwaarden hiertoe voldoet, waaronder overname van het
EU-acquis en respect voor Europese waarden. 
Gevraagd naar de stand van zaken in de publieke steun voor EU-lidmaatschap merkte de gastheer op dat het publiek in zijn opinie vraagt om een EU die voor alles een bijdrage levert aan de oplossing van problemen zoals die door burgers worden ervaren.

Tijdens het geanimeerde diner in de residentie van de ambassadeur kon door de delegatie van gedachten worden gewisseld met een aantal vertegenwoordigers van verschillende politieke partijen uit het noorden. Dit gesprek bood de delegatie de gelegenheid inzicht te krijgen in het perspectief dat uiteenlopende partijen hebben op de oorzaken en mogelijke oplossingsrichtingen van het Cypriotische probleem. De ambassadeur van Slowakije,
mw. Turenikova, gaf een toelichting op de maandelijkse activiteiten die door deze ambassade sinds 1989 worden georganiseerd voor vertegenwoordigers van Cypriotische en Turks-Cypriotische politieke partijen. Het betreft ontmoetingen waarbij in informele sfeer van gedachten wordt gewisseld en excursies worden gemaakt. De voorzitter van de delegatie sprak in een reactie zijn dank uit voor dit initiatief voor bicommunale toenadering, dat in de loop van de jaren veel internationale aandacht heeft gekregen.

Op vrijdag 18 mei werd de delegatie ontvangen door de Speciaal Adviseur van de Secretaris-Generaal van de Verenigde Naties op Cyprus (SA/SGVN), de heer Downer. De voormalige Minister van Buitenlandse Zaken van Australië gaf in zijn inleiding aan dat over veel zaken in de afgelopen jaren reeds overeenstemming is bereikt tussen beide partijen, waaronder vraagstukken van economisch en overheidsbestuur. Openstaande vraagstukken zijn onder meer de problematiek van het grondbezit (ca 80% van de grond in het noordelijk deel van het eiland is eigendom van Grieks-Cyprioten, ca 30% van de grond in het zuidelijke deel van het eiland  is eigendom van Turks-Cyprioten), de kwestie van (teruggave of compensatie) van eigendommen en de positie van de zgn. garantiemachten (VK, Griekenland en Turkije). De VN speelt de rol van facilitator tussen beide partijen in de gesprekken. De huidige politieke situatie in de  Republiek Cyprus, waarin de zittende President zichzelf niet verkiesbaar heeft gesteld voor de komende ronde van Presidentsverkiezingen in het begin van  2013, lijkt niet gunstig om tot een doorbraak te komen. Op een vraag naar de consequenties van de gasvondst  in een proefvak ten zuidoosten van het eiland, merkte de SA/SGVN op dat exploitatie hiervan voor Turkije een moeilijk punt is. Meer in het algemeen kan over de geografische situatie worden opgemerkt dat Cyprus sterker op het Midden-Oosten is georiënteerd dan vanuit Noord-Europees perspectief soms wordt aangenomen.

De delegatie had een ontmoeting met de staatssecretaris voor Europese Zaken, de heer Mavroyannis, die vanaf 1 juli de Raad Algemene Zaken voorzit. Deze bewindspersoon gaf aan dat een belangrijke prioriteit voor het Cypriotische voorzitterschap ligt bij het verder brengen van de onderhandelingen over het MFK. Voortgang op dit dossier, evenals op andere onderwerpen, is afhankelijk van het eindresultaat van het Deense voorzitterschap. De heer Mavroyannis lichtte toe dat in de MFK discussie zowel de hoogte van het totale budget als de verdeling van de individuele begrotingsposten, zoals landbouw- en cohesiefondsen, een rol spelen. Na de onderhandelingen tussen de lidstaten, waarin de Europese Raad van oktober een belangrijk ijkpunt vormt, begint het proces van bespreking met het Europees Parlement. Van het voorliggende pakket van twaalf interne-markt voorstellen hoopt het inkomende voorzitterschap er acht af te ronden. Andere voor het voorzitterschap belangrijke terreinen zijn de totstandkoming van het gemeenschappelijke asielstelsel (GEAS), de Zuidoostelijke dimensie van het nabuurschapsbeleid en het maritiem beleid, waarover in oktober een informele Raad zal worden georganiseerd in Limassol. 

Op een vraag van een van de delegatieleden gaf de bewindspersoon aan dat het streven naar groei met behoud van begrotingsdiscipline een belangrijk onderwerp op de Europese agenda zal zijn, mede naar aanleiding van de resultaten van de Europese Raad in juni. Overigens gaf hij aan dat Cyprus ernaar streeft om het nieuwe begrotingsverdrag (fiscal compact) voor de zomer te ratificeren.

Tijdens een gesprek met de vertegenwoordigers van de Europese Commissie en het Europees Parlement, de heren Markopouliotis en Georgiou, werd benadrukt dat de voorbereidingen op het eerste EU-voorzitterschap van Cyprus voor deze relatief kleine lidstaat uitdagend zijn, maar tot op heden in een goede en constructieve sfeer verlopen. Het succes van het voorzitterschap zal dan ook niet zozeer daarvan afhangen, als wel van de externe omstandigheden waarmee de Raadsvoorzitter tijdens het halfjaar zal worden geconfronteerd. Hieronder vallen de zorgelijke financieel-economische situatie, mede door de sterke verwevenheid van de Cypriotische en de Griekse economieën, het risico van escalatie van de burgeroorlog in Syrië alsmede binnenlandse politieke onenigheid in de aanloop naar de Presidentsverkiezingen. Desgevraagd lichtten zij toe dat voor de Cypriotische bevolking in het algemeen lijkt te gelden dat het EU-voorzitterschap wordt gezien als een nationaal belang, waarover weinig publieke onenigheid bestaat. 

De delegatie bezocht aansluitend opnieuw het parlement voor een gesprek en lunch met een aantal leden van de zustercommissie voor Buitenlandse en Europese Zaken. Voorzitter Neophytou (DISY) verwelkomde de delegatie en lichtte toe welke onderwerpen tijdens het aankomende voorzitterschap centraal zullen staan. Het gesprek concentreerde zich, mede naar aanleiding van vragen uit de delegatie over de organisatie van parlementaire controle op het nationale EU-beleid, op de kansen voor interparlementaire samenwerking op EU-dossiers. Het Cypriotische parlement heeft geen traditie van voorbespreking van de inbreng van bewindspersonen in de EU-Raden. Tot op heden is ook spaarzaam gebruik gemaakt van de mogelijkheden voor politieke dialoog met de Europese Commissie.
De delegatievoorzitter gaf aan dat in de Tweede Kamer jaarlijks een selectie van prioritaire EU-voorstellen wordt bepaald en overhandigde deze lijst in de vorm van de Engelstalige brochure 'EU Scrutiny 2012'. 

Na de lunch met de parlementaire delegatie verzorgde de Verenigde Naties een wandeling door de zgn. bufferzone tussen de beide delen l van het eiland. Hier werd zichtbaar welke impact de deling van de hoofdstad heeft op de fysieke en sociale infrastructuur. Hoewel het enige tijd geleden is dat zich serieuze incidenten hebben voorgedaan, blijft de sfeer tussen de twee partijen gespannen. 

De tweede dag van het werkbezoek werd afgesloten met een receptie op de residentie, waarvoor zowel parlementariërs, overheidsvertegenwoordigers, leden van het corps diplomatique als vertegenwoordigers van het bedrijfsleven, NGO's en de Nederlandse gemeenschap waren uitgenodigd. In ontspannen sfeer kon worden gesproken over de onderwerpen die eerder tijdens het bezoek de revue passeerden.

Op zaterdag 19 mei bracht de delegatie een bezoek aan een landbouwbedrijf in het noorden waar met cofinanciering van de Europese Unie gewassen (aardappels, citrusfruit, tomaten) worden geteeld. 
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