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POSITION PAPER RONDE TAFEL GESPREK VUURWERK 4 FEBRUARI 2020

Aanleiding
Op 23 januari 2020 hebben wij als Vereniging Nederlandse Gemeenten (VNG) en Nederlands Genootschap van Burgemeesters (NGB) ons gelijkluidende standpunt over vuurwerk en aanvullende maatregelen ten behoeve van een veilige en feestelijke jaarwisseling onder de aandacht gebracht van het kabinet.
Wij maken graag gebruik van het Rondetafelgesprek om ook bij de Tweede Kamer dit standpunt uit te dragen.

Jaarwisseling 2019-2020
Ook de afgelopen jaarwisseling was er sprake van veel incidenten, vuurwerkslachtoffers en buitenproportionele overlast. De medewerkers van onze hulp- en handhavingsorganisaties, die in groten getale worden ingezet om de risico’s rondom de jaarwisseling beheersbaar te houden en de gevolgen te behandelen, worden geconfronteerd met vuurwerk dat ze, al dan niet bewust gegooid, om de oren vliegt. Zij kunnen hun werk daardoor niet veilig uitvoeren. 
De reacties uit de samenleving op de onveiligheid en overlast door vuurwerk rondom Oud & Nieuw zijn de afgelopen jaren steeds luider geworden. Ook worden steeds vaker de schadelijke gevolgen voor het milieu benoemd. De grens van hetgeen maatschappelijk acceptabel is lijkt bereikt.

Standpunt VNG
De afgelopen jaren hebben gemeenten samen met partners al veel geïnvesteerd in maatregelen om de jaarwisseling veiliger en minder overlastgevend te laten verlopen. Dit om de risico’s als gevolg van het samenkomen van drank- en drugsgebruik en vuurwerk in de openbare ruimte beter beheersbaar te maken. 
Het gaat dan om maatregelen als het preventief verwijderen van objecten in de openbare ruimte, de preventieve inzet van wijkagenten en jeugdwerk m.b.t. potentiele overlastgevers, evenementen- en festiviteiten voor jong en oud organiseren, het instellen van vuurwerkvrije zones, meldplicht voor overlastgevers, het ter beschikking stellen van vuurwerkbrillen door handelaren en het instellen van een handelingskader aanpak illegaal vuurwerk. Deze maatregelen hebben wat ons betreft ondanks inzet van alle partijen te weinig resultaat opgeleverd. Wij vinden het aantal slachtoffers en de overlast voor mens en dier te hoog blijven. We zien zelfs weer een stijging in incidenten ten opzichte van vorig jaar.

De concrete problemen rondom vuurwerk 
Wij begrijpen dat het advies van de Onderzoeksraad voor Veiligheid (OVV) om riskant vuurwerk te verbieden weer serieus wordt overwogen. Dat vinden wij terecht. De gevaren van vuurpijlen en los siervuurwerk blijken steeds opnieuw buitenproportioneel groot voor hulpverleners en omstanders. Uit onderzoek blijkt dat vuurpijlen zorgen voor het meeste letsel, vooral bij omstanders. Vuurpijlen en “los” siervuurwerk worden op hulpverleners gericht of naar hen gegooid. Vuurpijlen en knalvuurwerk veroorzaken de meeste overlast en schade. Met name bij vuurwerk is er sprake van serieus brandgevaar.

Een duidelijk en handhaafbaar verbod
In onze eerdere reactie op het onderzoek van de OVV gaven we al aan dat alleen een landelijk ingesteld verbod, dat duidelijk en handhaafbaar is, voor de VNG en NGB een optie is. Gezien de ontwikkelingen in het maatschappelijke en politieke debat sinds de laatste jaarwisseling, pleiten wij daarom voor de verkoop en het gebruik van vuurwerk zeer sterk te beperken. Om duidelijkheid te geven pleiten wij voor een verbod op categorieën F 2 en F 3 vuurwerk met uitzondering van stabiel staand siervuurwerk binnen categorie F 2. We sluiten daarmee aan op de aanbevelingen van de OVV en de politie die tevens aangeven dat dit verbod het best te handhaven valt. Naast vuurpijlen en knalvuurwerk vinden wij dus dat los en makkelijk weg te gooien siervuurwerk ook verboden moet worden, Juist met deze vorm van vuurwerk wordt vaak gegooid, ook naar onze hulpverleners!
Met het bovenstaande door ons gevraagde verbod wordt volgens ons een belangrijk ingrediënt uit de risicovolle cocktail van drank, drugs en vuurwerk rondom de jaarwisseling gehaald. Wij hopen hiermee een stap vooruit te zetten naar een veilige(re) jaarwisseling, die een feest is voor iedereen. 

Andere maatregelen rond de jaarwisseling
Met alleen verboden op vuurwerk zijn we er niet qua verhoging van de veiligheid en vermindering van overlast op straat tijdens de jaarwisseling.

De afgelopen jaren zijn we betrokken geweest bij de uitvoering van de aanbevelingen van het OVV. Ook hebben we vanuit onze platformfunctie actief goede voorbeelden van onze leden gedeeld. Van daaruit willen we samen met gemeenten en u kijken welke maatregelen het meest effectief zijn geweest op lokaal niveau. De komende twee maanden willen we daar verder voor gebruiken om gezamenlijk te kijken naar extra maatregelen en alternatieven voor het afsteken van vuurwerk.

Tenslotte vinden we het van groot belang dat er afspraken worden gemaakt over het capaciteitsvraagstuk van de handhaving van vuurwerkverboden. Daarnaast zouden we graag zien dat er met buurlanden wordt gesproken over de diverse vuurwerkregimes en het tegengaan van grensoverschrijdend vuurwerktoerisme. 
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