Algemene informatie contactgroepen

Naast vaste en algemene commissies kent de Kamer een aantal contactgroepen. De contactgroepen dragen bij aan een goede verstandhouding en de totstandkoming van een constructieve, vriendschappelijke dialoog tussen de Kamer en andere parlementen. Op dit moment zijn er groepen voor de landen Frankrijk en Groot-Brittannië (sinds halverwege jaren ‘90) en België en Duitsland (sinds 2003/2004). De contactgroepen staan los van de Interparlementaire Unie (IPU) en de Raadgevende Interparlementaire Beneluxraad.
Een contactgroep biedt de leden van de Tweede Kamer een forum om (op informele wijze) contact te leggen en te  onderhouden met parlementariërs van het land waar de contactgroep zich op richt. De leden van de contactgroep hebben bijvoorbeeld een specifieke interesse voor het land, de politiek of de taal en vinden het interessant om hierover van gedachten te wisselen met hun buitenlandse collega’s. De contacten vinden doorgaans plaats door middel van (buitenlandse) werkbezoeken, ontvangsten van een buitenlandse parlementariër enz. 

De samenstelling bestaat enkel uit leden van de Tweede Kamer waarbij het aantal leden van de contactgroepen niet genormeerd is. De voorzitter en eventueel een ondervoorzitter van de contactgroep wordt gekozen door de leden van de contactgroep. Hoewel enkel leden van de Tweede Kamer lid zijn worden in voorkomende gevallen ook leden van de Eerste Kamer uitgenodigd. Het griffierschap voor ieder van de contactgroepen wordt in de regel door een adjunct-griffier uitgevoerd. 
Contactgroepen beschikken over een budget om hun activiteiten uit te kunnen voeren in het betreffende contactland. Als er activiteiten plaatsvinden in Nederland dan worden de kosten in principe verantwoord onder het begrotingsartikel “ontvangst van buitenlandse parlementaire delegaties en vertegenwoordigers van internationale organisaties”. De Griffier is daar budgethouder van. 
Activiteiten contactgroep België

De contactgroep België heeft in de periode 2006 tot en met 2009 een bezoek gebracht aan het Federaal Parlement (2007) en aan het Vlaams Parlement (2009). De contactgroep heeft (in samenwerking met vaste commissies) in 2007, 2008 en 2009 een ontmoeting gehad met Vlaamse delegaties . In 2009 is een gesprek gevoerd met de Nederlandse ambassadeur in België en een gesprek op de Belgische Ambassade in Nederland. 

Tussen haakjes aangegeven of de activiteit in België (B) of Nederland (NL) plaatsvond.
16 -03-2007; Bezoek van de Kamervoorzitter aan Federaal Parlementsvoorzitter De Croo (B).
7-11-2007; Werkbezoek Vlaamse delegatie, in samenwerking met commissie VW (NL).
14-03-2008; bezoek Vlaamse delegatie aan Kamer voor diverse (ambtelijke )gesprekken (NL).
11-02-2009; lunchgesprek met de Nederlandse ambassadeur te België (NL)
09-06-2009; Lunchdebat Belgische ambassade (NL)
19-11-2008; Ontvangst Federaal Parlementsvoorzitter de Croo (avondprogramma) (NL) 

21-10-2009; Werkbezoek Vlaams Parlement,
Activiteiten contactgroepen Groot-Brittannië, Frankrijk en Duitsland
De contactgroep Groot-Brittannië heeft eens per jaar een uitwisseling. Het ene jaar gaat de contactgroep naar Groot-Brittannië en het andere jaar komt een Britse delegatie hier. In september 2009 is een Britse delegatie hier op bezoek geweest. Het programma van de bezoeken is sinds enkele jaren thematisch van aard. De opzet van de inkomende bezoeken was de afgelopen twee keer als volgt: aankomst op woensdagavond en een welkomstdiner in de Schrijfkamer, daarna op donderdag een thematische dag op locatie (2007 Amsterdam, 2009 Rotterdam) en afsluiting op donderdagavond met een diner bij de Britse ambassadeur in Den Haag. In mei 2008 heeft de contactgroep een tweedaags bezoek gebracht aan Londen met als hoofdthema radicalisering en integratie. 

De contactgroep Frankrijk heeft geregeld uitwisselingen met zijn tegenhanger in Frankrijk en onderhoudt daarnaast goede contacten met de Franse ambassade in Den Haag en andere Franse instellingen in Nederland. In 2007 en 2008 zijn gesprekken gevoerd met de Franse ambassadeur in Nederland. In 2006 is de contactgroep van het Franse parlement op bezoek geweest bij de Tweede Kamer, in 2009 is de contactgroep van de Tweede Kamer op bezoek geweest bij het Franse parlement. Daarnaast nam in 2009 de voorzitter van de contactgroep deel aan een symposium in Parijs over vrijheid van meningsuiting en is zij – qualitate qua – lid van de Nederlands-Franse Samenwerkingsraad die door de Nederlandse en Franse Ministers van Buitenlandse Zaken is ingesteld. In 2009 werd door de contactgroep verder een delegatie ontvangen van de contactgroep van de Franse senaat, die in het kader van haar zestigjarig bestaan op bezoek was bij de Eerste Kamer. 
De contactgroep Duitsland heeft in de periode 2006 tot en met 2009 bezoeken gebracht aan de Bondsdag in Berlijn (2006 en 2009) aan de Landdag Nedersaksen, de Landdag Noordrijn-Westfalen, de Landdag Brandenburg. De contactgroep heeft parlementaire delegaties ontvangen van de Landdag Rijnland-Palts, de Landdag Noordrijn-Westfalen. Daarnaast heeft de contactgroep in die periode deelgenomen aan circa dertig andere bezoeken, ontvangsten en gesprekken. In 2010 waren drie grotere activiteiten gepland:

maart

bezoek aan Midden-Limburg (i.s.m. cie. V&W) thema: verkeer en vervoer;

mei

bezoek aan gezamenlijke Euregio’s (i.s.m. cies. EU en BZK, en Duitse ambassade) thema: grensoverschrijdende samenwerking;

november
bezoek aan Bondsdag; gezamenlijke deelname met de Deutsch-Niederländische Parlamentariergruppe aan het Symposium over het functioneren van parlementen.

NB: deze informatie is o.a. gebaseerd op een overzicht verstrekt aan het Presidium n.a.v. een verzoek d.d. 16 december 2009. Het betreft een intern stuk. 

