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1. Inleiding
Voorstel: 

Het BOR adviseert de commissie om de minister te vragen naar duidelijke informatie over het vervolg van het besluitvormingstraject rond de PPS Zuidas en de betrokkenheid van de Kamer bij dit traject.
In de procedurevergadering van woensdag 24 september 2008 heeft de vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer (VROM) aan het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven van de Tweede Kamer (BOR) gevraagd een notitie te schrijven over de stand van zaken en ontwikkelingen van het project Zuidas, naar aanleiding van brief 31 200 XI, nr.134. Hierbij biedt BOR de gevraagde notitie aan, in paragraaf 2 wordt een  chronologisch overzicht gegeven van de informatievoorziening aan de Kamer inzake het project Zuidas. In paragraaf 3 wordt stilgestaan bij de betrokkenheid van de Kamer bij het vervolg van het besluitvormingstraject rond de PPS Zuidas. 
2. Informatievoorziening aan de Kamer
Het BOR heeft de informatievoorziening van de minister aan de Kamer rondom het project Zuidas, vanaf het Kabinetsbesluit in 2006  tot heden, op een rij gezet:

· 30 800 XI, nr. 14: Brief minister VROM van 14 november 2006
Met deze brief van de minister van VROM informeert het kabinet de Kamer dat op 10 november 2006 is besloten een volgende stap te zetten in het project Zuidas: de voorkeur van het kabinet voor het Dokmodel wordt bevestigd en er wordt groen licht gegeven voor de oprichting van een Zuidas onderneming. 
Het Dokmodel houdt in: alle infrastructuur onder de grond, met daarboven de stad. 
De andere modellen zijn het Dijkmodel (alle infrastructuur blijft bovengronds, slechts incidenteel overbouwd) en het Dekmodel (de infrastructuur grotendeels bovengronds, maar met een overkapping). De Zuidas Onderneming wordt verantwoordelijk voor de uitvoering van het project, en wordt opgericht door de Rijksoverheid en de gemeente Amsterdam. 

Op basis van de voorliggende plannen heeft het CPB een kostenbatenanalyse (KBA) uitgevoerd. Het CPB maakt daarbij onderscheid in twee delen: een KBA over de uitbreiding van de infrastructuur en een KBA over de stedenbouw. In de KBA Stedenbouw worden de meerkosten- en baten van het Zuidas Dokmodel ten opzichte van het Dijkmodel inzichtelijk gemaakt. Dit is met name relevant voor de besluitvorming over het dokmodel en de op te richten onderneming. 
Omdat op de Zuidas sprake is van wijziging en uitbreiding van reeds bestaande infrastructuur is de verkorte tracéwet-procedure van toepassing. De verkorte procedure houdt in dat de milieueffectrapportage (mer) in combinatie met het ontwerp tracébesluit wordt gepubliceerd. 

· 28 753, nr. 9: Algemeen Overleg over publiekprivate samenwerking op 1 februari 2007 
Dit betreft het verslag van een overleg met de ministers Zalm (FIN), Peijs (VenW) en Winsemius (VROM) over de brief van de Minister van Financiën van 6 juli 2006 over de voortgang in beleid en uitvoering van diverse vormen van publiekprivate samenwerking. De Zuidas is in dit AO zijdelings aan de orde gekomen. De Minister van Financiën zegt toe dat de Kamer binnenkort wordt geïnformeerd over het project Zuidas, waarbij ook zal worden ingegaan op de risicoverdeling.
· 30 800 XI, nr. 111: Brief minister VROM van 20 juni 2007
De minister van VROM bericht de Kamer dat het ontwerp en de prospectus op enkele aspecten nader worden uitgewerkt. Na het zomerreces 2007 zullen er bestuurlijke besluiten genomen worden. De Kamer zal dan worden geïnformeerd over de besluiten en de financiële consequenties daarvan. Verder verwijst de minister naar de technische briefing voor de Kamercommissie, die op 8 februari 2007 heeft plaatsgevonden. De Kamer is toen uitgebreid geïnformeerd over de rekenexercitie en de financiële methode bij het Zuidas project, zo stelt de minister in haar brief van 20 juni 2007. 
· 08-VROM-B-012: Brief van commissie aan minister VROM van 18 maart 2008
De Vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer stuurt op 18 maart 2008 een verzoek naar de ministers van VROM en FIN waarin geïnformeerd wordt naar de stand van zaken van het project Zuidas.

· 31 200 XI, nr. 114: Brief minister van VROM van 15 mei 2008
In deze brief informeert de minister van VROM de Kamer over de stand van zaken van de door het Kabinet geformuleerde voorwaarden ten aanzien van het publiekprivate project Amsterdam Zuidas. In 2007 is het concept Prospectus Zuidas tot stand gekomen, waarin het project Zuidas wordt beschreven en de afspraken tussen de betrokken partijen worden weergegeven. Ook wordt de ondernemingsstructuur beschreven. Het Prospectus zal gebruikt worden als biedingsdocument voor de private partijen. De private partijen zullen zich mede baseren op de informatie in het Prospectus bij hun besluit tot participatie in de Zuidasonderneming. 
Stadsregio Amsterdam en de Provincie Noord-Holland hebben inmiddels positief besloten over hun bijdrage aan het project. Het Amsterdamse College van B&W heeft op 4 maart jl. ingestemd met het Prospectus en heeft het Prospectus tezamen met haar standpuntbepaling voorgelegd aan de gemeenteraad. Het Kabinet heeft haar besluitvorming momenteel in voorbereiding. 
In december 2007 heeft een aantal private partijen kenbaar gemaakt dat zij zich niet kunnen vinden in de huidige propositie en op basis van de bestaande voorwaarden niet zullen participeren. Voor het Rijk is risicodragende participatie van marktpartijen steeds een voorwaarde voor deelname aan het project geweest. Tegen deze achtergrond hebben de toekomstige aandeelhouders, de gemeente Amsterdam en het Ministerie van Financiën, besloten om een aanvullend onderzoek te laten doen naar mogelijke optimalisaties van de Zuidas-propositie. Credit Suisse is gevraagd te adviseren over de business case, de wijze waarop de governance is vormgegeven en de wijze van plaatsing van de aandelen. De adviseur zal daartoe met de betrokken publieke en private partijen overleggen. Medio mei 2008 worden de uitkomsten van dit onderzoek verwacht. De gemeente Amsterdam en het Ministerie van Financiën zullen op basis van de uitkomsten van dit onderzoek bepalen onder welke voorwaarden de toekomstige aandelen aan private partijen worden aangeboden. De minister van VROM schrijft in de brief er naar te streven dat het Kabinet vóór de zomer van 2008 het finale Prospektus Zuidas kan vaststellen. 
· 31 200 XI, nr. 134: Brief minister van VROM van 1 juli 2008
Met deze brief informeert de minister van VROM de Kamer over de uitkomsten van het externe onderzoek van Credit Suisse, dat geadviseerd heeft over verbeteringen in de Zuidas-propositie, en over het vervolgproces. Eén van de struikelblokken van de propositie vormde de risicoverdeling tussen publieke en private partijen, een ander de samenhang met andere infrastructurele projecten (zoals OV SAAL). Er ligt nu een aantal opties op tafel, waarover in september 2008 met Amsterdam en met marktpartijen zal worden besloten. Over de inhoud van deze opties wordt door de minister in haar brief geen nadere mededelingen gedaan.
Voor het  Rijk blijft het uitgangspunt om het project Zuidas samen met risicodragende participatie van private partijen tot stand te brengen. De stappen zijn er dan ook op gericht om nog eenmaal met de private partijen in overleg te treden om tot een gezamenlijk gedragen Zuidaspropositie te komen. Wanneer het overleg resulteert in een definitieve propositie, zal deze ter goedkeuring worden voorgelegd aan de Staten-Generaal en de gemeenteraad van Amsterdam, opdat over kan worden gegaan tot de oprichting van de Zuidas NV. Die oprichting vereist expliciete goedkeuring van de Kamer op grond van de Comptabiliteitswet 2001. 

· Laatste stand van zaken 
De commissie heeft sinds de brief van 1 juli 2008 geen nieuwe informatie gekregen van de minister. Het bestuurlijk overleg vindt nog volop plaats in september 2008, zo schrijft de minister in haar laatste brief. 
Na juli 2008 heeft de Kamer geen nieuwe informatie van de minister ontvangen. In verschillende media is wel nieuwe informatie naar voren gekomen. Zo wordt in de Volkskrant van 8 september 2008
 gewezen op mogelijk hoge kosten en grote risico’s. De auteurs van het artikel stellen dat aangezien het gaat om een totale investering van 10 miljard en het project Zuidas beslag legt op de ruimtelijke structuur van de Randstad, de besluitvorming moet volgens hen worden opengebroken.

3. Betrokkenheid Kamer bij het vervolg van het besluitvormingstraject


Op basis van de informatie die de Kamer tot dusver heeft ontvangen (zie paragraaf 2) mag worden verwacht dat de Kamer binnenkort wordt geïnformeerd over de uitkomsten van het bestuurlijk overleg. Dan dient er meer duidelijkheid te komen over de definitieve propositie en het Prospectus. Daaruit zou ook duidelijk moeten blijken hoe de risicoverdeling tussen publieke en private partijen vorm wordt gegeven. 
De Kamer zou, vanuit haar controlerende taak en de eerdere ervaringen met grote infrastructurele en stedenbouwkundige projecten, vooral moeten letten op deze risicoverdeling en de verantwoording van publiek geld. 

De verwachte uitkomsten van het bestuurlijk overleg vormen voor de Tweede Kamer dus een belangrijk controle- en beïnvloedingsmoment op het project Zuidas. Door de Tijdelijke Commissie Infrastructuurprojecten (TCI) is het belang van tijdige parlementaire betrokkenheid bij zulke grote projecten benadrukt. De parlementaire betrokkenheid bij dit project is tot dusver beperkt gebleven tot het besluitvormingsmoment in het najaar 2006. In de tussentijd is de Kamer wel geïnformeerd over de voortgang, maar niet over besluiten die door het kabinet zijn genomen.

De vaste Kamercommissie VROM wordt daarom door het BOR geadviseerd om aan de minister (via de gebruikelijke parlementaire instrumenten) duidelijkheid te vragen over het vervolg van het besluitvormingstraject rond de PPS Zuidas en de betrokkenheid van de Kamer bij dit traject.

Vanuit de kennis en expertise over grote projecten is het BOR graag bereid om de commissie in de toekomst nader te adviseren over de ontwikkelingen rond de Zuidas, zowel over de informatievoorziening als over de inhoudelijke aspecten (bijvoorbeeld de uitkomsten van het bestuurlijk overleg).
� Artikel Volkskrant, Forum, 8 september 2008, Merijn Oudenampsen en Justus Uitermark
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