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Betreft:	 Gespreksnotitie rondetafelgesprek
Datum: 17-06-2015



Geachte Mw. Mr. A.E.A.J. Hessing-Pots

De Twentse Zorgcentra ( DTZC) is de grootste aanbieder van zorg- en dienstverlening aan mensen met een verstandelijke beperking in Twente. Ruim 1900 cliënten maken gebruik van uiteenlopende vormen van zorg en dienstverlening die direct of indirect geboden wordt door 2500 medewerkers en meer dan 500 vrijwilligers.
In februari 2015 kwam de organisatie in het nieuws naar aanleiding van een casus rondom vermoeden van seksueel misbruik bij een van onze cliënten. Een meisje van negen jaar met een matige verstandelijke beperking. De Twentse Courant Tubantia heeft hiervan verslag gedaan. 
Deze casus kan niet gezien worden als een enkel incident. In 2014 zijn een 14-tal cases bij het “Intern MeldingsTeam” (IMT) van De Twentse Zorgcentra gemeld. Het IMT is een intern adviesorgaan van deskundigen die medewerkers adviseert en ondersteund in cases van (vermoeden) seksueel misbruik. In nagenoeg alle cases is er contact geweest met de zedenpolitie. Het contact met de zedenpolitie is laagdrempelig en prettig, maar leidt in veel gevallen niet tot het (kunnen) doen van aangifte. Het zou te belastend zijn voor cliënten om dit vervelende en vaak langdurige proces te doorlopen. Op voorhand wordt in de meeste situaties aangegeven dat wat gesignaleerd wordt, vaak te weinig is om er “een zaak” van te maken. Gevolg hiervan is dat de mogelijkheden om te komen tot het goed uitzoeken van wat er precies gebeurd is, door een onafhankelijk orgaan als politie/justitie, niet meer tot de mogelijkheden behoort. Voor de cliënt, zijn familie en directe begeleiders, op zijn zachts gezegd, een onbevredigende situatie. Voor de organisatie volgen interne vraagstukken en problemen die vaak niet alleen in de praktijk opgelost kunnen worden. Hierbij valt bijvoorbeeld te denken aan het waarborgen van de veiligheid van de cliënt waarbij men het vermoeden heeft dat er sprake is van seksueel misbruik binnen familiaire kring.
De enkele keren dat er vanuit DTZC wel aangifte is gedaan, heeft dit altijd geleid tot seponering van de zaak als gevolg van onvoldoende bruikbaar materiaal om tot vervolging over te gaan.

De ervaring leert dat mensen met een verstandelijke beperking vaak lang wachten voordat ze uiting 
(kunnen) geven aan wat hen is overkomen. 
Bijkomend probleem is dat een groot deel van de verstandelijk gehandicapten door hun beperking niet in staat is een duidelijke verklaring af te leggen. De nadruk ligt tijdens een dergelijk verhoor te sterk op het gesproken woord. Bovendien is voor veel van onze cliënten de afname van dit verhoor 
in een daarvoor ingerichte verhoorstudio een onbekende plek en voor hen vaak onveilig. 
De vertrouwde begeleider voor de cliënt mag niet mee naar binnen. 

Seksueel misbruik bij mensen met een verstandelijke beperking leidt in de meeste gevallen tot een zeer complexe situatie dan wel trauma. Indringing en aantasting van de privacy is aan de orde. Of het misbruik heeft plaats gevonden tussen twee mensen met een verstandelijke beperking binnen de instelling waar ze wonen of dat dit heeft plaats gevonden tussen een van onze cliënten en derden. Het lijkt overbodig te vermelden dat dit veel leed teweeg brengt. In ieder geval durf ik te stellen dat slachtoffers met deze moeilijke ervaringen de begeleiding en behandeling daarvan, afhankelijk zijn van hun ouders of wettelijke vertegenwoordigers of de belangenbehartigers in de instelling waar zij wonen.


Op grond van bovenstaande zou ik in het ronde tafelgesprek graag onderstaande gesprekspunten in willen brengen.

· Zou het niet goed zijn om aangifte bij seksueel misbruik van verstandelijk gehandicapten verplicht te stellen.
· Onderzoek naar de mogelijkheden voor de toekenning van spreekrecht voor ouders/wettelijk vertegenwoordigers of direct betrokken professionals. 
· Onderzoek nadat aangifte is gedaan verbreden waarbij niet alleen het gesproken woord juridisch wordt gewogen maar mogelijk ook aanvullende onderzoeken.
· Seksueel misbruik bij mensen met een verstandelijke beperking raakt alle lagen van de samenleving. Partijen die op dit moment betrokken zijn, werken wellicht nu ieder vanuit hun eigen eiland. Bereidheid om samen te werken, de krachten te bundelen waarmee dit probleem pas echt goed aangepakt kan worden, kan voor deze groep het verschil maken.        Ik pleit voor een regionale multidisciplinaire samenwerking waarbij casussen die niet volgens het geldende rechtssysteem gevolgd kunnen worden in ieder geval grondig worden uitgezocht.
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