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	Uw brief van
	


	Geacht College,
	


Hierbij deel ik u mee dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van de Tweede Kamer der Staten-Generaal begonnen is met de schriftelijke voorbereiding van de parlementaire behandeling van het wetsvoorstel tot gemeentelijke herindeling in de provincies Utrecht en Gelderland: 

TK 32241 
Samenvoeging van de gemeenten Renswoude, Scherpenzeel en Woudenberg, wijziging van de grens tussen de nieuwe gemeente en de gemeenten Barneveld en Utrechtse Heuvelrug en een wijziging van de grens tussen de provincies Gelderland en Utrecht
Zij heeft daaraan ook bekendheid gegeven op de website van de Tweede Kamer en door middel van een oproep in de Nederlandse Staatscourant waarin zij belanghebbenden uitnodigt tot het inzenden van een schriftelijke reactie op de wetsvoorstellen. 

Hierbij ontvangt u een afschrift van de brief die de commissie hierover aan de betrokken gemeenten heeft gezonden.

De commissie wil in het kader van de behandeling van wetsvoorstel TK 32241 graag op vrijdag 5 februari 2010 een bezoek brengen aan het gebied en daar een hoorzitting houden. De commissie heeft bij de behandeling van vorige herindelingsvoorstellen in uw provincie uw hulp, bij de voorbereiding van werkbezoek en  hoorzitting, zeer gewaardeerd. Zij stelt het op prijs indien de beide provincies ook ditmaal de commissie hierbij behulpzaam willen zijn.

Hoogachtend,

Ir. G.F.C. van Leiden, 

Griffier van de commissie voor

Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
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