Geachte leden en plaatsvervangend leden van de commissie I&M,

Uit de inbreng van alle fracties is gebleken dat een meerderheid van uw commissie negatief oordeelt over de subsidiariteit van de verordening betreffende geluidsgerelateerde exploitatiebeperkingen op EU-luchthavens COM (2011) 828.

Dit betekent dat er een zogenaamd gemotiveerd advies aan de Europese Commissie zal worden gestuurd om haar op de hoogte te brengen van het subsidiariteitsbezwaar van de Tweede Kamer. De Eerste Kamer is voornemens zich bij het oordeel van de Tweede Kamer aan te sluiten. In de bijlage ontvangt u een concept brief namens beide Kamers aan de Europese Commissie. U kunt vandaag tot 16.00 eventuele opmerkingen op deze brief sturen aan cie.im@tweedekamer.nl. 

De brief zal in de plenaire vergadering van 7 februari worden vastgesteld. 

Het Verdrag van Lissabon schrijft voor dat indien een derde van alle nationale parlementen in de EU een subsidiariteitsbezwaar indient, de Europese Commissie haar wetgevingsvoorstel in heroverweging moet nemen (de zogenaamde gele kaart). Indien dit geldt voor de helft van alle parlementen, dient de Europese Commissie haar voorstel in te trekken of zwaarwegende redenen te geven waarom zij dit niet doet (de zogenaamde oranje kaart). De Belgische Senaat, het Finse Parlement, het Luxemburgse Parlement, de Franse Senaat, de Duitse Bondsraad, de Roemeense Kamer van Gedeputeerden en het Zweedse Parlement voeren momenteel ook een subsidiariteitstoets op de geluidsverordening voor EU-luchthavens uit. In bijgevoegd nieuwsbericht kunt u tevens de eerste reactie van het Europees Parlement op het Luchthavenpakket lezen. 

Met vriendelijke groet,

Gerie Jonk
