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Geachte voorzitter,

De Commissie van onderzoek naar de evacuatieoperatie vanuit Kaboel heeft volgens het instellingsbesluit de opdracht om uiterlijk 31 mei 2023, of zoveel eerder als mogelijk, haar rapport uit te brengen aan de opdrachtgevende bewindspersonen. Daarbij is opgemerkt dat wanneer onvoorziene omstandigheden, naar het oordeel van de commissie, het tijdig afronden van het onderzoek in de weg staan, de bewindspersonen daarvan direct op de hoogte worden gesteld.

[bookmark: _Hlk132355478]De voorzitter van de commissie heeft per brief van 7 april 2023 laten weten dat de commissie het komende halfjaar nog nodig heeft voor een zorgvuldige afronding van het onderzoek. De voorzitter heeft derhalve verzocht om verlenging van de opdracht aan de commissie met een halfjaar. Wij onderschrijven het belang van deze verlenging met het oog op een zorgvuldige afronding van het onderzoek. Dit betekent dat de commissie haar rapport uiterlijk 31 oktober 2023, of zoveel eerder als mogelijk, uitbrengt aan de bewindspersonen.

Artikel 5 van het instellingsbesluit van de onderzoekscommissie (instellingsduur) zal overeenkomstig deze verlenging worden gewijzigd. De wijziging wordt gepubliceerd in de Staatscourant.

	De minister van Buitenlandse Zaken,W.B. Hoekstra	De minister van Defensie,Drs. K.H. Ollongren



De staatssecretaris van Justitie en Veiligheid,


E. van der Burg
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