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	Geachte heer /mevrouw,


De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken (BiZa) heeft besloten, ter voorbereiding op de behandeling van het wetsvoorstel Herzieningswet toegelaten instellingen (TK 32769), een rondetafelgesprek te organiseren over dit wetsvoorstel. 

Namens de commissie nodig ik u uit om aan dit rondetafelgesprek deel te nemen. Het gesprek vindt plaats op donderdag 8 september 2011, van 13.00 uur tot ca.16.30 uur in de Thorbeckezaal van de Tweede Kamer. U kunt gebruik maken van de publieksingang aan Plein 2. 
In verband met veiligheidsmaatregelen verzoek ik u tijdig aanwezig te zijn en een geldig legitimatiebewijs mee te nemen. In de bijlage bij deze uitnodigingsbrief vindt u de lijst van genodigden.

Voor zover u dit nog niet heeft gedaan, verzoek ik u uiterlijk donderdag 25 augustus 2011 te 12:00 uur via e-mail te laten weten of u op deze uitnodiging ingaat.
Tijdens het rondetafelgesprek geldt de volgende procedure: aan de genodigden wordt verzocht een inleiding van maximaal twee minuten te houden om hun standpunt kenbaar te maken. Vervolgens zullen de genodigden gelijktijdig door de leden van de commissie worden gehoord. Aan genodigden wordt de gelegenheid gegeven op elkaars opvattingen te reageren. Soms worden zij door de leden van de commissie ook daartoe uitgenodigd. 

De leden van de commissie stellen het op prijs als u een gespreksnotitie van 1 à 2 bladzijden instuurt. Vermeld graag duidelijk uw naam en/of die van de organisatie bij de gespreksnotitie. De commissie ontvangt dit stuk graag uiterlijk donderdag 25 augustus a.s. te 12:00 uur per e-mail. De gespreksnotities worden verspreid onder de Kamerleden en de andere deelnemers aan het rondetafelgesprek. Indien u bezwaar hebt tegen het verspreiden van uw notitie onder het aanwezige publiek kunt u dat aangeven.
Mocht u nog vragen hebben, dan kunt u contact opnemen met Mark van der Leeden, griffier van de commissie BiZa, telefoonnummer 070-3182311 of  m.vdleeden@tweedekamer.nl
	Hoogachtend,

	Drs. M.J. van der Leeden

	

	Griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken


Bijlage: Lijst van genodigden

Bijlage: Schema rondetafelgesprek

Sessie 1 Woningcorporaties en gemeenten (90 min. 13.00-14.30 uur)
Hr. Calon, AEDES

Hr. Kempe, De Kernen

Hr. Van de Ven, Omnia Wonen

Hr. Schuyt, De Alliantie

Hr. Steenbeek, Ymere

Hr. Fackeldey, Gemeente Lelystad (G32)

Vertegenwoordiger, G4 (o.v.)

Sessie 2 Deskundigen (algemeen) ( 60 min. 14.30-15.30 uur)

Hr. Conijn, Universiteit van Amsterdam
Hr. Van Genugten, Woonbond

Hr. Van der Post, WSW

Hr. Van der Moolen, CFV

Hr. Priemus, Onderzoeksinstituut OTB TU Delft

Sessie 3  Deskundigen (specifieke onderwerpen) (60 min. 15.30-16.30 uur)
Hr. Dreimüller, deskundige Toezicht op corporaties

Hr. Turkenburg, deskundige administratieve scheiding

Mw. Broek, coördinator bouwadviesgroep-LHV

Hr. Kerssies, Vereniging Toezicht Woningcorporaties

Mw. Hancher, Allen & Overy (o.v.)
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