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Vragen van de leden Ten Broeke en De Krom (beiden VVD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het werkbezoek van de burgemeester van Rotterdam aan Marokko. (Ingezonden 3 juli 2009)
1

Kent u het bericht “Verhagen woedend over Marokko-reis Aboutaleb”? 1)

2

Is dit bericht waar? Kunt u precies aangeven waarom de regering dit bezoek “ongepast en onverstandig” vindt? Waaruit heeft u afgeleid dat de burgermeester van Rotterdam de suggestie heeft gewekt dat een ontmoeting met de Marokkaanse minister niet zou plaatsvinden? Wat heeft de regering de burgermeester omtrent zo’n ontmoeting geadviseerd en waarom? Is dat gebruikelijk? Hoe beoordeelt u het feit dat uw oud-collega uw dringende advies naast zich heeft neergelegd?

3

Bent u bereid de briefwisseling tussen de minister van Buitenlandse Zaken en de burgemeester van Rotterdam te overleggen aan de Kamer? Zo nee, waarom niet?

4

In hoeverre zijn Nederlandse ambtsdragers vrij buitenlandse ambtsdragers te bezoeken? Zijn er instructies of richtlijnen die van regeringswege aan Nederlandse ambtsdragers worden meegegeven waar wel of niet over mag worden gesproken? Maakt het daarbij uit of er sprake is van een “officieel” of een “beleefdheidsbezoek”? Kunt u dat toelichten?

5

Kunt u aangeven welke successen de Nederlandse regering recentelijk heeft geboekt op het gebied van het Marokkaanse familierecht, het afschaffen van de namenlijsten en de dubbele nationaliteit?

6

Kunt u nagaan wat de burgemeester precies met wie heeft besproken en in hoeverre dit wel of niet in strijd is met standpunten van de regering?

7

Is het u bekend of deze of andere Nederlandse burgemeesters van plan zijn naar Marokko te reizen en daar het Nederlands standpunt – wat dat dan ook moge zijn – overbrengen?
8

Wordt de burgemeester van Rotterdam vanwege zijn bezoek aan Marokko door u nog “op het matje geroepen?” Kunt u toelichten wat de boodschap van de regering dan zal zijn?

1) Algemeen Dagblad, 2 juli 2009
