Aan de Voorzitter van de Europese Commissie

B-1049 Brussel

België

Den Haag, 12 februari 2013

Onderwerp:

Bijdrage  over het voorstel tot wijziging van Richtlijn 2011/92/EU betreffende de milieueffectbeoordeling van bepaalde openbare en particuliere projecten (COM (2012) 628) 

De Tweede Kamer der Staten-Generaal heeft het  bovengenoemde voorstel getoetst aan het beginsel van subsidiariteit. Daarmee is toepassing gegeven aan artikel 5 EU-Verdrag en Protocol 2 bij het Verdrag van Lissabon betreffende de toepassing van het subsidiariteits- en het evenredigheidsbeginsel.

Met deze brief stel ik u in kennis van het oordeel van de Tweede Kamer der Staten-Generaal. Identieke brieven zijn gezonden aan het Europees Parlement, de Raad en de Nederlandse regering. 

De Kamer heeft geen eensluidend oordeel over de subsidiariteit van het voorstel tot wijziging van de richtlijn milieueffectbeoordeling. Enkele fracties zijn van mening dat het voorstel strijdig is met het beginsel van subsidiariteit. Het voorstel van de Europese Commissie  grijpt volgens deze fracties te veel in op nationale procedures voor milieueffectbeoordeling en vergunningverlening door het in te veel  detail voorschrijven van de procedures voor milieueffectbeoordeling. Deze fracties oordelen met name negatief over het dwingend voorschrijven van termijnen in de procedures en het aanwijzen van een autoriteit die de vergunningverlening dient te coördineren.  De betreffende bepalingen kunnen leiden tot een grote uitvoeringslast en tot strijdigheden met nationale uitgangspunten voor ruimtelijke regelgeving, terwijl de meerwaarde van Europese regulering volgens bovenstaande fracties onvoldoende is aangetoond. Deze fracties zijn tevens van mening dat  de milieueffecten van het grootste deel van de projecten niet grensoverschrijdend zijn, waarmee de noodzaak voor verdergaand Europees optreden niet zou zijn aangetoond. Dit geldt vooral voor de thema’s die de Europese Commissie aan de milieueffectbeoordeling wil toevoegen, zoals gezondheid en klimaatadaptatie. 

Enkele andere fracties oordelen positief over de subsidiariteit van het voorstel van de Europese Commissie tot wijziging van de richtlijn milieueffectbeoordeling. Deze  fracties  zijn van mening dat verdere harmonisatie van de milieueffectbeoordeling in de Europese Unie noodzakelijk en gewenst is. Het voorstel leidt volgens deze fracties tot meer duidelijkheid voor bevoegde autoriteiten in de lidstaten over de uitvoering van de milieueffectbeoordeling en tot  meer rechtszekerheid voor de initiatiefnemers van projecten, onder meer doordat jurisprudentie van het Europese Hof wordt gecodificeerd. Een geharmoniseerde milieueffectbeoordeling leidt tot een gelijkspeelveld voor het bedrijfsleven, doordat bedrijven in alle Europese landen met dezelfde milieu-eisen worden geconfronteerd. 

Ook zou het voorstel van de Europese Commissie volgens deze fracties leiden tot een meer geharmoniseerde en efficiëntere beoordeling van projecten met grensoverschrijdende effecten. Ten slotte  zijn deze fracties positief over de modernisering van de richtlijn met nieuwe milieuthema’s en over de versterkte coördinatie tussen de milieueffectbeoordeling en beoordelingen van milieuaspecten op grond van andere EU-richtlijnen. Zij tekenen hierbij aan dat het goed zou zijn de criteria niet alleen te laten aansluiten bij klimaatbeleid en natuurbeleid, maar ook bij de kaderrichtlijn water en de nitraatrichtlijn. 

De Tweede Kamer heeft bedenkingen bij de voorgestelde gedelegeerde handelingen aan de Europese Commissie. Deze handelingen geven de Commissie de bevoegdheid om de selectie- en beoordelingscriteria voor de milieueffectbeoordeling eigenstandig aan te passen. De  Kamer is van mening dat deze aanpassingen tot aanzienlijke inhoudelijke wijzigingen kunnen leiden in de milieueffectbeoordeling en dat de lidstaten en het Europees Parlement hierbij betrokken moeten zijn. 

Samengevat komt de Tweede Kamer der Staten-Generaal niet tot een eensluidend oordeel over de subsidiariteit van de voorgestelde wijziging van de richtlijn milieueffectbeoordeling, maar verzoekt zij de Europese Commissie om bij de verdere behandeling van het wetgevend voorstel rekening te houden met bovenstaande aandachtspunten. 

Hoogachtend,

Anouchka van Miltenburg,

Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
