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Geachte heer, mevrouw,

Ik ben de afgelopen 2 jaar rapporteur Circulaire economie geweest voor de Commissie Infrastructuur & Milieu. Ik ben gestart  in de aanloop naar de publicatie van het Circulaire-economiepakket Closing the Loop op 2 december 2015. Ik ben aangesteld door de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu van de Nederlandse Tweede Kamer om een impuls te geven aan de voortgang bij de totstandkoming van de Circulaire economie  en om informatie te verzamelen waarmee de Commissie haar werk adequaat kan doen. Ik heb daartoe gesprekken gevoerd met experts en stakeholders in binnen- en buitenland, met de Europese Commissie en met woordvoerders van het Europees Parlement.

Tijdens mijn rapporteurschap heb ik veel goede ontwikkelingen tot stand zien komen. In eigen land is een integrale, ministerie-overstijgende programmadirectie opgezet. Tijdens het NL voorzitterschap van de Europese Unie is circulaire economie een prioriteit geweest in de Raad en is het tevens aan de orde gesteld tijdens de interparlementaire bijeenkomst over energie. 
De Europese Commissie heeft als follow-up van het actieplan Circulaire economie inmiddels alweer een aantal nieuwe voorstellen uitgebracht en er staan er nog enkele op stapel in 2017. Tevens heb ik tot mijn blijdschap gezien dat ook in Brussel binnen de Europese Commissie inmiddels al weer veel integraler wordt gewerkt aan dit dossier. 

Er blijven veel uitdagingen: op het gebied van regelgeving en op het vlak van financiering (wijze van investeren en krediet verstrekken; andere waardebepaling). Ook is er nog veel verschil binnen de Europese Unie, tussen de Lidstaten. 

Het is mij een genoegen u op de hoogte te stellen van de aanbevelingen naar aanleiding van mijn parlementair rapporteurschap aangaande de Circulaire economie. 
Ik wil u onderstaande aanbevelingen – die deels nationaal zijn, maar ook interessant kunnen zijn voor andere lidstaten – niet onthouden. 


Aanbevelingen Circulaire economie 

Algemene aanbeveling: 

· Een integrale aanpak van de CE is noodzakelijk. Circulaire economie is niet een afzonderlijk te behandelen milieudossier, het gaat over economie en over werkgelegenheid. Ook voedselverspilling is een belangrijk thema. Daarnaast heeft een circulaire economie onvermijdelijk impact op financiële instrumenten. Daarom is op alle fronten en niveaus samenwerking nodig. 

Aanbevelingen voor Nederland (bewindspersonen en parlement) die mogelijk ook voor andere Lidstaten en Europese instellingen interessant kunnen zijn. 

· Binnen Nederland is afgelopen jaar een integrale programmadirectie binnen de rijksoverheid gestart. Dat laat onverlet dat ook op allerlei andere niveaus integraler kan worden gewerkt: zo beveel ik aan om de algemene overleggen in het Nederlands Parlement te voeren met niet alleen de bewindspersoon die de milieuportefeuille heeft, maar ook – afhankelijk van de agenda - met de bewindspersonen van Economische Zaken en Sociale Zaken en Werkgelegenheid, en eventueel Financiën. 
· Ook het Parlement zelf kan integraler werken, bijvoorbeeld door meer verbindingen te leggen tussen woordvoerders Economische Zaken, Milieu en Sociale Zaken &  Werkgelegenheid binnen fracties (en waar nodig ook met Financiën en Onderwijs). 
· Zo’n integrale bespreking van circulaire economie met andere vakministers erbij is ook van belang om een goede terugkoppeling te krijgen van de ontwikkelingen in Brussel op het vlak van fondsen en financiering / innovatie. Financiering vanuit de EU voor bedrijven krijgt nu veel aandacht, maar de vraag is of de toegankelijkheid voor het midden- en kleinbedrijf wel voldoende van de grond komt. De staatssecretaris van milieu wordt aanbevolen om dit samen met de minister van Economische Zaken in Brussel te blijven bepleiten, en de ontwikkelingen aldaar bij te houden, en regelmatige terugkoppeling aan commissies Economische Zaken en Infrastructuur & Milieu te geven. 
· Gezien de impact die Circulaire economie op de wijze van investeren en kredietverstrekking heeft (of: de noodzaak om die meer toe te snijden op een Circulaire economie) zou het interessant kunnen zijn enkele financiële instellingen zoals PGGM, de Rabobank en/of Europese Investeringsbank uit te nodigen voor een technische briefing, wellicht samen met de commissies Economische zaken en Financiën

Aanbeveling aan de Europese Commissie

· Een aanbeveling aan de Europese Commissie is om de aarzelingen ten aanzien van Ecodesign-uitbreiding te overwinnen en voor nieuwe productgroepen eisen te formuleren op het vlak van grondstoffenefficiëntie, repareerbaarheid en duurzaamheid. Een goed ontwerp is meer dan het halve werk. 


Hoogachtend, 

Namens de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu, 

Yasemin Cegerek
Rapporteur Circulaire economie (tot 15 maart 2017)
Lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal (idem)
y.cegerek@tweedekamer.nl
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