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Geacht College,

Ik dank u voor uw brief van 12 februari 2008. Mijn excuses voor de vertraagde beantwoording van uw brief, op brieven behoort binnen 6 weken een antwoord te worden gegeven. Bij de vormgeving en de uitwerking van het wijkenbeleid en bij de ideeënvorming rondom een nieuw stedenbeleid na 2010 heb ik zeker oog voor de problematiek zoals u die beschrijft in uw brief.

Bij voorjaarsnota heeft het kabinet besloten om extra geld vrij te maken voor de wijkenaanpak. Binnen deze extra middelen heb ik geld vrijgemaakt  voor de 40+ wijken door de introductie van het zogenoemde preventiebudget. Dit om te voorkomen dat dergelijke wijken afglijden naar het niveau van de 40 aandachtswijken. Voor het preventiebudget voor problemen in wijken buiten de 40 aandachtswijken wil ik voor de periode 2008-2010 een budget van €  60 miljoen vrijmaken. De eerste tranche wordt zo mogelijk eind 2008 opengesteld en komt in principe ter beschikking van de G31 gemeenten. De tweede tranche wordt eind 2009 opengesteld en zal ook ter beschikking komen van wijken buiten de G31 gemeenten. Voor de wijze waarop ik het budget wil openstellen verwijs ik u naar mijn brief van 30 mei 2008 aan de Tweede Kamer (Tweede Kamer, vergaderjaar 2007-2008, 30995, nr. 47).

Op dit moment ben ik  - samen met gemeenten en andere partijen – volop bezig ideeën uit te werken voor een nieuw stedenbeleid na 2010.  

Na de zomer zal ik de Tweede Kamer informeren over de hoofdlijnen van het stedenbeleid na 2010.

Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

drs  Ella Vogelaar
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