Overzicht van de wijze waarop andere nationale parlementen omgaan met bezoeken van parlementariërs aan Brussel en deelname aan interparlementaire bijeenkomsten. 
Op verzoek van de vaste Commissie voor Europese Zaken van de Tweede Kamer heeft de permanente vertegenwoordiger in Brussel een onderzoek gedaan naar de wijze waarop andere nationale parlementen omgaan met bezoeken van hun Leden aan de Brusselse instellingen en met deelname aan interparlementaire bijeenkomsten. 

Dit onderzoek beperkt zich tot de situatie in Duitsland en enkele andere omringende landen. 

Duitse Bondsdag

Interparlementaire bijeenkomsten.

Deelname aan interparlementaire bijeenkomsten is primair een zaak van de desbetreffende vakcommissie. Binnen de commissie wordt de belangstelling gepeild voor deelname aan een dergelijke bijeenkomst op basis van het programma. Er wordt gestreefd naar politieke spreiding binnen delegaties, maar deelname is vrijwillig en het komt eigenlijk niet voor dat zich meer leden aanmelden dan er beschikbare plaatsen zijn.

Commissiebezoeken aan Brussel

Commissies uit de Bondsdag brengen regelmatig een bezoek aan Brussel. Vorig jaar hebben ongeveer 10 commissies Brussel bezocht met een eigen programma dat voorziet in gesprekken met Commissarissen, de PV, leden van het Europees Parlement  en andere relevante gesprekspartners. Delegaties moeten uit minstens drie Leden bestaan. In sommige gevallen houdt een commissie zelfs een formele zitting in Brussel (alleen wanneer er een quorum aanwezig is). 

Individuele bezoeken van Leden. 

Om bezoeken van individuele Leden aan Brussel te stimuleren geldt de regel dat deze bezoeken als binnenlandse bezoeken worden beschouwd. Daardoor hoeft geen speciale toestemming gevraagd te worden zoals gebruikelijk is bij buitenlandse bezoeken. 

UK House of Commons

Interparlementaire bijeenkomsten

Uitnodigingen voor interparlementaire bijeenkomsten worden door de commissie griffiers verspreid onder der Leden van de desbetreffende commissie. Het wordt aan de Leden overgelaten om zich hiervoor aan te melden. De belangstelling hiervoor is nooit erg groot, mede vanwege overlappende agenda's. 

Commissiebezoeken aan Brussel

De vaste commissies komen regelmatig voor een officieel bezoek aan de Brusselse instellingen. Voor deze delegaties geldt een minimum van 4 deelnemende Leden. Een aantal commissies brengt in dit kader jaarlijks een bezoek aan Brussel. Deze bezoeken worden als binnenlandse bezoeken aangemerkt, waardoor de toestemmingsprocedure eenvoudiger is. 

Tripartiet overleg

De Leden van de EU Scrituny Committees van het House of Commons en het House of Lords komen drie keer per jaar samen met de Britse EP-Leden voor een tripartiet overleg. Dit overleg vindt afwisselend plaats in een van de Huizen, c.q. het EP.

Individuele bezoeken van Leden

Individuele Leden krijgen de gelegenheid om drie keer per jaar een bezoek te brengen aan de Europese Instellingen in Brussel. Hiervoor is een beperkt budget beschikbaar. De indruk bestaat dat hiervan weinig gebruik wordt gemaakt. 

Franse Assemblée Nationale
Interparlementaire bijeenkomsten

Afhankelijk van het onderwerp wordt de uitnodiging door de Commissie voor Europese Zaken of door een vakcommissie besproken. Bij de samenstelling van de delegatie wordt altijd gezorgd voor een evenwichtige verdeling tussen de regeringspartij en de oppositie. 

Commissiebezoeken aan Brussel

Commissies of delegaties uit een commissie ( veelal een Rapporteur en enkele Leden) brengen regelmatig werkbezoeken aan Brussel. De commissies hebben hiervoor een eigen budget ter beschikking. De commissievoorzitter speelt een belangrijke rol bij de besluitvorming over de besteding van het budget, en kan beperkingen aanbrengen in de hoeveelheid deelnemers of de duur van de reis.

De schatting is dat omstreeks 30 werkbezoeken door commissies per jaar plaatsvinden.

Individuele bezoeken van Leden

Voor individuele bezoeken van Leden aan Brussel zijn geen voorzieningen in de Franse Assemblée Nationale. Leden kunnen gaan op eigen initiatief en eigen kosten. 

