Betreft: aankondiging rondvraagpunt griffier voor de p.v. van morgenmiddag 15.00 uur: 

aanbod MBO Raad om miniconferentie te organiseren met MBO-bestuurders leraren en studenten ter voorbereiding op notaoverleg Ruim baan voor vakmanschap: een toekomstgericht mbo


Van: Geert Wammes [mailto:G.Wammes@mboraad.nl] 
Verzonden: woensdag 2 juli 2014 15:24
Aan: Kler de E.C.E.
Onderwerp: Ruim baan voor vakmanschap: een toekomstgericht mbo
Urgentie: Hoog

Beste Eveline,

Jan van Zijl heeft met enkele Kamerleden contact gehad over een idee voor een kleine miniconferentie, waarin Kamerleden met een aantal bestuurders in het mbo in gesprek gaan over deze brief van de minister en wordt ingezoomd op hoofdpunten die aan de Kamer worden meegegeven i.v.m. het te plannen Notaoverleg (datum nog niet bekend?). Deze Kamerleden voelden hier wel voor. 
De gedachten gaan uit naar de laatste week van september, 1½ uur of 2 uur in Nieuwspoort met deelname vanuit bestuur MBO Raad (Jan + drie of vier mbo-bestuurders) en de belangrijkste stakeholders van het mbo: bedrijfsleven, studenten en docenten. Met de Kamerleden erbij ongeveer 15 mensen. Aanpak: 3 of 4 thema’s, aftrap vanuit bestuur MBO Raad , bijdrage van stakeholders, gesprek met Kamerleden.

Kunnen we een dezer dagen even contact hebben over dit idee, voorleggen aan de Vaste Kamercommissie (mbo-woordvoerders) en een mogelijke datum?

Hartelijke groet en alvast dank,

Geert Wammes
06-50272668.
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