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De rapporteur van VROM gaat namens de commissie in op de kwaliteit van het jaarverslag. In de voorbereiding op het wetgevingsoverleg is deze ondersteund door de ambtelijke staf van de Kamer.
De rapporteur heeft kennis genomen van de rapportage van het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven. Zij is aanwezig geweest bij de mondelinge toelichting van de Algemene Rekenkamer en de technische briefing van het ministerie VROM. Namens de commissie conformeert de rapporteur zich aan  oordeel en  adviezen van  Bureau en Rekenkamer om decharge te verlenen. Vervolgens koppelt zij daar onderstaand verzoek* aan. 

Het is aan partijen een eigen afweging te maken.
De hoofdlijnen en conclusies treft U hieronder aan:

Kwaliteit Jaarverslag 2008


· Beleidsverslag (jaarverslag) sluit goed aan op beleidsagenda (begroting) voor beleidsprestaties. Beleidsverslag is vooral prestatieverantwoording.

· Door experimentele opzet van het VROM-jaarverslag ontbreekt informatie over prestaties en doelrealisatie voor alle beleidsartikelen. De Kamer kan dus niet zien of alle doelen en prestaties uit de begroting zijn gerealiseerd.

· Ook voor de beleidsprioriteiten is in het jaarverslag minder informatie beschikbaar dan in de begroting. 

· Effectinformatie ontbreekt meestal zowel bij de doelstellingen uit het kabinetsprogramma ‘Samen werken, samen leven’ als bij de VROM-prioriteiten. 

· Informatieverlies doordat VROM geen effect- en prestatiegegevens meer verzamelt die niet langer in het experimentjaarverslag hoeven te worden opgenomen.  

· Beleidsconclusies nu systematisch bij alle beleidsprioriteiten en thema’s – maar kan concreter en uitgebreider

· Relatie tussen doelrealisatie, beleidsprestaties en middelen wordt niet of niet goed gelegd.

Oordeel Algemene Rekenkamer

· Ernstige onvolkomenheid vanwege hardnekkige problemen in de financiële functie, veroorzaakt door cultuur binnen VROM. Rekenkamer dreigt volgend jaar bezwaar te maken als deze problemen voortduren. 

· De Rekenkamer koppelt deze problemen aan onrechtmatigheden die zowel bij VROM als bij WWI de tolerantiegrenzen voor de gehele verantwoordingsstaat overschreden. 

· Bij VROM overschrijden twee onrechtmatigheden de tolerantiegrenzen:

· Artikel 6: € 26 miljoen onrechtmatig, overschrijdt tolerantiegrenzen artikel én gehele verantwoordingsstaat;

Artikel 3: € 0,3 miljoen onrechtmatig, overschrijdt kwalitatieve tolerantie.

Decharge  
· De commissie voor de Rijksuitgaven heeft de vaste commissies verzocht om na afloop van het WGO terug te koppelen over de dechargeverlening van de eigen begrotingshoofdstukken
· De ernstige onvolkomenheid in de financiële functie van VROM gekoppeld aan de onrechtmatigheden bij VROM en WWI kunnen meegenomen worden in het oordeel van de commissie over het verlenen van decharge. 

Er zijn verschillende opties voor het omgaan met dechargeverlening. De leden bepalen zelf – d.m.v. het al dan niet indienen van moties - of zij dechargeverlening ter discussie willen stellen (zie paragraaf 4).
*Verzoek

Rapporteur heeft, als recent aangetreden Kamerlid,  onlangs kennis genomen van de bekende term “groot Project”. In de overweging over de impact van de bevindingen van de Algemene Rekenkamer en de briefing van het Ministerie heeft zij overwogen het gehele Ministerie  onder die term te brengen. Tegelijkertijd kwam de gedachte op, VROM tot “klein Project” te verheffen. 
Derhalve stelt rapporteur  voor het Ministerie, namens de commissie te vragen over te gaan tot een tussentijdse evaluatie op de volgende onderdelen:

Afvalvoorschotten

Bodemsanering

Luchtkwaliteit

De tussentijdse evaluatie kan dan de, tijdens de technische briefing van het Ministerie,  geponeerde stelling onderbouwen, dat gedurende dit lopende boekjaar 2009 de cultuurverandering binnen VROM dusdanig vorm gegeven wordt dat de tolerantiegrenzen in de verantwoording in het voorjaar van 2010 niet meer overschreden zullen worden. Bovendien werd tijdens deze bijeenkomst aangegeven dat de Algemene Rekenkamer op het Ministerie meewerkt aan de noodzakelijke verbeteringen van de benodigde verantwoording. Streven is volgens rapporteur is simpele bewoordingen te duiden: mensen willen kunnen begrijpen wat er met hun geld gebeurd is.
De tussentijdse evaluatie zouden wij in het najaar van 2009 willen ontvangen.
