Self-advocacy bezoek van burgemeesters uit nieuwe Servische meerderheidsgemeenten
Kosovo Serviërs ten zuiden van de rivier de Ibar voelen zich al jaren speelbal van hogere politiek en beleid over Kosovo dat hen raakt maar niet samen met hen wordt gemaakt. Sinds 2006 organiseert vredesorganisatie IKV Pax Christi samen met haar partnerorganisatie Fractal jaarlijks self-advocacy bezoeken van Kosovo Serviërs aan relevante beleidsmakers in Pristina, Belgrado, Den Haag en Brussel. Doelstelling van de bezoeken is om Kosovo Serviërs de mogelijkheid te geven hun eigen stem te verwoorden en hun eigen belangen te behartigen. Aldus wordt de politiek-maatschappelijke participatie van Serviërs in Kosovo bevorderd en de civiele samenhang tussen en binnen de Servische enclaves, nu Servische meerderheidsgemeenten, verstevigd.
Decentralisatie en zelfbestuur van minderheden is onderdeel van het Ahtisaari plan waaraan de Kosovaarse overheid en de landen die Kosovo hebben erkend - waaronder Nederland - zich hebben gecommitteerd na het uitroepen van de onafhankelijkheid in 2008. Eind 2009, begin 2010 waren de eerste lokale verkiezingen in Kosovo waarna de nieuwe Servische meerderheidsgemeenten officieel een feit waren. Relatief veel Serviërs hebben aan deze door Pristina georganiseerde verkiezingen deelgenomen. 
In het licht van het decentralisatieproces hebben Fractal en IKV Pax Christi dit jaar gekozen voor deelname van burgemeesters in plaats van civiele actoren aan het self-advocacy programma. Begin april zal een delegatie van burgemeesters en locoburgemeesters uit de Servische meerderheidsgemeenten štrpce, Ranilug, Parteš, Novo Brdo en Klokot bezoeken afleggen aan beleidsmakers in Pristina en Belgrado. Van 10 tot 16 april zullen zij Den Haag en Brussel aandoen. Om de banden tussen burgers en lokale politiek te verstevigen zal er na afloop  van de bezoeken in elke gemeente een terugkoppelmoment zijn tussen de burgemeesters en de lokale gemeenschap.
Wat de burgemeesters willen is simpel: een beter leven voor hun dorpsgenoten en een toekomst voor Serviërs in Kosovo ten zuiden van de rivier de Ibar.  Daarvoor zijn stabiele gemeenten met bedrijvigheid en banen een vereiste.  Bij gebrek aan vooruitzichten vertrekken veel  jongeren en andere burgers op dit moment. Stap 1 die voor ontwikkeling is benodigd aldus de burgervaders is daadwerkelijke en succesvolle uitvoering van het decentralisatie proces. Ook de dialoog tussen Servië en Kosovo is voor hun gemeenschappen van groot belang.
Aan de delegatie nemen deel:

· Bratislav Nikolić (31) is burgemeester van štrpce namens de SLS (de Kosovo Servische Autonome Liberale Partij). Zijn eerdere werkervaring is in de logistiek en veiligheidssector.

· Nebojsa Kenic  (46) is locoburgemeester van Ranilug  namens de civiele initiatief partij “GIYOR”. Hij heeft carrière gemaakt in de gemeentelijke ambtenarij in Oost-Kosovo op het gebied van ruimtelijke ordening.

· Nenad Cvetković is burgemeester van Parteš namens de SLS en is in het bezit van een universitaire graad in de economie. 
· Radovan Denic (39) is locoburgemeester van Novo Brdo. Hij is geboren en getogen in Oost-Kosovo, en heeft met een graad in de economie eveneens carrière gemaakt in de lokale ambtenarij, zowel voor UNMIK als voor de Servische parallelle structuren. 

· Saša Mirković is burgemeester van Klokot namens de SLS. Ook hij heeft economie gestudeerd en hiervoor werkervaring opgedaan als leraar op een middelbare school en als locoburgemeester in een andere gemeente.

