Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt Rondvraag tijdens de procedurevergadering I&M van aanstaande woensdag breng u bij deze op de hoogte van het feit dat het ministerie de commissie graag een technische briefing zou aanbieden over de Raamovereenkomst Verpakkingen 2013-2022, te houden voorafgaand aan het AO Grondstoffen en Afval d.d. 29 januari 2013.

De aangeboden technische briefing zou inzicht geven in de strekking en de gevolgen van de Raamovereenkomst Verpakkingen. Deze loopt van 1-1-2013 tot en met 2022 en regelt de inzameling, recycling, registratie en preventie van verpakkingsafval in Nederland. Het verpakkend bedrijfsleven geeft invulling aan hun producentenverantwoordelijkheid, de gemeenten dragen hier aan bij door het inzamelen en bij kunststof de regie te nemen over de hele keten. Het akkoord bevat een hele set afspraken die nu in werking zijn of nog uitgewerkt moeten worden. 

In de briefing zal onder andere worden ingegaan op:

· het proces dat voor de komende jaren wordt voorzien

· het ijkmoment voor de beslissing over het statiegeld

· monitoring

· het nog op te richten kennisinstituut

· de voortvloeiende verplichtingen voor bedrijfsleven en gemeenten

· gevolgen voor het Besluit Verpakkingen en de planning van de wijziging daarvan

 

U hoeft niet op deze mail te reageren. Het aanbod van het ministerie zal worden besproken tijdens de procedurevergadering I&M d.d. 16 januari, tijdens de rondvraag. 

Met vriendelijke groet,

Leonie Tijdink

