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Gespreksnotitie voor Rondetafelgesprek 8 maart over de positie van gemeenteraadsleden, werkdruk en ondersteuning
Van: Titia Cnossen, voorzitter Bestuurdersvereniging ChristenUnie

De kwaliteit van het openbaar bestuur kenmerkt zich onder andere door haar pluriformiteit. Politici moeten we daarom niet alleen ondersteunen op technisch niveau (‘hoe zit het’) maar ook op visieniveau (‘wat vind ik ervan’). 
Door de decentralisaties zijn er zowel op technisch niveau als op visieniveau extra uitdagingen bij het lokale bestuur terechtgekomen. Waar voorheen veel beleid rond zorg voor kwetsbaren in Den Haag werd gemaakt, ligt deze taak nu bij de gemeenten. Zowel op ambtelijk als bestuurlijk als politiek niveau vraagt dit het nodige. Waar bewindspersonen in Den Haag kunnen bogen op hun ambtenaren, hebben wethouders vaak maar een beperkt aantal ambtenaren tot hun beschikking. En waar in de Tweede Kamer Kamerleden beleidsmedewerkers in dienst hebben, die mee kunnen denken op visieniveau, moeten raadsleden het in de meeste gevallen doen met een of meer vrijwilligers (commissie- en/of steunfractieleden), die vaak niet gespecialiseerd zijn in een beleidsterrein. Als Bestuurdersvereniging leveren wij een belangrijke bedrage, vooral bij de ondersteuning van de raadsleden en hun commissieleden op visieniveau.

De hoge werkdruk van raadsleden is al jaren een probleem. Zo bleek ook uit een onderzoek van de Bestuurdersvereniging van de ChristenUnie in 2007 dat 63% van de raadsleden de werkdruk als (te) hoog ervaren. Zij hebben het gevoel dat ze hun taken niet goed kunnen vervullen binnen de tijd die ze ervoor beschikbaar hebben. Fractievoorzitters ervaren vaker dan ‘gewone’ raadsleden een hoge werkdruk, vanwege de extra taken die zij hebben. 

Verschillende vervolgonderzoeken bevestigen het beeld van de hoge werkdruk[footnoteRef:1]. Met de decentralisaties is het werkveld van het raadslid nog groter én complexer geworden. De complexiteit is onder andere gelegen in het feit dat door de decentralisaties er ook vaak meer bestuurlijke samenwerkingsverbanden zijn, die moeilijker aan te sturen zijn voor gemeenteraden (zowel kaderstellend als controlerend). [1:  Oa ROB rapport ’15,9 uur’ en het Nationaal Raadsledenonderzoek 2017 (Raadslid.nu).] 


Vanuit de griffies vindt wel ondersteuning plaats op technisch niveau, maar uiteraard niet op visieniveau. Bestuurdersverenigingen van politieke partijen proberen daarin een rol te spelen, oa door het aanbieden van trainingen (via ons Opleidingscentrum) en het geven van adviezen. Dit wordt overigens door de raadsleden zelf betaald door hun contributie aan deze verenigingen. 

Als het gaat om fractieondersteuning zien wij grote verschillen tussen gemeenten, waarbij fracties in met name grote gemeenten budget hebben voor fractieondersteuning, maar verreweg de meeste gemeenten nauwelijks budget hebben. Datzelfde geldt voor vormen van professionalisering. Daarin is echt nog een slag te maken: zo worden cursussen op visieniveau (via de eigen politieke partij) in sommige gemeenten niet vergoed en is er lang niet altijd een uitnodigend klimaat binnen de gemeente als het gaat om het werken aan professionalisering. 

Als het gaat om de hoogte van de raadsvergoeding in relatie tot werkdruk moet men zich realiseren dat door een hogere raadsvergoeding de mogelijkheid wordt gegeven om minder te gaan werken. Dat verlaagt de werkdruk. Moet de raadsvergoeding dan omhoog voor alle gemeenten? Mijn indruk is dat er vooral iets gedaan moet worden aan de scheve verdeling. Zo krijgt een raadslid in Ten Boer €250,85 per maand, en een raadslid in het naburige Groningen €1.932,14 per maand. Hoewel de vergaderfrequentie uiteraard hoger is in een grotere gemeente, is dit wel erg uit verhouding.

Ik pleit daarom voor het volgende:
1.	Meer subsidie voor politieke partijen voor de opleiding en training van politieke ambtsdragers middels een zetelgebonden opleidingsbudget;
Goed toegeruste (aspirant-)volksvertegenwoordigers zijn belangrijk voor de kwaliteit van het openbaar bestuur. Er moeten daarom meer middelen en mogelijkheden komen voor (aspirant-)volksvertegenwoordigers om te werken aan hun vakbekwaamheid.
BZK gaf in 2017 een extra subsidie voor ondersteuning en opleiding aan Raadslid.nu (i.s.m. VNG). Op zich heel goed, maar politici moeten we dus niet alleen opleiden op technisch niveau (‘hoe zit het’) maar ook op visieniveau: ‘wat vind ik ervan’. Als het gaat om visievorming, gedachtegoed en basisvaardigheden vervullen politieke partijen een belangrijke rol. Zij worden daartoe echter nauwelijks financieel toegerust. Wij stellen daarom voor om te gaan werken met een zetelgebonden professionaliseringsbudget voor elk raadslid, te beheren via de griffie. Raadsleden kunnen dan zelf bepalen of ze dat besteden bij hun partij of ergens anders, al naar gelang hun opleidingsbehoefte.

2.	Subsidie voor ondersteuning van politieke vertegenwoordigers verruimen
Ook de verruiming van de mogelijkheden van politieke ambtsdragers om zich te laten ondersteunen zou een goede bijdrage kunnen leveren aan het versterken van het duale systeem dat we in Nederland kennen.

3.	Verhoging van de onkostenvergoeding voor raadsleden, met name in de kleinere gemeenten
Raadsleden krijgen een vergoeding die met name in kleinere gemeenten (tot 24.000 inwoners) erg laag is. Zo krijgen raadsleden in de kleinste gemeenten 250 euro per maand, en raadsleden in de grootste gemeenten 2352 euro per maand. Hierdoor is het raadslidmaatschap in kleinere gemeenten niet aantrekkelijk voor mensen met een baan, omdat de vergoeding weinig ruimte biedt om minder te gaan werken. Dit komt de representativiteit van een raad niet ten goede. Ook staat de raadsvergoeding niet in verhouding met de tijdsbelasting. Denk aan het ROB rapport met de veelzeggende titel ’15,9 uur’ en het Nationaal Raadsledenonderzoek 2017 (Raadslid.nu).
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