2008Z08518 / 2080907090
Vragen van het lid Boekestijn (VVD) aan de staatssecretaris van Defensie over de aanschaf van 48 Fast Raiding, Interception and Special Forces Crafts (FRISC’s). (Ingezonden 4 december 2008)
1
Is inmiddels een contract gesloten met een Britse producent over de aanschaf van 48 kleine en snelle vaartuigen (FRISC’s) voor onder meer amfibische operaties? Was met deze aanschaf inderdaad een bedrag van € 28,2 miljoen gemoeid, zoals u in uw brief van 17 november jl. voorzag? 1)

2
Zullen deze vaartuigen voldoen aan de eisen die thans aan dergelijke vaartuigen gesteld moeten worden, mede in het licht van de steeds zwaardere bewapening van piraten, de steeds grootschaliger middelen van drugssmokkelaars enz.?  

3
Is voor de aanschaf van deze vaartuigen een procedure gevolgd die niet noodzakelijkerwijs gevolgd had moeten worden vanwege het militaire karakter van deze vaartuigen? 

4
Was bij de nu gekozen procedure ook een compensatie voor Nederlandse bedrijven niet meer aan de orde? Had u ook een andere procedure kunnen volgen waarbij u wel compensatie voor Nederlandse bedrijven had kunnen bedingen? Zo ja, waarom heeft u dan niet voor die laatste procedure gekozen? 

1) Kamerstuk 31 781, nr. 1
