Van: Ada van der Veer 
Datum: 14 januari 2020 om 21:59:36 CET
Aan: "Mulder, Anne" , "Vries de A. (Aukje)" , "Snels, B." , "Stoffer, C." , "Graus D.J.G." , "Koerhuis, D." , "Bruins, E." , "Ronnes, E." , "Slootweg, E." , "Mulder, E." , "Azarkan, F." , "Otterloo van G.J.P." , "Lodders H." , "Nijboer, H." , "Geurts, J." , "Sneller, J." , "vanraan.lammert" , "Alkaya, M." , "Omtzigt P.H." , "Leijten R.M." , "Raemakers, R." , "Linde van der R." , "Weyenberg van S." , "Baudet, T." , "Dijck van A.P.C." , "Lee van der T." 
Onderwerp: Eindrapport Monitoring Commissie Accountancy
﻿Geachte leden van de Vaste Commissie Financiën,

Zoals u bekend zijn wij als Monitoring Commissie Accountancy medio 2015 door de NBA ingesteld naar aanleiding van het onder politieke druk op 25 september 2014 tot stand gekomen sectorrapport 'In het Publiek Belang'. Onze opdracht is invoering en werking van de sectormaatregelen te monitoren, eventuele leemtes te signaleren en concrete aanbevelingen te doen. Wij verrichten in onafhankelijkheid ons onderzoek, rapporteren daarover en doen concrete aanbevelingen.

In november 2016 hebben wij ons eerste verslag uitgebracht; in mei 2018 ons tweede.

Vanmiddag hebben wij ons eindrapport in Nieuwspoort gepresenteerd. Wij bieden u dit eindrapport hierbij aan.

Bijgaand ontvangt u ons eindrapport met persbericht in digitale vorm. Tevens zullen wij u in de komende dagen een gedrukt exemplaar doen toekomen.

Het eindrapport bevat onze bevindingen na 5 jaar monitoring en onderzoek en bevat tevens een pakket van 30 concrete aanbevelingen aan de sector en de wetgever. Wij achten de invoering van dit pakket aanbevelingen nodig ter borging van het publiek belang.

Vanzelfsprekend zijn wij graag bereid, evenals voorgaande keren, om ons rapport nader aan u toe te lichten. Indien u dat wenst, zien wij een uitnodiging daartoe graag tegemoet.

Hoogachtend,

Ada van der Veer

Voorzitter Monitoring Commissie Accountancy
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