Aan de leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Defensie,

N.a.v. onderstaand verzoek van het lid Poppe stelt uw voorzitter voor de staatssecretaris te verzoeken de Kamer uiterlijk 13 maart 2009 nader te informeren over de mogelijkheden om een voorschotregeling te treffen voor de individuele (oud-) defensiemedewerkers die lijden aan een terminale ziekte die veroorzaakt kan zijn door de blootstelling aan benzeen. 

Indien uw bezwaar heeft tegen dit voorstel, verzoek ik u dit uiterlijk maandag 9 maart om 16.00 kenbaar te maken bij de staf van uw commissie (cie.def@tweedekamer.nl). Indien wij voor maandag 9 maart om 16.00 geen bezwaar van u hebben ontvangen, wordt verondersteld dat u instemt met het voorstel.

Met vriendelijke groet,

Monique van der Bijl

adjunct-griffier van de vaste commissie voor Defensie

Tweede Kamer der Staten-Generaal

m.vdbijl@tweedekamer.nl
tel: 070-318 2403

fax: 070-318 3435

Geachte heer Van Baalen, 

Als voorzitter van de vaste commissie voor Defensie vraag ik u, namens Remi Poppe, het volgende. 

Gisteren zijn de antwoorden op Kamervragen over de gezondheidsklachten van defensiepersoneel na het werken met PX-10 beantwoord. Het antwoord op vraag 4 luidt:

“Toch zal ik bezien of het mogelijk is een voorschotregeling te treffen voor de individuele (oud-) defensiemedewerkers die lijden aan een terminale ziekte die veroorzaakt kan zijn door de blootstelling aan benzeen. Ik zal de kamer hier nader over informeren.”

Gezien het feit dat het gaat om terminaal zieken verzoekt Remi Poppe de vaste commissie voor Defensie te vragen de staatssecretaris van Defensie te verzoeken binnen een week, uiterlijk 13 maart 2009, de Kamer hierover nader te informeren. 

Indien dit verzoek via een schriftelijke ronde door de commissie goedgekeurd zal moeten worden verzoek ik u vriendelijk daar zorg voor te dragen. Bij voorbaat dank. 

met vriendelijke groet,

Michiel van niSPen

SP-fractiemedewerker Justitie

kijk ook eens op: www.sp.nl/justitie 

