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Acceptatie en draagvlak in de energietransitie
Draagvlak is een centraal onderwerp geworden van de energietransitie. Draagvlak  betekent dat de Nederlandse samenleving accepteert dat er maatregelen komen om klimaatverandering tegen te gaan. Niet eerder werd zoveel aandacht besteed aan draagvlak voor deze transitie. We moeten nu een (tijds)investering te maken in het begrijpen van reële zorgen over de transitie en het benutten van kansen om acceptatie te vergroten. 

Zorgen zijn bijvoorbeeld dat veel van de maatregelen en de invulling daarvan van bovenaf aan de maatschappij worden opgelegd, en waar omwonenden en consumenten pas in een laat stadium mee geconfronteerd worden. Dit is bijvoorbeeld het geval geweest bij het concentratiebeleid voor wind op land. Voor de acceptatie van maatregelen, is het essentieel de beloftes, zoals participatie in de strategie- en planvorming in de regionale energie strategieën, en streven, zoals lokaal eigendom van hernieuwbare elektriciteitsproducties op land, na te komen. Neem daarbij de wensen van burgers en omwonenden serieus of laat hen zelf initiatieven uitwerken, zeker waar het gaat om de ruimtelijke inpassing van hernieuwbare elektriciteitsinstallaties. Hierbij geldt ook dat er een evenwichtige verdeling van lusten en lasten moet zijn. 

Draagvlak wordt niet zomaar bewerkstelligd; dit vergt werk en tijd. Niet alle maatregelen zullen evenveel werk kosten, en draagvlak betekent ook niet dat voor elke maatregelen 100% acceptatie bestaat. Hieronder worden de elementen zoals hierboven opgenoemd nader uitgewerkt. 

Geef ruimte en ondersteuning aan early adopters 
Nooit eerder heeft de energietransitie zoveel aandacht gehad; veel mensen zijn zich bewust van de beweegredenen voor de energietransitie. Onderzoek heeft ook uitgewezen dat een groot deel van de Nederlanders het Klimaatakkoord steunt.[footnoteRef:1] Veel mensen zijn al lang bezig met de energietransitie. Huizen isoleren, het opzetten van lokale energie coöperaties die gebruik maken van de postcoderegeling, er is al veel beweging in de maatschappij. Kleine energieconsumenten leveren een belangrijke bijdrage aan doelstellingen zoals het aandeel hernieuwbare energie en daarmee de CO2 reductie. Zij enthousiasmeren ook anderen. Verschillende initiatieven laten reeds zien dat projecten succesvol kunnen worden gerealiseerd. Omdat dit niet langer de uitzondering, maar de regel betreft, moet aan deze initiatieven de ruimte worden gegeven en ondersteuning worden geboden om te groeien en te ontwikkelen, zowel financieel als door het wegnemen van wettelijke belemmeringen.   [1:  Ipsos, Nederlanders over klimaatbeleid. Rapport voor De Telegraaf, Amsterdam, 28 februari 2019.  ] 


Neem burgers, omwonenden en kleine energieconsumenten serieus in hun overwegingen, wensen en zorgen. De energietransitie omvat veel veranderingen, zeker waar het gaat om de ruimtelijke ordening en de directe leefomgeving. Omwonenden hebben voorkeuren voor locaties en opstellingen, niet om projecten tegen te houden, maar om de leefbaarheid te bewaken. Hieraan kan worden tegemoet gekomen door niet alleen een focus te hanteren op technische voorwaarden voor wind en zon op land. Participatie in de strategie- en planvorming is hiervoor essentieel. 

Balans in maatregelen en lusten en lasten 
Daarnaast is het belangrijk dat een balans bestaat in de lusten en lasten van de energietransitie. Voor ieder in de energietransitie moet worden bezien waar kosten moeten worden gemaakt vanwege overheidsbeleid, en wat redelijkerwijs een onrendabele top veroorzaakt. Bij iedereen is een balans nodig tussen de lusten en de lasten, de kosten en de baten. Dit geldt niet alleen voor de grootschalige veranderingen die de energie-intensieve industrie moet doormaken, maar ook voor het huishouden dat een alternatieve warmtebron moet gaan gebruiken. Dit ligt verscholen in de inzet van instrumenten en financiële prikkels en het bieden van voldoende informatie over de benodigde veranderingen en lusten en lasten verdeling. Tevens is van belang dat de maatregelen door een ieder worden behaald. De borging van het Klimaatakkoord en eventuele tijdige bijsturing toont aan dat een ieder gehouden wordt aan de maatregelen. Een eenzijdige focus op kleine energieconsumenten draagt niet bij aan het draagvlak.

Efficiëntie en effectiviteit gaan niet hand in hand met draagvlak 
Thans bestaat de neiging snel nadere invulling te geven aan doelen, zoals de -korte- termijnen voor de regionale energie strategieën, maar efficiëntie en effectiviteit gaan niet altijd gepaard met acceptatie. Dit is eerder ervaren bij het concentratiebeleid voor wind op land. Ook hier werd gedacht dat grote parken tot effectiviteit en efficiënt beleid zou leiden, maar nu wordt duidelijk dat een deel van het doel  niet behaald zal worden. Het belang van het behalen van doelstellingen is groot, maar kan ook deels anders worden ingevuld. Zo kan bij de invulling van het doel voor hernieuwbare elektriciteitsproductie op land en aardgasvrije wijken voorrang en ondersteuning worden gegeven aan lokale initiatieven. Hiermee wordt aan de twee bovenstaande doelen invulling gegeven. 

Denk niet te licht over draagvlak 
Draagvlak wordt niet zomaar gecreëerd omdat er nu aandacht voor is. Als draagvlak daadwerkelijk een centraal doel is van de energietransitie en het beleid daartoe, betekent dit een andere manier van plannen en uitvoeren. Bij burgers en energieconsumenten moet serieus worden nagegaan wat wensen zijn, en hier moet zoveel aan worden tegemoet gekomen. Hierbij moeten zowel bij individuele maatregelen de kansen worden benut, maar tevens een integrale beoordeling moet worden gemaakt over het energietransitiebeleid, teneinde een gewichtige balans te behouden. Geef daarbij ruimte aan lokale initiatieven, creëer voldoende financiële prikkels voor een ieder en benut alle kansen, niet alleen de grootschalige projecten. 

Conclusie
Draagvlak is een essentieel onderdeel van de energietransitie. Hoewel er meer aandacht voor is, zowel in het debat als in de voorgestelde maatregelen, gaat dit veelal om voornemens en streven. Het gaat daarbij ook niet enkel om de energieconsument te betrekken bij plannen, maar ook om ruimte te geven aan eigen initiatieven en deze te ondersteunen. Het is hierbij van belang de zorgen en kansen van en voor kleine energieconsumenten serieus te nemen. Gelet op de opgave die de energietransitie in Nederland met zich mee brengt, telt elke bijdrage. Eigenaarschap over de energietransitie en de richting hiervan gecombineerd met een evenwichtige verdeling van lusten en lasten zal hieraan bijdragen. Creëer voldoende financiële prikkels voor een ieder en benut alle kansen, niet alleen de grootschalige projecten, maar stuur ook een ieder tijdig bij. 
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