
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 16 augustus 2011

De Vaste Kamercommissie voor Veiligheid en Justitie heeft aangegeven dat een aantal Tweede Kamerleden actief de gelegenheid wil hebben om te bezien wat de daadwerkelijke, dagelijkse gang van zaken binnen de inrichtingen van de Dienst Justitiële Inrichtingen (DJI) in Nederland behelst. 

Op dit verzoek ga ik graag in, omdat ik meen dat het de parlementaire besluitvorming ten goede komt als parlementsleden op de uitvoeringslocaties kennis kunnen nemen van het werk in en rond de instellingen. Ik nodig hierbij de Vaste Kamercommissie voor Veiligheid en Justitie uit voor een op maat gemaakt programma. DJI zal daarbij het vervoer van en naar Den Haag regelen en zorg dragen voor de ontvangsten ter plaatse.

Voorstel voor programma

DJI zal een programma voorbereiden waarmee de VKC-leden in korte tijd een helder beeld kunnen krijgen van DJI als organisatie en het dagelijkse werk in de instellingen. 
Het programma is nog niet definitief, maar zou kunnen bestaan uit:

· op locatie van een PI (bijv. Zoetermeer) een kort welkom en korte briefing van de directeur-generaal (DG) Jeugd en Sanctietoepassing en de hoofddirecteur van de Dienst Justitiële Inrichtingen (HDJI)
· rondleiding in de inrichting 

· kort moment voor gesprekken met bewaarders en ingeslotenen

Tweede deel programma 

· bezoek aan een tbs-inrichting (bijv. FPC de Kijvelanden, Poortugaal)

· rondleiding

· gesprekken met verzorgenden/bewaarders en patiënten
· afsluitend gesprek met DG en/of HDJI

Derde deel (eventueel op een andere dag)

· bezoek aan een detentiecentrum (bijv. Rotterdam)

· rondleiding

· gesprekken met groepsleiders/ bewaarders en vreemdelingen 
· afsluitend gesprek met DG en/of HDJI

Vierde deel (eventueel op een andere dag, icm, derde deel)

· bezoek aan een jeugdinrichting in de Randstad
· op locatie een woord van welkom en korte briefing van DG en HDJI

· rondleiding 

· gesprekken met groepsleiders en jeugdigen
· afsluitend gesprek met DG en/of HDJI

Mocht u gehoor geven aan mijn uitnodiging, dan kunt u zich voor de nadere en precieze invulling van het programma in verbinding stellen met de heer Richard Geense van de Concernstaf Uitvoeringsbeleid van DJI. De contactgegevens treft u in de rechterkolom van deze brief. 

Graag maak ik in dit kader ook van de gelegenheid gebruik om de leden van de Vaste Kamercommissie voor Veiligheid en Justitie uit te nodigen voor het bijwonen van een symposium over vrouwen in detentie op 10 oktober a.s. in de penitentiaire inrichting in Ter Peel. U ontvangt daarover nog nadere informatie.
De Minister van Veiligheid en Justitie,

I.W. Opstelten

	



