DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 16 november 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid POUW-VERWEIJ (JA21); verzoek om per ommegaande een reactie te ontvangen van de minister VWS op de artikelen  ‘‘Zorgrens bereikt’ (zie Telegraaf 11 november 2022) en “Zorgpremie voor velen molensteen’ (zie Telegraaf 11 november 2022) en het zo spoedig mogelijk inplannen van een commissiedebat over onbetaalbare zorgverzekeringen.
· het lid WERNER (CDA); verzoek om voor het commissiedebat Gehandicaptenbeleid van 1 februari 2023 een brief van de minister voor LZS te ontvangen over de uitvoering van de aangenomen motie Werner c.s. (36 200 XVI Nr. 70) om een meerjarige nationale strategie voor mensen met een handicap te ontwikkelen.
· het lid PAULUSMA (D66); verzoek om een stand van zaken brief van de minister voor LZS over de uitvoering van de motie van de leden Paulusma en Bikker (35925-XVI-50) over tolken in de zorg. En een verzoek om een kabinetsreactie op het rapport, ‘Tolken in de zorg: een overzicht van huidige inzet, financiering en knelpunten’ dat adviesbureau Berenschot in opdracht van het ministerie van VWS heeft uitgevoerd.
· [bookmark: _GoBack]het lid AGEMA (PVV); verzoek naar aanleiding van de brief van de minister VWS ‘Reactie op verzoek commissie om informatie over de doorrekening van het Integraal Zorgakkoord’ (zie ook agendapunt 54)  om nogmaals namens de commissie het CPB te verzoeken het IZA door te rekenen.
· het lid AGEMA (PVV); verzoek om een stand van zaken brief te ontvangen van de minister voor LZS over de Intensieve kindzorg en met daarbij een overzicht van de uitvoering van de aangenomen moties.
· de leden VAN DEN BERG (CDA) en POUW-VERWEIJ (JA21); verzoek om een reactie van de minister van VWS op bericht over de toegankelijkheid van de zorg ‘Zorggrens bereikt’ CZ-topman: het lukt niet meer om wachtlijsten weg te werken’ (Telegraaf.nl, 11 november 2022)
· de leden VAN DEN BERG (CDA) en SIMONS (BIJ1); verzoeken om een schriftelijk overleg in te plannen over de op 15 november jl. van de staatssecretaris VWS ontvangen brief Laboratorium Bonaire.
· het lid VAN DEN BERG (CDA); verzoek om een reactie van de minister van VWS op het artikel ‘Arts houdt lang vast aan zinloze behandeling rugpijn’


Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

