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	Uw brief van
	


	Geacht College,
	


Hierbij deel ik u mee dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken van de Tweede Kamer der Staten-Generaal begonnen is met de schriftelijke voorbereiding van het Voorstel van wet 33138  Samenvoeging van de gemeenten Graafstroom, Liesveld en Nieuw-Lekkerland.
Zij heeft daaraan ook bekendheid gegeven op de website van de Tweede Kamer en door middel van een oproep in de Nederlandse Staatscourant waarin zij belanghebbenden uitnodigt tot het inzenden van een schriftelijke reactie op het wetsvoorstel.

Schriftelijke reacties kunnen tot uiterlijk vrijdag 10 februari 2012 worden ingezonden bij de griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken, drs. M.J. van der Leeden, Postbus 20018, 2500 EA Den Haag of via E-mail: cie.biza@tweedekamer.nl.

In uw schriftelijke reactie dient u aan te geven of u tijdens een hoorzitting gehoord wenst te worden.

Na ontvangst van de reacties zal de commissie besluiten of zij een hoorzitting zal houden in het gebouw van de Tweede Kamer. 
Voor een hoorzitting in het kader van een wetsvoorstel tot gemeentelijke herindeling hanteert de commissie een vast uitnodigingsbeleid: uitgenodigd worden desgewenst de besturen en de raden van de in het wetsvoorstel genoemde gemeenten, de provincie, en vertegenwoordigende organisaties of groeperingen die niet gebonden zijn aan een politieke partij (geen afzonderlijke fracties of afdelingen).

Met deze brief wil de commissie U graag op de procedure attenderen en zij vraagt U hieraan bekendheid te geven binnen Uw College, binnen de Raad en verder zo ruim mogelijk binnen Uw gemeente.

Hoogachtend,

drs. M.J. van der Leeden, 

griffier van de commissie voor

Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
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