Van: Velzen van K. 
Verzonden: woensdag 8 april 2009 12:36
Aan: Commissie DEF; Baalen van J.C.
Onderwerp: Urgent verzoek 
Geachte voorzitter en leden van de vaste kamercommissie van defensie,

Zoals ik maandag tijdens de hoorzitting over de vervanging van de F-16 al aangaf zou ik graag een reactie van de staatssecretaris willen vragen op de 2 analyses van dhr Boeder.

Het gaat hierbij om de volgende analyses. 

In de eerste analyse genaamd 'Exploitatiekosten JSF sinds 2005 verdubbeld' (3 april 2009 ) trekt Boeder de conclusie dat  de gebruikskosten van de Joint Strike Fighter toenemen  van 344 miljard dollar (TY) naar 760 miljard dollar (TY) tussen 2005 en 2008 voor hetzelfde aantal JSF’s in de USA. Dat betekent dat de exploitatiekosten, waaronder de kosten per vlieguur, ruim verdubbeld zijn ten opzichte van eerdere verwachtingen. De berekeningen duiden er op dat bij een gelijkblijvend Nederlands defensiebudget er voor de Koninklijke Luchtmacht een budgetruimte is voor exploitatie van tussen 51 en maximaal 57 F-35A Joint Strike Fighters in plaats van 85. http://www.jsfnieuws.nl/wp-content/JSFDOCU14_EXPLOITATIEKOSTEN.pdf
In de tweede analyse, 'Productie van 4.500 JSF’s onhaalbaar - Fundament onder tal van berekeningen is drijfzand' (3 april 2009) wordt gekeken naar de afzetmogelijkheden voor de JSF. Defensie heeft altijd een getal van 4500 gehanteerd, maar de analyse van Boeder suggereert dat het realistisch is om voor alle omzetbedragen, arbeidsjaren en arbeidsplaatsen een factor 0,6 (of zelfs lager) te hanteren. 

http://www.jsfnieuws.nl/wp-content/JSFDOCU51_MARKTANALYSE.pdf
In de reactie op deze 2 analyses zou ik tevens graag van de staatssecretaris informatie willen ontvangen over hoe er binnen het huidige budget van ongeveer 6.1 miljard euro in totaal 85 toestellen kunnen worden gekocht. Graag zou ik per begrotingsjaar uitgesplitst willen zien hoeveel toestellen er aangeschaft zouden worden en welke bedragen daarvoor gereserveerd staan. 

Graag zou ik deze reactie uiterlijk 15 april ontvangen.

