
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 28 oktober 2008

De algemene commissie voor Wonen, Wijken en Integratie heeft mij verzocht aan te geven waarom de hoorzitting met woningcorporatie De Veste is uitgesteld naar 23 september jl. (ingezonden 15 oktober 2008, kenmerk 08-WWI-B-040).

Er is geen sprake geweest van het uitstellen van de hoorzitting met woningcorporatie De Veste. 

Ter verduidelijking geef ik hieronder de gang van zaken over de ontvangst van het bezwaarschrift van De Veste en het plannen van een hoorzitting weer.

Op 2 juni 2008 is het bezwaarschrift van De Veste tegen mijn besluit van 24 april 2008 per fax ontvangen. Op 16 juni 2008 heeft WWI een ontvangstbevestiging gestuurd inclusief het verzoek aan De Veste of zij wil aangeven gehoord te willen worden. Met een brief van 17 juni 2008 heeft de advocaat van De Veste aangegeven dat De Veste van een hoorzitting gebruik wil maken. Telefonisch is op 26 juni 2008 vervolgens met het advocatenkantoor afgesproken dat per email zo snel mogelijk verhinderdata en/of beschikbare data doorgegeven zouden worden ten behoeve van het plannen van een hoorzitting. 

Op 10 juli 2008 is door WWI een verdagingsbrief aan de advocaat gestuurd (omdat een beslissing op bezwaar pas na een hoorzitting genomen kan worden), waarin tevens werd aangegeven dat op de afspraak dat per email zo spoedig mogelijk verhinderdata en/of beschikbare data zouden worden doorgegeven nog geen reactie was gekomen, waardoor het nog niet mogelijk was een hoorzitting te organiseren. 

Op 11 juli 2008 heb ik vervolgens per email de volgende data doorgekregen waarop De Veste beschikbaar zou zijn voor een hoorzitting: 11, 17 (middag), 23 (middag) september, 1 (middag), 2, 29 (middag) oktober, 4 (middag), 5 (middag), 6 november en 2 (middag), 3 (middag), 4 december.

Met het doel de hoorzitting op zo kort mogelijke termijn te laten plaatsvinden, en tevens rekening houdend met de beschikbaarheid van de bij de hoortzitting benodigde ambtenaren van WWI, is telefonisch aan het advocatenkantoor de datum van de hoorzitting, te weten 23 september 2008, doorgegeven en door middel van een brief inhoudende de uitnodiging voor de hoorzitting is deze datum op 18 augustus 2008 nog eens schriftelijk bevestigd.

Voor de goede orde meld ik u nog dat het in deze trajecten gebruikelijk is dat afspraken worden belegd via de namens de corporatie optredende advocatuur, in dit geval Nysingh advocaten-notarissen.

De minister voor Wonen, Wijken en Integratie

C.P. Vogelaar


