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Dit position paper is geschreven als bijdrage aan het Rondetafelgesprek met de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat inzake Invest-NL op 31 mei 2018


Investeren in Invest-NL is investeren in duurzame chemie
	
De Vereniging van de Nederlandse Chemische Industrie (VNCI) juicht de oprichting van Invest-NL toe. Deze Nederlandse financierings- en ontwikkelingsinstelling zal voor de chemische industrie in Nederland een belangrijke partner zijn bij de grote transitie-opgaven op het terrein van energie en verduurzaming. Graag geven wij u in voorbereiding op het Rondetafelgesprek Invest-NL van 31 mei a.s. namens onze leden de volgende aanbevelingen mee:

1. Mee risico dragen en projectontwikkeling
Wij zijn verheugd dat Invest-NL een belangrijke rol gaat spelen om gewenste investeringen in bedrijven en projecten mogelijk te maken die vanwege hun onzekere risico-rendementsverhouding of lange onzekere terugverdientijden in het kader van de grote maatschappelijke uitdagingen onvoldoende financiering uit de markt kunnen halen of onvoldoende ‘return on investment’ laten zien. In de chemische industrie gaat het met name om de vaak ongunstige vergelijking met fossiele alternatieven. Richt Invest-NL zodanig in dat het op de meest kosteneffectieve wijze risicodragend kapitaal kan verstrekken, bijvoorbeeld in de vorm van aandelenparticipaties of leningen tegen een gunstig tarief dat een zo hoog mogelijk maatschappelijk rendement oplevert. Wij zien Invest-NL ook als “projectontwikkelaar” om stapeling van verschillende financiële elementen mogelijk te maken. Het gaat om zowel internationale financierings-regelingen als toekomstige (onmisbare) SDE+-achtige regelingen ten behoeve van de onrendabele top problematiek van chemieprojecten.OVER VNCI

De VNCI zorgt in 2018 precies 100 jaar voor een stevig fundament onder de chemische industrie in Nederland. Onze missie is een omgeving te scheppen waarin de chemische industrie, concurrerend, duurzaam, innovatief en zorgvuldig kan ondernemen en groeien, internationaal kan excelleren, én wordt gewaardeerd om haar bijdrage aan de welvaart en het welzijn in Nederland. Meer dan 600 chemiebedrijven zijn direct of indirect bij de VNCI aangesloten.


2. Veel aandacht voor klimaattransitie
De Nederlandse chemische industrie kan en wil samen met de overheid daadkrachtig bijdragen aan de transitie naar een duurzame CO₂-arme samenleving. In ons rapport “Chemistry for Climate. Acting on the need for speed” maken wij inzichtelijk hoe de chemische industrie kan en wil verduurzamen richting 2050 voor zowel haar energie als grondstoffengebruik. Het is cruciaal dat de klimaattransitie een substantieel deel gaan uitmaken van het projectenportfolio van Invest-NL. Het gaat om fabrieksinvesteringen die effectief bijdragen aan de realisatie van de klimaattransitie. Denk bijvoorbeeld aan biobased, recycling/waste-2-chemicals, elektrificatie, waterstof, CCS en CCU/CO-CO2 technologie en power-2-X. Daarnaast zijn infrastructurele investeringen van belang om de klimaattransitie mogelijk te maken, bijvoorbeeld de aanleg van leidingen voor het transport van waterstof en syngas. In het rapport worden deze opties toegelicht.

3. Grenzeloos
De transitie naar een duurzame samenleving stopt niet bij de grens. De CO2-reductieeffecten van het Nederlandse klimaatbeleid beperken zich niet alleen tot het Nederlandse grondgebied. De maatschappelijke uitdaging waar wij voor staan heeft een grenzeloos en mondiaal karakter. Invest-NL moet oog hebben voor een gelijk speelveld (Nederland binnen Europa en Europa binnen de wereld) en moet internationale investeringen, handel en export in brede zin ondersteunen. Op deze manier kunnen nieuwe business cases worden gegenereerd voor Nederland, bijvoorbeeld op het gebied van afval- en kunststofverwerking en recycling.

4. Europees kader maximaal benut 
In België en in Duitsland wordt binnen het Europese (steun)kader voortvarend(er) dan in ons land omgegaan met het verstrekken van stimuleringsmiddelen voor grote investeringen. Het streven van Invest-NL moet zijn om Nederland (mede) front runner te laten zijn op dit gebied. De noodzaak is extra hoog aangezien de klimaatambities voor de Nederlandse chemische industrie hoger zijn dan in die van de meeste andere landen. 

5. Need for speed 
Invest-NL moet snel tot de beoogde wasdom komen. Het streven zou moeten zijn om het uitvoeringsorgaan eind 2018 operationeel te hebben en niet pas in de loop van 2019. Door het snel operationeel hebben van het uitvoeringsorgaan kan Invest-NL met de implementatie van de oplossingsroutes uit het aanstaande Klimaatakkoord snel mogelijk maken. 2030 en 2050 lijken ver weg maar, met nog slechts 1 grote industriële investeringscyclus van 30 jaar voor de boeg, is de urgentie voor stimulering en versnelling van duurzaamheidsinvesteringen hoger dan ooit.

Samenvattend
Om als chemische industrie succesvol bij te dragen aan de enorme uitdaging om de uitstoot van broeikasgassen in 2050 met 80-95 procent terug te brengen, zijn nu investeringen nodig. Zowel voor de korte termijn als voor de doorontwikkeling van technologie na 2030. De Nederlandse financierings- en ontwikkelingsinstelling Invest-NL kan voor de chemische industrie een belangrijke partner zijn bij deze grote transitie-opgaven op het terrein van energie en verduurzaming. 
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