
Wageningen, 21 juni 2017
De gemeente Wageningen dankt de vaste commissie voor Economische zaken voor de uitnodiging deel te nemen in het rondetafelgesprek over het schrappen van de gasaansluitplicht.  Mede aan de hand van enkele passages uit de brief van Minister kamp aan de Tweede kamer (dd 13 juni 2017) willen wij ons standpunt en onze aanbevelingen inzake de wijziging van de aansluitplicht toelichten. 
Techniek neutraal warmterecht met gesocialiseerde kosten 
De gemeente Wageningen is een groot voorstander van het  in de Energieagenda genoemde principe van een techniek neutraal warmterecht. Wij willen daarbij wel wijzen op het belang om de kosten voor de infrastructuur van verschillende warmtesystemen te socialiseren.  Liefst nog als geheel zodat de kosten voor de verschillende opties worden uitgemiddeld en de lasten door iedereen in gelijke mate gedragen worden. Doen we dat niet dan bestaat het gevaar dat uiteindelijk de woningeigenaren met de smalste beurs, die mogelijk nog het langst blijven aangesloten op het aardgasnet, daar steeds hogere kosten voor betalen.

Meer verantwoordelijkheden op gemeentelijk niveau? Fijn, maar dan ook graag meer budget!
De Energieagenda noemde het al; “Realisatie van de energietransitie vindt grotendeels plaats op regionaal en lokaal niveau. De opgave is om ruimte te bieden aan decentrale overheden en regionale en lokale maatschappelijke partijen, en gelijktijdig op rijksniveau – via financiële, inhoudelijke en ruimtelijke kaderstelling – te sturen op oplossingen die op bovenregionale of nationale schaal beter of efficiënter zijn.”  Wageningen wacht met smart op de uitvoering hiervan. Wij investeren nu al veel in het vormgeven van de aardgastransitie, dit is op lange termijn alleen haalbaar als er cofinanciering uit het Rijk bij komt. 

Bijna Energie Neutraal (BENG) is voor ontwikkelaars helaas niet vanzelfsprekend gasloos
De minister stelt in zijn brief; “Nieuwe gebouwen moeten vanaf 2021 bijna energieneutraal (BENG) zijn, met als gevolg dat er dan vrijwel geen gebouwen meer met een gasaansluiting gebouwd zullen worden.”
Wij hebben enkele, in onze gemeente actieve, ontwikkelaars gevraagd of zij vanaf de invoering van BENG van plan zijn gasloos te gaan ontwikkelen. Dit is voor hen geenszins een vanzelfsprekendheid. BENG laat nog ruimte voor gas en zolang die ruimte er is zullen ontwikkelaars die aangrijpen. Voor hen blijft dat nou eenmaal rendabeler. Zij zullen een krachtiger prikkel moeten krijgen om het anders te gaan doen. Een algeheel verbod is de krachtigste prikkel die wij kunnen bedenken. Gemeente Wageningen is daar voorstander van.

Nieuwbouw kan en moet volledig energieneutraal!
BENG gaat uit van een gebouw dat evenveel energie opwekt als het zelf gebruikt.  Het (gestandaardiseerde) gebruikersgebonden energieverbruik wordt buiten beschouwing gelaten. Daar laten we een kans liggen. De lat moet hoger. Nieuwbouw kan en moet nul-op-de-meter!

Ontwikkelaars, bouwers, initiatiefnemers; denk mee in oplossingen voor duurzame warmte!
De minster stelt in zijn brief “De strekking van de Nota van Wijziging zal zijn dat een gemeente een gebied kan aanwijzen waar geen gastransportnet wordt aangelegd indien er een warmtenet of een andere warmtevoorziening is voorzien,...”
Hoe concreet moeten ‘andere warmtevoorzieningen’ die in een gebied ‘voorzien’ zijn om een aardgasloosgebied aan te kunnen wijzen?  Veel gemeenten zijn druk bezig voor hun grondgebied de diverse alternatieven voor aardgas in kaart te brengen en op veel plaatsten zijn duurzame warmtenetten in voorbereiding. Dit zijn echter tijdrovende processen waarbij lange tijd nog geen zekerheid is te geven of de gewenste eindsituatie daadwerkelijk bereikt zal worden.  Als nieuwbouw in gebieden waar nog geen ‘andere warmtevoorziening’ is ‘voorzien’ een aardgasaansluiting kan krijgen dan ontsla je ontwikkelaars (en particuliere opdrachtgevers) van de sociale plicht bij te dragen aan een duurzame oplossing voor de aardgastransitie. Dit is niet wenselijk.

Wageningen pleit voor een algeheel verbod op gasaansluitingen
De minister stelt in zijn brief; “Een algeheel verbod op gasaansluitingen voor nieuwbouw is evenwel niet wenselijk, omdat er situaties kunnen zijn waar een ontheffing op zijn plaats is, bijvoorbeeld voor ‘nieuwbouw in oudbouw’ of voor individuele woningen.”
Wageningen pleit juist wel voor een algeheel verbod met een mogelijkheid op lokaal niveau ontheffing te verlenen.  Er wordt met een algeheel verbod veel  krachtiger uitgedragen; nieuwbouw in Nederland is vanaf 2018 gasloos.  Dit voorkomt lokaal veel duikgedrag, lobby, discussies en desinvesteringen. 
Wij zien geen grond voor het uitsluiten van ‘nieuwbouw in oudbouw’. Zeker niet als de minister hiermee doelt op inbreidingsplannen binnen bestaande wijken. Ook die bestaande wijken zullen binnen afzienbare tijd van het aardgas af gaan.  Als je nieuwbouw toestaat gebruik te maken van het bij bouw nog bestaande aardgasnet lok je desinvesteringen uit. Het zijn niet de ontwikkelaars maar de toekomstige kopers die voor deze kosten opdraaien.  Of het nou gaat om 500 woningen of 1 woning;  Gasloze nieuwbouw, het kan anno 2018 en dus moet je het gewoon doen!
Wij kunnen slechts één situatie bedenken waarop wij lokaal ontheffing zouden willen verlenen op een algeheel verbod; daar waar binnen afzienbare (bv 1-2 jaar) tijd een duurzaam warmtenet zal worden aangelegd mag nieuwbouw tijdelijk gebruikmaken van het bestaande aardgasnet.  
Overigens zijn wij van mening dat er op soortgelijke snelle wijze een wettelijk basis moet komen voor gemeenten en netwerkbedrijven om voor bestaande wijken een ‘datum einde gaslevering’ vast te stellen.

NB Enkele onduidelijkheden / vragen;
· De minister spreek over ‘nieuwbouwwijken’. Wij gaan er van uit dat hiermee gebieden met overwegend woningen worden bedoeld.  In dergelijke wijken kan natuurlijk ook bedrijvigheid in de vorm van winkels, kantoren en kleine productielocaties voorkomen. Ook deze bedrijvigheid kan in nieuwbouw prima gasloos opereren. 
·  ‘Nieuwbouw in oudbouw’ is een verwarrende term. Bedoelt de minister hier inbreidingslocaties binnen bestaande wijken mee of bv de realisatie van appartementen in een oud kantoorgebouw? In het laatste geval zouden wij spreken van verbouw (al dan niet met bestemmingswijziging).Dit is geen nieuwbouw.
