
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 3 april 2012

Bij brief van 15 maart 2012, kenmerk 2012Z04075/2012D11040, heeft de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport verzocht om mijn reactie op de brief van 28 februari 2012 van de heer H.P. S. te B. De heer S. verzoekt om hulp bij de oplossing van een financiële kwestie die tussen hem en de Duitse overheid speelt. Graag reageer ik er als volgt op.

Het dossier van de heer S. is sinds 2011 op mijn ministerie bekend. In diverse brieven met bijlagen heeft de heer S. zijn probleem voorgelegd. De kern van de kwestie: de heer S. spreekt voor een groep Nederlanders die tijdens de Tweede Wereldoorlog vrijwillig in dienst is getreden van de bezettende vijandelijke Duitse Wehrmacht. De heer S. geeft aan dat deze personen gedurende een bepaalde periode na WO II geen financiële compensatie hebben ontvangen van de Duitse overheid voor opgelopen verwondingen tijdens de oorlog. Hij informeert naar mogelijkheden om te bewerkstelligen dat deze gelden alsnog worden uitgekeerd.

De heer S. verwijst naar het begrip ‘Versehrtengeld’ - een door de Duitse overheid in het leven geroepen financiële vergoedingsregeling ter compensatie van opgelopen verwondingen tijdens de oorlog. Op mijn ministerie is deze regeling niet bekend. Evenmin is er in het verleden met de heer S. gecorrespondeerd over dit onderwerp. De heer S. heeft indertijd te kennen gegeven over het onderwerp ook naar het ministerie van Algemene Zaken te hebben geschreven.

Op mijn verzoek heeft het ministerie van Algemene Zaken archiefonderzoek ingesteld. Dit heeft geen aanknopingspunten opgeleverd: er is geen correspondentie over het onderwerp ‘Versehrtengeld’ gevonden na 1980. (Alle archieven van het ministerie van Algemene Zaken tot 1979 zijn overgedragen aan het Nationaal Archief te Den Haag). Evenmin is er op dat ministerie een briefwisseling met de heer S. gevonden.

In ieder geval staat vast dat de aangelegenheid die de heer S. aan de orde stelt primair de Duitse regering aangaat. De Nederlandse overheid is op generlei wijze actief betrokken bij de uitvoering van de door de heer S. bedoelde uitkeringsregeling.

In mijn brieven van 1 december 2011 en 29 februari 2012 heb ik - in antwoord op het verzoek om hulp - de heer S. moeten laten weten verder niet van dienst te kunnen zijn bij de oplossing van het door hem voorgelegde probleem. Wel heb ik de heer S. de suggestie gedaan om - indien hij dit zou wensen - contact op te nemen met het Nationaal Archief (NA) met het oog op mogelijk archiefonderzoek over de periode voor 1980.

Uit een brief van 13 maart 2012 van het NA aan de heer S. blijkt dat deze weg inderdaad is bewandeld. Het NA heeft de heer S. laten weten dat in de aanwezige digitale inventarissen van ministeriële archieven en Tweede Kamerstukken van de afgelopen eeuw de term “Versehrtengeld” niet eenmaal voorkwam. Het NA heeft de heer S. om nadere gegevens verzocht, maar stelt tegelijkertijd op dit moment geen aanknopingspunten te verwachten voor nader onderzoek. 

De heer S. heeft de afgelopen maanden zijn visie op zijn dossier op duidelijke wijze belicht. Voor zover mogelijk ben ik inhoudelijk op zijn brieven ingegaan. Echter, gezien het repeterende karakter van de inhoud van zijn jongste brieven acht ik voortzetting van de correspondentie met de heer S. niet zinvol. Ik heb dan ook besloten om ingeval mij inmiddels bekende thema’s opnieuw worden voorgelegd deze slechts voor kennisgeving aan te zullen nemen. De heer S. heb ik hiervan in mijn brief van 29 februari 2012 op de hoogte gebracht. Een afschrift van deze brief treft u hierbij aan evenals mijn antwoordbrief van 1 december 2011. 

De brief van 28 februari 2012 van de heer S. aan uw Kamer is te zien als toelichting op de door de heer S. tot nu toe gevoerde correspondentie en noodzaakt niet tot een aanvullende inhoudelijke reactie. Ik wil hier dan ook volstaan met u te verwijzen naar mijn reactie in bovengenoemde brieven van 

1 december 2011 en 29 februari 2012 aan de heer S.

De Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
M.L.L.E. Veldhuijzen van Zanten-Hyllner

