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Geachte heer en mevrouw Steijvers,

Vriendelijk dank voor uw brieven van 10 juli en 5, 7 en 12 september 2008 waarin u aandacht vraagt voor uw moeilijke positie op de markt van de energielabeladviseurs voor woningen. U heeft kosten moeten maken om energielabels te mogen verstrekken en bent bevreesd voor verdere kosten. U meldt daarbij dat het moeilijk is om te concurreren met ondernemingen die naar uw mening ‘op het randje van de wetgeving meedraaien’. Verder signaleert u dat er weinig vraag is naar het energielabel voor woningen door een gebrek aan interesse en vertrouwen. Dat gebrek vloeit volgens u voort uit de afwezigheid van handhaving door het Rijk en door negatieve publiciteit. Verder doet u een voorstel voor een ‘proefproject’ in een vakantiepark. In uw brief van 12 september 2008 tot slot noemt u een bedrag van € 29.871,91 aan investeringen en kosten dat ik in uw visie aan u zou moeten betalen.

Onlangs bent u door één van mijn medewerkers benaderd voor een toelichting op uw brieven. In aansluiting daarop meld ik u dat het mij spijt te moeten lezen dat uw bedrijf in een moeilijke positie verkeert. De vraag naar energielabels blijft in de particuliere sector op dit moment inderdaad achter. Ik kan mij daarom goed voorstellen dat u pleit voor sterkere handhaving van de labelplicht. Bij de invoering van het label is vanwege de administratieve lasten afgezien van handhaving en sanctionering. En het label is nog te kort op de markt om deze keuze nu ter discussie te stellen. Voorlopig zal er daarom geen sprake zijn van sancties. Maar om toch op alle situaties voorbereid te zijn, laat VROM onderzoeken of andere Europese landen gekozen hebben voor sancties en hoe zij deze dan hebben ingevuld.

U kunt er overigens van op aan dat ik mij er volledig voor inzet om het energielabel tot een succes te maken. Dat gaat via drie sporen. Ten eerste de verbetering van de kwaliteit. Deze wordt onder meer bereikt door de verplichte examens. Ook de vernieuwing en verbetering van het label dragen hiertoe bij. Door de kwaliteit van het label op deze manier te verbeteren, zal de bruikbaarheid van het label toenemen en daarmee het vertrouwen van de consument. Het tweede spoor is de stimulering van de vraag. Hiertoe staan diverse instrumenten ten dienste, waaronder financiële stimulansen zoals de recente uitbreiding van de mogelijkheden van groen financieren van energiebesparende maatregelen in de woningbouw. Ook de activiteiten in het kader van Meer met Minder zullen een stimulans betekenen voor het energielabel. Het derde spoor is communicatie. Ik noem in dat verband de Postbus 51 campagnes van eind 2007 en begin 2008. Ook in verband met de invoering van het vernieuwde en verbeterde label zal communicatie een grote rol spelen.

Het volgende wil ik nog zeggen naar aanleiding van uw opmerking over ondernemingen die ‘op het randje van de wetgeving meedraaien’. U doelt daarbij op het feit dat in uw visie niet-gecertificeerde bedrijven de woningen opnemen en de labels laten afmelden door bedrijven die uitsluitend met dit doel gecertificeerd zijn. Juist om te zorgen voor een uniform kennisniveau van alle betrokkenen bij het energielabel, is er een centraal examen ingesteld. Het examen is verplicht voor alle betrokkenen: zowel controleurs (die alleen de gebouwgegevens noteren) als adviseurs (die de gegevens met behulp van software tot een label verwerken). Vanaf 1 november 2008 moeten alle betrokkenen in het bezit zijn van een diploma (bewijs van vakbekwaamheid). Zij krijgen dit diploma als zij het examen met goed gevolg afgelegd hebben. Een extra controle op de kwaliteit van de afgegeven energielabels komt voort uit de steekproefsgewijze controle die wordt uitgevoerd door de certificerende instellingen.

Verder is het niet mogelijk om in te gaan op uw suggestie om kleine ondernemers zoals u een subsidie of tegemoetkoming te verstrekken. Ook zie ik geen aanleiding voor enige aansprakelijkheid voor de eventuele financiële problemen die energielabelbedrijven ondervinden bij de uitvoering van hun werkzaamheden. Hoe lastig schommelingen in vraag en aanbod op de markt wellicht ook uitpakken voor deze bedrijven, deze schommelingen kunnen toch geacht worden te behoren tot het normale bedrijfsrisico. Ik kan daarom niet ingaan op uw eis tot voldoening van bepaalde kosten. Evenmin kan ik ingaan op uw eis tot een schriftelijke toezegging tot vergoeding van nog te maken kosten. In verband met de invoering van het vernieuwde en verbeterde label kan ik u nog melden dat de vervanging van de reeds uitgegeven labels door een nieuw exemplaar niet voor kosten van de energielabelbedrijven zal komen.

Tot slot dank ik u voor uw voorstel voor een ‘proefproject’ in een vakantiepark. Dit voorstel past in het gedachtengoed van Meer met Minder voor vergaande energiebesparing in de bestaande bouw met het energielabel als ‘meetlat’. Ik adviseer u, dit voorstel in te brengen bij de uitvoeringsorganisatie van Meer met Minder, zie www.meer-met-minder.nl.

Rest mij nog u mijn excuses te maken voor de vertraging bij het beantwoorden van uw brief van 10 juli 2008.

Ik hoop dat ik hiermee uw vragen voldoende beantwoord heb en wens u succes bij uw werkzaamheden.

Hoogachtend,

De minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

Voor deze,

De directeur-generaal Wonen, Wijken en Integratie,

Op last,

De directeur Stad en Bouw,

Mw.ir. A.M. Roessen
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