Goede middag, 

Nog een aanvulling op onderstaande punten.

Bij de verschillende programma’s is niet altijd duidelijk wat de doelgroep is of anders gezegd wat met ‘ de markt’ wordt bedoeld. In het geval van NLII (en de opheffing van dit fonds) wordt gesproken over een gebrek aan projecten in de markt. Voor Invest-NL zal hetzelfde probleem zich voordoen als niet duidelijk is wat de doelgroep is en welke markt wordt bedoeld.

Daarnaast moet binnen de doelgroep helder zijn wat de randvoorwaarden zijn en de consequenties daarvan. Maatschappelijke ondersteuning of financiering van risicovolle projecten vraagt een ander rendements denken dan meer reguliere project financiering. Strikte voorwaarden bij een project in bijv een ontwikkelingsland of risicovolle start-up in eigen land vragen om op een andere manier naar rendement en looptijd te kijken.  Gebeurt dat niet dan blijven er inderdaad ‘ te weinig projecten over’, zelfs als de doelgroep of markt helder gedefinieerd is. 

Wij zien deze trend ook bij bijv FMO; financiering in ontwikkelingslanden met alle zekerheden, gelijk als bij een regulier project,  bijt elkaar. 

Goed weekend, 

Lucas Lammers  
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