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Handhaven of omzetten naar een schriftelijk overleg van het AO Landbouw- en Visserijraad op woensdag 20 januari
 
Geachte leden en plv. leden van de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
 
Met de verlenging van de lockdown wordt ook het vergaderregime van de Kamer zoals verwoord in de brief van 15 december gecontinueerd. Dit betekent dat van commissies gevraagd wordt “alleen die vergaderingen en activiteiten in te plannen die, gezien de actualiteit en urgentie, strikt noodzakelijk zijn”. Met het oog daarop wordt u hierbij voorgelegd of u het algemeen overleg over de Landbouw- en Visserijraad op woensdag 20 januari wil laten doorgaan in fysieke vorm of om wil zetten in een schriftelijk overleg.
 
Ik verzoek u uiterlijk vrijdag 15 januari om 10.00 uur te laten weten middels een allen-beantwoorden op deze e-mail of u het AO wil handhaven of omzetten in een schriftelijk overleg. Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst van deze e-mailprocedure.* Indien de commissie besluit het AO om te zetten in een schriftelijk overleg, dan zal de inbrengdatum hiervoor worden vastgesteld op maandag 18 januari om 14.00 uur.
 
Besluitvorming over de overige vergaderingen en activiteiten van de commissie zal plaatsvinden op de procedurevergadering van 20 januari a.s.
 
Met vriendelijke groet,
Fyke Goorden
Adjunct-griffier vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit
