Van: Bijl van der M. 
Verzonden: donderdag 26 maart 2009 15:00
Aan: Dujardin E.
Onderwerp: schriftelijke procedure: AO Afghanistan 14 april 16.00-19.00
Aan de leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissies voor Defensie en Buitenlandse Zaken,

In vervolg op de extra procedurevergadering van 24 maart jl. bericht ik u namens uw voorzitter dat is gebleken dat het plannen van het AO Afghanistan op 2 april geen optie is in verband met onoverkomelijke agendatechnische problemen. Een alternatieve datum voor het AO Afghanistan met de ministers van Buitenlandse Zaken en Defensie en de minister voor Ontwikkelingssamenwerking is 14 april van 16.00 tot 19.00 uur. Uw voorzitter is van mening dat het verplaatsen van het AO naar 14 april tevens de mogelijkheid biedt om een uitgebreidere appreciatie over de conferentie naar de Kamer te sturen. 

Uw voorzitter stelt dan ook voor om het AO Afghanistan te plannen op 14 april van 16.00 tot 19.00 uur. Tevens stelt uw voorzitter voor om regering te verzoeken de brief met de appreciatie van de Afghanistan Conferentie uiterlijk 8 april 2009 aan de Kamer te doen toekomen. 

Ik verzoek u uw eventueel bezwaar tegen dit voorstel uiterlijk vrijdag 27 maart 2009 om 10.00 uur kenbaar te maken bij de staf van de vaste commissie voor Defensie (cie.def@tweedekamer.nl). Indien wij geen bezwaar van uw hebben ontvangen voor 26 maart om 10.00 uur wordt verondersteld dat u instemt met het voorstel. 

Met vriendelijke groet,

Monique van der Bijl

adjunct-griffier van de vaste commissie voor Defensie

Tweede Kamer der Staten-Generaal

m.vdbijl@tweedekamer.nl
tel: 070-318 2403

fax: 070-318 3435

