DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 30 november 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· [bookmark: _GoBack]het lid VAN DEN BERG (CDA); verzoek aan de minister van VWS dat alle vragen uit de EU-signalering door de minister worden beantwoord;
· het lid VAN DEN BERG (CDA); verzoek dat minister tijdspad aangeeft bij de actiepunten in zijn ICT brief van 11 november 2022 (Informatieplan VWS 2023-2027);
· de leden VAN DEN BERG (CDA) en TIELEN (VVD);  verzoek om de minister van VWS onderstaande vragen* te beantwoorden met betrekking tot de brief van 4 november 2022 (zie ook agendapunt 28) over administratie voor de eerstelijn volgens WTZA;
· het lid PAULUSMA (D66); verzoek om een kabinetsreactie op de voortgang van de motie Hijink en Paulusma inzake post-covid (TK 25295-1892);
· het lid PAULUSMA (D66); verzoek om (de nota naar aanleiding van het verslag van) de Wijziging van de Wet publieke gezondheid in verband met de bestrijding van een epidemie van infectieziekten behorend tot groep A1, of een directe dreiging daarvan aanmelden voor plenaire behandeling vóór het kerstreces;
· het lid RUDMER HEEREMA (VVD); verzoek voor het indienen van een adviesaanvraag bij de Gezondheidsraad over het gerichter uitnodigen van mensen voor een bevolkingsonderzoek naar longkanker. 

*
· De minister heeft de opleverdatum verschoven maar inhoudelijk is men er nog niet uit. Het is nu 25 november en niemand weet nog welke data over dit jaar aangeleverd moeten worden. 
Is de minister daarom bereid de ingangsdatum te verschuiven naar 1 januari 2024?  
· Wanneer is er weer overleg over het alternatieve voorstel jaarverantwoordingsplicht van de Eerstelijnscoalitie en waarom staat er geen invoeringstoets op stapel voor de jaarverantwoordingsplicht?



Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

