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De Belgische regering besliste in 2014, op verzoek van de politiediensten na een visiebepaling in 2013, om een ​​strategisch programma te starten voor de vernieuwing en modernisering van de politie-ICT.

Dit was de beslissing voor de start van een digitale transformatie @ de Belgische politie.

Om te komen tot een effectievere politie voor de burger, een efficiëntere werking en optimale ondersteuning van de autoriteiten (beleidsmakers) en politieambtenaren in het veld, is een modern, performant politie-informatiesysteem dat is aangepast aan de behoeften, onmisbaar.

De politie moet zich inderdaad permanent aanpassen aan de sociale context.

De politie moet steeds meer informatie verwerken. Een zeer mobiel en vrij verkeer van personen, voertuigen en goederen, een verschuiving van klassieke misdaad naar cybercriminaliteit veroorzaken meer complexe vormen van criminele activiteiten. Bovendien was, nog vóór maar zeker sinds de terroristische aanslagen, de behoefte hoog aan intelligente analyses van informatie om proactief en zelfs voorspellend criminele informatie en activiteiten te detecteren.
Daarom moet er een transformatie plaatsvinden waarbij de politiediensten zich aanpassen aan de nieuwe digitale wereld. Anders kan er verstoring
 optreden in de manier waarop de bevolking en de politie in de toekomst zullen interageren.

Het nationale veiligheidsplan voor 2012-2015 bepaalde inderdaad dat er op dit gebied behoefte is aan een grondige herziening, aanpassing en dus een vernieuwing van de systemen en toepassingen. Omdat informatie en ICT-hulpmiddelen onmisbaar zijn voor goed politiewerk, is dit een topprioriteit.
De klassieke aanpak van ontwikkelingen in eigen huis moet evolueren naar het aanschaffen van moderne marktconforme oplossingen.
Elk nieuw informatiesysteem moet een betere toegankelijkheid van informatie (mobiel werken, sneller, ergonomisch en intelligent zoeken), een grotere informatieve waarde (kruiscontrole uit verschillende bronnen) en een procesvereenvoudiging (vermindering van de administratieve werklast door ondersteuning van intelligente software engines en wizards) kunnen combineren.
Gerelateerd aan het informatiebeheer en het gebruik van een nieuw modern informatiesysteem, vroeg het nationaal veiligheidsplan om inspiratie op te doen bij openbare diensten of bij buitenlandse politiediensten met soortgelijke programma's. Deze benchmarking in 2012 heeft geleid tot de ontwikkeling van het nieuwe iPolice-concept (intelligent policing).

Het politie directiecomité weerhield als een prioriteit de thema's mobiel werken (mobiele politie), samenwerking (nieuwe landelijke e-mail en samenwerkingshulpmiddelen
), burgerinteractie (webplatform) en operationele informatie (intelligent - informatie gestuurde - politie).

Het webplatform (www.police.be) werd in 2015 operationeel en wordt momenteel een tweede keer gemoderniseerd volgens de recentste IT standaarden.

In 2016 is een hypermoderne landelijke hybride cloud gebaseerd op microsoft oplossingen gelanceerd. Deze maakt vandaag het dagelijkse digitale en nieuwe werken mogelijk.
Voor wat de intelligent policing betreft, werden de iPolice-kandidaten geselecteerd en is begin 2018 een dialoogprocedure gestart om een ​​oplossing voor de toekomst uit te werken.
Er wordt echter sinds 2015 gewerkt in 2 tijden (plan A: iPolice en plan B in afwachting van iPolice).
Ondertussen werden dus al veel oplossingen van de visie gebouwd met de legacy-systemen en wordt de toekomst en de komst van de nieuwe oplossingen stapsgewijze voorbereid.
Maar het toevoegen van een  intelligence laag
 aan de ICT dient omwille van de complexiteit van externe leveranciers te komen.
De idee is om oud en nieuw te integreren met de nieuwe POLIce eXchange-fabriek POLIX. Met deze fabriek werden tevens andere diensten van de veiligheidsketen aan de politiegegevensbank gekoppeld. En het is de bedoeling om hiermee de politie proces-verbalen geautomatiseerd door te sturen naar justitie.
Eind 2018 volgt een implementatie van een nieuw mobiel platform. Hierbij wordt de kans gegeven om een platform met apps ontwikkeld door een lokale politie
 die via de POLIce eXchange-fabriek POLIX de gegevens uit de politiedatabank via smartphone kunnen ontsluiten, landelijk ter beschikking te stellen.

Voor wat de ondersteunende diensten betreft, vindt in parallel een implementatie plaats van een nieuw logistiek- en personeels-informatieysteem.
De impact van de terroristische aanslagen
De afhandeling van de aanslagen in België werd geëvalueerd door een parlementaire onderzoekscommissie.

Deze commissie bevestigde dat de realisatie van het iPolice concept een noodzaak is om de politie nog slagvaardig te houden tegenover de recente maatschappelijke ontwikkelingen en het beheersen van de te verwerken hoeveelheden aan informatie (infobesitas).

Bovendien stelt de commissie dat dringend moet worden werk gemaakt van een modern informatiemanagement dat globaal geldt voor alle diensten van de veiligheidsketen.
Daarbij is dringend nood aan een cultuurshift van informatieuitwisseling op basis van “need to share” i.p.v. op basis van “need to know”, met respect voor de privacy
.
Er is eveneens nood aan een concept voor het kruisen van de gegevens van de verschillende diensten.

Daarnaast vraagt men enkele gerichte verbeteringen o.a. voor het opvolgen van personen en voor de politie-informatie-verslagen.

Organisatie transformatie
In 2014 is ook beslist om de directie politionele informatie en ICT op te richten. Deze directie is sinds 1 oktober 2014 
verantwoordelijk voor:

· De ontwikkeling van het concept van de politionele informatie

· Het beheer van de algemene nationale gegevensbank

· De communicatie
- en informatiesystemen

· het  beleid  en  de  regels  inzake  de politionele  informatieverwerking
· de technische standaarden en de beheersregels
· ontwikkeling en beheer
· de   principes,   processen   en   methoden,  de minimale functioneringsstandaarden voor, alsook de evaluatie van de efficiëntie en de kwaliteit van de informatiestromen van de communicatie-en informatiediensten van de arrondissementen, met inbegrip van het beheer van de oproepen bestemd voor de geïntegreerde politie via de 112-centra
· het   beheer   van   een   databank   inzake   personeel,   logistiek   en financiën
Het is de eerste keer dat alle bevoegdheden inzake informatie en ICT werden samengevoegd, terwijl o.a. de versnippering in verschillende diensten vroeger tot inertie en onoordeelkundig gebruik van middelen geleid heeft.
De operationele verwerking blijft de verantwoordelijkheid van de betrokken diensten.
In het verleden was vastgesteld:

· Geen duidelijke visie, roadmap

· Geen duidelijke governance (structuur van verantwoordelijkheden)

· Een breuk tussen de business en de IT

· Geen transparantie in het leveren van meerwaarden

· Een geheel van ondoorzichtige projecten die weinig tot niets opleveren
· Geen architectuur visie (een duidelijke richting in modernisering van de ICT)

· Gefragmenteerde en op silo’s gebaseerde verouderde IT systemen (legacy)

· Geen transparant middelenplan

· Een gebrek aan digitale competentie

· IT aanzien als een kostfactor in plaats van als een strategische ondersteuning (enabler)

In 2015 werd deze directie omgevormd tot een matrix-organisatie met business units in de lijn:
· Internationale werking

· Dagelijkse werking (new way of working)

· Politieoperaties

· Lokale werking

· Genegotieerd beheer (mobiele eenheden)

· Recherche

· Mobiliteit

· Personeel

· Logistiek en financiën

· Beleidsinformatie

en divisies in steun:

· Operaties (account management) en business architecten

· Intelligence (informatie gestuurde politiezorg) en intelligence architecten

· Systems (netwerk, security, databases, back-end, datacenters)

· Solutions/Products (software en eindapparatuur)

· Services (service center en ICT supply chain management)

Op zichzelf geen eenvoudige organisatie maar noodzakelijk om doelgericht werken te combineren met de digitale vernieuwing.

De business units zijn verantwoordelijk voor de end-to-end resultaten van de projecten (doelgericht werken) voor het betrokken politie activiteiten domein. Zij moeten sinds begin 2015 per semester een businessplan met “deliverables” voorleggen, overlegd en geëvalueerd met de operationele sleutelpersonen van het domein.
Het belangrijkste is de doelstellingen te bereiken. Daarom werden, weliswaar met vallen en opstaan, alle principes van “agile and lean IT management” ingevoerd.
De divisies met de architecten moeten waarborgen dat alle voorgestelde oplossingen gealigneerd zijn met de digitale transformatie en de IT architectuur visie.
Doelgericht werken en digitaal transformeren moeten samenvloeien.

Een strategisch comité i samengesteld uit sleutelfuncties informatiebeheer uit alle geledingen van de organisatie adviseert het politie directiecomité in de arbitrage van de prioriteiten in geval van middelen-conflicten.

Informatie gestuurde politiezorg en digitale cultuur hand in hand
Het is goed om de politie te moderniseren maar de informatieverwerking door politiemensen met de hulp van digitale systemen moet centraal blijven staan. De resultaten zullen maar effectief zijn voor zover de politiemensen efficiënt met de informatie omgaan.
Dat vraagt een inzicht in de moderne vormen van informatie gestuurde politiezorg alsook in de moderne tools.
Het is wel een illusie te denken dat systemen ervoor zullen zorgen dat geen enkele informatie over het hoofd wordt gezien.

De digitale cultuur is echter een noodzakelijke voorwaarde om de verandering die moet worden bereikt met de transformatie te kunnen realiseren.
Besluit

Het informatiebeheer en de ICT bij de Belgische politie zijn lang niet geëvolueerd.
De politie keek vooral naar binnen en niet naar buiten.
De roep naar modernisering van het terrein was duidelijk. Sinds de recente gebeurtenissen wordt deze roep nog krachtiger.

De digitale transformatie is bij de Belgische politie ingezet, maar het zal nog een tijd duren vooraleer het geheel aan nieuwe mogelijkheden opnieuw een modern geïntegreerd geheel vormen.
Ondertussen kan niet worden stilgestaan, dus parallel oplossingen uitwerken is de boodschap.
In elk geval is stilstaan achteruitgaan.

-------------------------------

� disruption


� Ondertussen gerealiseerd door de uitbouw van een hypermoderne hybride cloud gebaseerd op microsoft technologie (landelijke 0ffice365 implementatie) waarbij in 2018 een cybersecurity platform zal volgen


� Vergelijkbaar met wat men in Nederland met de raffinaderij kent, maar dan zo geïntegreerd mogelijk met de andere informatiesystemen.


� ontwikkeld door de lokale politie Antwerpen; voor een deel functioneel vergelijkbaar met de MEOS oplossing van de Nederlandse politie (beide diensten hebben met elkaar reeds informatie uitgewisseld)


� GDPR / DAPIX


� Bron:  Koninklijk besluit van 23 augustus 2014 tot wijziging van het koninklijk besluit van 14 november 2006 betreffende de organisatie en de bevoegdheden van de federale politie, BS 3 september 2014.


� ASTRID vergelijkbaar met C2000: operationele verantwoordelijkheid, technisch ligt bij een NV A.S.T.R.I.D.
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