
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 29 oktober 2008

Per brief van 10 september jl. vroeg de griffier van de vaste commissie VROM mijn reactie op de twee

e-mails, die uw Kamer heeft ontvangen van het bedrijf Silicon Ras B.V. Onderstaand geef ik u mijn antwoord en voorts heb ik mijn reactie van heden aan het bedrijf ter kennisneming bijgesloten.

In zijn e-mails geeft de vertegenwoordiger van het bedrijf aan moeite te hebben met de complexe REACH wetgeving. Het bedrijf stelt dat deze wetgeving uiterst vaag is over het onderscheid tussen artikelen enerzijds en preparaten&stoffen anderzijds. Uitvoering van de REACH wetgeving is volgens het bedrijf onhaalbaar, met grote gevolgen voor het bedrijf en zijn klanten.

De wetgeving van REACH is inderdaad complex, maar dat wil niet zeggen dat de uitvoering daarvan onhaalbaar is. Juist om bedrijven te helpen is er de afgelopen twee jaar veel energie gestoken in voorlichting aan bedrijven en branche-organisaties. De gezamenlijke voorlichtingsacties van de ministeries van EZ, SZW, VWS en VROM hebben wel degelijk resultaat gehad, waardoor bedrijven bekend zijn geworden met het doel van de REACH wetgeving en de verplichtingen voor bedrijven. Bij de voorlichting zijn veel branche-organisaties betrokken, waaronder de Metaal Unie. Mochten bedrijf en branche-organisatie er niet uitkomen, dan kunnen zij zich ook wenden tot de REACH helpdesk op www.reach-helpdesk.nl  Uw Kamer is regelmatig op de hoogte gebracht van de voorlichtingsactiviteiten inzake REACH. 

Bijgevoegd vindt u mijn antwoord aan het bedrijf, waarin ik inhoudelijk dieper op de vragen inga en het bedrijf adviseer contact op te nemen met onze helpdesk.

De minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

J.M. Cramer

