De commissie @@ wordt gevraagd kennis te nemen van de mogelijkheden die geboden worden om gebruik te maken van wetenschappelijke kennis. In het kader van de pilot parlement en wetenschap (eind 2011 gestart) experimenteert de Kamer met nieuwe mogelijkheden om wetenschappelijke kennis te benutten. In samenwerking met de wetenschapsorganisaties KNAW, Jonge Akademie, NWO en de Vereniging van Universiteiten kan de Kamer in korte tijd rekenen op bijdragen van topwetenschappers, op een voor u toegankelijke wijze. De leden wordt gevraagd het komend jaar actief gebruik te maken van de mogelijkheden.
U kunt vragen stellen aan topwetenschappers via de virtuele kennisdesk en ontvangt maandelijks een digitale nieuwsbrief parlement en wetenschap. Daarnaast kan uw commissie een wetenschappelijk factsheet (stand van de wetenschap) of een besloten, informele ontbijtbijeenkomst met topwetenschappers aanvragen; over een actueel politiek onderwerp. Ten slotte kunt u vragen om een wetenschappelijke reflectie op een rapport van de regering.
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Medewerker BOR, M.J.H. Balster – Flyer mogelijkheden ‘parlement en wetenschap’.

Voorstel: U wordt gevraagd de komende week (via een e-mailprocedure) suggesties te doen voor de volgende zaken en hier in de eerstvolgende PV over te besluiten:

· Een datum voor een startbijeenkomst (workshop) voor de pilot parlement en wetenschap. U wordt tijdens deze bijeenkomst geïnformeerd over de mogelijkheden die de pilot biedt en kunt kennismaken met enkele voor u -interessante wetenschappers.
· Een onderwerp vast te stellen voor het tweede deel van de workshop.
· De behoefte aan besloten wetenschappelijke colleges en de onderwerpen die daarbij centraal zouden moeten staan.
· Indien daar reeds behoefte aan is een aanvraag voor een wetenschappelijk factsheet, een ontbijtbijeenkomst of een wetenschappelijke reflectie op een rapport aan de regering aan te vragen.
