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Geachte heer Heertje, geachte heer Schöndorff,
De  inhoud van het nieuwe eindexamenprogramma economie voor de tweede fase heeft indertijd tot een intensieve 1discussie geleid tussen u en de economen uit de commissie Teulings. In uw brief van 28 november 2008 benadrukt u het belang van de macro-economie, die naar uw mening een centrale plek zou moeten hebben in het nieuwe programma. Ik denk dat de meningsverschillen omtrent de benadering van de economie en zaken als de plek van de macro-economie in het eindexamenprogramma nimmer beslecht zullen worden. 
Het nieuwe eindexamenprogramma is tot stand gekomen in een commissie waarin zowel gezaghebbende vertegenwoordigers van de wetenschappelijke wereld als die van het voortgezet onderwijs zitting hadden. De inhoud van het nieuwe programma is op transparante wijze tot stand gekomen en door de commissies Teulings I en II uitgebreid besproken met alle betrokkenen. 

Dit proces heeft in 2005 geleid tot het programma “The Wealth of Education“ op basis waarvan nu pilots in 20 scholen plaatsvinden. De inhoud, dat wil zeggen, de hoofdlijnen van het programma staan als zodanig niet meer ter discussie, zoals ik u reeds schreef in mijn brief van 3 oktober j.l.
Met vriendelijke groet,

de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Marja van Bijsterveldt-Vliegenthart
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