Geachte minister, 

 Op 31 mei jl. heeft het algemeen overleg over Sterk beroepsonderwijs, praktijkleren en passende ondersteuning mbo-studenten plaatsgevonden. In de OCW-procedurevergadering op 1 juni jl. is uitgesproken dat bepaalde punten rond jongeren met extra ondersteuningsbehoeften nog toelichting behoeven. Het gaat daarbij met name om het creëren van mogelijkheden om de regionale samenwerking tussen ROC’s en gemeenten te verbeteren. 

Namens de leden vraag ik u om nader in te gaan op het voornemen om ROC’s te verplichten deel te nemen aan overleg met gemeenten over de aansluiting van jeugdhulp en onderwijs. Voor een groot aantal ROC’s met een regionale functie zijn dit veel gemeenten. Ook de relatie Wmo en roc’s (de positie van ROC’s in de decentralisatie) en de relatie jeugdzorg/jeugdhulp en ROC’s is onduidelijk. De Kamer wil graag geïnformeerd worden over het voornemen van het kabinet om via een wetsvoorstel betere schakelmogelijkheden te creëren. 

Hoogachtend..




[bookmark: _GoBack]Formulering besluit (op besluitenlijst pv.):
het kabinet te verzoeken om een nadere toelichting op de wijze waarop regionale samenwerking wordt geregeld tussen ROC’s en gemeenten over jongeren met extra ondersteuningsbehoeften.
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