De vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken
t.a.v. mevrouw H.J.M.M. de Gier, griffier

Den Haag, 21 januari 2009

Geachte mevrouw De Gier,
Namens het Presidium deel ik u mede dat het Presidium in principe heeft ingestemd met het in uw brief van 14 januari jl. gedane verzoek van het Parlementair Overleg Koninkrijksrelaties (POK), dat gehouden is in Den Haag van 16 tot en met 20 juni 2008, om een commissie in te stellen die als opdracht krijgt om zich te buigen over de problematiek van het democratisch tekort. Bij dit besluit horen twee kanttekeningen.
In de eerste plaats is het Presidium van mening dat, gelet op de bepalingen in het Reglement van Orde (zie met name artikel 27 over de bevoegdheden van de commissies) de vaste commissie van Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse zaken van de Tweede Kamer dit voorstel formeel dient te bekrachtigen. Graag verneem ik van u de reactie van de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken in dezen.

Voorts is het Presidium van mening dat, wat betreft de verdeling van de kosten, de gewoonteregel om deze over beide kamers te verdelen conform de verdeelsleutel 1 : 2, ook bij dit voorstel nageleefd dient te worden.  Dit zou betekenen dat de kosten voor de Tweede Kamer geraamd kunnen worden op maximaal €20.000. Ook op dit punt graag de reactie van de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken.
Het Presidium zal na ontvangst van de gevraagde reacties een besluit nemen over het ten behoeve van het eerder genoemde voorstel gevraagde budget.
Met vriendelijke groet,

De Griffier,

mr. J.E. Biesheuvel-Vermeijden

