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Geachte leden van de commissie Economische Zaken,
[bookmark: _GoBack]Op donderdag 19 december 2013 heeft de Tweede Kamer besloten aan welke voorstellen uit het Werkprogramma 2014 van de Europese Commissie zij prioriteit geeft. Elke Kamercommissie is gevraagd daartoe een eerste selecte van prioriteiten te maken op haar eigen beleidsterrein, waarna de EU-prioriteiten van alle Kamercommissies zijn samengevoegd door de commissie voor Europese Zaken. 

De coördinerende commissie voor Europese Zaken heeft in schriftelijke procedure op 16 december 2013 op voorstel van de fracties van VVD en PvdA besloten om één van de reeds geselecteerde prioriteiten op het terrein van Economische Zaken tevens aan te merken voor het uitvoeren van een subsidiariteitstoets op het moment van publicatie. Het betreft het voorstel inzake  ‘Kader voor veilige, zekere en onconventionele winning van koolwaterstoffen’. 

Aangezien deze wijziging een voorstel betreft dat op het terrein van uw commissie ligt, wijs ik u ter informatie op deze toevoeging. De volledige lijst met EU-prioriteiten vindt u hier.
 
Met vriendelijke groet,


M. van Keulen
Griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken
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