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Geachte Voorzitter,

Nederland heeft vanaf 1958 tien rijksbufferzones aangewezen. Deze zijn gelegen in de Randstad en Zuid-Limburg en eind 2008 is de 10e bufferzone erbij gekomen, te weten Arnhem-Nijmegen. 

Het belang van deze open groene gebieden voor de stedeling om in te recreëren is evident. Het concept van langdurige planologische bescherming in deze gebieden heeft er de afgelopen 50 jaar toe geleid dat deze bufferzones grotendeels gevrijwaard zijn gebleven van verdere verstedelijking. 

De opgave nu is met name om deze gebieden te transformeren tot relatief grootschalige groene gebieden met diverse mogelijkheden voor ontspanning en dagrecreatie, zoals ook in de Nota Ruimte staat aangekondigd. De provincies hebben het voortouw hierin en het rijk stimuleert en ondersteunt deze transformatie. Omdat de verstedelijking doorgaat onderzoeken we samen met de provincie Noord-Brabant of het nodig is nieuwe groene gebieden die onder druk staan aan te merken als bufferzones. 

50 jaar rijksbufferzone-beleid is voor mij aanleiding geweest om een bijzondere jubileumuitgave te laten maken. In dit boek vindt u de geschiedenis van de rijksbufferzones terug en geven diverse kaarten een mooi beeld van hoe de groene bufferzones zich staande hebben weten te houden tijdens de sterke verstedelijking de afgelopen jaren. Verder staan er een aantal korte interessante verhalen en ervaringen van mensen die wonen en werken in de bufferzones en geven een aantal deskundigen hun mening over hoe deze gebieden in de toekomst verder ontwikkeld kunnen gaan worden; hoe kan de transformatieopgave verder opgepakt en uitgewerkt worden.

Het boek geeft een goed beeld van 50 jaar rijksbufferzonebeleid, verleden, heden maar ook toekomst. 

Bijgaand wil ik u graag een exemplaar aanbieden van dit jubileumboek. 

Ik wens u daarbij veel kijk en lees-plezier toe,

Hoogachtend,
de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,


dr. Jacqueline Cramer
Ministerie van VROM 26 januari 2009 2009006809
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