Aan de Griffiers van de Staten van Aruba, Curaçao en Sint Maarten
Betreft: deelname bijzondere gedelegeerden aan parlementaire controle Koninkrijksregering

Den Haag, 15 maart 2012,

Geachte heer/mevrouw,

Hierbij bericht ik u over een voornemen van de Commissie voor de Werkwijze van de Tweede Kamer tot wijziging van het Reglement van Orde om de deelname van bijzondere gedelegeerden van de Staten aan de beraadslaging van de Tweede Kamer ook mogelijk te maken buiten de rijkswetgevingsprocedure.

Op 14 maart 2012 heeft de Commissie voor de Werkwijze namelijk bijgaande ambtelijke notitie besproken. Deze notitie is opgesteld naar aanleiding van een door de Kamer aangenomen motie Koolmees/Hachchi, waarin het Presidium vanuit de achtergrond van de discussie rondom het democratisch deficit is verzocht “te komen met een voorstel om analoog aan artikel 55a van het Reglement een zo volwaardig mogelijke deelname aan de controle op de Koninkrijksregering mogelijk te maken voor bijzondere gedelegeerden van Aruba, Curaçao en Sint Maarten.” 

De notitie gaat onder andere in op de achtergrond van de motie, en de uitwerking daarvan in een conceptvoorstel tot wijziging van het Reglement van Orde (zie bijlage II van de notitie). Bij dat wijzigingsvoorstel is gezocht naar een regeling analoog aan artikel 55a van het Reglement van Orde (de regeling voor deelname door Europarlementariërs aan de beraadslaging van de Kamer), en aangeknoopt bij in de notitie besproken adviezen van (de Afdeling advisering van de) Raad van State. Hierbij kunnen de volgende elementen van de regeling worden uitgelicht:

* de deelname vindt uitsluitend plaats op uitnodiging van de Kamer;

* de deelname beperkt zich tot afgevaardigde Statenleden;

* de Kamer heeft de mogelijkheid de uitnodiging te beperken tot een bepaald aantal bijzondere gedelegeerden;

* de beslissing over (de samenstelling van) de afvaardiging ligt bij de Staten;

* de deelnamemogelijkheid omvat het geven van inlichtingen, het stellen van vragen, en het interrumperen bij dreigende misverstanden;

* de deelname zal zo volwaardig mogelijk zijn binnen de staatsrechtelijke grenzen. Bij de deelname zijn bijzondere gedelegeerden derhalve staatsrechtelijk niet verplicht inlichtingen te verstrekken, en bewindspersonen staatsrechtelijk niet verplicht door bijzondere gedelegeerden gestelde vragen te beantwoorden (die plicht bestaat staatsrechtelijk slechts naar de Kamerleden);

* de regeling zal in de praktijk waarschijnlijk met name worden ingezet voor debatten over aangelegenheden van het Koninkrijk, maar is daartoe niet beperkt;

* de regeling zal niet van toepassing zijn op de deelname van bijzondere gedelegeerden binnen de rijkswetgevingsprocedure, aangezien het Statuut (bijzondere gedelegeerden van) de Staten bij rijkswetgeving reeds mogelijkheden tot beïnvloeding geeft, die niet afhankelijk zijn van een uitnodiging van de Kamer. De regeling is dus gericht op het bieden van de aanvullende mogelijkheid van deelname bij de parlementaire controle van de Koninkrijksregering.

De Commissie voor de Werkwijze heeft zich bij de voornoemde vergadering in meerderheid uitgesproken voor het conceptvoorstel. De Commissie wil het voorstel evenwel pas in procedure brengen nadat de Staten via hun Griffiers in de gelegenheid zijn gesteld een reactie op het voorstel te geven. Daarbij kan uiteraard ook worden ingegaan op praktische punten, zoals de onderstaande die bij de vergadering van de Commissie aan de orde zijn geweest:

* de wenselijkheid om, uit praktische motieven en naar analogie van de werkwijze bij de deelname van Europarlementariërs (waarbij jaarlijks een debat plaatsvindt over de Staat van de Unie): 

- deze regeling in beginsel één keer per jaar in te zetten, bijvoorbeeld in het kader van een jaarlijks debat over de Staat van het Koninkrijk;

- de regering te verzoeken daarbij jaarlijks voorafgaand aan het debat een nota over de Staat van het Koninkrijk over te leggen (evt. op een vaste dag, bijvoorbeeld Koninkrijksdag);

- het debat in een vaste periode te laten plaatsvinden (bijv. in een vaste maand, of in aansluiting op vergaderingen van het IPKO in Nederland).

* de wenselijkheid om uit praktische motieven de inzet van de regeling te combineren met de behandeling van rijkswetsvoorstellen door de Kamer;

* de vraag hoe reis- en verblijfskosten in het kader van de regeling worden betaald/verdeeld;

* ondergeschikte praktische punten, zoals de volgorde van sprekers tijdens de debatten.

Zou u mij de reactie vóór 18 april 2012  kunnen doen toekomen? 

In afwachting van uw reactie, 

Hoogachtend,

J. E. Biesheuvel-Vermeijden

Griffier van de Tweede Kamer 

Binnenhof 1a
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