Kernboodschap 
Het afkoppelen van laagcalorisch gas is dé kans om een flinke stap te zetten in het verduurzamen van de industrie. Enkel insteken op de aankoppeling hoogcalorisch is in onze beleving een gemiste kans. Met respect voor de snelheid waarmee deze operatie uitgevoerd moet worden, willen we in Brabant een extra impuls geven aan de verduurzaming van de industrie door gericht te kijken welke stappen bedrijven moeten zetten om van het gas af te komen of grotendeels. De Tweede Kamer kan zorgen voor verduurzaming, zonder de snelheid en doelgerichtheid van het traject te verstoren, maar deze exercitie juist te gebruiken om een impuls te geven aan de duurzaamheidsdoelstellingen die we als land met elkaar hebben.  

Wat hebben wij nodig van het rijk?
Vooropgesteld dat het overleg met het rijk op dit moment constructief verloopt en dat wij het belang erkennen van de grote tijdsdruk waaronder bedrijven van het Groninger gas af moeten. Een stap richting échte verduurzaming kan gezet worden door in de situaties die zich hiervoor lenen:

- te kiezen voor elektrificatie door een deel van het geld dat nodig is voor de aanleg van de hoogcalorisch gasleiding investeren in de meerkosten van elektrificatie (investering bedrijf, aanleg zware elektriciteitskabel)

- te kiezen voor duurzame warmte (restwarmte of geothermie) door het een deel van het geld dat nodig is voor de aanleg van de hoogcalorisch gasleiding, investeren in de meerkosten van duurzame warmte. Dit zal vooral bij de glastuinbouw spelen.

- te overwegen onder welke omstandigheden en randvoorwaarden het mogelijk is om enige rek aan te brengen in de harde deadline van 2022, dan wel mee te werken aan kortstondige oplossingen om het gat in tijd tussen de deadline en de duurzame oplossing te overbruggen. Dit speelt bijvoorbeeld in het geval van geothermie vanwege de vele onderzoeken die hieraan vooraf gaan en de benodigde zorgvuldigheid hiervan.

Wat hebben wij te bieden?
- samen met bedrijven financieren van specifieke onderzoeken naar elektrificatie en duurzame warmte

- Wij bieden diepgaande energiebesparings- en innovatiescans aan aan de grootgebruikende industrie, o.b.v. no cure no pay (jaarrekening energie > 1 mln. Euro)

- meefinancieren van investeringen in verduurzaming industrie vanuit ons Energiefonds

- Partijen bij elkaar brengen en tot gezamenlijke oplossingen laten komen, bijvoorbeeld regionaal op een industrieterrein of rondom een industriële partij met netbeheerder, energieleveranciers en gemeente.

De Brabantse situatie
40 Brabantse bedrijven hebben een Groninger gas brief gekregen. Daarmee bevindt 20% van de aangeschreven bedrijven zich in Brabant. 

De bedrijven bevinden zich verspreid over de hele provincie, vaak wel in clusters van twee of drie bedrijven, wat regionale samenwerking kansrijk maakt.

Provincie Noord-Brabant heeft bedrijven aangeschreven en uitgenodigd voor diner.  +/- 30 bedrijven aanwezig waarvan 20 aangesloten op laagcalorisch

Tijdens diner de oproep gedaan om te komen tot een Brabants bod. Willen met EZK in gesprek om op zoek te gaan naar de ruimte die er is om samen te investeren in duurzame opties bij de noodzakelijke uitfasering van het Groninger gas. Bedrijven zijn opgeroepen om concrete casussen voor afschakeling gas (laag- en hoogcalorisch) te melden. 

Concrete casussen op dit moment:

o   EnergywebXL, de industrie op Moerdijk verwarmt de glastuinbouw op Nieuw Prinsenland. Nauwelijks nog gasgestookte WKK’s nodig. Businesscase is lastig rond te krijgen, met name voor het 130 graden scenario waarin ook SuikerUnie van warmte zou kunnen worden voorzien. Rijk kan helpen door te investeren/subsidiëren.

O  Bij twee bedrijven lopen al enige maanden haalbaarheidsonderzoeken voor gedeeltelijke of volledige elektrificatie van hun ovens. Vanwege groot onderhoud/vervanging van de ovens moeten de bedrijven in mei/juni de investeringsbeslissingen nemen. Het is nu elektrificeren of de komende 7 jaar of langer niet meer.

o  Met diverse bedrijven werken wij aan onderzoek naar (ultradiepe) geothermie, onder andere met Bavaria, FrieslandCampina en Mars.

o  Verschillende bedrijven melden zich n.a.v. diner. Brabant gaat in gesprek met bedrijven die duurzame scenario’s in beeld hebben (bijv. biogas, elektrificatie) en meedenken over oplossen van belemmeringen (bijv. vergunningen, financiering, subsidies).

We realiseren ons dat het lang niet altijd zal lukken om in de korte tijdsspanne bedrijven over te laten schakelen van Groninger gas op écht duurzame opties. Wel willen wij een grote inspanning leveren om dit voor elkaar te krijgen daar waar er kansen liggen en de bedrijven bereid zijn deze kansen met ons te onderzoeken. Wij vragen het rijk om haar positieve houding voort te zetten en om te zetten in concrete daden en zo samen met ons en de bedrijven van de nood een deugd te maken.
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