Onderzoeksvoorstel LNV
De fracties van D66, ChristenUnie, GroenLinks en de Partij voor de Dieren willen in het kader van de toekomst en onderzoeksagenda kamer 2011 graag de volgende onderzoeksvraag inbrengen:

Oplossingsrichtingen voor het spanningsveld tussen de markt en de overheid op het gebied van voedsel

Toelichting:

Gerenommeerde instituten, zoals het Planbureau voor de Leefomgeving
, het Centraal Bureau voor de Statistiek, het Centraal Planbureau en  het Sociaal en Cultureel Planbureau
, het UNEP
, het Rathenau  Instituut
 en de Raad voor het Landelijk Gebied
, constateren dat een beleidsherziening op het gebied van voedsel noodzakelijk is om de voedselproductie te verduurzamen. Daarnaast heeft de regering hier zelf aan aandacht voor gevraagd, onder andere in de Nota Duurzaam voedsel en de Kabinetsbrede Aanpak Duurzame Ontwikkeling (KADO).
Algemeen erkend wordt dat de productie van voedsel gevolgen heeft voor natuur, volksgezondheid en milieu. Voedselproductie en voedselketens zijn vaak niet beperkt tot lokale regio’s maar reiken over landsgrenzen en continenten. Het westerse consumptiepatroon zorgt mede voor de aantasting van ecosystemen, lucht, bodem en water in de gehele wereld. In de ‘Strategische agenda voor het ethiekbeleid LNV’ wordt een spanningsveld geconstateerd tussen markt en overheid op het gebied van voedsel: 

“Een andere normstelling rondom voeding zal niet vanzelf uit de markt ontstaan. Het behartigen van de welbegrepen belangen van burgers is daarmee een taak die toevalt aan de overheid. De vraag is niet of, maar hoe de overheid met een beroep op duurzaamheid in de voedingsmarkt zal interveniëren – en op welke morele principes en wenkende perspectieven zij zich daarbij beroept”.

Ook de Raad voor het Landelijk Gebied signaleert dit spanningveld: 

“De raad constateert dat voedselkwaliteit volgens bestaande dossierlogica van het ministerie van LNV in onderdelen is opgeknipt. De raad vindt de gemaakte indeling tussen basiswaarden van voedselkwaliteit enerzijds en meerwaarden, functies, behoeften en voorkeuren anderzijds niet houdbaar. De overheid zou haar rol volgens de raad niet moeten beperken tot het veiligstellen van voedselzekerheid, voedselveiligheid en gezonde voeding. Voedselkwaliteit raakt ook natuur, landschap, milieu en dierenwelzijn. Dit zijn publieke waarden en belangen waarbij de overheid een rol heeft net zoals bij de door haar benoemde 'basiswaarden'. Voor het borgen van deze belangen is samenwerking tussen overheid, markt en samenleving noodzakelijk
”. 

De Tweede Kamer moet in staat gesteld worden om met een overzicht aan handelingsperspectieven de duurzaamheid van de sector te versterken. 

Daarom stellen wij de volgende onderzoeksvraag voor:

Hoe kunnen voedselketens structureel duurzamer gemaakt worden? Welke instrumenten zijn daarbij kansrijk om het spanningsveld tussen markt en overheid te beperken?
Mogelijke subvragen zouden kunnen zijn:  

· Hoe kan binnen de WTO en andere internationale instellingen, die de wereldhandel reguleert (conflicterende) morele waarden bespreekbaar worden gemaakt? Hoe kan Nederland invloed uitoefenen op dit proces?

· Onder welke randvoorwaarden kan en mag een overheid eisen stellen aan de wijze waarop en omstandigheden waaronder agrobiotechproducten tot stand komen - aldus voorbijgaand aan het ‘level playing field’-argument?

· Hoe kunnen de huidige verborgen kosten van voedselproductie overtuigend in economische modellen verdisconteerd worden?

· Welke aanpassingen zijn er nodig in het (Europese) landbouwbeleid om tot meer eerlijke mondiale verhoudingen te komen? 
· Wat zijn manieren van landbouw bedrijven die optimaal zijn op de alle drie de dimensies van duurzaamheid (people, planet, profit)? Waar zitten de transities naar werkelijk duurzame manieren om de wereldbevolking van voedsel te voorzien? 
· Welke innovaties en ontwikkelingen zijn nodig en mogelijk in de agrosector, opdat de kans op grote uitbraken van dierziekten en zoönosen afneemt?

· Op welke wijze kunnen innovaties beter geïmplementeerd worden, welke rol kan publiek-private samenwerking hierin speken en welke regels zijn hiervoor nodig? 
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