[bookmark: _MailOriginal]Van: Commissie EZK 
Verzonden: maandag 27 mei 2019 15:19
Aan: GC-Commissie-EZK
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Aanbieden manifest (petitie) door Duurzaamheidsoverleg Politieke Jongeren - Reactie 29/05 12.00 uur 

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Van het Duurzaamheidsoverleg Politieke Jongeren (DOPJ) is het onderstaande verzoek binnengekomen. Aangezien de eerstvolgende procedurevergadering pas na het door deze organisatie geopperde moment om een petitie aan te bieden plaatsvindt is deze e-mailprocedure het geëigende instrument om over dit verzoek een besluit te nemen.

U wordt verzocht om uiterlijk woensdag 29 mei 2019 om 12.00 uur in reactie op deze mail (reply-all) aan te geven of u dit verzoek om een petitie aan te mogen bieden wilt honoreren. 
Spoedig daarna informeer ik u over de uitkomst van deze e-mailprocedure* en zal er indien een meerderheid met het verzoek instemt een convocatie voor deze activiteit worden rondgestuurd opdat u deze activiteit in uw agenda kunt zetten.

Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
[bookmark: _GoBack]Alle informatie over de Tweede Kamer is te vinden op www.tweedekamer.nl. U kunt de Tweede Kamer ook volgen op Facebook en Twitter. Download ook de gratis Tweede Kamer vergaderagenda app in de Apple of Android store.

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.



Van: Emma den Brok [mailto:emma@dwars.org] 
Verzonden: zaterdag 25 mei 2019 15:16
Aan: Commissie EZK
Onderwerp: Aanbieden Manifest door Duurzaamheidsoverleg Politieke Jongeren

Geachte Heer, Mevrouw, 

Beste Commissie Economische Zaken en Klimaat,


Ik mail u namens het Duurzaamheidsoverleg Politieke Jongeren (DOPJ), een overleg waar vertegenwoordigers van politieke jongerenorganisaties over het gehele politieke spectrum bij elkaar komen om samen breedgedragen standpunten over duurzaamheid en klimaat te vormen.

Het afgelopen half jaar hebben wij gewerkt aan een manifest dat een grondwetswijziging bepleit om zo de belangen van toekomstige generaties te behartigen. Omdat de inhoud en noodzaak van ons manifest sterk verbonden is met het kimaat, willen wij ons manifest graag aanbieden aan de Commissie Economische Zaken en Klimaat.

Via onderling overleg tussen de jongerenorganisaties is het standaard overhandigingsmoment op dinsdag 4 juni rond 13:00 naar voren gekomen als een moment waarop veel van ons aanwezig kunnen zijn - graag horen wij of dit voor u ook schikt!


Vriendelijke groet, namens alle jongeren van DOPJ

Emma den Brok

Portefeuillehouder DOPJ bij DWARS, GroenLinkse Jongeren

