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[bookmark: _GoBack]Van: Commissie SZW 
Verzonden: donderdag 21 mei 2015 10:15
Aan: GC-Commissie-SZW
Onderwerp: inventarisatie thema's behandeling jaarverslag SZW 2014 ten behoeve van wetgevingsoverleg en belangstelling technische briefing ARK - uw reactie uiterlijk 27 mei om 16.00 uur

Geachte (plv.) leden van de commissie SZW,

In de procedurevergadering van uw commissie van 19 mei 2015 is naar aanleiding van de brief van het Presidium inzake de parlementaire behandeling van de verantwoordingsstukken over 2014  (31428-8) besloten om ten behoeve van de behandeling van het Jaarverslag SZW 2014 een wetgevingsoverleg te plannen. Dit overleg zal in de tweede helft van juni worden ingepland. Tijdens de vergadering is het lid Nijkerken-De Haan (VVD) aangedragen als rapporteur die namens de commissie de kwaliteit van het jaarverslag en/of een specifiek beleidsthema tijdens dit wetgevingsoverleg aan de orde zal stellen. 
Graag verzoek ik u uiterlijk woensdag 27 mei om 16.00 uur eventuele thema’s aan het commissiesecretariaat door  te geven zodat in de procedurevergadering van 2 juni definitieve besluitvorming kan plaatsvinden.

Daarnaast verzoek ik u aan te geven of u belangstelling heeft voor een technische briefing verzorgd door de Algemene Rekenkamer. Indien ten minste 4 leden aangeven hiervoor belangstelling te hebben zal de technische briefing worden ingepland.

Voor de volledigheid stuur ik u nog, zoals afgesproken in de procedurevergadering, de thema’s die vorig jaar zijn aangedragen tijdens de behandeling van de jaarverslagen. Deze waren:

1. Effectiviteit van fraude bestrijding; 
2. Effectiviteit van banenplannen; 
3. Kinderopvangtoeslag en 
4. WW: de prognose van het aantal WW-ers en de meevaller die zou zijn ontstaan door te hoge schatting

Ik hoop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. 

Met vriendelijke groet
--------------------------------------------------------------------------- 
Harmanda Post, 
Plv. Griffier 
Griffier van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

