Bijlage bij vergadering van de commissies voor Koninkrijksrelaties uit de Eerste en de Tweede Kamer op 29 maart 2011
De voorzitter van de vaste commissie voor Koninkrijksrelaties uit de Tweede Kamer, mevrouw Van der Burg, doet verslag van het werkbezoek van de beide voorzitters aan de drie overige landen van het Koninkrijk, Aruba, Curaçao en Sint Maarten.

Rapport Commissie Democratisch Deficit

De voorzitter brengt in herinnering dat Aruba al zijn reactie op het rapport van de Commissie Democratisch Deficit aan de Kamer heeft toegezonden en dat Curaçao heeft meegedeeld pas later met een reactie te komen. Sint Maarten heeft toegezegd op korte termijn een reactie op het rapport te sturen. De minister van BZK heeft in zijn brief van 27 januari 2011 laten weten dat hij zijn reactie zal geven als de standpunten van de commissies voor Koninkrijksrelaties uit de Eerste en de Tweede Kamer en van de Caribische regeringen bekend zijn.

De commissies stemmen ermee in dat de reactie van de Kamercommissies op het rapport in hoofdlijnen aan de drie andere landen van het Koninkrijk ter informatie zal worden gezonden.

De commissies besluiten de visie op het Koninkrijk, waarin waarschijnlijk het rapport van de Commissie Democratisch Deficit ook aan de orde zal komen, af te wachten en daarna uitvoerig over het rapport te overleggen.

Koninkrijksoverleg
Tijdens het werkbezoek heeft Aruba het voortouw genomen in het overleg tussen de parlementsvertegenwoordigers uit Aruba, Curaçao en Sint Maarten en Nederland. Alle landen vinden dat overleg tussen de parlementen uit deze landen moeten worden hervat. De eerstvolgende vergadering zou in Den Haag moeten plaatsvinden in de week van 13 juni a.s. De voorzitter van de commissie Cipres uit de Staten van Aruba zal met een voorstel voor gespreksonderwerpen komen.

De commissies concluderen dat het POK tot het verleden behoort; het overleg zou waarschijnlijk korter moeten zijn en werkbezoeken moeten bevatten in het kader van de gespreksthema’s. Er moet ook een nieuwe naam voor het overleg worden gevonden. De besprekingen moeten ook een echte vorm van overleg en discussie zijn waarin de meningen moeten kunnen botsen zonder de goede betrekkingen te schaden. De besprekingen zouden ook schriftelijk moeten worden voorbereid bijvoorbeeld in een of twee A-viertjes. 

Als gespreksthema’s worden onderwijs (bijvoorbeeld taalonderwijs) en gezondheidszorg genoemd. Misschien zou er ook al een inbreng vanuit de parlementen kunnen worden geleverd voor de Visie op het Koninkrijk. Het gevoelen was dat de thema’s onderwerpen moeten zijn die de landen verbinden en niet scheiden.
In een convocatie zal aan de leden worden gevraagd mogelijke gespreksthema’s aan te melden binnen tien dagen. Ook zal worden verzocht na te denken voor een nieuwe naam voor het overleg.
Overige onderwerpen

De voorzitters van de commissies delen mee dat tijdens het werkbezoek ook wensen zijn geuit door met name Aruba en Sint Maarten, namelijk om ondersteuning vanuit Nederland voor de griffie en een – mogelijk op te zetten – wetgevingsbureau. 
Tijdens de behandeling van de Rijkswetten in het kader van de staatkundige hervorming is de leden van de Staten van Aruba ook het recht van de Tweede Kamerleden op interrupties in positieve zin opgevallen zodat zij erover denken om interrupties ook in de Staten toe te staan.
Er is door Aruba ook gevraagd om een betere communicatie in het kader van de schriftelijke voorbereiding van de plenaire behandeling van Rijkswetgeving. Zij zouden graag zien, indien mogelijk, dat de behandeling van Rijkswetten in de Kamers wordt gebundeld zodat zij als bijzonder gedelegeerden hierbij aanwezig kunnen zijn.

Curaçao en Aruba zouden ook graag meer samenwerken met Nederland in het kielzog van de BES eilanden.

De commissies zijn in het algemeen tevreden over de resultaten van beide voorzitters. Zij kunnen instemmen met de kortere duur van de vergaderingen en het houden van een of meer werkbezoeken. Zij pleiten er ook voor om een goed programma op te stellen voor het vervolg, voor een overleg in een van de Caribische landen.
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