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Geachte Voorzitter,
Geachte leden van het Presidium,

Op 23 februari jl. hebben de regeringsleiders tijdens de informele Europese Top in Brussel op voorstel van de Franse president Macron afgesproken om in alle EU-lidstaten ‘brede maatschappelijke consultaties over de toekomst van de Europese Unie’ te houden. Deze consultaties behoren te worden georganiseerd op een wijze die past bij de nationale politiek-constitutionele context in elk van de lidstaten, waarbij voldaan wordt aan de voorwaarden van inclusiviteit, transparantie en onpartijdigheid. In sommige lidstaten (zoals Frankrijk) neemt de regering het initiatief; in andere lidstaten (zoals Duitsland) wordt het initiatief aan het parlement gelaten.

De minister van Buitenlandse Zaken heeft de Kamer over de te organiseren maatschappelijke consultaties geïnformeerd bij brief van 6 april 2018 (Kamerstuk       21 501-20, nr. 1320; zie bijlage 1). In deze brief verzoekt het kabinet tevens aan de Staten-Generaal om uitvoering te geven aan de maatschappelijke consultaties:  

“Een sterke rol van het Nederlandse parlement in de organisatie van de consultaties in Nederland zou wat het kabinet betreft goede aanknopingspunten bieden om de verscheidenheid aan meningen die onder de Nederlandse bevolking leven ten aanzien van de EU mee te nemen in de gedachtenvorming over de prioriteiten van de EU in de komende vijf jaar. Het gaat dan om het identificeren van onderwerpen waarvan een (groot) deel van de maatschappelijke opinie vraagt om Europese oplossingen en onderwerpen waar de maatschappelijke opinie juist vraagt om minder Europees beleid.”



Het kabinet verneemt tegen deze achtergrond graag of, en zo ja, op welke wijze de Kamer de brede maatschappelijke consultaties zou willen invullen.

De commissie Europese Zaken heeft deze brief behandeld in haar procedurevergadering van 26 april 2018, tezamen met een stafnotitie ter toelichting (kenmerk 18-EU-N-032; bijgesloten als bijlage 2). In deze stafnotitie is tevens een ambtelijk overzicht opgenomen van de wijze van uitvoering van de consultaties in de andere 26 EU-lidstaten (het Verenigd Koninkrijk is uitgezonderd).

De commissie Europese Zaken heeft op basis hiervan in haar procedurevergadering het volgende advies aan het Presidium vastgesteld ter beantwoording van de vraag zoals door het kabinet c.q. de minister van Buitenlandse Zaken aan de Kamer is voorgelegd:

“De commissie adviseert het Presidium om mee te werken aan het verzoek van het kabinet om maatschappelijke consultaties over de toekomst van de Europese Unie te houden. De commissie geeft in overweging om in dit kader een onderzoeksbureau een opinieonderzoek onder Nederlanders te laten doen ten aanzien van een aantal nog te specificeren Europese thema's en onderzoeksvragen. 

Tevens constateert de commissie dat het rondetafelgesprek over de toekomst van de Europese Unie op 11 december 2017 in Maastricht eveneens beschouwd kan worden als een maatschappelijke consultatie waarvan het verslag (Kamerstuk 22 112, nr. 2465) voor dat doel benut kan worden.”

De commissie Europese Zaken houdt zich beschikbaar voor nader overleg of verdere uitwerking van het advies, zulks naar gelang de beoordeling door het Presidium.


Hoogachtend,





mr. drs. J.T.A. van Haaster

Griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken
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