De 4 prioritaire projecten van de Regio Parkstad Limburg
1. Passeerspoor bij het station Landgraaf
Deze maatregel vormt de eerste stap om de capaciteitsproblemen op dit enkelsporige en niet geëlektrificeerde traject toekomstvast op te lossen. 

· Achtergrond: 

Op dit moment is er al onvoldoende capaciteit voor het spoorvervoer op dit traject. De betrouwbaarheid van de dienstregeling is onvoldoende, regelmatig vervallen daardoor diensten van de euregiobahn (Heerlen – Aachen).  Daar bovenop komt dat het goederenvervoer in de toekomst zal groeien en nieuwe grensoverschrijdende verbindingen (IC, sneldienst Maastricht – Aachen) zijn gepland.

· Partners: 
Provincie, Parkstad, ProRail, AVV (resp. NVR)

· looptijd: 
2008 – 2010

· Status: 
De provincie heeft de uitvoering van dit project samen met ProRail inmiddels voortvarend ter hand genomen. De studie voor wat betreft de constructie van de passeerspoor is onlangs afgerond. De investeringskosten staan in het provinciaal meerjarig begrotingsplan.  De uitbouw van het emplacement Herzogenrath is ook zeker gesteld en is integraal onderdeel van het infrastructuur uitbouwplan van het deelstaat Nordrhein-Westfalen. 


2. IC-Verbinding Eindhoven – Heerlen – Aachen
· Achtergrond

Als gevolg van de positieve resultaten uit het afgeronde business case onderzoek blijkt dat op korte termijn de verbinding tussen de twee ElAt toptechnology-regio’s Eindhoven en Aachen er kan komen door het verlengen van de bestaande IC-verbinding Randstad – Heerlen.  Deze verbinding is (samen met enkele andere relevante onderwerpen)  onderdeel van het transnationale Interreg IVB-project “RoCK – Regions of Connected Knowledge” onder de bezielende leiding van de gemeente Eindhoven. Iedere direct betrokkene heeft daarbij zijn of haar steun voor dit concrete project  schriftelijk toegezegd. 

· Partners (selectie): 
Eindhoven, Parkstad, Aachen, AVV, DB, NS, KvK’s NL/DLD, Maastricht, De Lijn, Oxford, Cambridge e.v.a
Looptijd:
hele project 2008-2013, de IC-Verbinding moet 2011 klaar zijn

· Status: 
De subsidieaanvraag is in mei 2008 ingediend bij het Interreg secretariaat in Lille voor de 2nd call, het positief besluit werd genomen in juli 2008. De ministers Wittke (NRW) en Eurlings steunen het project. De verbinding is opgenomen in het AVV-spoorontwikkelingsplan 2015 en daarmee ook officieel politiek gewenst op Duitse kant. Dit betekent ook, dat er exploitatiebijdragen betaald kunnen worden voor het uitvoeren van de dienst tussen de grens en Aachen. Het AVV/NVR heeft zijn bereidheid daartoe inmiddels kenbaar gemaakt. Zowel de NS als de DB hebben letters of support voor het RoCK-project getekend. De gesprekken met beide vervoerders m.b.t. de realisatie verlopen voorspoedig.

3. Spoorlijn Kerkrade – Aachen via Avantis
De realisatie van een tweede grensoverschrijdende spoorverbinding tussen Zuid Limburg en de Regio Aachen kan nu ook worden opgepakt, vooral vanwege het groot potentieel tussen Kerkrade en Aachen. 

· Achtergrond

Op dit moment is al sprake van meer dan 10.000 grensoverschrijdende verplaatsingen tussen beide steden per dag (vooral met de auto). Ook ligt het voor de hand om het grensoverschrijdende bedrijventerrein Avantis op het hoogwaardige OV-netwerk aan te sluiten en daarmee een perfecte verbinding van de Regio Parkstad Limburg op de nieuwe toptech-campussen van de RWTH zeker te stellen. Via deze verbinding ontstaan er ook mogelijkheden, lees nieuwe capaciteit voor het overige spoornet, omdat feitelijk een vorm van “dubbelspoor” tussen Heerlen en Aachen tot stand word gebracht.

Concreet gaat het om de aanleg van ca. 5 km nieuw spoor tussen Spekholzerheide, Avantis en het Aachens wijk Vetschau en het opknappen van het stilgelegd spoor tussen Vetschau en Richterich (aanhaking aan de hoofdspoorlijn Aachen – Mönchengladbach). Het concept voor de exploitatie is het doortrekken van de sneltreindienst Maastricht – Kerkrade (Veolia) naar Aachen en – voor de periode na 2016 – een gezamenlijke aanbesteding van de euregiobahn en de Light Rail Zuid Limburg door de Provincie en het AVV/NVR.
· Partners:
Provincie, Parkstad, ProRail, AVV, Veolia

· Looptijd:

2008-20……

· Status: 
Een QuickScan-studie werd in 2004 opgesteld (zie boven). Het onderzoek m.b.t. de dienstregelingstechnische en infrastructurele inpassing in het overige net is in concept gereed (zie boven). De verbinding is opgenomen in het AVV-spoorontwikkelingsplan 2015 en daarmee officieel politiek gewenst op Duitse kant. Het tracé op Duits grondgebied is voor de opname in het infrastructuuruitbouwplan van het deelstaat Nordrhein-Westfalen aangemeld. Het “Planfeststellungsverfahren” (voor het bestemmingsplan) bij de gemeente Aachen loopt. 


4. Dubbelsporig uitbouw en elektrificatie grensbaanvak Heerlen – Herzogenrath
Ook met de realisatie van de Avantis-Lijn zal op de middellange termijn – om een duurzame en toekomstvaste oplossing m.b.t. een betrouwbare exploitatie van zowel de IC-verbinding als het regionaal spoorvervoer (Veolia resp. euregiobahn) en het voortdurend groeiend goederenvervoer te krijgen – een volledige dubbelsporige uitbouw en elektrificatie van het hele traject tussen Heerlen en Herzogenrath plaats moeten vinden. Het voorstel is om dit stap voor stap te doen – afhankelijk van de feitelijke ontwikkelingen en beginnend met het baanvak Heerlen – Landgraaf.

nader project met steun vanuit de regio:
Directe Verbinding Maastricht – Heerlen – Aachen

Aanzet:
verbindt en integreer de twee regionale spoornetten van Zuid-Limburg (light-ral ZL) en de Regio Aachen (euregiobahn)
Concept:
directe verbinding tussen Maastricht, Heerlen, Aachen en verder in de richting Dueren door het doortrekken van de sneltreinen tussen Maastricht en Heerlen naar Duitsland als eerste stap van de integratie

Partners:
Provincie, Parkstad, AVV, Veolia

Looptijd:
2008-20??, Verbinding Maastricht – Aachen moet december 2010 klaar zijn

Status:
technische haalbarheid bevestigd, kosten worden op dit moment gecalculeerd, gesprekken met de vervoerders lopen
