Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

In verband met het feit dat op dinsdag 13 november vanaf 14.00 uur en op woensdag 14 november vanaf 10.15 uur het debat over de regeringsverklaring plaatsvindt en er vanuit wordt gegaan dat alle leden in principe in de gelegenheid willen of dienen te zijn dat debat bij te wonen, wordt voorgesteld om de volgende commissieactiviteiten te verplaatsen/om te zetten.

U wordt verzocht uiterlijk donderdag 8 november te 12.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met onderstaande voorstellen:

1. De technische briefing door de Algemene Rekenkamer over de Nederlandse bijdrage aan een Internationale audit van het klimaatadaptatiebeleid en over de factsheet waterveiligheid uit de Vooropname verplaatsen van 13 november 2012, 16.00 - 17.00 uur naar donderdag 15 november.

2.
Het WGO Begrotingsonderzoek d.d. 14-11-2012, 15.30 - 17.30 uur omzetten in inbreng feitelijke vragen met als deadline 14 november 2012 te 15.00 uur, met het verzoek aan de bewindspersonen om de vragen voor de begrotingsbehandeling – die waarschijnlijk in de week van 20, 21 en 22 november plaatsvindt - te beantwoorden en b. de voorziene inbreng van de fracties voor het WGO begrotingsonderzoek, de nog te verzenden BOR-notitie t.b.v. het WGO Begrotingsonderzoek en de nog te ontvangen antwoorden op de nog in te dienen feitelijke vragen in het kader van het begrotingsonderzoek te betrekken bij de reguliere plenaire begrotingsbehandeling in de week van 20, 21 en 22 november.

Met vriendelijke groet,
Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu

