Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissies voor Infrastructuur en Waterstaat en Economische Zaken en Klimaat en de algemene commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, 
Op 29 oktober start een handelsmissie uit Angola in Nederland onder leiding van de Minister van Transport van Angola, Ricardo de Abreu. De missiedelegatie, onder wie Angolese parlementariërs, zou graag een gesprek voeren over de transportsector en logistiek in Nederland en de rol die Nederland wereldwijd vervult op dit gebied.
Eén van de doelen van deze missie is een doorslaggevend effect t.a.v. contracten voor Nederlandse bedrijven zoals Van Oord, APM Terminals, Damen Shipyards en NileDutch. Verder staat de missie in het teken van de Air Service Agreement tussen Nederland en Angola. Met het ook op de belangen van Nederlandse ondernemingen in Angola en ter versterking van de bilaterale relatie, verwelkomt het ministerie van Buitenlandse Zaken deze delegatie in Nederland met een breed programma. 
Het gesprek kan plaatsvinden op 29 oktober 2018 van 10.00 tot 11.00 uur. De voertaal is Engels. 
Graag verneem ik uiterlijk woensdag 17 oktober om 12.00 uur (via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht) of u bij dit gesprek aanwezig wilt zijn. Spoedig daarna informeer ik u over het resultaat.
Met vriendelijke groet,
Janne Rijkers


Mevr. mr. J.T. Rijkers
Adjunct-griffier vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat
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Van: "Goeijen, M. de (Marloes)" <marloes.degoeijen@rvo.nl>
Datum: 8 oktober 2018 om 12:19:20 CEST
Aan: "'Achraf Bouali (a.bouali@tweedekamer.nl)'" <a.bouali@tweedekamer.nl>
Onderwerp: Ministersdelegatie Angola Transport
Beste Meneer Bouali,
 
Met Alex van Oosterwijk heeft u al gesproken over het aankomende bezoek van de delegatie uit Angola, onder leiding van de Minister van Transport, dhr. Ricardo de Abreu.
Namens het Ministerie van Buitenlandse Zaken organiseer ik het inhoudelijke programma van deze missie en zou ik graag met u overleggen om de openingssessie te laten plaatsvinden in de Tweede Kamer.
 
Op maandag 29 oktober is de formele opening van de missie, dat als doel heeft om doorslag te geven aan grote contracten voor Nederlandse bedrijven als Van Oord, APM Terminals, Damen Shipyards en NileDutch. Ook staat het ondertekenen van de Air Service Agreement tussen Nederland en Angola centraal. Om zowel het bedrijfsleven te faciliteren in hun ondernemingen in Angola en de regio, alsook om de bilaterale relatie te versterken, verwelkomt het ministerie van Buitenlandse Zaken deze delegatie in Nederland.
 
Om de gasten op gepaste wijze welkom te heten in Nederland ga ik dankbaar in op uw suggestie om de delegatie te ontmoeten bij de Tweede Kamer en daar nader in te gaan op de Logistiek- en Transportsector in Nederland en de rol die Nederland wereldwijd vervult op dit gebied. Wellicht kunnen we hier ook leden van de commissie voor Infrastructuur en Waterstaat bij uitnodigen (indien mogelijk, Agnes Mulder zelf?). Ik hoor graag hoe u hier tegenover staat.
 
Alex noemde dat het wellicht mogelijk is om de delegatie voor te stellen aan de Voorzitter van de Tweede Kamer, dit zou zeer gewaardeerd worden!
 
Deze week hoop ik een overzicht van de delegatieleden te ontvangen, ik zal deze dan meteen met u delen. Ook stuur ik u tzt een overzicht van het gehele programma van het bezoek toe.
 
Graag hoor ik van u of u nog mogelijkheid ziet om de Minister en zijn delegatie te ontmoeten op maandagochtend 29 oktober. Bij voorbaat veel dank.
 
Met vriendelijke groet,
 
Marloes de Goeijen
Projectleider Inkomende Bezoekersprogramma's
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