Geachte leden van de commissie I&M,

Op de procedurevergadering van 7 december heeft u ingestemd met de procedure voor het aanmelden van Europese prioriteiten voor de commissie I&M.

U wordt verzocht de prioriteiten namens uw fractie aan te melden voor woensdag 14 december 15:00 uur a.s. d.m.v. een reply op deze e-mail. 

Dit doet u door in de bijgevoegde lijst kruisjes te zetten achter de voorstellen die u in aanmerking wilt laten komen voor EU-prioriteit voor de commissie I&M voor 2012. Wij verzoeken u hierbij indien mogelijk één e-mail per fractie te sturen voor de totale prioriteitenlijst voor de commissie I&M.

U wordt geadviseerd bij de prioriteitsstelling zo selectief mogelijk te zijn. Wanneer u een prioriteit selecteert, betekent dit dat u wenst dat de Kamer met het betreffende Europese voorstel zodra dit uitkomt zelfstandig en proactief aan de slag gaat, bijvoorbeeld met een briefing, een werkbezoek of een thematisch algemeen overleg. Bij de subsidiariteitstoets en het behandelvoorbehoud treden de daarvoor geldende procedures in werking.

Tijdens de procedurevergadering van 21 december 2011 a.s. worden vervolgens de Europese prioriteiten voor 2012 van de commissie I&M bepaald. Besluitvorming over de lijst van prioriteiten vindt plaats bij meerderheid in uw commissie. Het staat u vrij om daarbij de wensen van een substantiële minderheid te honoreren. Uw EU-adviseur doet hiertoe een voorstel ten behoeve van de procedurevergadering van 21 december a.s. 

Na de prioriteitsstelling in uw commissie, worden alle EU-prioriteiten van de Kamercommissies samengevoegd en behandeld door de commissie Europese Zaken. De definitieve lijst wordt eind januari vastgesteld.

Let op: 

· Subsidiariteitstoetsen en behandelvoorbehouden zijn alleen mogelijk bij wetgevende voorstellen (bij de overige voorstellen staat n.v.t. in de betreffende kolommen).

· Een aanmelding voor een subsidiariteitstoets of behandelvoorbehoud houdt automatisch in dat het voorstel tevens ‘algemeen prioritair’ is. 

· Het is in principe mogelijk een voorstel zowel aan te melden voor een subsidiariteitstoets als een behandelvoorbehoud.

· Een subsidiariteitstoets en een behandelvoorbehoud leiden tevens tot een versneld BNC fiche van de regering (3 weken in plaats van 6 weken).

Een nadere toelichting op de procedure kunt u lezen in de EU-Stafnotitie.
U kunt tevens nader advies en informatie inwinnen bij ondergetekende, uw EU-adviseur.

Met vriendelijke groet,

Gerie Jonk

Commissieadviseur Europese Zaken - Infrastructuur en Milieu 

