
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 16 februari 2016

Bij brief van 21 januari jongstleden heeft u mij een aantal berichten over een aanvraag om Wmo-voorzieningen voor een Utrechtse peuter toegezonden. U heeft mij verzocht over deze situatie contact op te nemen met de verantwoordelijke wethouder en de Kamer aansluitend te informeren.

Naar aanleiding van uw brief heb ik contact opgenomen met de gemeente Utrecht; deze zaak is daarbij persoonlijk voorgelegd aan de betrokken wethouder.

Informatie van de zijde van de gemeente Utrecht leert het volgende. Op het moment dat de berichten op Facebook verschenen, had de gemeente Utrecht de aanvraag om een tweetal Wmo-maatwerkvoorzieningen in behandeling. De gemeente beschikte op dat moment nog niet over alle informatie die benodigd was om de aanvraag te kunnen beoordelen en daaropvolgend een besluit te nemen. In januari is de nog ontbrekende informatie alsnog verkregen en heeft de gemeente besloten de aangevraagde voorzieningen toe te kennen. Eén van de voorzieningen is inmiddels geleverd, levering van de andere voorziening wordt binnen twee maanden verwacht. Daar het in het laatste geval een voorziening op maat betreft, zijn de specifieke eisen en aanpassingen van invloed op de levertermijn.

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.J. van Rijn

