
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 29 februari 2016

In uw brief van 26 januari jl. verzoekt u mij om een reactie op de brief van dhr B.B. te A. over de zorg voor zijn dochter met een verstandelijke beperking. In de brief schetst deze vader de dreigende sluiting van de woonvoorziening waar zijn dochter momenteel verblijft. 

Deze woon- en zorgvoorziening is ruim tien jaar geleden door ouders opgezet voor hun kinderen met ernstige verstandelijke beperkingen. Het betreft een locatie waar oorspronkelijk zes, nu nog vijf cliënten wonen. De zorg wordt verleend vanuit een grotere zorginstelling. Er is sinds jaren discussie tussen de ouders en het bestuur van deze zorginstelling over de kwaliteit en bekostiging van de geleverde zorg. Dit conflict heeft er uiteindelijk toe geleid dat een andere zorgaanbieder de zorg heeft overgenomen. Aanvankelijk zou deze nieuwe aanbieder de zorg gaan verlenen op de huidige locatie, maar later is voorgesteld dat de bewoners verhuizen naar een nieuwe voorziening. Vier van de vijf bewoners zijn akkoord gegaan met een verhuizing, die op zijn vroegst in oktober 2016 zal plaatsvinden. De ouders van één bewoner gaan echter niet akkoord omdat zij zich niet kunnen vinden in de (mogelijk) grootschaligere aanpak van de nieuwe voorziening. Zij blijven daarom streven naar continueren van de zorg op de huidige locatie. Tot op heden is er echter door ouders en zorgkantoor geen zorgaanbieder gevonden die op de huidige woonlocatie de zorg kan overnemen. 
Naar aanleiding van een eerder signaal van het zorgkantoor over deze kwestie en naar aanleiding van uw verzoek om een reactie op bovengenoemde brief is de gang van zaken besproken met de desbetreffende ouder en met het zorgkantoor. Daarbij werd geconstateerd dat er met name bij de ouders nog de nodige onduidelijkheid bestaat over het al of niet haalbaar zijn van een doorstart van de zorg op de huidige locatie. 

Ik heb daarom gevraagd aan de ouders om met de huidige zorgaanbieder en het zorgkantoor in gesprek te gaan om te zoeken naar een voor alle partijen acceptabele oplossing en daarbij expliciet nogmaals te kijken naar het wel of niet haalbaar zijn van de exploitatie op de huidige locatie (in de huidige of een andere vorm) zodat de op dit punt nog bestaande onduidelijkheid bij de ouders wordt weggenomen. 


Of dit zal leiden tot het alsnog continueren van de zorg op de huidige locatie of tot een andere oplossing is op dit moment nog onduidelijk. De gesprekken met ouders en zorgkantoor hebben mij in elk geval overtuigd dat er wederzijds de intentie bestaat om samen te blijven zoeken naar de beste oplossing.
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