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De genodigden voor het rondetafelgesprek over de Wet verlaging bezoldigingsmaximum Wet normering bezoldiging topfunctionarissen (WNT) (Kamerstuk 33978)


Geachte heer/mevrouw,

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken heeft besloten ter voorbereiding van de plenaire behandeling van de aanpassing van de Wet normering bezoldiging topfunctionarissen publieke en semipublieke sector in verband met de verlaging van het wettelijke bezoldigingsmaximum van 130% naar 100% van de bezoldiging van een minister (Wet verlaging bezoldigingsmaximum WNT) (Kamerstuk 33978) op woensdag 15 oktober 2014 een rondetafelgesprek te organiseren.

Namens de commissie nodig ik u uit om aan dit rondetafelgesprek deel te nemen. Het gesprek vindt plaats op woensdag 15 oktober 2014, van 13.00 uur tot 17.00 uur in het gebouw van de Tweede Kamer. U kunt gebruik maken van de publieksingang aan Plein 2. 
Graag verneem ik uiterlijk donderdag 2 oktober 2014 of u aan het rondetafelgesprek kunt deelnemen. Gelet op de beperkte ruimte aan tafel en de beperkte spreektijd is er plaats voor één gespreksdeelnemer per organisatie. Uiteraard is de publieke tribune beschikbaar voor geïnteresseerden die het verloop van het gesprek willen volgen.
In verband met veiligheidsmaatregelen verzoek ik u tijdig aanwezig te zijn en een geldig legitimatiebewijs mee te nemen. In de bijlage bij deze uitnodigingsbrief vindt u de lijst van genodigden.

Tijdens het rondetafelgesprek geldt de volgende procedure: 

Aan de genodigden wordt verzocht een inleiding van maximaal twee minuten te houden om hun standpunt kenbaar te maken. Vervolgens zullen de genodigden gelijktijdig door de leden van de commissie worden gehoord. Aan genodigden wordt de gelegenheid gegeven op elkaars opvattingen te reageren. Soms worden zij door de leden van de commissie ook daartoe uitgenodigd. 

De leden van de commissie stellen het op prijs als u een gespreksnotitie van 1 à 2 bladzijden instuurt. Vermeld graag duidelijk uw naam en/of die van de organisatie bij de gespreksnotitie. De commissie ontvangt dit stuk graag uiterlijk donderdag 9 oktober 2014 te 12:00 uur per e-mail (cie.biza@tweedekamer.nl).
De gespreksnotities worden, voorafgaand aan het gesprek, verspreid onder de Kamerleden en tijdens het gesprek aan de andere deelnemers aan het rondetafelgesprek. Indien u bezwaar hebt tegen het verspreiden van uw notitie onder het aanwezige publiek kunt u dat aangeven.

In de bijlage treft u een overzicht aan van de genodigden en staat vermeld in welke groep van genodigden u zult worden gehoord.

Mocht u nog vragen hebben, dan kunt u contact opnemen met het secretariaat van de commissie Binnenlandse Zaken, telefoonnummer 070-3182008 of per e-mail: cie.biza@tweedekamer.nl .
Met vriendelijke groet,

F.M.J. Hendrickx
Waarnemend griffier commissie Binnenlandse Zaken
Rondetafelgesprek over Wet verlaging bezoldigingsmaximum Wet normering bezoldiging topfunctionarissen (WNT) (Kamerstuk 33978) 13.00-17.00 uur
Blok1: 13.00-14.00 uur (Toezichthouders)
1. Mevr. M. van Zuijlen, commissaris-toezichthouder

2. Dhr. dr. Ir. A. Kerssies, Directeur Ver. Toezichthouders in Woningcorporaties (VTW)

3. Dhr. dr. A.H.G. Rinnooy Kan, Ned. Federatie Universitair Medische Centra (NFU)

4. Dhr. O. Smits van Waesberghe, Nat. Register Commissarissen en Toezichthouders
Blok 2: 14.00-15.30 uur (Bestuurders)
1. Prof. mr. P.F. van der Heijden, Ned. Vereniging van Ziekenhuisdirecteuren (NVZD)

2. Dhr. ir. M.A.E. Calon, Aedes

3. Dhr. mr. E.M. d'Hondt, Alliander

4. Mevr. mr. Y.C.M.T. van Rooy, Nederlandse Vereniging van Ziekenhuizen (NVZ)
5. Dhr. mr. Th. C. de Graaf, Vereniging Hogescholen 

6. Prof. mr. dr. dr.h.c. M.J. Cohen, Ned. Universiteiten en Cedris


Blok 3: 15.30-17.00 uur (Deskundigen)
1. Dhr. mr. J.A.M. Hendrikx, voorzitter Raad van Commissarissen bij Scania
2. Mevr. C. van Brenk, Abvakabo FNV

3. Dhr. dr. Th. J. Dekker, Ass. Prof. Political Philosophy University College Maastricht

4. Mevr. M. Dessing, Directeur Hay Group Benelux

5. Dhr. drs. A.P.C.M. van Holstein¸ Vakcentrale voor Professionals (VCP)

6. Dhr. A. van Delft, VNO-NCW – MKB – Nederland
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