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	Plaats en Datum
	Den Haag,
	14 oktober 2009

	Betreft
	Kosten meerwerk onderzoek knelpunten informatie-uitwisseling bestrijding verwevenheid onder- en bovenwereld

	
	


	Geacht College,
	


Deloitte verricht momenteel in opdracht van de Tweede Kamer onderzoek naar de knelpunten die zich voordoen bij de informatie-uitwisseling bij de bestrijding van de verwevenheid van de onderwereld met de bovenwereld (Kamerstuk 29911, nr. 19; Handelingen Tweede Kamer, vergaderjaar 2008-2009, nr. 37). Het onderzoek wordt begeleid door een klankbordgroep, bestaande uit de leden Joldersma en Teeven, het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven (BOR) en de griffier van de vaste commissie voor Justitie.
Het onderzoek moet inzicht geven in de knelpunten die zich in de informatie-uitwisseling voordoen bij het bestrijden van verwevenheid van de onderwereld met de bovenwereld. De “schotten” in het delen van strafrechtelijke, financieel-economische/fiscale, bestuurlijk-preventieve en tuchtrechtelijke informatie worden in kaart gebracht. Daarbij wordt gekeken naar belemmeringen van informatie-uitwisseling om redenen van privacy alsook andere typen belemmeringen. Bovendien dient het onderzoek duidelijk te maken of de huidige wettelijke mogelijkheden voor informatie-uitwisseling voldoende zijn om criminele constructies tegen te gaan. Indien dit niet het geval is, dient uit het onderzoek te blijken welke aanpassingen noodzakelijk zijn om dit te bereiken.

Deloitte is de opdracht gegund in een offerteprocedure met vier onderzoeksbureaus. Deloitte doet bureauonderzoek en houdt interviews en (validatie-)workshops. Begin november zal het eindrapport worden opgeleverd.

Tijdens het onderzoek hebben de onderzoekers van Deloitte, de klankbordgroep en ambtelijke begeleiding geconstateerd dat het aantal afgesproken interviews niet toereikend was om een volledig beeld te krijgen van de te onderzoeken problematiek. Ook het aantal workshops bleek te beperkt. Op grond hiervan heeft Deloitte extra interviews en workshops gehouden.
Inmiddels heeft Deloitte het meerwerk inzichtelijk gemaakt. Met het meerwerk vallen de kosten van het onderzoek € 9329 hoger uit dan voor aanvang van het onderzoek was ingeschat en waarvoor de Kamer op 16 december 2008 toestemming heeft gegeven, te weten € 110.000. 
Het totale budget van het onderhavige onderzoek komt daarmee op € 119.329 (excl. BTW) en blijft daarmee onder de grens van een Europese aanbesteding. Die grens ligt op € 133.000. 
Navraag bij de stafdienst FEZ van de Tweede Kamer heeft duidelijk gemaakt dat de financiële ruimte voor dit meerwerk beschikbaar is in het onderzoeksbudget over 2009.
De vaste commissie voor Justitie stelt voor de kosten verbonden aan het meerwerk ten laste te laten komen van het onderzoeksbudget van de Kamer. Namens de commissie verzoek ik u dit voorstel ter besluitvorming door te geleiden naar de Kamer.
Met vriendelijke groet,

D.S. Nava 
Griffier van de vaste commissie voor Justitie
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