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Aan de griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken

Den Haag, 17 juni 2016

Geachte mevrouw van Keulen,

[bookmark: _GoBack]De commissie voor de Werkwijze heeft in haar vergadering van 15 juni 2016 gesproken over een voorstel tot wijziging van de Procedureregeling voor de behandeling door de Kamer van wetgevende voorstellen van de Europese Unie in het kader van het parlementair behandelvoorbehoud en in het kader van de toetsing op aspecten van Europese rechtsgrondslag, subsidiariteiten (hierna de procedureregeling) van de vaste commissie voor Europese Zaken.

De commissie voor de Werkwijze kan op hoofdlijnen instemmen met de voorgestelde wijzigingen. Voor wat betreft de voorgestelde aanpassing over beëindiging van een behandelvoorbehoud wanneer er een VAO wordt aangevraagd, wijst de commissie voor de Werkwijze er echter op dat er mogelijk een onwenselijke situatie ontstaat als één of meerdere moties worden ingediend maar vervolgens worden aangehouden; daardoor kan het behandelvoorbehoud niet beëindigd worden alvorens de betreffende motie in stemming is gebracht, dan wel is vervallen. Het gevolg daarvan is dat een behandelvoorbehoud lang blijft voortbestaan en dat niet een Kamermeerderheid maar één lid dat kan laten voortbestaan.

De commissie voor de Werkwijze heeft daarop besloten de commissie voor Europese Zaken te verzoeken nog eens naar dit punt te kijken (eventueel met ondersteuning van Bureau Wetgeving) en stemt voor het overige in met de voorgestelde wijzigingen. Na ommekomst van een reactie van de commissie voor Europese Zaken zal de commissie voor de Werkwijze de voorgestelde procedureregeling opnieuw bekijken en bij instemming via het Presidium doorgeleiden naar de Kamer.

Bij dezen breng ik u het besluit van de commissie voor de Werkwijze over. Een afschrift van deze brief wordt ter kennisgeving aan het Presidium gestuurd.

Hoogachtend,



P.T.M. van Doorn

griffier commissie voor de Werkwijze



