
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 8 oktober 2008

De vaste commissie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap heeft mij mijn reactie gevraagd op een brief van praktijkschool De Brug. Met haar brief uit De Brug haar bezwaren ten aanzien van de aanvraag- en selectieprocedure betreffende ESF. Hieronder treft u mijn reactie, mede namens de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Mw. Bijsterveldt-Vliegenthart, op deze brief aan.

Scholen in het praktijkonderwijs (PRO) en het voortgezet speciaal onderwijs (VSO) hebben zeer enthousiast aanvragen ingediend in het kader van ESF actie C. In het eerste aanvraagjaar (2007/2008) is een budget van 25 miljoen euro beschikbaar gesteld. Vanwege het grote succes is voor het tweede aanvraagjaar (2008/2009) dit budget verhoogd tot 33 miljoen euro. Desalniettemin oversteeg het aantal aanvragen het beschikbare budget, waarbij 34 scholen helaas buiten de boot vielen. De Brug maakt bezwaar tegen het feit dat de toewijzing van subsidiemiddelen wordt bepaald op basis van rangorde van binnenkomst.
Het geuite bezwaar geeft geen aanleiding om de toewijzing van de subsidiemiddelen te heroverwegen, daar de regeling duidelijk aangeeft dat op basis van binnenkomst aanvragen in behandeling worden genomen. Desalniettemin heb ik gezocht naar de mogelijkheid om de aanvragen van genoemde 34 scholen alsnog in behandeling te nemen. Uit de realisatiecijfers van de tot dusver uitgevoerde en afgeronde projecten van actie C, komt naar voren dat bij een voortzettende trend de ESF middelen over de jaartranche 2008 niet volledig zullen worden benut binnen de door de Europese Commissie gestelde twee jaar. Hierdoor ontstaat de mogelijkheid om het budget voor actie C met terugwerkende kracht met 5 miljoen euro te verhogen. Daarin heb ik ruimte gevonden om de aanvragen van de scholen die in april niet konden worden toegekend wegens uitputting van het budget, nu alsnog in behandeling te nemen. De betrokken scholen zijn inmiddels benaderd door het Agentschap SZW en krijgen deze maand nog een nieuwe beschikking toegestuurd.
In het kader van de openstelling van het volgende aanvraagtijdvak in 2009 zal ik met het veld bezien, op welke wijze de beschikbare middelen beter kunnen worden verdeeld en gerichter kunnen worden ingezet.

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

A. Aboutaleb


