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No.W03.12.0288/II
's-Gravenhage, 8 augustus 2012

Bij Kabinetsmissive van 25 juli 2012, no.12.001750, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Veiligheid en Justitie, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet particuliere beveiligingsorganisaties en recherchebureaus in verband met de implementatie van de Verordening (EU) Nr. 1214/2011 van het Europees Parlement en de Raad van 16 november 2011 betreffende professioneel grensoverschrijdend transport van eurocontanten over de weg tussen lidstaten van de eurozone, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Afdeling naar de bij het advies behorende bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven. 

De waarnemend vice-president van de Raad van State,

(get.) Van Dijk

Bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W03.12.0288/II met redactionele kanttekeningen die de Afdeling in overweging geeft.

· In artikel I, onderdeel A, de verwijzing naar de verordening vormgeven met inachtneming van aanwijzing 336, vierde lid van de Aanwijzingen voor de regelgeving. 
· In artikel I, onderdeel K, in artikel 15 Wet particuliere beveiligingsorganisaties en recherchebureaus "EUR 11250" vervangen door: € 11 250.

· In artikel I, onderdeel D, in artikel 6 het tweede lid vervangen door: Bij ministeriële regeling wordt bepaald welke op grond van artikel 13, eerste en tweede lid, van de verordening toegestane opties worden toegelaten op Nederlands grondgebied.

· In de transponeringstabel, bij artikel 4, eerste lid van de verordening verwijzen naar het voorgestelde artikel 2, tweede lid van de Wet particuliere beveiligingsorganisaties en recherchebureaus (artikel I, onderdeel B van het wetsvoorstel).

· In de transponeringstabel "behoeft naar zijn aard geen implementatie" vervangen door: is rechtstreeks toepasselijk.

AAN DE KONINGIN
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