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Brabantse gemeenten dreigen geen aanspraak te maken op extra € 150 miljoen voor huishoudelijke hulp

Het Rijk stelt de komende twee jaar een extra toelage van minimaal € 150 miljoen beschikbaar voor huishoudelijke hulp. Brabantse gemeenten dreigen dat geld echter in Den Haag te laten liggen. Seniorenvereniging KBO-Brabant maant de Brabantse gemeentebesturen om met spoed alsnog een aanvraag in te dienen bij het ministerie van VWS.

Gemeenten gaan in het kader van de nieuwe Wmo die 1 januari 2015 ingaat fors bezuinigen op huishoudelijke hulp of brengen die hulp onder in een algemene voorziening. Huishoudelijke hulp wordt daarmee voor velen onbereikbaar. De onrust bij onder meer ouderen hierover is groot.
Om te zorgen dat de overgang naar de nieuwe Wmo goed verloopt, stelt het kabinet in 2015 en 2016 een extra toelage van minimaal € 75 miljoen per jaar ter beschikking voor huishoudelijke hulp. Deze toelage moet de inkoop van huishoudelijke hulp door gemeenten bij zorgaanbieders bevorderen. Het doel is om de werkgelegenheid op peil te houden, maar ook zal deze tweejarige toelage ertoe leiden dat de overgang naar een hogere eigen bijdrage voor huishoudelijke hulp meer geleidelijk verloopt. Huishoudelijke hulp blijft daarmee de komende twee jaar beschikbaar voor een grotere groep mensen dan eerder voorzien.
Om voor de toelage in aanmerking te komen hebben gemeenten tot 15 oktober 2014 de tijd om bij het ministerie van VWS hun belangstelling formeel kenbaar te maken. Via zijn lokale Afdelingen bereiken KBO-Brabant echter geluiden dat nogal wat gemeenten in Noord-Brabant geen gebruik zullen gaan maken van dit aanbod van het ministerie van VWS. Het zou teveel moeite in een te beperkt tijdbestek betekenen.
KBO-Brabant heeft daarom vandaag per brief alle gemeentebesturen in Noord-Brabant dringend verzocht om de extra toelage voor huishoudelijke hulp alsnog aan te vragen bij het ministerie van VWS. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------

KBO-Brabant telt ruim 130.000 leden die in 300 Afdelingen zijn vertegenwoordigd. De KBO werd ruim zestig jaar geleden in Brabant opgericht en behoort tot de drie grootste seniorenverenigingen in Nederland. Daarnaast is het de grootste vereniging in de provincie Noord-Brabant.

Voor meer informatie over dit artikel kunt u contact opnemen met Marieke Hageman en/of Nadzja van der Knaap, communicatiemedewerkers KBO-Brabant, telefoon (073) 644 40 66.



