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Naar aanleiding van uw oproep om informatie m.b.t. de gevolgen van de brexit voor bedrijfssectoren brengen wij graag de volgende punten van het ING Economisch Bureau bij u onder de aandacht.

1. Het Nederlandse exportpakket en WTO-regels
Wanneer de onderhandelingen over een handelsakkoord met het VK niets opleveren en de onderlinge handel tussen de EU en het VK volgens de WTO- regels gaat plaatsvinden dan pakt dat relatief ongunstig uit (o.a. gezien de belangrijke rol voor voeding in het Nederlandse exportpakket). Zie ook de twee bijgaande ‘one pagers’ in de PDF bijlage.

2. Impact op regio’s en sectoren
Veel specifieke risico’s en kansen komen aan bod in ons stuk over De effecten van brexit voor de export van de twaalf provincies. Belangrijkste conclusies zijn de volgende:
- Bedrijven in Utrecht en Noord-Holland zijn qua goederen export het sterkst gericht op het VK. Dat maakt hen gevoeliger voor de brexit dan de andere regio’s. 
- Voor zeven provincies (FR, DR, NH, ZH, UT, GE & ZE) is agrofood het belangrijkste exportproduct, voor twee zijn dat machines en transportmiddelen (FL, NB), voor twee industriële producten (OV, LI) en voor Groningen is gas de belangrijkste pijler onder de export naar het VK. 
- De kansen bij een brexit zijn breder dan alleen het aantrekken van in het VK gevestigde dienstverleners. Britse export kan na de brexit verschuiven naar Nederlandse bedrijven én in het VK gevestigde bedrijven kunnen overwegen hun productie te verplaatsen naar het vasteland. In beide gevallen hebben Noord-Brabant en Overijssel vanwege hun economische structuur goede papieren om te profiteren.

3. Brexit en Britse investeringen in Nederland
We hebben gekeken naar de investeringsdata (FDI), maar in de meest recente cijfers treffen we nog geen gevallen aan van bedrijven die aangeven dat ze in NL investeren i.v.m. Brexit. Wel lijken internationale investeerders de kat uit de boom te kijken (uitstel) m.b.t. fysieke investeringen in West-Europa, zolang nog niet duidelijk is wat de uitkomst wordt van de onderhandelingen tussen het VK en de EU (zie deze link) 

4. Brexit en regio Amsterdam
Via deze link is een specifieke analyse beschikbaar over de kansen voor de regio Amsterdam bij het aantrekken van financiële bedrijven die nu in Londen zitten.

Hopelijk is deze informatie bruikbaar voor uw Commissie, indien gewenst zijn wij altijd bereid tot een mondelinge toelichting.


Vriendelijke groet,

Raoul Leering Thijs Geijer

Head International Trade Analysis ING Senior Econoom ING
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