
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 27 mei 2014

De vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport heeft op 26 januari 2014 een brief ontvangen van een mevrouw die reageert op een eerdere reactie van mij op een brief die zij op 16 oktober 2013 aan de commissie had gestuurd. Met de brief van 13 februari 2014, vraagt de vaste commissie mij een reactie op de brief van 26 januari 2014. 

In antwoord hierop deel ik u mede dat ik, anders dan mevrouw veronderstelt, wel degelijk goede nota heb genomen van haar brief van 16 oktober 2013. 
Ik heb die brief en ook de brief van 26 januari 2014 zeer goed gelezen. In mijn eerdere antwoord heb ik uitgelegd dat, in overleg met Uw Kamer, voor de uitzondering op de vermogensinkomensbijtelling is aangesloten bij de uitzonderingen die ook gelden bij de zorgtoeslag. Dat betekent dat alleen eenmalige letselschade-uitkeringen buiten toepassing blijven waarvan de hoogte is vastgelegd in een overeenkomst of rechterlijke uitspraak die is gedateerd vóór 11 oktober 2010, dan wel, indien de uitkering op andere grond tot stand is gekomen, de hoogte is vastgesteld vóór 11 oktober 2010. Dit geldt ook voor het kindgebonden budget. 

Over de datum van 11 oktober 2010 is Uw Kamer geïnformeerd in de brief van 26 juni 2013 (Kamerstuk 33 204, nr. 33) en in het schriftelijk overleg van 24 oktober 2013 (Kamerstuk 33 204, nr. 35). 

De datum van 11 oktober 2010 houdt in dat een letselschade-uitkering die voor de dochter van de briefschrijfster zou zijn vastgesteld na 10 oktober 2010 niet onder de uitzondering valt. Overigens worden eventuele voorschotten die vóór 11 oktober 2010 zijn uitgekeerd wel uitgezonderd en zodoende tot 2023 niet meegenomen bij de berekening van de vermogensinkomensbijtelling.

Mevrouw vermeldt verder in haar brief op 23 augustus 2013 een brief te hebben gekregen van het CAK waarin niets over de datum van vóór 11 oktober 2010 staat. Ik hiervoor contact opgenomen met het CAK. Die brief betreft slechts een korte brief waarin om de bewijsstukken wordt gevraagd om te beoordelen of de letselschade-uitkering van de dochter van mevrouw voor de uitzondering in aanmerking komt. Die brief strekt dus niet om te informeren over de voorwaarden die gelden om voor de uitzondering in aanmerking te komen. Die voorwaarden staan in het aanvraagformulier. Daarin wordt ook de datum expliciet genoemd. De voorwaarden, waaronder de datum van vóór 11 oktober 2010, staan ook op de website van het CAK. Uit de overige gegevens die ik van het CAK heb ontvangen, kan ik niet opmaken dat er toezeggingen door het CAK zijn gedaan als gevolg waarvan er sprake zou zijn van opgewekt vertrouwen.  


Wat betreft het verzoek van de briefschrijfster om in een telefoongesprek een en ander toe te lichten, merk ik op dat de briefschrijfster twee keer telefonisch met een van mijn medewerkers heeft gesproken. In dat gesprek is van beide kanten een toelichting gegeven. 
De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.J. van Rijn


