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Geachte mevrouw Verbeet,

Hierbij ontvangt u de handreiking Goede klachtbehandeling in de Jeugdzorg. Deze handreiking is tot stand gekomen in samenwerking met Bureau Jeugdzorg Gelderland, Bureau Jeugdzorg Noord Brabant en Bureau Jeugdzorg Zuid-Holland. De handreiking bevat een gezamenlijke visie op klachtbehandeling en de daaruit voortvloeiende uitgangspunten voor kwalitatief goede klachtbehandeling. 

Deze handreiking maakt duidelijk aan welke uitgangspunten elk Bureau Jeugdzorg, dat voor goede kwalitatieve klachtbehandeling staat, moet voldoen en laat tegelijkertijd ruimte voor eigen keuzes en passende klachtbehandeling die het best aansluit bij de dagelijkse praktijk. De handreiking is een aanzet tot verbetering van klachtbehandeling bij alle Bureaus Jeugdzorg.

Met het oog op de belangstelling die mogelijk in de Tweede Kamer voor dit rapport bestaat, meen ik er goed aan te doen om u - gelet op artikel 16, derde lid van de Wet Nationale ombudsman - bijgaand een exemplaar ter kennisneming toe te sturen.

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de vaste commissie voor de Verzoekschriften en de vaste commissie voor Jeugd en Gezin ontvangen een afschrift van deze brief, alsmede een exemplaar van de handreiking. 

Met vriendelijke groet,

de Nationale ombudsman,

dr. A.F.M. Brenninkmeijer
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