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TOEKOMSTAGENDA VOEDING EN GEZONDHEID
Koppert Cress is zeer verheugd dat Kamer en Kabinet voeding weer hoog op de agenda plaatsen. Er ligt een unieke kans om een positieve, toekomstgerichte voedselagenda neer te zetten. 
De historische functie van de tuinbouw is het voeden van steden met gezonde groenten en fruit. Overal ter wereld wordt nu nagedacht over hoe straks 10 miljard monden moeten worden gevoed. Met uw hulp en de unieke kennis van de Nederlandse tuinbouw kunnen we een model maken voor een gezonde en duurzame voedselvoorziening dat overal ter wereld navolging krijgt.  

1. Integreer de agenda’s op voeding en gezondheid
Allereerst moeten we voeding en gezondheid als één ding gaan zien. De gezondheid van ons voedsel bepaalt voor een belangrijk deel de gezondheid van ons lichaam. Helaas is ongezond eten nu de vaak norm in Nederland: de schappen van supermarkten liggen vol suiker en zout. 
Met onze buikomvang groeien de zorgkosten voor leefstijlgebonden ziekten als diabetes II en hart- en vaatziekten. We eten ons massaal ziek. De unieke kans doet zich nu voor dat LNV werkt aan een Voedselagenda en VWS aan een Preventie agenda. Door deze twee te koppelen kunnen we één vuist maken op het gebied van voeding en gezondheid.
Voorstel:

· Koppel de agenda’s op het gebied van voeding en preventie;

· Richt een slagvaardig project DG Voeding en Gezondheid in namens LNV die het voortouw neemt in deze agenda; 

· Omarm en vergroot projecten als ‘Keer Diabetes Om’, waarin artsen, voedingsdeskundigen en verzekeraar VGZ mensen met Diabetes II begeleiden waardoor ze van hun ziekte af komen in plaats van hun leven lang insuline spuiten. Zie ook: https://keerdiabetesom.nl/
2. Stimuleer gezonde voeding
In Nederland is het vanzelfsprekend dat we collectief verantwoordelijk zijn voor het beter maken van zieke mensen. Maar we zien het niet als collectieve verantwoordelijkheid om dit te voorkomen. Dat is gek. Zeker als je bedenkt dat leefstijlgebonden ziekten een substantieel en groeiend deel van de €90 miljard uitmaken die we jaarlijks uitgeven aan de zorg. 

De overheid kan het goede voorbeeld geven: gezond eten moet de norm zijn op plekken waar de overheid mensen voedt. Ook in de private sector zijn grote slagen te maken. Het is gek dat we het hoofd van werknemers wel beschermen tegen vallende stenen maar niet hun hart tegen kroketten. Er is al enorm veel kennis bij cateraars en voedselproducenten over hoe je gezonde maaltijden kunt maken die mensen lekker vinden. Daarmee kunnen we gigantische gezondheidswinst boeken. 
Voorstel:
· Voorzie iedereen in (semi)-overheidsdienst van gezonde voeding door dit een inkoopvoorwaarde te maken bij het Rijk, provincies, gemeenten, ZBO’s, scholen etc;

· Spreek met brancheorganisaties en werkgeversverenigingen de ambitie uit om ook alle werknemers in de private sector gezond te voeden;

· Begin op scholen: alle kinderen in Nederland zouden dagelijks toegang moeten hebben tot verse groenten en fruit;

· Oormerk de opbrengst van de verhoging van BTW op groenten en fruit om dit te bekostigen.
3. Naar een duurzame voedselvoorziening
Dit kabinet wil het groenste ooit worden, de tuinbouw kan daarbij helpen. De voedingsindustrie is nu niet duurzaam. Als we in 2014 10 miljard monden willen voeden zal dat op andere ecologische voet moeten. De Nederlandse tuinbouw is al bekend om zijn efficiënte, lage watergebruik en geringe gebruik van pesticiden. We kunnen de cirkel rond maken door fossiel-vrij te telen.

Tuinders in het Westland hebben onlangs een coöperatie opgericht om naar geothermie te boren. Daarmee kunnen we niet alleen onze kassen maar ook een groot deel van de bedrijven en woningen in het Westland van warmte voorzien. Met een beetje hulp van het kabinet kunnen we 480 miljoen kuub Gronings gas en 900 kiloton CO2 per jaar besparen. We kunnen daarmee een voorbeeld zijn voor de rest van Nederland en de wereld: volledig duurzame, gezonde voedselproductie kan!
Ook het aanpassen van ons voedingspatroon kan bijdragen aan duurzaamheid. Als de inwoners van Rotterdam elke dag 250 gram groenten eten heb je 2.000 hectare nodig om ze te voeden. Als ze 225 gram vlees per dag eten heb je 75.000 tot 85.000 hectare nodig voor de productie van veevoer. Als we meer planten eten kunnen we twee keer de huidige wereldbevolking voeden, zonder een boom te kappen.

Voorstel:

· Steun de aanleg van geothermie met de gevraagde investering van €20 miljoen vanuit EZK;

· Maakt dit voorbeeld uit het Westland een voorbeeld voor Nederland en de rest van de wereld: een duurzame voedselproductie ligt dan binnen handbereik;

· Stimuleer het eten van minder vlees, bijvoorbeeld via het 80-20 principe van Dutch Cuisine (80 procent groenten en 20 procent vlees/vis per maaltijd);
· Door het intensieve gebruik van biologische bestrijding kan de Glastuinbouw geen gangbare chemische bestrijding gebruiken. De RUB-Lijst is weer actueel. Simpele producten die we dagelijks duurzaam gebruiken, zoals groene zeep, magere melk en zout zijn binnenkort illegaal. Graag uw energie om te voorkomen dat we 25 jaar terug in de bestrijding gaan.
Conclusie
Nederland kan de voortrekker zijn van een positieve, toekomstgerichte voedingsagenda. We kunnen straks niet alleen de op één na grootste exporteur zijn van groenten en fruit: we kunnen de grootse exporteur zijn van een model voor gezonde en duurzame voeding voor 10 miljard medemensen. We hopen van harte hierin uw partner te kunnen zijn.
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