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Geachte Voorzitter,

Via deze brief geef ik, op verzoek van de vaste commissie voor VROM, mijn reactie op de brief die de BelangenVereniging Vrij Wonen (BVVW) te Bergentheim aan u richtte (d.d. 9 juni 2008) inzake vervolg overleg permanente bewoning van recreatiewoningen. 

De BVVW verzoekt u in haar brief om te intermediëren om een toegezegd (ambtelijk) overleg met de BVVW (en op haar verzoek ook professor Priemus) op zo kort mogelijke termijn te laten plaatsvinden. Dit omdat de BVVW de indruk heeft dat VROM haar onvoldoende betrekt bij een oplossingsgericht beleid en het vervolgoverleg stelselmatig zou uitstellen. 

Ik kan u mededelen dat ik zeer actief werk aan de afronding van het dossier recreatiewoningen, opdat er helderheid is voor alle bewoners-van-vóór-31 oktober 2003. Zo is er een wetsvoorstel in de maak, dat er voor zorgdraagt dat alle betreffende bewoners die op 01-01-2010 niet op persoonsniveau van hun gemeente hebben gehoord of ze wel of niet permanent in hun huidige recreatiewoning mogen blijven wonen, van rechtswege een persoonsgebonden ontheffing krijgen. Dit is een ingrijpende maatregel. Verder zijn de mogelijkheden voor het verlenen van een persoonsgebonden ontheffing verruimd, zoals eveneens aangekondigd in mijn brief aan uw Kamer d.d. 27 december 2007 (Kamerstukken II, 2007-2008, 31200 XI, nr. 83). Tenslotte wil ik u wijzen op het onderzoek dat ik op verzoek van uw Kamer ben gestart, naar of en op welke wijze het onderscheid tussen woningen en recreatiewoningen in wet- en regelgeving op termijn kan worden opgeheven. Hierbij teken ik aan dat voor nieuwbouw van recreatiewoningen in de realisatieparagraaf reeds is opgenomen dat het ruimtelijk kader voor recreatiewoningen en woningen wordt gelijkgesteld. 

Een aantal aspecten van bovengenoemde activiteiten komt overeen met hetgeen de BVVW aan mij of 

mijn ambtenaren in haar eerdere contacten aangedragen heeft. Er is regelmatig contact per mail met de BVVW over diverse onderwerpen binnen het dossier recreatiewoningen. Daarnaast heeft mijn directeur-generaal drs. C.B.F. Kuijpers op 2 juli jl. telefonisch overleg gevoerd met de voorzitter van de BVVW. In dit overleg, dat plaatsvond nadat de BVVW bovengenoemde brief aan uw commissie heeft verzonden, is ondermeer de overlegdatum van 2 oktober 2008 door hem met instemming (her-)bevestigd. 

Voorafgaand aan het komende overleg hebben wij de BVVW op 24 juli jl. reeds een eerste reactie gestuurd op één van de tijdens het overleg van 2 oktober te bespreken onderwerpen.

Ik verwacht u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. 

Hoogachtend,

de minister van Volkshuisvesting, 

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

dr. Jacqueline Cramer

Directoraat-Generaal Ruimte 22 september 2008 2008071001
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