
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 november 2014

In bovenvermelde brief verzoekt de vaste commissie voor Financiën mij om een schriftelijke reactie op de brief van de heer C.J. M. te A. over de aftrek van uitgaven voor hulpmiddelen voor gehandicapten. 

Situatie van de heer M.

Uit de meegezonden stukken begrijp ik dat de heer M. in 2009 een Canta heeft gekocht. In 2013 heeft de heer M. zijn Canta ingeruild. In 2009 heeft de heer M. contact opgenomen met de Belastingdienst en gevraagd of de aanschafkosten voor de Canta aftrekbaar zijn voor de inkomstenbelasting. De Belastingdienst heeft de heer M. geïnformeerd dat de Canta een hulpmiddel is waarvan de afschrijvingskosten aftrekbaar zijn voor de inkomstenbelasting (brief van 12 mei 2009). In 2013 vraagt de heer M. of dit ook geldt voor de nieuw door hem aangeschafte Canta. De Belastingdienst informeert hem dan dat een Canta door de veranderde maatschappelijke ontwikkelingen niet meer uitsluitend of nagenoeg uitsluitend wordt gebruikt door zieke en/of invalide personen. De uitgaven voor de (afschrijving van de) Canta zijn daarom niet aftrekbaar als specifieke zorgkosten.

De heer M. geeft in zijn brieven aan dat hij zich gedupeerd voelt door het onbedoelde gebruik van Canta’s door niet gehandicapte personen. De medische toestand van de heer M. en zijn echtgenote is zodanig dat zij de Canta nodig hebben om zo lang mogelijk zelfstandig te kunnen blijven wonen en functioneren. Omdat gehandicaptenvoertuigen niet meer uitsluitend door gehandicapte personen worden gebruikt, heeft de heer M. geen recht op aftrek meer. Hij is van mening dat de regering dit onbedoelde gebruik zelf in het leven heeft geroepen en dat gehandicapten daar niet de dupe van mogen zijn. Bovendien voelt hij zich gedupeerd omdat de regering ineens een ander standpunt zou hebben ingenomen met betrekking tot de aftrek van de afschrijvingskosten van een Canta.

Aftrek van afschrijvingskosten van een Canta als hulpmiddel

Om uitgaven voor een Canta in aanmerking te kunnen nemen als specifieke zorgkosten in de zin van artikel 6.17 van de Wet IB 2001, moet de Canta aan te merken zijn als een hulpmiddel. 

In het beleidsbesluit van 14 februari 2008, Nr. CPP2007/3175M, Staatscourant 26 februari 2008, nr. 40, is mijn standpunt opgenomen over de vraag of een inrij-Canta kan worden aangemerkt als hulpmiddel in de zin van de buitengewone uitgaven
. Ik heb daarover het volgende opgemerkt:

2.a.26.17. Inrij-Canta

Een inrij-Canta is een voertuig. Via een op afstand bedienbare achterdeur kan een rolstoel naar binnen worden gereden. De rolstoel wordt vergrendeld en het voertuig wordt vanuit de rolstoel bestuurd. Voor het besturen van een inrij-Canta is geen rijbewijs nodig. Kan een inrij-Canta worden beschouwd als een hulpmiddel?

Nee, een inrij-Canta kan niet als een hulpmiddel worden beschouwd. Een auto of brommobiel kan niet als hulpmiddel worden aangemerkt, omdat ze geen bijzondere hoedanigheid bezitten welke meebrengt dat ze hoofdzakelijk worden gebruikt door zieke of invalide mensen. Hoewel een auto voor een zieke of invalide weliswaar kan worden gebruikt voor het vervullen van een normale lichaamsfunctie, te weten het zich buitenshuis over loopafstand verplaatsen, kan niet worden gezegd dat een auto of een voertuig daartoe het enige of meest geëigende middel is.

Een inrij-Canta is een brommobiel, die zodanig is geconstrueerd dat een rolstoelgebruiker er zittend in zijn rolstoel in kan rijden en vanuit zijn rolstoel de brommobiel kan besturen. Er zijn ook normale Canta’s die deze speciale functie niet hebben. Daardoor is er sprake van een aanpassing van een zaak. Deze aanpassing is, als overigens aan de voorwaarden is voldaan, aan te merken als een hulpmiddel in de zin van artikel 20a, aanhef en onderdeel b, van het UBIB 2001. De afschrijving kan dan jaarlijks in aanmerking worden genomen.

Hieruit blijkt dat een Canta naar mijn opvatting geen hulpmiddel is waarvan de uitgaven of de afschrijving in aanmerking kunnen worden genomen als aftrekbare ziektekosten. De brief van de Belastingdienst uit 2009 was daarom ruimer dan de mogelijkheden die wet op dat moment naar mijn mening bood. De heer M. heeft daarmee de afschrijvingskosten van de Canta in de jaren 2009 tot en met 2011 in aftrek kunnen brengen.

In mijn besluit van 28 oktober 2009, Nr. CPP2009/1820M, Staatscourant 2009, nr.16639, heb ik het hiervoor opgenomen standpunt ongewijzigd overgenomen. In het besluit van 21 januari 2010, Nr. DGB2010/372M, Staatscourant 2010, nr. 1307, is dit standpunt niet langer opgenomen omdat dit inmiddels voldoende duidelijk zou blijken uit regelgeving, jurisprudentie of voorlichtingsmateriaal van de Belastingdienst.

Conclusie

Hoewel ik begrijp dat het voor de heer M. vervelend is dat hij geen belastingaftrek heeft voor de aanschaf van de Canta in 2013, ben ik van mening dat de Belastingdienst de aftrek in deze situatie terecht heeft geweigerd. Zoals hiervoor is aangeven had de heer M. in 2009 tot en met 2011 eigenlijk ook geen recht op deze aftrek. In die zin is feitelijk geen sprake van het opeens niet meer in aanmerking kunnen nemen van deze kosten omdat de opvatting van de regering ten opzichte van deze gehandicaptenvoertuigen gewijzigd zou zijn. De uitgaven waren ook in de voorgaande jaren al niet aftrekbaar. 
Ik vertrouw erop dat ik u hiermee voldoende heb geantwoord.

De staatssecretaris van Financiën,

E.D. Wiebes
� Met ingang van 2009 is de aftrek van buitengewone uitgaven vervangen door de aftrek van specifieke zorgkosten. Deze wijziging is niet van invloed op de beantwoording van de vraag of een (inrij-)Canta een hulpmiddel is in de zin van deze regelingen. 






