
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 18 augustus 2015

Ik heb van u een afschrift ontvangen van de brief van K.H. te B. d.d. 7 juni 2015. De commissie van VWS heeft mij gevraagd te reageren op deze brief. Hieronder vindt u mijn reactie.

Aangezien de brief een afschrift is van een brief die aan het CAK is gestuurd heb ik navraag gedaan bij het CAK of en zo ja, hoe deze brief beantwoord is. Op 30 juni 2015 heeft het CAK de briefschrijver/schrijfster per mail geantwoord. Het CAK wijst er terecht op dat de klacht tegen de wetgeving niet in behandeling is genomen, omdat het CAK de wetgeving uitvoert zoals deze is opgesteld door het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS), maar niet betrokken is bij het bepalen van de wetgeving. 

Vermogensinkomensbijtelling

In de brief wordt gewezen op de Vermogensinkomensbijtelling (hierna: VIB) in de eigen bijdragesystematiek. Ik kan me voorstellen dat het in het geval van de moeder van de briefschrijver/schrijfster als onrechtvaardig overkomt. Mevrouw heeft zuinig geleefd, maar door de VIB telt de erfenis die mevrouw heeft ontvangen van haar vader mee bij het bepalen van de hoogte van de eigen bijdrage. 

Met de VIB wordt beoogd om bij het inkomen dat relevant is voor het vaststellen van de hoogte van de eigen bijdrage een klein percentage van het vermogen van betrokkene bij te tellen. Verzekerden die een vermogen hebben, al dan niet naast hun maandelijkse inkomen, uitkering of pensioen, betalen zo een eigen bijdrage die in overeenstemming is met hun financiële situatie. De eigen bijdrage wordt geheven omdat het kabinet het redelijk acht dat de gebruiker van zorg bijdraagt in de kosten van zorg. De eigen bijdragen zijn ook nodig om de langdurige zorg betaalbaar te houden. 

Klacht over de kwaliteit van zorg 
Het CAK heeft de briefschrijver/schrijfster daarnaast geantwoord dat het CAK geen invloed heeft op de kwaliteit van de zorg die een verpleeghuis levert. Het CAK heeft de briefschrijver/schrijfster geadviseerd om zich met deze klacht te wenden tot het verpleeghuis zelf. Daarbij heeft het CAK verwezen naar het Landelijk Meldpunt Zorg voor advies over mogelijke verdere stappen, wanneer de briefschrijver/schrijfster er met het verpleeghuis niet uitkomt. 

Correctie op de factuur
Het CAK heeft er tot slot op gewezen dat betrokkene recht heeft op restitutie door een correctie van de eigen bijdrage die met een factuur van maart 2015 heeft plaatsgevonden. De restitutie heeft betrekking op zowel het dossier zorg met verblijf als zorg zonder verblijf. Omdat het CAK niet beschikte over een bankrekeningnummer om het bedrag aan over te maken, is briefschrijver/schrijfster verzocht het bankrekeningnummer door te geven.

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.J. van Rijn

