Geachte voorzitter en leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Namens de voorzitter en leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu (IenM) doe ik u graag het volgende verzoek.

Heden heeft de Kamer gestemd over het voorstel van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu om een behandelvoorbehoud te plaatsen op het EU-Voorstel: Kader klimaat en energie 2030, COM (2014) 15, 20 en 21 (2014Z01064).

De staatssecretaris en de vaste commissie voor IenM hebben het voortouw in de behandeling van dit EU-voorstel. Het voorstel heeft echter ook veel raakvlakken met de EZ-portefeuille. Voor de verkorte inhoud van het voorstel verwijs ik graag naar de EU-Stafnotitie terzake: 2014Z01236 
Met het oog op het bovenstaande heeft de commissie IenM de wens uitgesproken ook de minister van EZ en de leden van de vaste commissie voor EZ uit te willen uitnodigen voor het nog te plannen AO Behandelvoorbehoud waarin dit EU-voorstel behandeld wordt. Het streven van de commissie IenM is om dit AO te laten plaatsvinden in de week van 18 februari.

Nu tekent zich af dat de agenda voor de Energieraad (en daarmee van uw AO Energieraad d.d. 18 februari 2014, 16.00 - 17.30 uur) grotendeels in het teken zal staan van bovengenoemd EU-voorstel en dat de minister EZ en staatssecretaris IenM in die week reeds veel algemeen overleggen in commissie EZ- en IenM-verband hebben.

Om die reden zou de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu u - bij uitzondering - willen verzoeken om datum en tijdstip van het AO Energieraad d.d. 18 februari 2014, 16.00 - 17.30 uur ter beschikking te stellen aan de commissie IenM, opdat op dat moment een AO Behandelvoorbehoud EU-voorstel Kader klimaat en energie van de commissie IenM met de bewindspersonen van IenM en EZ kan worden gehouden. 

Daarbij doet de commissie u de suggestie om het AO Energieraad in kwestie om te zetten in een Schriftelijk Overleg

Indien uw commissie met dit verzoek instemt, zullen de leden van uw commissie voor genoemd AO behandelvoorbehoud worden uitgenodigd.

Bij voorbaat dank.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep 
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