Geachte leden en plv. leden van de vc voor EZ,

Hierbij treft u de uitnodiging van de staatssecretaris van EZ aan voor deelname aan de Grüne Woche die deze keer plaats zal vinden van donderdag 17 tot en met vrijdag 18 januari 2013. De staatssecretaris vertrekt op donderdag 17 januari om 12.30 uur. Omdat het programma tot laat doorloopt op 18 januari wordt aanbevolen op zaterdagochtend 19 januari terug te reizen. 

Mede omdat er op een Kamerdag (donderdag 17 januari) gereisd wordt dient vooraf goedkeuring aan het Presidium gevraagd te worden.

U wordt verzocht zich uit te spreken over deelname aan de Grüne Woche

Indien u besluit tot deelname zal via een schriftelijke ronde geïnventariseerd worden wie er deel willen nemen.

Voor de samenstelling van de delegatie wordt de verdeelsleutel parlementaire delegaties buitenlandse werkbezoeken gehanteerd die er als volgt uitziet (en tevens is bijgesloten):

· De fracties van VVD en PvdA vaardigen ieder twee leden af;

· De fracties van PVV, SP, CDA en D66 vaardigen ieder  één lid af;

· De fracties van ChristenUnie, GroenLinks, SGP, Partij voor de Dieren en 50+ vaardigen gezamenlijk één lid af (naar grootte en bij toerbeurt te bepalen);

· De delegatieleider is boventallig. Dit betekent dat een delegatie, inclusief de voorzitter van de delegatie, uit maximaal 10 leden bestaat.

Met betrekking tot de kosten voor deelname aan de Grüne Woche kan ik u het volgende meedelen:

· De reiskosten komen voor rekening van het reisbudget van de commissie EZ. 

· Het ministerie van EZ heeft aangeboden de overnachtingkosten (incl. ontbijt) te betalen.

· Eventueel ter plaatse gemaakte en door de staf/griffier voorgeschoten kosten zullen achteraf verrekend worden met uw dagtoelage aangezien de meeste kosten voor eten en drinken bij het programma zijn inbegrepen. 

Het totale reisbudget voor de commissie EZ voor 2013 bedraagt € 40.800,00. Bij een voltallige afvaardiging (10 leden) ziet het kostenplaatje voor deelname aan de Grüne Woche  er als volgt uit:

Reiskosten per persoon: 

€ 129,00 (prijs vanaf) indien gebruik wordt gemaakt van het vliegtuig (op 19 januari om 10.05 of 12.05 uur).

€ 407,00 indien gebruik wordt gemaakt van de trein (reistijd 7 uur).

De dagvergoeding à € 117,00 per persoon per dag zal achteraf verrekend worden met eventueel daadwerkelijk gemaakte kosten en de urencomponent, aangezien de maaltijdkosten door het ministerie worden vergoed tijdens het programma van de Grüne Woche.

Reiskosten: 10 x € 129 = € 1.290,00 (hierbij is uitgegaan van de goedkoopste optie)

Dagvergoeding: 10 x € 117 = € 1.170,00 (waarbij wordt opgemerkt dat hiervan alleen de urencomponent betaald zal worden nu in de maaltijden wordt voorzien).

Subtotaal € 2.460,00

Post onvoorzien (5% van €2.460,00) = € 123,00

Relatiegeschenken = € 100,00

Totaal: € 2.683,00

Het bovengenoemd bedrag is exclusief hotelkosten. Mocht u van het aanbod van het ministerie geen gebruik wensen te maken dan komt dit totaalbedrag hoger uit.

Met vriendelijke groeten,
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