
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 oktober 2014

Op uw verzoek om mijn reactie op de dood van een 81-jarige bewoonster van een zorgcentrum, laat ik u het volgende weten. 

Het gaat hierbij om een zaak waarbij sprake is van groot persoonlijk leed. In verband met privacy vind ik het niet passend om diep in te gaan op de specifieke situatie van deze mevrouw. Ik beperk mij daarom tot een kort feitenrelaas en de te ondernemen vervolgstappen.

Op vrijdag 26 september jl. is een 81-jarige bewoonster van Vrijwaard, locatie De Golfstroom, levenloos in haar woning aangetroffen. Op dezelfde dag heeft de bestuurder van Vrijwaard deze tragische gebeurtenis bij de Inspectie voor de Gezondheidszorg gemeld. De inspectie heeft vervolgens op 30 september jl. contact opgenomen met de bestuurder en informatie ingewonnen. De inspectie heeft daarop besloten zelf onderzoek te doen naar deze gebeurtenis en hierbij ook de familie te betrekken. De inspectie streeft er naar over 10 weken de instelling en de familie van de bewoonster over haar bevindingen te rapporteren. 

Het zorgvuldig omgaan met deze kwetsbare cliëntengroep, bij verandering van de woonsituatie, rekening houdend met de specifieke kwetsbaarheid van individuele cliënten, behoort tot het bieden van verantwoorde zorg. De inspectie zal de handelwijze van de instelling in dezen meenemen in haar onderzoek.

De commissie vraagt om de rol van de kwartiermaker in deze zaak. Ik ga ervan uit dat daarmee gedoeld wordt op de rol van het “aanjaagteam langer zelfstandig wonen”. Dit aanjaagteam is niet betrokken bij deze zaak. Het aanjaagteam heeft tot taak om daar waar regionale samenwerking tussen woningcorporaties, zorgaanbieders, gemeenten en zorgkantoren onvoldoende tot stand komt, het proces een stap verder te brengen. Tevens kan het aanjaagteam een rol spelen om onnodige sluiting van verzorgingshuizen te voorkomen. Voor zover mij bekend is er geen sprake van een sluiting van dit huis, maar van een verbouwing. 
Ik ga ervan uit u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.
De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.J. van Rijn


