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Doel van het onderzoek:

Een bijdrage leveren aan de discussie over de economische dimensie rond de verduurzaming van de voedselproductie, en de verschillende rollen die markt en overheid hierin spelen. 
Probleemstelling 
De productie van voedsel heeft gevolgen voor natuur, volksgezondheid, milieu en dierenwelzijn. Voedselproductie en voedselketens zijn vaak niet beperkt tot lokale regio’s maar reiken over landsgrenzen en continenten. Het westerse consumptiepatroon zorgt mede voor de aantasting van ecosystemen, lucht, bodem en water in de gehele wereld. Tegelijkertijd vindt de productie van voedsel plaats in een (internationale) economische context, waar boeren en bedrijven met elkaar moeten concurreren op kostprijs en kwaliteit. Gerenommeerde instituten, zoals het Planbureau voor de Leefomgeving
, het Centraal Bureau voor de Statistiek, het Centraal Planbureau en  het Sociaal en Cultureel Planbureau
, het UNEP
, het Rathenau  Instituut
 en de Raad voor het Landelijk Gebied
, constateren dat een beleidsherziening op het gebied van voedsel noodzakelijk is om de voedselproductie te verduurzamen. Daarnaast heeft de regering hier zelf aan aandacht voor gevraagd, onder andere in de Nota Duurzaam voedsel en de Kabinetsbrede Aanpak Duurzame Ontwikkeling (KADO). Een uitvoeringsagenda voor de verduurzaming van de voedselproductie, met concrete doelstellingen en afrekenbare indicatoren met bijbehorende streefwaarden, waar de Kamer om gevraagd heeft, ontbreekt echter nog
.  
Het is zowel vanuit het oogpunt van economie als ecologie goed om de nationale en internationale economische aspecten rond de verduurzaming van de voedselproductie in kaart te brengen. Dit kan oplossingsrichtingen bieden voor het spanningsveld tussen markt en overheid op het gebied van voedsel en de mogelijke rol van markt en overheid verduidelijken. 
Onderzoeksvraag 
Wat zijn de relevante nationale en internationale economische aspecten rond de verduurzaming van voedsel? Welke nationale en internationale (beleids)instrumenten zijn mogelijk en kansrijk om verduurzaming van voedsel te stimuleren?
Mogelijke subvragen die hierbij meegegeven kunnen worden zouden zijn:  
· Welke verborgen kosten worden gemaakt bij de productie van voedsel, en hoe kunnen deze overtuigend in economische modellen verdisconteerd worden? 

· In hoeverre is het mogelijk om publieke waarden als natuur, landschap, milieu en dierenwelzijn ook een economische waarde te geven? 
· In welke mate heeft het bestaande prijsverschil tussen producten met weinig negatieve gevolgen voor milieu en dierenwelzijn en producten met veel negatieve gevolgen voor milieu en dierenwelzijn, bijgedragen aan het duurzaamheidprobleem van onze voedselvoorziening? Welke oplossingsrichtingen om dit prijsverschil te overbruggen zijn reeds bewandeld en hoe effectief waren deze? Welke oplossingsrichtingen om dit prijsverschil te overbruggen zijn nog niet bewandeld maar wel mogelijk effectief?

· Welke rol speelt de maatschappelijke diversiteit in de waardering van publieke waarden als natuur en dierenwelzijn in het spanningsveld tussen markt en overheid? Hoe kunnen we hier het best mee omgaan?

· Hoe zou binnen de WTO en andere internationale instellingen (conflicterende) morele waarden bespreekbaar kunnen worden gemaakt? Hoe kan Nederland invloed uitoefenen op dit proces?

· Is de inzet langs de lijnen van de OS-LNV nota ‘Landbouw, Rurale Bedrijvigheid en Voedselzekerheid’, alsmede langs de lijnen van de Kabinetsvisie “non-trade concerns en handelsbeleid” genoeg om een tot een duurzame voedselvoorziening te komen?

· Op welke wijze kunnen innovaties beter geïmplementeerd worden, welke rol kan publiek-private samenwerking hierin spelen en welke regels zijn hiervoor nodig? 

· Wat is de positie van de Nederlandse voedselproductie in nationale en internationale context?

· Hoe belangrijk is voedselproductie en -afzet in de directe/eigen omgeving?
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