
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 9 december 2008

Bij brief van 16 oktober jl. (2008Z00447/2008D10384) heeft de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties gevraagd om een reactie naar aanleiding van een brief van de gemeente Doetinchem d.d. 30 juli 2008. 

De gemeente wees op een omissie in de wet- en regel​geving. Naar aanleiding van de casus van een van haar wethouders blijkt dat de expliciete, algemene uitsluiting van wethouders (en diverse andere politieke ambtsdragers) van de sociale zekerheids​wetgeving ongewenste effecten heeft in een zeer specifiek geval, namelijk als sprake is van een structurele functionele beperking (door een lichamelijke handicap). 
Werkne​mers met structurele beperkingen kunnen op basis van de WIA aanspraak ma​ken op arbeids​plaatsvoorzieningen en voorzieningen ter ondersteuning van toeleiding naar arbeid. Wethouders (en bepaalde andere politie​ke ambts​dragers) kunnen dat ten gevolge van de algemene uitsluiting dus niet.

De gemeente stelt voor een zodanige aanpassing van de Algemene pensioenwet politieke ambtsdragers (Appa) dat wethouders alsnog met succes aanspraak kunnen maken op de WIA.
In antwoord op de brief van de gemeente heb ik aangegeven (zie bijlage) de analyse te delen, maar niet de wijze van aanpak. De door mij voorgestane oplossing zou zijn om voor deze ambtsdragers de aanspraak op arbeids​plaats​voorzieningen en voor​zieningen ter ondersteuning van toeleiding naar arbeid, mogelijk te maken in de verschillende rechtspositie​besluiten. Deze regelingen zien immers, in tegenstelling tot de Appa, op de rechtspositionele aspecten tijdens het functio​neren. Aldus krijgen onder meer gemeenten een specifieke titel voor verstrekking. 

Na de aanvaarding van de wetsvoorstellen Dijkstal is mijn voornemen om op korte termijn de rechtspositie​besluiten van de verschillende ambtsdragers van provincies, gemeenten en waterschappen ter uitwerking daarvan aan te passen, te harmoniseren en te actualiseren. Ik zal dit punt meenemen in dat traject.

Ik neem aan u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

G. ter Horst

