Van: Bijl van der M. 
Verzonden: zaterdag 28 maart 2009 13:19
Aan: Commissie DEF; Baalen van J.C.; Bilder E.J.; Blom L.; Boekestijn A.J.; Bommel van H.; Brinkman H.; Broeke ten J.H.; Dam van M.H.P. (Publiek); Derksen E.J.M.; Eijsink A.M.C.; Ferrier K.G.; Griffith L.J.; Irrgang E.; Jacobi L.; Knops R.W.; Kraneveldt-van der Veen M.; Lange de Tim; Pechtold A.; Poppe R.J.L.; Staaij van der mr. C.G.; Thieme M.L.; Uitslag A.S.; Velzen van K.; Voordewind J.S.; Wareman-Midura B.; Willemse-van der Ploeg A.A.M.; Arib K.; Beek van W.I.I.; Blok S.A.; Burg van der B.I.; Ham van der B.; Haverkamp M.C.; Jonker C.W.A.; Lempens P.P.E.; Nerée tot Babberich de F.J.F.M.; Omtzigt P.H.; Ormel H.J.; Ouwehand E.; Polderman H.J.; Roefs C.W.J.M.; Roemer E.G.M.; Samsom D.M.; Smeets P.E.; Teeven F.; Vendrik C.C.M.; Vlies van der B. [Privé]; Vries de J.M.; Wiegman-van Meppelen Scheppink E.E.; Wilders G. [Privé]; Wit de J.M.A.M.; Wolbert A.G.
CC: Lange de Tim; Dujardin E.
Onderwerp: schriftelijke procedure: verzoek extra genodigde rondetafelgesprek Vervanging F-16
Aan de leden van de vaste commissies DEF, EZ, FIN, RU,

Het lid Eijsink verzoekt, mede namens de leden Peters en Van Velzen, emeritus hoogleraar prof. Dr. Sohan Sarin uit te nodigen voor de sessie “Geluid” van het rondetafelgesprek Vervanging F-16 op 6 april as. 

Indien u bezwaar heeft tegen het uitnodigen van de heer Sarin verzoek ik u dit uiterlijk maandag 30 maart 14.00 uur aan te geven bij de staf van de commissie Defensie (cie.def@tweedekamer.nl). Indien wij voor 30 maart 14.00 uur geen bezwaar van u hebben ontvangen, wordt veronderstelt dat u instemt met het uitnodigen van de heer Sarin. 

Met vriendelijke groet,

Monique van der Bijl

adjunct-griffier van de vaste commissie voor Defensie

Tweede Kamer der Staten-Generaal

m.vdbijl@tweedekamer.nl
tel: 070-318 2403

fax: 070-318 3435

