Van: Commissie EZ 
Verzonden: woensdag 28 december 2016 13:48
Aan: GC-Commissie-EZ
CC: Commissie EZ
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Technische briefing ARK over het rapport 'Producten op de Europese markt: CE-markeringen ontrafeld' op woensdag 18 januari 2017 van 12.30 tot 13.30 uur 

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken, 

De Algemene Rekenkamer (ARK) biedt aan op woensdag 18 januari 2017 van 12.30 tot 13.30 uur een besloten technische briefing te verzorgen over het rapport ‘Producten op de Europese markt: CE-markeringen ontrafeld’. In verband met de planning van de briefing in de eerste week na het Kerstreces, wordt het aanbod via een e-mailprocedure aan u voorgelegd.

Het rapport gaat over het onderzoek van de Algemene Rekenkamer naar CE-markering, de markering die aangeeft dat een product in overeenstemming met de Europese regelgeving is gemaakt. Het onderzoek geeft antwoord op de vraag hoe het kan dat er maandelijks tientallen producten die deze markering dragen uit de handel worden gehaald of worden teruggeroepen, omdat ze een ernstig risico vormen voor de gebruiker. Ook wordt belicht wat de betrokken instanties eraan doen om dit te voorkomen. 

De delegatie van de ARK staat onder leiding van president Arno Visser; aansluitend aan de briefing zal het onderzoek worden gepubliceerd. 

Ik verzoek u mij uiterlijk woensdag 4 januari 2017 om 14:00 uur te laten weten of u 1) instemt met het voorstel tot het organiseren van een besloten technische briefing van de ARK over het rapport ‘Producten op de Europese markt: CE-markeringen ontrafeld’ en 2) of u aanwezig zal zijn (graag via een allen beantwoorden op dit e-mailbericht). De briefing kan doorgang vinden indien er voldoende steun is voor het organiseren van de briefing* en indien zich minimaal vier leden (exclusief voorzitter) aanmelden. 

Met vriendelijke groeten, 
Renée Konings
Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken
Tweede Kamer der Staten-Generaal

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure  een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
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