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Vragen van het lid Boekestijn (VVD) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over de mogelijke verstrekking van noodhulp van Cordaid aan het Leger van de Heer in Noord-Oeganda. (Ingezonden 29 oktober 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘NGOs asked to stop feeding LRA’ van de journalist Fortunate Ahimbisibwe op de Oegandese Website New Vision gepubliceerd op 29 september 2008? 1)


2
Deelt u de mening van zowel de minister for Disaster Preparedness, Prof. Tarsis Kabwegyere, als president Museveni, die beiden gezegd zouden hebben dat voedselhulp de druk op het Leger van de Heer (LRA) vermindert om een vredesverdrag te sluiten met de Oegandese regering? 

3
Kent u het project 158/10122 van Cordaid, waarin €326.000 euro gestoken is in een Caritas project in Gulu ten behoeve van het vredesproces? 2) 


4
Bent u bereid uit te zoeken of geld van Cordaid Nederland ook heeft bijgedragen aan het voeden van het Leger van de Heer?

5
Mocht dit het geval zijn, bent u bereid Cordaid te verzoeken om project 158/10122 direct te staken?


6
Wanneer het inderdaad zo zou zijn dat gelden van Cordaid gebruikt zijn voor het voeden van de LRA en Cordaid weigert het project te staken bent u dan bereid Uw subsidie aan Cordaid te staken?

1) http://www.newvision.co.ug/D/8/13/652195 
2) http://cordaid.so-creatief.nl/Projecten2007/
