
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 28 oktober 2008

In mijn brief van 22 september 2008 met kenmerk 2008-0000429163 waarbij ik u uitnodig om op dinsdag 4 november een bezoek te brengen aan de oefening Waterproef in Limburg, heeft de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties laten weten dat de leden niet in de gelegenheid zijn om op de uitnodiging in te gaan. Vanuit de commissie voor Verkeer en Waterstaat heb ik geen aanmeldingen mogen ontvangen.

In de brief van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van 9 oktober 2008 met het kenmerk 2008Z03000/ 2008D09488 stelt zij een andere dag voor.

Graag bied ik u, mede namens de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, de gelegenheid om op vrijdag 7 november een bezoek te brengen aan de oefening in Nijkerk. In bijlage 1 is het programma en het tijdschema opgenomen en in bijlage 2 het aanmeldingsformulier. In verband met de voorbereidingen vraag ik u het volgende door te geven:

- Wilt u deelnemen aan dit bezoek aan Waterproef;

- Wenst u gebruik te maken van busvervoer, welke om 07.00 uur ’s ochtends vanuit Den Haag vertrekt (opstaplocatie volgt na aanmelding).

U kunt de antwoorden op deze vragen, alsook vragen die u zelf nog hebt, rechtstreeks richten aan mevr. E. F. 

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,
G. ter Horst 


