
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 10 april 2012

De vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie heeft mij en de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu een mail van dhr. S. te N. inzake energiebesparing bij veehouderijen toegestuurd. 

De heer S. geeft aan dat hij met dit systeem tot 60% energie kan besparen. Bij de gangbare vorm van vleeskuikenhouderij worden geen eisen gesteld aan de bezetting in het aantal dieren per vierkante meter, maar wel aan het aantal kilogrammen per vierkante meter. Het Smart Airwall systeem kan daarom in de gangbare houderij zonder problemen gebruikt worden, omdat het gewicht van de kuikens in de eerste weken nog beperkt is.

Echter houdt dhr. S. traag groeiende vleeskuikens, waarvoor vanwege dierenwelzijn wel eisen zijn gesteld aan het aantal dieren en het aantal kilogrammen per vierkante meter. De welzijnseisen voor traag groeiende vleeskuikens zijn door de Europese Unie vastgesteld in de Europese handelsnormenverordening pluimveevlees en ze zijn later nationaal overgenomen in een verordening van PPE. 

Wageningen UR heeft, in samenspraak met de betrokken ondernemers en de Dierenbescherming een onderzoeksvoorstel geformuleerd, om de welzijnsaspecten voor traaggroeiende vleeskuikens, bij een hogere bezetting in de eerste weken van de groei, te onderzoeken. Ook worden in dit voorstel energiebesparingen onderzocht. Dit onderzoeksvoorstel wordt nu ingediend bij het Fonds Pluimveebelangen en de topsector Agrofood. 

De Staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie,
H. Bleker

	



