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Aan het Presidium

Den Haag, 15 december 2011 
Betreft:  
experiment met het direct in handen stellen van rapporten van de Algemene 

Rekenkamer aan vaste commissies
Geachte dames en heren,

De commissie voor de Rijksuitgaven doet aan u het verzoek om in afwijking van artikel 21a, tweede lid, van het Reglement van Orde van de Tweede Kamer, in 2012 te mogen experimenteren met het direct in handen stellen van rapporten van de Algemene Rekenkamer van de meest aangewezen commissies
, dit experiment na een half jaar tussentijds te evalueren en bij deze tussenevaluatie de Algemene Rekenkamer direct te betrekken.

De commissie voor de Rijksuitgaven is van opvatting dat het direct in handen stellen van rekenkamerrapporten aan ‘vakcommissies’ verantwoord is. De directe betrokkenheid van de commissies bij de aanbieding van rapporten over specifieke beleidsterreinen van die commissies wordt hiermee naar verwachting vergroot. Ook kunnen rapporten vlotter in behandeling worden genomen. 
Over het experiment heeft de commissie overleg gevoerd met het college van de Algemene Rekenkamer. Het college heeft laten weten vernieuwing als zodanig – ook als dit in werkwijze is – als zodanig niet te willen blokkeren. Wel doet het college twee suggesties. 

In de eerste plaats om het experiment beperken tot een halfjaar dan wel kan een tussentijdse evaluatie na een halfjaar in te gebouwen. In de tweede plaats om bij  een besluit van het Presidium om tijdelijk af te wijken van het reglement van orde van de Tweede Kamer een formulering te vinden die het noodzaakt dat de uitkomst van de evaluatie bepaalt of na het experiment de standaardprocedure wordt aangepast en dat bij deze evaluatie de Algemene Rekenkamer direct wordt betrokken.

De commissie voor de Rijksuitgaven heeft besloten deze suggesties over te nemen.

De commissie kondigt het experiment aan in het conceptwerkprogramma 2012 – 2014 (bijgevoegd) en wil dit werkprogramma, na instemming door het Presidium op het punt van het experiment, graag voor het einde van het jaar aan de Kamer aanbieden.
Met vriendelijke groet,

H.P.J. van Gerven

Voorzitter van de commissie voor de Rijksuitgaven
E.A.J. Groen

Griffier van de commissie voor de Rijksuitgaven

3 bijlagen (Werkprogramma 2012 -2014 van de commissie voor de Rijksuitgaven, stappenplan experiment, overzicht aanbieding rekenkamerrapporten 2011)
� Vaste commissie, algemene commissie dan wel tijdelijke commissie waar het voortouw voor de behandeling van het desbetreffende rapport van de Algemene Rekenkamer het meest geëigend is.





