Van: Franke M.C.T.M. 
Verzonden: donderdag 24 maart 2011 12:22
Aan: Schaart A.; Hamer M.I. (Publiek); Bemmel van J.; Koppejan A.J.; Gesthuizen S.M.J.G.; Braakhuis B.; Verhoeven K.; Wiegman-van Meppelen Scheppink E.E.; Dijkgraaf E.; Ouwehand E.
CC: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Onderwerp: URGENT: ontstuiten van de voorhangprocedure ontwerp ministeriële regeling tot wijziging van de Postregeling 2009
Urgentie: Hoog
Geachte leden,

In het zojuist gevoerde algemeen overleg Postmarkt is de door de vaste commissie gestuite ontwerp ministeriële regeling tot wijziging van de Postregeling 2009, niet expliciet aan de orde gesteld. De vaste commissie heeft deze ministeriële regeling gestuit tot na afloop van het zojuist gehouden algemeen overleg. 

De ontwerp ministeriële regeling tot wijziging van de Postregeling 2009 bevat, zoals u bekend, een nadere uitwerking van de regels voor de toerekening van de kosten van de universele dienst door de verlener van de universele dienst, de norm voor het redelijk rendement en een aanvulling op de te leveren informatie door de verlener van de universele dienst ten behoeve van de bepaling van de tarieven. 

Op verzoek van het lid Schaart stel ik u voor, gezien het verloop en de uitkomsten van het algemeen overleg op het punt van de ministeriële regeling, namens de vaste commissie vast te stellen dat de voorhangprocedure tot wijziging van de Postregeling 2009 kan worden ontstuit en dit besluit over te brengen aan het kabinet, zodat de Postregeling op korte termijn in werking kan treden. 

Indien u op dit voorstel wilt reageren, verneem ik uw reactie graag uiterlijk hedenmiddag om 15.30 uur. Indien ik geen reactie verneem, ga ik ervanuit dat u met het voorstel instemt.

Met vriendelijke groet,

Drs. Michèle Franke
Griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie (ELI)
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