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Geachte mevrouw Soysal,

Met betrekking tot het Rondetafelgesprek van 10 september waarin zal worden gesproken over en met moeders die onder druk van de Rooms-Katholieke Kerk hun kind hebben afgestaan, willen we graag de volgende zaken bespreken:
· Aandacht voor de gevolgen en erkenning van het leed van ouders/moeders die hun kinderen hebben afgestaan d.m.v. geforceerde afstand en adoptie.De vrouwen hadden vaak geen autonome zeggenschap over de beslissing hun kind wel of niet te houden en voelden zich onder druk gezet en gemanipuleerd door familie en hulpverleners.
 In hoeverre worden afstandsmoeders  nog steeds als moeders gezien, in hoeverre voelen ze zich nog steeds moeder.
 
· Aandacht voor en erkenning van de gevolgen voor de geadopteerden m.b.t. afstand en adoptie, zowel op korte termijn en lange termijn. Hierbij valt te denken aan verlies van o.a.  zichzelf, familie, cultuur, sensitiviteit, spiritualiteit. Het blijkt er weinig tot geen erkenning is voor het feit dat de geadopteerde een verlies heeft ervaren.
· Welke beweging zal de Rooms-Katholieke Kerk in dezen moeten maken om het leed van de betrokkenen te doen verzachten? Wij zijn van mening dat erkenning en excuses aan de betrokkenen voor het aangedane leed op zijn plaats zijn. Voorts achten wij het wenselijk dat, in navolging van de commissie Deetman, die het seksueel misbruik van minderjarigen in de Rooms Katholieke Kerk onderzocht, onderzoek nodig is naar de omvang, de werkwijze en alle verantwoordelijken rondom afstand en adoptie onder druk van de Rooms Katholieke Kerk en andere kerkelijke instanties. Hierin zou moeten worden onderzocht op welke manier de moeders onder druk werden gezet afstand te doen van hun kind, hoe het proces van afstand doen na de bevalling was, welke sociale en maatschappelijke kaders hebben gezorgd voor deze processen en welke rol de Rooms Katholieke Kerk heeft gespeeld in deze processen.
· Erkenning van het belang van hereniging en contact met de familie van herkomst, alsmede tegemoet komen aan en faciliteren van de wens en vraag van de afstandsmoeder en geadopteerde om in contact te komen met elkaar, gezien in het licht van het feit dat i.v.m. de huidige regelgeving zoeken naar familie lang niet altijd mogelijk blijkt te zijn.
· Op welke manier wordt nazorg geregeld voor degene die zijn/haar afstandsmoeder/-ouders heeft gevonden? Hoe gaat met om met de bekende split, het loyaliteitsconflict, het trauma en het onder ogen moet zien van datgene dat men daadwerkelijk verloren heeft?
· Komt het in stand houden van de adoptiemarkt door vraag en aanbod ten goede aan de meest kwetsbaarste partijen, t.w. de afstandsouder en de geadopteerden? 
Namens het Bestuur en Management
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