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	Uw brief van
	


	Geacht College,
	


Hierbij deel ik u mee dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van de Tweede Kamer der Staten-Generaal begonnen is met de schriftelijke voorbereiding van de parlementaire behandeling van de volgende wetsvoorstellen tot gemeentelijke herindeling in uw provincie: 

TK 32240 
Samenvoeging van de gemeenten Bergen, Gennep en Mook en Middelaar
TK 32245
Samenvoeging van de gemeenten Margraten en Eijsden

Zij heeft daaraan ook bekendheid gegeven op de website van de Tweede Kamer en door middel van een oproep in de Nederlandse Staatscourant waarin zij belanghebbenden uitnodigt tot het inzenden van een schriftelijke reactie op de wetsvoorstellen. 

Hierbij ontvangt u een afschrift van de brief die de commissie hierover aan de betrokken gemeenten heeft gezonden.

De commissie wil in het kader van de behandeling van wetsvoorstel TK 32240 graag op maandag 25 januari 2010 een bezoek brengen aan het gebied en daar een hoorzitting houden. De commissie heeft bij de behandeling van vorige herindelingsvoorstellen in uw provincie uw hulp, bij de voorbereiding van werkbezoek en  hoorzitting, zeer gewaardeerd. Zij stelt het op prijs indien u ook ditmaal de commissie hierbij behulpzaam wilt zijn.

De commissie verwacht dat er ten behoeve van de behandeling van wetsvoorstel TK 32245 geen aanleiding zal zijn het gebied te bezoeken. Mocht uit de gevraagde externe reacties blijken dat zij zich intensiever moet laten voorlichten over de voorgestelde herindeling dan overweegt de commissie een gespreksronde in het gebouw van de Tweede Kamer te beleggen. De commissie neemt hierover een besluit na ommekomst van de termijn voor het inzenden van externe reacties, na 4 januari 2010. U zult uiteraard van dat besluit op de hoogte worden gesteld.

Hoogachtend,

Ir. G.F.C. van Leiden, 

Griffier van de commissie voor

Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
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