Tijdelijke commissie onderhoud en innovatie spoor
Addendum 3
Gewijzigd voorstel t.a.v. vraag 10
Inleiding

In het concept onderzoeksvoorstel voor de tijdelijke commissie onderhoud en innovatie spoor (2011Z02696) wordt voorgesteld om “conform eerdere besprekingen vragen 10 en 11 buiten het onderzoek te laten”. Naar aanleiding van een gesprek met de indieners van het onderzoeksvoorstel, heeft het lid Aptroot voorgesteld om vraag 10 toch te handhaven.
Dhr. Aptroot stelde hierbij voor om het onderzoek door de minister te laten uitvoeren en aanvullend hoorzittingen te organiseren. Uit een scan van de ambtelijke staf komt naar voren dat er al enkele moties en toezeggingen liggen die overlap hebben met onderzoeksvraag 10.
Vraag 10 uit het originele onderzoeksvoorstel

Wat zijn de mogelijkheden voor personen- en goederenvervoer per spoor als in plaats van steeds meer investeren in het bestaande spoor, waaronder verdubbeling op bestaande trajecten, er gericht wordt geïnvesteerd in een apart goederenspoor naast het bestaande personenspoor, dus naast de bestaande West-Oostverbinding ook eventueel een Noordtak en een Zuidtak? Wat zijn dan de (investerings)kosten en toekomstige vervoersmogelijkheden en opbrengsten? Wat betekent dit voor veiligheid en overlast?
Overlap met moties en toezeggingen.

Vraag 10 van het originele onderzoeksvoorstel heeft overlap met twee reeds aangenomen moties en één toezegging van minister Eurlings:

· toezegging minister Eurlings gedurende Algemeen Overleg PHS d.d. 7 oktober 2011.
· motie Slob (32404-7)

· motie Aptroot en Koolmees (32404-16)

Toezegging minister Eurlings Algemeen Overleg PHS

Daarnaast heeft voormalig minister Eurlings in het algemeen overleg Programma Hoogfrequent spoorvervoer d.d. 7 oktober 2011 toegezegd: 
“De minister zal opdracht geven tot een actualisatie van het brede onderzoek, daarbij inbegrepen een indicatie van de kosten, naar de aanleg van de Noordtak van de Betuweroute en zal de Kamer daarover schriftelijk nader informeren.” 
De minister heeft aangegeven deze toezegging gestand te doen door uitvoering van de genoemde moties Slob c.s.; en Aptroot en Koolmees.  
Motie Slob c.s. over afronding van het MIRT-onderzoek goederenvervoer lange termijn (32404-7)

Tijdens de behandeling van het Programma Hoogfrequent Spoorvervoer is een motie ingediend door het lid Slob (ChristenUnie), met de leden De Rouwe (CDA), Dijksma (PvdA) en Aptroot (VVD) als mede-indieners, die de regering vraagt:

“het MIRT-onderzoek goederenvervoer lange termijn uiterlijk in september 2012 af te ronden met het oog op het tijdig starten van MIRT-verkenningen voor de realisatie van een eventuele Noordtak Betuweroute en Robel-lijn in de periode na 2020 en in dit MIRT-onderzoek ook de groeimogelijkheden voor het regionale spoor op trajecten met gemengd vervoer te betrekken, inclusief de grensoverschrijdende trajecten.” 

Dat MIRT-onderzoek richt zich op het lange termijn-perspectief voor het goederenvervoer, zodat tijdig zicht is op eventuele vervolgstappen na 2020 (waar het gaat om routering van het goederenvervoer).
Deze motie is aangenomen.

Motie Aptroot en Koolmees over toekomstbestendige alternatieven (32404-16)

Naast de motie Slob is er tijdens de behandeling van het Programma Hoogfrequent Spoorvervoer (PHS) ook een motie ingediend door de leden Aptroot (VVD) en Koolmees (D66), die de regering vraagt:

“voor het PHS waar mogelijk in overleg met de relevante provincies, regio’s en gemeenten, toekomstbestendige alternatieven uit te werken, waaronder: –het veel meer gebruiken van de Betuweroute, inclusief betere aansluiting in Duitsland; –uitbreiding van het speciale net voor goederenvervoer, waaronder een Noordtak van de Betuweroute en de Rotterdam-Belgiëlijn; –gebruik van moderne baanbeveiliging zoals ERTMS waardoor korter op elkaar rijden van treinen mogelijk is; –of combinatie van deze alternatieven met een deel van de maatregelen van het voorgestelde PHS én de alternatieven aan de Kamer voor te leggen met een onderbouwde voorkeur inclusief kostenberekening en een second opinion van een onafhankelijke deskundige.”

Deze motie is aangenomen.
Ter overweging voor het Spoorwoordvoerders overleg  d.d. 1 maart
De resultaten van de alternatieven die de minister zal gaan uitwerken, zullen naar verwachting niet op korte termijn beschikbaar zijn. Omdat de Kamer een dergelijk alternatievenonderzoek niet zelf kan uitvoeren binnen de budgettaire kaders en om dubbel werk van Kamer en regering te voorkomen, lijkt het zelf uitvoeren van dit alternatievenonderzoek geen optie. 
De ambtelijke staf stelt daarom de volgende twee uitvoerbare opties voor:

· Eén mogelijkheid zou zijn om bij de minister aan te dringen op levering van de rapporten voor augustus 2011. Daarna zal, ongeacht de aanwezigheid van de rapporten van de minister, deze vraag door middel van hoorzittingen behandeld worden.

· Notie: Het is zeer waarschijnlijk dat de minister niet in staat zal zijn om in augustus 2011 de alternatieven te hebben uitgewerkt. Hierdoor bestaat er een risico dat gedurende het onderzoek van de tijdelijke commissie onvoldoende  bruikbare (up-to-date en degelijk uitgezochte) informatie beschikbaar zal zijn om over te spreken.
· De andere mogelijkheid zou zijn dat de Kamer de uitvoering van de moties afwacht en pas daarover gaat spreken wanneer de rapportages van de minister zijn afgerond.

· Notie: Dit zou betekenen dat vraag 10 alsnog niet onderdeel wordt van het onderzoek.

Los van deze twee mogelijkheden lijkt het zondermeer een goed idee om de minister te vragen om de Kamer te informeren over de wijze waarop zij invulling geeft aan de motie Slob c.s. (32404-7) en motie Aptroot en Koolmees (32404-16).
