Profielschets leden Regionale Adviesraad Doelgroepenvervoer (RAD)

Algemeen

In de RAD zijn alle aan de vervoersorganisatie deelnemende gemeenten*

vertegenwoordigd. 

De vertegenwoordiging is zodanig dat ook, zoveel mogelijk, alle doelgroepen die toegang hebben tot Aanvullend Vervoer regio Arnhem Nijmegen (Avan) zijn vertegenwoordigd alsmede de diverse beperkingen waarvan binnen de doelgroepen sprake is. 

Bij voorkeur zijn deze vertegenwoordigers lid van of betrokken bij een (lokale) organisatie waardoor binding met een achterban zo goed mogelijk  gewaarborgd wordt

* Arnhem, Beuningen, Doesburg, Druten, Duiven, Berg en Dal, Heumen, Lingewaard, Montferland, Mook en Middelaar, Nijmegen, Overbetuwe, Renkum, Rheden, Rijnwaarden, Rozendaal, Westervoort, Wijchen, Zevenaar (De geel gearceerde gemeenten zijn momenteel niet vertegenwoordigd in de adviesraad. 

Onze voorkeur voor nieuwe leden gaat nadrukkelijk uit naar vertegenwoordigers die andere doelgroepen dan de WMO-reiziger vertegenwoordigen zoals leerlingenvervoer en dagbestedingsvervoer)
Individueel

Een lid van de RAD:

· beschikt over kennis van de gebruikersregelingen/spelregels van Avan;

· beschikt over voldoende kennis met betrekking tot het doelgroepenvervoer;

· heeft affiniteit en ervaring met het doelgroepenvervoer;

· heeft kennis van standpunten, visie en ervaringen van de achterban ten aanzien van het doelgroepenvervoer;

· beschikt over (netwerk)contacten met betrekking tot doelgroepenvervoer binnen de eigen gemeente en zo mogelijk ook daarbuiten;

· is in staat om tijdens de vergaderingen in meer algemene zin deel te nemen aan de oordeel- en besluitvorming in de vergaderingen. Een en ander in die zin dat persoonlijke ervaringen daarbij een ondergeschikte rol spelen tenzij deze meer exemplarisch zijn voor de algemene gang van zaken;

· is bereid om zes tot acht dagdelen per jaar beschikbaar te zijn voor vergadering van de RAD;

· is bereid om zich (pro)actief in te zetten om binnen de eigen gemeente en vanuit de eigen doelgroep kennis en informatie te vergaren welke voor de advisering van de RAD van nut kan zijn;

· is bereid om in meer algemene zin deel te nemen aan (informatie)bijeenkomsten en deskundigheidsbevordering inzake doelgroepenvervoer in het algemeen en het doelgroepenvervoer van Avan in het bijzonder.

· Is goed in staat om via de digitale weg onderling te communiceren

· Is desgevraagd in staat om, samen met een collega lid, een conceptadvies te schrijven.

· Is desgevraagd in staat zich in een bepaald thema te verdiepen en zodoende de deskundigheid van de RAD te vergroten.

