Van: Ritske Bloemendaal [mailto:ritskebloemendaal@cess.org] 
Verzonden: donderdag 5 maart 2009 16:42
Aan: Stegweg S.S.
CC: Baalen van J.C.; Willem Frederik van Eekelen
Onderwerp: verzoek tot ontmoeting/gesprek
Zeer geachte heer Van Baalen,

Mijn naam is Ritske Bloemendaal; ik ben een kapitein ter zee met leeftijdsontslag en programma manager Turkije bij het Centre for European Security Studies (CESS) te Groningen. Ik ben woonachtig in de Randstad (Wassenaar). 

Ik heb u in het voorjaar van 2005 te Ankara mogen ontmoeten bij een gezamenlijk werkbezoek van de VKC Defensie en de VKC Buitenlandse Zaken. Ik was destijds geplaatst bij HMA Ankara als defensie- attaché. Vorig jaar was ik aanwezig bij de ontmoeting van Moldavische parlementariërs met uw Commissie. Ik besprak toen kort met u de mogelijkheid om vanuit het CESS een dergelijke reis voor Turkse Parlementariërs te organiseren.

Bij het CESS loopt thans een driejarig Turkije-programma dat erop gericht is de Turkse Civiel-Militaire Betrekkingen “op te lijnen” met de gangbare praktijk in de EU. Het CESS heeft een boek uitgegeven dat dit onderwerp behandelt en dat aan de Turken in december jl. op verschillende plaatsen is aangebeden, o.a. ook door Dr. Willem van Eekelen aan de Turkse Minister van Defensie. Dit verblijf in Ankara was ter gelegenheid van een door het CESS met de Bilkent Universiteit georganiseerde workshop met als onderwerp “Security Studies in Turkey”.

Tijdens ons verblijf in Ankara hebben we toen ook een bezoek gebracht aan uw Turkse collega, die zeer geïnteresseerd is in een bezoek aan Nederland. Hij gaf aan dat hij en zijn leden graag nader kennis maken met de wijze waarop uw Commissie haar democratische rol vervult in relatie tot de krijgsmacht. Hij gaf ook aan dat hij zijn betrokkenheid bij de Turkse krijgsmacht graag zou vergroten.  

Graag maak ik met u een afspraak om ons idee toe te lichten mbt tot een bezoek aan Nederland van een aantal leden van de VKC Defensie van het Turkse Parlement op uitnodiging van het CESS. Hierover win ik graag uw advies in en zou dan graag met u de mogelijkheden bezien om e.e.a. gezamenlijk met uw Commissie uit te voeren.

Dr. Willem van Eekelen instrueerde mij, mij rechtstreeks tot u te wenden. 

Wij hopen van harte op uw medewerking en ik kom gaarne op afspraak e.e.a. toelichten.

Met beleefde groet,

R. Bloemendaal 
