
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 5 december 2008

Met uw brief van 7 november 2008 verzoekt u mij een reactie te geven op de brief van de heer De R. en mevrouw M., de ouders van D. de R. In deze brief vragen zij aandacht voor de wijze waarop het begeleid werken in de Wet sociale werkvoorziening 

(Wsw) in de praktijk kan uitwerken. Zij illustreren dit aan de hand van de situatie van hun zoon, die werkzaam was bij de gemeente Purmerend.

Naar aanleiding van deze brief heb ik de gemeente Purmerend benaderd voor een reactie. D. de R. is vanaf 1 september 2006 in dienst getreden bij de gemeente Purmerend, op een begeleid werken plek in het kader van de Wsw. Op 1 november 2008 is zijn arbeidsovereenkomst van rechtswege beëindigd. Kort gezegd bleek het niet mogelijk om het dienstverband voort te zetten omdat in de werkzame periode van D. de R. is gebleken dat de werkzaamheden, begeleiding en mogelijkheden uiteindelijk niet passend waren. Ook op een andere plek binnen de gemeente bleek het niet mogelijk D. de R. te plaatsen. De gemeente gaf in haar reactie aan het spijtig te vinden dat het niet gelukt is een passende werkplek voor D. de R. te realiseren. 

Overigens wil ik benadrukken dat ik niet kan treden in de arbeidsverhouding van D. de R. en de Gemeente Purmerend. Hiervoor gelden kaders en regels waar ik niet over kan en mag oordelen. Evenwel betreur ik de situatie voor de heer De R. en mevrouw M. en hun zoon D. Ik blijf mijn aandacht richten op het mogelijk maken, voor mensen met een arbeidshandicap, om zoveel mogelijk bij een reguliere werkgever aan de slag te gaan.

Tot slot kan ik u melden dat de gemeente Purmerend zich in blijft zetten om opnieuw mensen met een arbeidshandicap een kans te geven om op beschermde werkplekken in te stromen in haar organisatie. 

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

A. Aboutaleb


