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Gespreksnotitie voor het rondetafelgesprek van de Vaste Commissie voor Veiligheid & Justitie van de Tweede Kamer op donderdag 10 september 2015.
In deze gespreksnotitie worden de conclusies van een onderzoek over “afstandsbaby’s” gepresenteerd, dat in opdracht van de Commissie Deetman is uitgevoerd. De oorspronkelijke tekst uit 2012 is in 2015 aangevuld met een nieuwe publicatie.
Vanwege de – begrijpelijke – bijzondere bescherming van persoonsgegevens in de relevante archieven is het onderzoek gericht geweest op de geschiedenis van de bestrijding van het verschijnsel van de vroege afstand van baby’s. Deze bestrijding kan worden gezien als een indicatie van de ernst van het probleem.

Het vroegtijdig afstand doen van baby’s door hun ongehuwde moeders is in de 20e eeuw een verschijnsel, dat in alle gezindten is voorgekomen. Het komt ook in de 21e eeuw voor. Het onderzoek van de Commissie Deetman betreft specifiek de ontwikkeling in katholieke kring.

Om een onmiddellijke afstand te voorkomen zijn er vanaf het begin van de 20e eeuw “doorgangshuizen” opgericht voor bevalling en eerste zorg van ongehuwde moeders. In katholieke kring kwam het initiatief daartoe van vooraanstaande vrouwen. Vrouwelijke religieuzen werden aangezocht om deze huizen te exploiteren. Hun ‘onthechting’ en ‘plichtsbesef’ was een doorslaggevend argument.

De ontwikkeling van de geneeskunde heeft ook geleid tot verzuilde instellingen op het gebied van de moederschapszorg. Deze hebben vanaf het interbellum tot aan de jaren ’60 gezamenlijk geijverd voor een samenbrengen van moeder en kind en tegen een vroege afstand.

Vrouwen uit de katholieke burgerij maar ook wel zusters verbonden aan kraamklinieken en doorgangshuizen hebben deelgenomen aan de campagne van de Federatie van Instellingen voor de Ongehuwde Moeder en haar Kind (FIOM) voor een samenbrengen van de (ongehuwde) moeder en haar kind. De FIOM kon gelijkgezinden van diverse levensbeschouwingen verenigen in de hoogtij van verzuiling. 
Katholieke geestelijken (pastoors en ordesgeestelijken) hebben juist vaker aangedrongen op een vroege afstand. Op deze doelgroep werden in katholieke kring de pleidooien tegen zulke afstand gericht.

Vanaf het midden van de jaren ’50 zijn de pleidooien tegen een vroege afstand verstomd. Wetgeving op het gebied van de adoptie, de voogdij en de pleeggezinnen is daarvan een oorzaak. Nieuwe inzichten in de geestelijke volksgezondheid (over het belang van een afstand) gaven daartoe ook aanleiding. 
De Algemene Bijstandswet (1965) bleek een belangrijke maatregel voor de sociale en financiële ondersteuning van ongehuwde moeders. Daaraan kan worden toegevoegd – zij het om andere redenen – de wet “afbreking zwangerschap” van 1984, die de legale abortus mogelijk maakte.
Tenslotte zijn in de tweede helft van de 20e eeuw – mede als gevolg van de secularisatie - de maatschappelijke opvattingen over het traditionele gezin veranderd ten gunste van die over andere vormen van samenleven en over eenoudergezinnen.
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